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HITZAURREA PRÓLOGO

Egia, justizia eta erreparazioa. Hiru hitz 
horiekin laburbiltzen da Azpeitiko udalak eta 

Aranzadi Zientzia Elkarteak duela zenbait urte 
hasitako ibilbidearen helburua. Horixe izan da, eta 
da, memoria historikoa eta memoria hurbilaren 
baitan egin nahi izan dugun lanketa. 1936tik, gaur 
egun arte, Azpeitian eta azpeitiarrei gertaturikoa 
ezagutzeko ahalegin osoa egin dugu. Egia ezagutu 
nahi izan dugu, ondoren, behar den kasuetan, 
justizia eskatu eta erreparazio bideak urratzeko. 

36ko Gerratik gaur egun arteko giza eskubide 
urraketak ezagutu, izen abizenak jarri urraketei, 
zenbatu eta errekonozitzeko ariketa garrantzitsua 
daramagu aurrera. Herritarroi egia ezagutzea 
zor dizuegulako. Horixe delako gure lana; 
memoria ariketa egitea, datuak biltzea, jasotzea 
eta zabalpena ematea. Historiari izen abizenak 
jartzea, nazioarteko irizpide zientifikoak erabiliz, 
errelatoaren gorabehera malkartsuetan sartu gabe.

1936an, gerra hasi zenetik gaur egun arteko 
ikerketa egina du udalak. Urte asko dira, 83 urte 
zehazki. Askotariko errepresioak eta urraketak 
gertatu dira herrian eta jasan dituzte azpeitiarrek; 
baina denak lotu daitezke soka berean, motibo 
politikoengatik urratu zaizkie eskubideak. 

1945-1975. urteen arteko gertaerak bildu 
ditugu liburu honetan. Frankismoko bigarren 
aroa bezala ezagutzen den etapa da. Errepresio 
orokortu eta normalizatu baten baitan gertaturiko 
giza eskubide urraketak dira. Urraketa asko herritar 
orok jasandakoak izan ziren. Franco diktadorearen 
Erregimenaren errepresioak, besteak beste, 
euskaraz hitz egitea debekatua zuelako. Beraz, 
liburu honekin, garai hori bizitzea tokatu zitzaien 
herritar guztiei zor genien errekonozimendua egin 
nahi diogu. 

“Noiz samurtuko zaigu kontzientzia giza 
zorigaitzagatik mendeku hartu ordez zorigaitz horri 
aurrea hartzera iristeraino?” zioen Anna Eleanor 
Roosevelt-ek. Guk iraganeko zorigaitzei aurre egin 
eta etorkizuna irabazi bahi dugu. Bizikidetza egia 
oinarri hartuta eraiki nahi dugu, eta oinarri horren 
parte bat da liburu honetan aurkituko duzuna. 

«Noiz samurtuko 
zaigu kontzientzia 
giza zorigaitzagatik 
mendeku hartu ordez 
zorigaitz horri aurrea 
hartzera iristeraino?»

Anna Eleanor Roosevelt

Nagore Alkorta Elorza, 
Azpeitiko alkatea





San Ignazioren monumentuaren inaugurazioa Xoxoten (Izarraitz), 1956an.

Inauguración del monumento a San Igancio de Loiola en Xoxote, Izarraitz.

© Indalecio Ojanguren. Gure Gipuzkoa
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2.1. 
Antecedentes  
y punto de partida:  
la consolidación del 
ideario nacionalcatólico 
en Azpeitia 

“El Sr. Alcalde [Ignacio Egaña Otegui] manifestó que el día 
8 del corriente, festividad de la Inmaculada Concepción, en 
la función celebrada por la tarde en la Iglesia Parroquial 
completamente llena de fieles, había leído el juramento que 
como Alcalde en nombre del ayuntamiento y todo el pueblo 
Azpeitiano había prestado, de que la Santísima Virgen en 
cuerpo y alma se hallaba en los cielos, y que esta creencia 
era sostenida por el pueblo según manda y enseña la Santa 
Iglesia”.1

Era 1946, y para entonces Azpeitia se había consolidado como 
uno de los enclaves de mayor peso simbólico en el ideario na-
cionalcatólico de la dictadura de corte fascista que desde abril 
de 1939 se había impuesto en el conjunto del Estado español. 

1	 Actas municipales, “Sesión supletoria del día 18 de diciembre de 1946”, AMA, 
Libro de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.

Fededunen 

kontzentrazioa  

Plaza Nagusian.

Concentración 

religiosa en Plaza 

Nagusia. 

© S. C. Aranzadi,  

Imanol Elias funtsa

2.1. 
Aurrekariak eta 
abiapuntua: ideario 
nazionalkatolikoaren 
sustraiak Azpeitian 

“[Ignacio Egaña Otegi] alkate jaunak jakinarazi zuenez, 
hil honen 8an, Sortzez Garbiaren jaiegunean, fededunez 
betetako parrokia-elizan arratsaldez eginiko elizkizunean 
irakurri zuen, alkate gisa, udalaren eta Azpeitiko herri 
osoaren izenean eginiko zina, adieraziz Birjina Santua 
zeruetan dela gorputz eta arimaz, eta herriak badituela fedea 
eta sinesmena, Eliza Santuak agintzen eta irakasten duen 
bezala”.1

1946a zen eta, ordurako, Azpeitiak indar sinboliko handia 
zuen 1939tik Espainiako Estatu osoan inposatua zen diktadu-
ra faxistaren ikuspegi nazionalkatolikoan. ABC egunkariaren 
artikulu batek jaso zuen nola Ramiro Maeztu monarkiko eta 
militarista amorratuak “oinordetzan jaso zuen errege fami-
liarekiko atxikimendua eta garaiko gaiekiko ardura bere ama 

1	 Udal aktak, “1946ko abenduaren 18ko saio osagarria”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 277-03 sig., 12. kod.
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Juan Whitney britainiarrarengandik; eta idealismo espainia-
rra bere aita eta arbaso jauntxo baskongadoengandik. Hala, 
bere espirituan bilduak dira Azpeitia edo San Ignazio eta Az-
koitia edo Peñaflorida kondea: erlijioa eta ekonomia, alegia”2. 

Azpeitiko herriaren idiosinkrasia Loiolako Santutegia-
ren inguruko jarduera erlijiosoaren inguruan gorpuztu zen 
mendetan, eta XIX. mendearen lehen erditik aurrera, karlis-
moak indar handia hartu zuen herriaren historia garaikidean. 
Errepublika garaian ez zen ezkerreko zinegotzi bakar bat ere 
egon udal-korporazioan, eta sindikalismoak ere aztarna gutxi 
utzi zituen, nekazarien mugimenduak eta orduan sortzen ari 
zen ELA sindikatu nazionalista. Pablo Barredo eta bere gisako 
errepublikarrek ez zuten babes handirik lortu hauteskundee-
tan (1933koetan 193 boto bakarrik eskuratu zituzten eta por-
tzentaje hori nahiko apala da euskal nazionalistek lortutako 
6.481 botoekin eta tradizionalistek eskuratutako 2.104 botoe-
kin alderatuz gero). Baina, horrez gain, esan liteke Barredo 
“jazarria izan zela herriaren izaera atzerakoiagatik, eta giro 
erasokorrean bizi behar izan zuela, oso mugatuta bere bizitza 
zibilean, bizikidetza ezinezko egiteraino, herrian egiten zioten 
boikotagatik”3. 1932ko urtarrilean, Jesúsen Konpainia desegi-
tean, inoizko kontzentraziorik jendetsuenetako bat egin zen 
Azpeitian, milaka gipuzkoar mobilizatu zirelarik Jesuitei agur 
egiteko.

Bigarren Errepublikaren marko legegilea eta organigra-
ma instituzionala errotu zirenean, orduan hasi zen murrizten 
karlismoaren eragina Azpeitiko gizartean, eta euskal naziona-
lismoari utzi zion ordura arte berea izan zuen espazioa; mu-
gimendu nazionalista hark barneratua zuen Espainiako Esta-
tuaren izaera laikoa, itxuraz, euskal gizartearen oniritziarekin. 
Karlistek eta nazionalistek izandako konbergentzia hura, bai 
arlo politikoan Euskal Herriko eskubideen alde eta bai arlo 
parentalan, behin betiko desegin zen Espainiako ejertzitoak 
1936an hasitako estatu kolpearen ondoren. Besteak beste, 
José de Arteche herriko ilustreak idatzitakoa da, zapuztutako 
kolpearen ondoren piztutako gerra hura “anaien arteko gerra” 
izan zela4. 

Pertsona bakarraren eta alderdi bakarraren agintepean 
–kontuan izanik alderdi hartan bildu zirela falangistak, kar-
listak eta monarkikoak– Estatu Berri bat osatu zen arren, 
ideia faxisten nagusitasunak mesfidantza sortu zuen tradi-
zionalisten artean. Horregatik, hasieratik izan zituzten barne 
borrokak, eta desadostasunak ere bai Gobernu zentralarekin. 
Baina, ororen gainetik, esan behar da erregimenaren garape-
na eta desagertzea desberdina izan zela Gipuzkoa bezalako 
lurraldeetan, non falangismoa ez baitzegoen errotuta, are gu-
txiago karlismoak zituen sustrai sakonekin alderatuz gero. 

2	 ABC, 1958ko urriaren 29a.

3	 Presazko sumarioa. 61.629/39 (AIRMN).

4	 ELIAS ODRIOZOLA, I.: Azpeitia historian zehar.

Señalaba un artículo del diario ABC de qué forma el monár-
quico y acérrimo militarista Ramiro de Maeztu “heredaba de su 
británica madre, Juan Whitney, ese realismo, esa preocupación 
por las cosas temporales; de su padre, de sus hidalgos vasconga-
dos, el idealismo español. Así en su espíritu se daban cita Azpei-
tia o San Ignacio y Azkoitia o el conde de Peñaflorida: la religión 
y la economía”2. 

La actividad religiosa en torno al Santuario de Loiola forjó 
la idiosincrasia del pueblo azpeitiarra durante siglos, y a par-
tir de la primera mitad del siglo XIX el carlismo adquirió un 
peso significativo en la historia contemporánea del municipio. 
Durante el período republicano no hubo ni ningún concejal 
de izquierdas formando parte de la corporación municipal, y 
el sindicalismo se redujo al movimiento agrario y al incipiente 
sindicato nacionalista STV. Republicanos como Pablo Barredo 
no solo no lograron un apoyo electoral significativo (en las elec-
ciones de 1933 los republicanos únicamente consiguieron 193 
votos, un porcentaje significativamente bajo si lo comparamos 
con los 6.481 votos logrados por los nacionalistas vascos y los 
2.104 de los tradicionalistas), sino que incluso “fue muy perse-
guido por el carácter reaccionario del pueblo, siendo envuelto 
en un ambiente de hostilidad y limitadísimo su desenvolvimien-
to en la vida civil, llegando a ser imposible su vida por el boicot 
que le hacían en su pueblo”3. La disolución de la Compañía de 
Jesús en enero de 1932 motivó una de las concentraciones más 
relevantes en el municipio, cuando miles de guipuzcoanos se 
movilizaron para despedir a los jesuitas.

Solo a partir del afianzamiento de la Segunda República, 
de su marco legislativo y su organigrama institucional, el carlis-
mo vio cómo se reducía su influencia en la sociedad azpeitiarra 
en favor del nacionalismo vasco, el cual asumió el carácter laico 
del Estado español, con el aparente beneplácito de la sociedad 
vasca. Aquella convergencia de carlistas y nacionalistas, tanto 
en el plano político en la defensa de los derechos del pueblo vas-
co como en el parental, se disolvió definitivamente con el golpe 
de estado perpetrado por parte del Ejército español en julio de 
1936, de ahí que personajes ilustres de la villa tales como José de 
Arteche describieran la guerra desencadenada tras el frustrado 
golpe como “guerra entre hermanos”4. 

Pero a pesar de la configuración de un Nuevo Estado bajo 
los designios de una única persona y de un único partido en el 
que quedaban fusionados falangistas, carlistas y monárquicos, 
la preponderancia del ideario fascista creó desconfianzas entre 
los tradicionalistas. Este hecho generó desde muy pronto dispu-
tas internas y con el gobierno central, y sobre todo condiciona-
ría el desarrollo y ocaso del régimen de forma diferenciada al 
resto del Estado español en aquellos territorios como Gipuzkoa, 

2	 ABC, 29 de octubre de 1958.

3	 Procedimiento sumarísimo de urgencia 61.629/39 (AIRMN).

4	 ELIAS ODRIOZOLA, I.: Azpeitia historian zehar.
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1937an, altxamendu militarra babestu zuten indar politi-
ko guztiak alderdi bakarrean biltzearekin batera, Gipuzkoako 
karlista ezagunenetako asko atxilotu zituzten.5 1950eko maia-
tzaren 11n, Azpeitiko udalak eta Gipuzkoako beste hainbat 
udalerrietakoek protesta egin zuten Ogasun eta Gobernazio 
Ministerioaren aurrean, urte bereko martxoaren 24an onar-
tutako dekretu-lege batengatik: dokumentu hark eskumena 
ematen zion Gobernuari erabilpen eta kontsumoen ekarpe-
nen inguruko zereginak foru aldundi probintzialen esku uz-
teko, eta horrek esan nahi zuen 30.000 biztanletik beherako 
udalek galdu egingo zutela eskumen hori. 1960ko hamar-
kadatik eta, zehazkiago, 1966tik aurrera, udal gipuzkoarrek 
aldarrikapen nagusi bat izan zuten, erregimeneko agintari 
gorenenganaino iritsi zena: 1937ko ekainaren 23ko Dekre-
tu-legeak indargabetutako Gipuzkoako Kontzertu Ekonomi-
koa berreskuratu nahi zuten. Eskaera deszentralizatzaile hark 
herritarren gehiengoaren babesa izan zuen, publikoki zalan-
tzan jartzen baitzuen erregimenaren funtzionamendua, eta 
funtzionamendu hark zeukan azpiegituren narriaduraren eta 
tokiko erakunde nahiz erakunde probintzialetako bitarteko 
eskasiaren errua.6 

Azpeitian, beste hainbat euskal herritan bezala, kar-
lismoa nagusi izan zen diktadura frankistan zehar, eta joera 
hori agerian gelditu zen 1936an, gerra hasi orduko. Altxatuen 
aldean borrokatu eta frontean hil ziren 79 azpeitiarretatik 

5	 ERRAZKIN AGIRREZABALA, M.: Los nombres de la memoria. Tolosa 1936-
1945.

6	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

en el que el falangismo tenía una escasa implantación social, 
más aún si se compara con el arraigo del carlismo. 

En 1937, coincidiendo con la unificación de las organi-
zaciones políticas que habían apoyado la sublevación militar 
en un único partido, varios de los carlistas más conocidos de 
Gipuzkoa fueron detenidos.5 El 11 de mayo de 1950, el ayunta-
miento de Azpeitia, en consonancia con otros municipios gui-
puzcoanos, acordó protestar ante el Ministerio de Hacienda y 
Gobernación por la aprobación del decreto-ley del 24 de marzo 
del mismo año relativo a la facultad del Gobierno para traspasar 
a las diputaciones provinciales los conceptos de contribución de 
usos y consumos, lo que suponía un recorte competencial para 
los ayuntamientos de menos de 30.000 habitantes. A partir de la 
década de 1960, y más concretamente en 1966, la recuperación 
del Concierto Económico de Gipuzkoa, derogado por el Decre-
to-Ley de 23 de junio de 1937, fue la reivindicación de mayor 
relevancia que desde los ayuntamientos guipuzcoanas se elevó a 
las máximas autoridades del régimen dictatorial. Una demanda 
descentralizadora que fue bien vista por una parte importante 
de la ciudadanía, ya que cuestionaba públicamente el funcio-
namiento del régimen, responsable del deterioro de las infraes-
tructuras y de la escasez de medios de las entidades locales y 
provinciales.6 

5	 ERRAZKIN AGIRREZABALA, M.: Los nombres de la memoria. Tolosa 1936-
1945. La represión y vulneración de los derechos humanos durante la Guerra Civil 
y el Primer Franquismo.

6	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

Zibilak, erlijiosoak 

eta gudari ohi bat 

Azpeitiko plazan.

Civiles, religiosos y 

un excombatiente en 

Plaza Nagusia.

© S. C. Aranzadi, Imanol 

Elias funtsa)
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43 erreketeen San Ignazio tertzioko kideak ziren, beste hiru 
Accion Popular alderdiko gaztedietakoak (gazte talde hura Ac-
cion Popular alderdiaren menpe egon zen lehenik eta CEDA-
ren organigraman gerora) eta, gainerakoak tokatu zitzaienean 
ejerzitoan mobilizatzeko gazteak ziren. Ondorioz, ez dago 
militante falangistarik aipatutako hildakoen artean. Ondoren, 
udal batzordeetako alkateen artean ohikoa izan zen aldi be-
rean kargu bat baino gehiago izatea: alkatetzarekin batera, Es-
painiako Falange Tradizionalistako eta Eraso Batzorde Nazio-
nal Sindikalistetako (FET y de las JONS) buru izaten zen, hots, 
alderdi bakarreko buru. Azpeitian behin baino gehiagotan 
gertatu zen hori. Halere, 1975 arte, karlismoarekin lotutako 
pertsonak izan ziren nagusi zinegotzien edo udal kudeatzai-
leen artean. Adibidez, hauxe zioen Azpeitiko alkate Ignacio 
Echeverria Altamirak 1952ko martxoaren 15ean Gipuzkoako 
gobernadore zibil Tomas Garikano Goñiri bidalitako ofizio 
batek: “Udal honetako kide guztiak (…) Mugimendu Nazio-
nalaren aldekoak dira (…) baina ez da inon ageri Alderdiko 
militanteak diren ala ez”7. Bederatzi udal kudeatzaileetatik 
zazpik tradizionalistekin egin zuten borroka gerran, eta bes-
te bostak altxamenduko ejertzitoko soldadu gisa mobiliza-
tu zituzten; hala, alkatea zen talde politiko bateko militante 
izandako bakarra, CEDAkoa zehazki, eta 1936an Falangearen 
Tokiko Ordezkaritzako buru nagusi bilakatu zen.8 Nolanahi 
ere, probintziako Gobernu Zibila beti ahalegindu zen udal 
batzordeetako indarrak orekatzen, karlistak (edo tradiziona-
listak) eta falangistak egon zitezen.

Inguruabar horiek denak gorabehera, udalerriak dikta-
duraren bilakaeraren menpe zeuden ezinbestean, eta horrega-
tik behin eta berriz adierazi zuten mugimenduarekiko lotura. 
Esate baterako, udal ordezkariek beren kargua hartzeko eki-
taldian bertan, zin hauxe egin zuten: “zintzoki zerbitzatuko 
dugu Espainia, Estatu buruari leial izango naiz, udalerriaren 
interesak defendatu eta sustatuko ditut, eta karguak eskatzen 
duen duintasunez jokatuko dut”. Ondoren, alkateak formu-
la honexekin erantzuten zien: “Hala egiten baduzu, Jainkoak 
eta Espainiak saritu beza eta, egiten ez baduzu, eska biezazu 
agindutakoa”9. 

Francoren aldeko adierazpenak etengabe egin ziren 
ekitaldi zibil eta erlijioso guztietan. 1946ko otsailaren 13an, 
Bigarren Mundu Gerra amaitu ondoren, diktadura itolarrian 
zegoen, faxismoa Europan gainbehera zihoala ikusirik. Baina 
Azpeitiko udal korporazioak bere atxikipena berretsi zuen eta 
zorionak eman zizkion Estatu-buruari “atzerrian egiten ari 
diren difamazio kanpainaren aurka izandako jarrera sendoa-
gatik”. Segidan, korporazioak herriko industria-gizon guztiei 
esan zien itxi zitzatela establezimendu eta saltokiak hurrengo 

7	 AUA, 467.02.166 sig.

8	 Ibid.

9	 AUA, Akta liburua 1945-1947, 277-03 sig., 12. kod.

En Azpeitia, como en tantos otros municipios vascos, esta 
primacía del carlismo durante la dictadura franquista resultó 
evidente desde el comienzo de la guerra de 1936. De los 79 azpei-
tiarras que combatieron en el bando sublevado y fallecieron en 
el frente de guerra, 43 estaban afiliados al tercio San Ignacio de 
requetés, tres a las Juventudes de Acción Popular (organización 
juvenil ligada a Acción Popular primero, y posteriormente a la 
CEDA), y el resto fueron jóvenes movilizados con el reemplazo 
de su alistamiento. Por tanto, no hay ningún militante falangista 
entre los fallecidos citados. Posteriormente, fue habitual que los 
alcaldes-presidentes de las gestoras municipales ocuparan a su 
vez la jefatura local del partido único Falange Española Tradi-
cionalista y de las JONS (FET y de las JONS), y así ocurrió en el 
caso de Azpeitia en varias ocasiones. No obstante, entre los con-
cejales o gestores municipales que se suceden hasta 1975 predo-
minan las personas ligadas al carlismo. Valga como ejemplo el 
oficio que el 15 de marzo de 1952 dirigió el alcalde de Azpeitia 
(Ignacio Echeverria Altamira) al gobernador civil de Gipuzkoa 
(Tomás Garicano Goñi) en el que se indicaba que “todos los in-
tegrantes de este ayuntamiento (…) son adictos al Movimiento 
Nacional (…) no constando si los mismos son militantes del 
Partido”7. De los nueve gestores municipales cuatro combatie-
ron en la guerra en filas tradicionalistas y los otros cinco fue-
ron movilizados como soldados por el ejército sublevado, de tal 
modo que solo el alcalde había militado en una organización 
política, concretamente en la CEDA, pasando en septiembre de 
1936 a ser el máximo responsable de la Jefatura Local de Falan-
ge.8 En cualquier caso, desde el Gobierno Civil de la provincia 
hubo siempre un intento por equilibrar las fuerzas presentes en 
las sucesivas gestoras municipales entre personas adictas al car-
lismo (o tradicionalistas) y falangistas.

Pero a pesar de estas consideraciones, la inexorable depen-
dencia de los municipios con respecto al devenir de la dictadura 
motivó por parte de estos constantes muestras de adhesión. La 
primera de ellas, en el acto mediante el cual los representantes 
municipales tomaban posesión de su cargo jurando “servir fiel-
mente a España, guardar lealtad al jefe del Estado, defender y 
fomentar los intereses del municipio, mantener su competencia, 
y ajustar mi conducta a la dignidad del cargo”, a lo que el alcalde 
respondía con la fórmula “Si así lo hacéis Dios y España os lo 
premien, y si no, os lo demanden”9. 

Las muestras de adhesión a Franco fueron continuas en 
cualquier acto civil o religioso. El 13 de febrero de 1946, termi-
nada la Segunda Guerra Mundial y viéndose el régimen dicta-
torial acorralado ante el derrumbe del fascismo en el resto de 
Europa, la corporación municipal de Azpeitia reafirmó su ad-
hesión y felicitaciones al jefe del Estado “por su enérgica actitud 

7	 AMA, sig. 467.02.166.

8	 Ibíd.

9	 AMA, Libro de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.
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asterako aurreikusitako “ekitaldi misionalak” ospatu bitar-
tean.10 Ukatu ezinezko eskaera hura urtero errepikatzen zen 
irailaren 20an, “herriaren askapenaren” urteurrenean, langi-
leek ere ospakizunetan parte har zezaten, eta horrela erakus-
teko herriak ere babesten zuela erregimena.

Diktadurarekiko atxikipen erakustaldiak ezinbestekoak 
ziren ekitaldi publiko guztietan zein propagandarako ekital-
dietan eta, gainera, derrigorrezko bilakatu ziren kargu pu-
blikoren bat izan nahi zuen edonorentzat. Adibidez, 1953ko 
martxoan Azpeitian libre gelditutako ikuskari farmazeutikoa-
ren plaza eskuratu nahi zuen edonork hainbat agiri aurkez-
tu behar zituen –jaiotza-agiria, titulu profesionala eta hau-
tagaiak aurkeztu nahi zituen merituen egiaztagiriak– baina, 
horrez gain, erregimenarekiko atxikimendu ziurtagiri bat ere 
entregatu behar zuen, “agintaritza eskudunak emandakoa”.11 
1958an, Andrés Lucas Gonzálezek –izatez AlaeJosékoa (Va-
lladolid) eta Azkoitian bizi zena– udaltzain plaza huts bat es-
kuratu nahi izan zuen; bada, prozesuko tramite eta agirien ar-
tean daude Alaejos eta Azkoitiako udalek emandako ofizioak, 
bermatuz hautagaiak jokabide zintzoa zuela eta diktaduraren 
aldekoa zela. Are gehiago, AlaeJoséko alkateak bere idazkian 
adierazi zuen hautagaiaren gurasoen jokabidea ere: “nahiz 
eta bere gurasoak gehiegi nabarmendu gabeko ezkertiarrak 
izan, berak ez zuen inolako jarrera ezkorrik izan Altxamen-
du Nazional Loriatsuarekiko”12. Izan ere, udaltzain plaza 
huts bat eskuratzeko oinarrietan, Tokiko Administrazioko 

10	 Udal aktak, “1946ko otsailaren 18ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 277-03 sig., 12. kod.

11	 Udal aktak, “1953ko martxoaren 5eko saio osagarria”, AUA, 1953ko akta-
liburua, 4283-01 sig., 13. kod.

12	 AUA, 1310.15.43 sig.

contra la campaña de difamación que se hace en el extranjero”. 
A continuación, la corporación invitaba a todos los industriales 
de la localidad a que cerraran sus establecimientos y comercios 
durante las horas que se celebrasen los “actos misionales” pre-
vistos para la semana siguiente.10 Esta solicitud irrechazable se 
repetía todos los 20 de septiembre con motivo de la celebración 
de “la liberación de la villa”, con el objetivo de que los trabajado-
res participaran en los festejos y se hiciera visible el apoyo de la 
población al régimen.

Las muestras de adhesión a la dictadura no solo eran irre-
chazables en los diferentes actos públicos y propagandísticos, 
sino que también resultaron irrenunciables para cualquier per-
sona que aspirara a ocupar un cargo público. Quien en mar-
zo de 1953 quisiera obtener la plaza de inspector farmacéuti-
co que había quedado libre en Azpeitia, además de presentar 
la partida de nacimiento, el título profesional, o el justificante 
de los méritos que el aspirante quisiera presentar, este debía 
incluir un certificado de adhesión al régimen “expedido por la 
autoridad competente”.11 En 1958 Andrés Lucas González, na-
tural de Alaejos (Valladolid) y vecino de Azkoitia, quiso optar 
a una plaza vacante de guardia municipal en Azpeitia, y entre 
los trámites y documentos pertinentes constan los oficios tanto 
del ayuntamiento de Alaejos como el de Azkoitia, avalando su 
buena conducta y adhesión a la dictadura. Más aún, el escrito 
del alcalde de Alaejos hacía referencia incluso a la conducta de 
sus progenitores “pues aunque sus padres fueron de izquier-
das sin destacarse, a él nada se le vio con relación al Glorioso 

10	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 18 de febrero de 1946”, AMA, Libro 
de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.

11	 Actas municipales, “Sesión supletoria del día 5 de marzo de 1953”, AMA, Libro 
de actas 1953, sig. 4283-01, cód. 13.
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Funtzionarioen Araudiko 1. ataleko 26. artikuluan jasota 
zegoen ezinbesteko baldintza zela “Mugimendu Naziona-
laren aldekoa izatea” (c atala), eta horretarako beharrezkoa 
zen Ordezkaritza Probintzialaren edo Falangeko tokiko bu-
ruzagitzaren ziurtagiri bat, “Mugimenduarekiko” atxikipena 
egiaztatzeko13.

Era berean, azpeitiarrek ezinbestean kolaboratu behar 
zuten erregimenarekin, nahiz eta ozta-ozta bizirauten zuten 
garai hartan. Hasi industria-gizonetatik eta artile ekoizleeta-
ra, agintari frankisten presioa etengabekoa zen biztanle guz-
tiengan. 1943ko apirilaren 10eko ofizio baten bidez, Azpeiti-
ko alkateak herriko industria-gizon eta saltzaileei eskatu zien 
“behar bezalako arreta” eman ziezaietela FET y de las Jons 
alderdi bakarraren Ordezkaritza Nazionaleko “kamaradei”, 
zeintzuk funtsak biltzen ari baitziren barne aldizkarirako.14 
Urte hartan bertan, Barne Ministerioak Gipuzkoako goberna-
dore zibilari agindu zion “ahalik eta kooperazio handiena” lor 
zezala artilea errekisatzeko kanpainan; artile hura arropa mili-
tarra egiteko erabiliko zen gero, “ejertzitoa jantziteria eskasian 
zegoelako eta salbuespen neurriak hartu zituztelako egoera 

13	 Udal aktak, “1960ko abenduaren 16ko saio osagarria”, AUA, 1960ko akta-
liburua, 4273-04 sig., 12. kod.

14	 AUA, 1310.01.05 sig.

Alzamiento Nacional”12. Y es que en las bases para la provisión 
en propiedad de la plaza vacante de guardia municipal, aten-
diendo al apartado 1º del artículo 26 del Reglamento de Fun-
cionarios de administración local, se especificaba como requi-
sito “ser adicto al Movimiento Nacional” (apartado c), y para 
ello se exigía un certificado de la Delegación Provincial o de la 
Jefatura Local de Falange que corroborara dicha adhesión “al 
Movimiento”13.

También resultaba irrechazable e irrenunciable colaborar 
con el régimen a pesar del estado de subsistencia al que estaban 
abocados los azpeitiarras. Desde los industriales a los produc-
tores de lana, la presión de las autoridades franquistas sobre la 
población fue constante. A través de un oficio fechado a 10 de 
abril de 1943, el alcalde de Azpeitia pedía a los industriales y 
comerciantes del municipio “atender cumplidamente” a los 
“camaradas” que buscaban recabar fondos para la revista-órga-
no interno de la Delegación Nacional de FET y de las Jons.14 
Ese mismo año, desde el Ministerio del Interior se ordenaba al 
Gobierno Civil de Gipuzkoa “conseguir la mayor cooperación” 
en la requisa de lana para la confección de ropa militar ante 

12	 AMA, sig. 1310.15.43

13	 Actas municipales, “Sesión supletoria del día 16 de diciembre de 1960”, AMA, 
Libro de actas 1960, sig. 4273-04, cód. 12.

14	 AMA, sig. 1310.01.05.

Falangearen 

emakumeen 

sekzioko azpeitiarrak 

udaletxeko balkoain.

Azpeitiarras de la 

Sección Femenina 

de Falange en 

la balconada del 

ayuntamiento.

© S. C. Aranzadi,  

Imanol Elias funtsa



14 Azpeitia 1945 - 1975 — Giza eskubideen urraketak eta errepresioa diktadorea hil artean

hori konpontzeko”15. Ondorioz, diktadurak eta bere ordezka-
riek (nola Estatukoek hala tokikoek), salbuespen egoerak de-
klaratzen zituzten propaganda egiteko eta gerra egoera man-
tentzeko (egoera hori indarrean egon zen 1948ko apirilaren 
7ra arte), eta ez biztanleria zibila eskasian zegoelako. 

Hain zuzen, udal korporazioek erregimenaren “pre-
mientzat” emandako laguntza logistiko eta ekonomiko guz-
tiak gorabehera, korporazioek beraiek udal batzarretan ai-
tortu zuten “egoera larria zela eskasiaren eta premia biziko 
ondasunen prezio altuen eraginez”16. 1946ko urriaren 28ko 
osoko bilkuran esan zen azpeitiarren egoera “kezkagarria” 
zela “produktu gabeziaren ondoriozko elikadura eskasagatik”; 
eta, hala ere, Azpeitiak ez zeukan merkatu-gaien batzorderik, 
ezta ekonomatorik ere.17 Aldiz, badirudi handik urtebetera 
(1947ko martxoan) ez zela inolako zailtasunik izan herriko 
hilerrian 8.573,05 pezetako kostua izan zuen mausoleo baten 
eraikuntza ordaintzeko, Gerra Zibilean hildako altxamendu-
ko soldaduen ohoretan.18

15	 AUA, 1310.01.53 sig.

16	 Udal aktak, “1946ko irailaren 2ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 277-03 sig., 12. kod.

17	 Udal aktak, “1946ko urriaren 28ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 277-03 sig., 12. kod.

18	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

“la escasez de vestuario actual y recurriendo a medidas de ex-
cepción para remediarlo”15. Por tanto, para la dictadura y sus 
representantes (tanto estatales como locales) las situaciones ex-
cepcionales estaban ligadas a cuestiones propagandísticas y al 
mantenimiento del estado de guerra (vigente hasta el 7 de abril 
de 1948), más que a la situación de escasez en la que se encon-
traba la población civil. 

De hecho, a pesar de los apoyos logísticos y económicos 
que las sucesivas corporaciones municipales prestaron a las 
“necesidades” del régimen, estas mismas reconocieron en va-
rios plenos municipales “la aguda situación creada por la esca-
sez y el elevado precio de artículos de primera necesidad”16. La 
situación de la población azpeitiarra fue calificada por el pleno 
del 28 de octubre de 1946 como “alarmante” ante la “deficiente 
alimentación por falta de productos”; y sin embargo Azpeitia no 
contaba para entonces ni con una comisión de abastos, ni tan 
siquiera con un economato.17 En cambio, no parece que hubiera 
ningún tipo de dificultad económica para liquidar un año más 
tarde (concretamente en marzo de 1947) las 8.573,05 pesetas de 
coste en la construcción de un mausoleo en el cementerio de la 
localidad en honor a los combatientes sublevados fallecidos en 
la Guerra Civil.18

En Azpeitia, por tanto, al igual que en el resto de muni-
cipios vascos, reinaba en este período una aparente unidad y 
cordialidad, fruto tanto de la ausencia de libertades individua-
les y colectivas más básicas, como de un sistema represivo que 
mantenía las cárceles abarrotadas de presos políticos y que con-
denaba a la invisibilidad o al exilio a cualquier tipo de oposición 
a la dictadura. La muestra pública de adhesión al régimen, y 
en el caso concreto de Azpeitia la implicación y participación 
personal en cualquier actividad o evento que favoreciera el 
mantenimiento del municipio como símbolo del ideario nacio-
nalcatólico, fue un requisito indispensable de cualquier vecino 
para sobrevivir. 

15	 AMA, sig. 1310.01.53.

16	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 2 de septiembre de 1946”, AMA, 
Libro de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.

17	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 28 de octubre de 1946”, AMA, 
Libro de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.

18	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.
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Ondorioz, Azpeitian –eta gainerako euskal herrietan– 
itxurazko batasuna eta begikotasuna ziren nagusi; batetik, ba-
karkako askatasun zein askatasun kolektibo oinarrizkoenen 
gabeziagatik eta, bestetik zapalkuntza sistemagatik, zeinak 
kartzelak preso politikoz gainezka mantentzen baitzituen, dik-
tadurarekiko oposizio mota oro ikusezintasunera edo erbes-
tera kondenatuz. Erregimenarekiko atxikimendu adierazpen 
publikoak ezinbesteko baldintza izan zen herritar guztientzat 
bizirauteko; Azpeitiak zehazki, derrigorrez parte inplikatu eta 
parte hartu behar izan zuen udalerria ideario nazionalkatoli-
koaren ikur gisa mantentzeko jarduera edo ekitaldi guztietan. 

Baina bada gehiago ere. Herritarren menpeko izaera sen-
dotu zuen beste faktore bat: beldurra. Bazegoen erregimene-
ko zapaltzaileekiko benetako beldurra, oinarrizko askatasun 
eta eskubideak mugatzen zituztenekiko izua, baina baita ere 
diktadurak berak sortutako gezurrezko beldur bat, berriz ere 
hildakoak, espetxeratuak eta erbesteratze masiboak eragingo 
zituen beste gerra bat izateko beldurra.

1941eko urtarrilaren 23an dekretu baten bidez sortu zen 
Defentsa Pasiborako eta Lurraldearen Defentsarako Buruza-
gitza Nazionala. Lehen artikuluan zioen “defentsa pasiboa” 
zela “atzeguardiako multzo nazional diziplinatu eta antolatu 
bat, beraz, biztanleria osoa barne hartzen duena, zeinak bere 
borondatez parte hartuko baitu eta, nolanahi ere, derrigorrez 
parte hartu beharko baitu beharrezkoa izanez gero”19. Hala, 
Ministroen Kontseiluaren menpeko indar militarizatu bat 
sortu zen, jeneral baten agintepean. Funtzio nagusi bat zuen: 
Bigarren Mundu Gerran zehar mendebaldeko demokraziek 
Espainia inbadituko balute, biztanleria zibila babestea. Dena 
den, 1944tik aurrera Espainiako Estatua ez zen lehentasunez-
koa izan indar aliatuentzat eta, gainera, Britainia Handiak eta 
AEBek bigarren mailan jarri zuten Espainiako Estatua, baita 
mundu mailako gatazka hasi baino lehen ere. Bigarren Mun-
du Gerra amaitutakoan, ustezko gatazka berri baten arriskua 
baliatu zuen erregimenak aitzakiatzat erakunde hura man-
tentzeko eta, horrela, tentsioari eusteko herritarren artean. 
1947ko abenduan (Bigarren Mundu Gerra amaitu eta bi ur-
tera), Defentsa Pasiboaren jeneral-buruak zirkular batean 
adierazi zuen kezkatuta zegoela erakunde probintzial eta lo-
kalen utzikeriagatik, eta esan zuen “Espainiako publikoa eta 

19	 EAO; 36. zk.; 1941eko urtarrilaren 23koa.

Pero hay más. Un factor más que fortaleció la subordina-
ción de la población: el miedo. No solo el miedo real a los agen-
tes represores del régimen, a aquellos que coartaban libertades 
y derechos básicos, sino el miedo ficticio que la propia dictadu-
ra generó en torno a otra guerra que volviera a traer muertos, 
encarcelamientos, o exilios masivos.

El 23 de enero de 1.941 se promulgó el decreto por el que 
se creaba la Jefatura Nacional de la Defensa Pasiva y del Te-
rritorio. En su artículo primero se definía la “defensa pasiva” 
como “un conjunto Nacional disciplinado y organizado de la 
retaguardia y por consiguiente, que afecta a toda la población, 
la que prestara su concurso voluntariamente y en caso preciso, 
será requerida para ello con carácter obligatorio”19. Se formó así 
un cuerpo militarizado dependiente del Consejo de Ministros 
y cuya jefatura recaía en un general. Su función principal era 
la de proteger a la población civil de una hipotética invasión 
por parte de las democracias occidentales durante la Segunda 
Guerra Mundial, si bien, la realidad era que a partir de 1944 
el Estado español dejó de ser una prioridad para los aliados, 
a lo que habría que añadir el papel secundario que Inglaterra 
y EEUU le otorgaban al Estado español, antes incluso del ini-
cio de este conflicto de escala mundial. Terminada la Segunda 
Guerra Mundial, el supuesto peligro de una nueva confronta-
ción armada sirvió al régimen como excusa para mantener esta 
institución, y por ende la tensión en la población. En diciembre 
de 1947 (dos años después de finalizar la Segunda Guerra Mun-
dial) el general-jefe de Defensa Pasiva mostraba en una circular 
su preocupación por la dejadez de las instituciones provinciales 

19	 BOE; núm. 36; de 23 de enero de 1941.
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bere izaera mesianista zuhurtasunezko neurri guztien etsaia 
zela, eta espirituaren egoera haren ondorioz, axolagabe be-
giratzen ziela Defentsa Pasiboko neurri guztiei”20. Azpei-
tian, gainerako herrietan bezalaxe, herriko alkatea izan zen 
1945etik aurrera bildutako batzordeen buru, udal idazkariak 
egiten zituen idazkari lanak, eta batzordeak erregimenarekiko 
atxikimendu sendoa zuten pertsonak izendatzen zituen bokal 
eta buru exekutibo karguetarako, esaterako, Casto Orbegozo 
Embil edo Galo Barrena Larrar. 1948rako, udal batzorde hark 
zioen eraso bat gertatuz gero 4.300 pertsona ebakuatzeko gai 
izango zirela bi egunetan; hala, ihes egiteko ibilbideak sortu 
zituzten eta udalerriko auzoak deskribatu zituzten biztanleria 
zibila behar bezala erretiratu zedin. 

Azken finean, nahiz eta gezurrezko beldur hura gain-
behera etorri zen 1945etik aurrera, Espainiako Estatuak udal 
guztiei eskatzen zien mantendu zitzatela ebakuazioetarako 
prestakuntza eta batzordeak, eta eguneratu zitzatela horreta-
rako jarraibideak atzerritarren balizko erasoei aurre egin ahal 
izateko. Propagandaren beste faktore bat zen, ustezko kan-
poko etsaien aurrean pentsaera nazionalkatolikoari batasuna 
emateko pentsatua, eta Azpeitiko tokiko agintariek lan horre-
tan parte hartu zuten herritar guztiak inplikatuz.

20	 AUA, 1310.10.05 sig.

y locales en cuanto a las medidas que debían mantenerse en esta 
materia, y lamentaba “que el público español con su carácter 
mesianista es enemigo de toda medida precautoria, y como na-
tural consecuencia de tal estado de espíritu, mira con indiferen-
cia las medidas de la Defensa Pasiva”20. En Azpeitia, al igual que 
en el resto de localidades, las comisiones formadas a partir de 
1945 estuvieron presididas por el alcalde de la villa, realizando 
labores de secretariado el propio secretario municipal, y como 
vocales y “jefe ejecutivo” personas nombradas por la comisión 
de sobrado arraigo al régimen, tales como Casto Orbegozo Em-
bil o Galo Barrena Larrar. Para 1948, esta comisión municipal 
fijaba en 4.300 las personas evacuables en apenas dos días en 
caso de ataque, estableciendo itinerarios de huida y describien-
do los barrios del municipio para la correcta recogida de la po-
blación civil. 

En definitiva, a pesar de que este miedo ficticio se mostró 
del todo insostenible a partir de 1945, el Estado español conti-
nuó exigiendo la formación y mantenimiento de comisiones de 
evacuación en cada ayuntamiento, así como la actualización de 
instrucciones en caso de ataque extranjero. Un factor más de 
carácter propagandístico que pretendía dar cohesión al ideario 
nacionalcatólico frente a un supuesto enemigo exterior, y del 
que las autoridades locales de Azpeitia participaron involucran-
do al conjunto de los habitantes.

20	 AMA, sig. 1310.10.05

Azpeitia zenbakitan / Azpeitia en cifrasI 

Biztanleria / Población (1948)II 8.531 biztanle (de facto biztanleria) / Habitantes (población de hecho)

Mugimendu demografikoa (1951) 
Movimiento demográfico (1951)III

Jaiotzak / Nacimientos: 171

Ezkontzak / Matrimonios: 66

Heriotzak : 83 (urtebetetik beherakoak: 8) / Defunciones: 83 (menores de un año: 8)

Udal barrutiaren azalera 
Extensión del término municipal

7.015 hektarea / hectáreas

Eraikitako azalera Superficie edificada 308,58 hectáreas / hectáreas

Azalera urbanoa Superficie urbana 312,20

Eraikin publiko nabarmenak 
Edificios públicos destacados

Udaletxea, bi udal eskola, 1. auzialdiko epaitegia, Miserikordia Etxea, Erietxea, parrokia-eliza, zezen-plaza.

Ayuntamiento, dos escuelas municipales, juzgado de 1ª instancia, prisión, Casa de Misericordia, Lazareto, 
iglesia parroquial, plaza de toros.

Garraiobideak (publikoak eta pribatuak) 
Edificios privados destacados

Loiolako Eskola eta Basilika / Colegio y Basílica de Loyola, Komentuak: / Conventos de: Damas Catequistas, 
Jesús y María, Esclavas del Sagrado Corazón, Franciscanas, Siervas de María y Jesuitinas

Medios de transporte (públicos y privados)
Trenbidea, autobus 1, 6 kamioi, 6 auto, 4 motor, 100 bizikleta eta 20 gurdi.

Ferrocarril, 1 autobús, 6 camiones, 6 turismos, 4 motocicletas, 100 bicicletas y 20 carreteras.

Auzoak Barrios Odria, Elosiaga, Eizagirre, Manchinbenta, Aratz-erreka, Oinatz, Loiola, Izarraitz.

I.	 1948. urteari buruzko datuak (AUA, 1310.05.17 sig.), biztanleriari eta mugimendu demografikoei buruzko datuak izan ezik. / Datos relativos a 1948 (AMA, sig. 1310.05.17), a excepción de los datos sobre 
habitantes y movimientos demográficos.

II.	 1943. urteari buruzko datuak (AUA, 1310.01.01 sig.). Hurrengo urteetan (AUA, 1322.16.04 sig.): 1950: 8.991 biz. / 1951: 9.093 biz. / 1952: 9.172 biz. / 1953: 9.335 biz. / 1954: 9.331 biz.  / Cifra relativa a 1943 (AMA, sig. 
1310.01.01). En años posteriores (AMA, sig. 1322.16.04): 1950: 8.991 hab. / 1951: 9.093 hab. / 1952: 9.172 hab. / 1953: 9.335 hab. / 1954: 9.331 hab. 

III.	 1951. urteari buruzko datuak (AUA, sig. 467.02.229) / Datos relativos a 1951 (AMA, sig. 467.02.229).
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2.2. 
Azpeitiko 
erakundeetako 
organigrama 1945 eta 
1959 artean 
1945ean Azpeitiko udal korporazioaren lehen ohiko saioa 
urtarrilaren 15ean egin zen. Dionisio Alcorta Echeverria 
(1887an Tolosan jaioa eta udal batzordeko kidea 1941az ge-
roztik) jarduneko alkatea zen 1944ko maiatzaren 22tik, Gi-
puzkoako gobernadore zibilak hala aginduta. Pertsona nagu-
sia zenez, Dionisiok ez zuen borroka egin gerrako frontean, 
baina tradizionalisten lerroetan egon zen, seguru asko, atze-
guardiako lanetan.21 

1945eko urtarrileko korporazio hartan badira azpima-
rratzeko hainbat izen, adibidez, 1939ko irailaren 14az ge-
roztik 2. alkateorde karguan zegoen Manuel Mozo Juaristi: 
erreketeen San Ignazio tertzioko tenientea eta 1939ko ekai-
nean osatutako batzordeko kidea, bere ardura izan zen Pérez 
Arregui plazan monumentu bat eraikitzea gerran hildako 
Azpeitiko soldadu frankisten ohoretan, bai eta mausoleo bat 
egitea herriko hilerrian, eta bera izan zen 1936an José Luis 
Uriartek udaltzainan egin zuen garbiketa prozesuaren lekuko 

21	 AUA, 467.02.166 sig.

2.2. 
Organigrama 
institucional de 
Azpeitia entre 1945  
y 1959 
La primera sesión ordinaria de la corporación municipal de 
Azpeitia en 1945 se celebró el 15 de enero. El alcalde en funcio-
nes desde el 22 de mayo de 1944 era Dionisio Alcorta Echeve-
rria, nacido en Tolosa en 1887 y miembro de la gestora muni-
cipal desde 1941, por orden del gobernador civil de Gipuzkoa. 
Por su avanzada edad Dionisio no combatió en el frente de gue-
rra, pero sí estuvo incluido en las filas tradicionalistas en labores 
probablemente de retaguardia.21 

En aquella corporación de enero de 1945 destacan perso-
najes como el que desde el 14 de septiembre de 1939 era el 2º 
teniente-alcalde, Manuel Mozo Juaristi: teniente del tercio San 
Ignacio de requetés, integrante de la comisión formada en ju-
nio de 1939 encargada de la construcción de un monumento en 
la plaza Pérez Arregui en honor a los combatientes franquistas 
de Azpeitia fallecidos en combate y de un mausoleo en el ce-
menterio de la localidad, y testigo principal en el proceso de 

21	 AMA, sig. 467.02.166.
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nagusia.22 Era berean, batzorde hartako kide zen Nicolás 
Ucin Segurola, Azpeitiko lehen militante falangistetako bat, 
Sorospen Sozialeko delegatua eta udal korporazioko kidea 
1939ko irailaren 14tik aurrera.23 Izen gehiago ere baziren 
tokiko batzorde hartan, besteak beste, José Elizburu Ugar-
te, Falangeko Gaztedien arduradun nagusia 1941ean eta 
herriko Caritas erakundeko presidentea 1966an, edota José 
Viquendi Zabaleta, erreketeen San Ignazio tertzioko bolun-
tarioa, Excautivos por España elkarteko kidea, Falangeko 
eskualde-burua, udal kudeatzailea 1939tik aurrera eta Re-
migio Egiguren Ucin epaitu zuen Erantzukizun Politikoen 
Epaimahaiko lekuko garrantzitsuena, Ignacio Egañarekin 
batera. 24

1945eko urriaren 9an, Gipuzkoako gobernadore zibi-
lak (Francisco Saenz de Tejada y Olozaga) Azpeitiko alka-
te izendatu zuen Ignacio Egaña Otaegui; 1936ko irailetik, 
diktadurako pertsonaiarik garrantzitsuenetako bat izan zen 
herrian. Egaña zinegotzi izan zen 1936ko urriaren 14an era-
tutako Azpeitiko lehen korporazio frankistan; gerora, alka-
te izan zen 1939 eta 1941 artean eta, izendapen berri haren 
bitartez, udalaren ordezkari goren izan zen 1952ko otsaile-
ra arte. Beste hainbat kargu ere izan zituen: Miserikordia 
Etxeko presidente; Falangeko Tokiko Ordezkaritzako buru 
1945eko otsailaren 9tik aurrera, José Viquendiren ordez; eta 
ikuskizunetako udal ikuskari 1948tik aurrera. Izendapen 
haren ondoren, Dionisio Alcorta lehen alkateorde kargura 
pasa zen, baina korporazioko gainerako kideek berdin ja-
rraitu zuten.25 Handik gutxira, abenduaren 4an hil zen Cruz 
María Echeverria Taberna, indar kolpistak herrian sartu zi-
renean Azpeitiko lehen alkateorde zena. Karlistek 1933ko 

22	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

23	 Ibid.

24	 Ibid.

25	 Udal aktak, “1945eko urriaren 29ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 277-03 sig., 12. kod.

depuración del guardia municipal José Luis Uriarte en 1936.22 
Del mismo modo, sobresalía el regidor síndico Nicolás Ucin Se-
gurola, uno de los primeros militantes falangistas de Azpeitia, 
delegado de Auxilio Social, y miembro de la corporación mu-
nicipal desde el 14 de septiembre de 1939.23 También formaban 
parte de esta gestora local, entre otros, José Elizburu Ugarte, 
máximo responsable del Frente de Juventudes de Falange en 
1941 y presidente de Cáritas en la localidad en 1966, y José Vi-
quendi Zabaleta: voluntario del tercio San Ignacio de requetés, 
miembro de la asociación “Excautivos por España”, jefe comar-
cal de Falange, gestor municipal desde 1939, y testigo principal, 
junto a Ignacio Egaña, ante el Tribunal de Responsabilidades 
Políticas que juzgó a Remigio Eguiguren Ucin.24

El 29 de octubre de 1945 el gobernador civil de Gipuzkoa 
(Francisco Sáenz de Tejada y Olózaga) nombró a Ignacio Ega-
ña Otegui alcalde de Azpeitia, sin duda, uno de los personajes 
más relevantes de la dictadura en la villa desde septiembre de 
1936. Egaña fue concejal de la primera corporación franquista 
de Azpeitia constituida el 14 de octubre de 1936, alcalde entre 
1939 y 1941, y con este nuevo nombramiento, de nuevo máxi-
mo representante municipal hasta febrero de 1952. Además, fue 
el presidente de la Casa de la Misericordia, jefe de la Jefatura 
Local de Falange desde el 9 de febrero de 1945 en sustitución 
de José Viquendi, e inspector municipal de espectáculos a par-
tir de 1948. Con este nombramiento Dionisio Alcorta quedaba 
como primer teniente-alcalde, mientras que el resto de la cor-
poración se mantenía intacta.25 Poco después, concretamente el 
4 de diciembre, falleció el que fuera, precisamente, primer-te-
niente-alcalde de Azpeitia tras la entrada de las tropas golpistas 
en el municipio, Cruz María Echeverria Taberna, quien tras el 

22	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

23	 Ibíd.

24	 Ibíd.

25	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 29 de octubre de 1945”, AMA, 
Libro de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.
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apirileko udal hauteskundeetan jasotako jipoiaren ostean 
(bera aurkeztu zen hauteskunde haietara baina ez zuen lortu 
ordezkaritza izateko behar beste babes), esaldi borobil bat 
bota zuen, etorkizuna iragarri zuena: “agintean gaude, eta 
agintean jarraituko dugu”26. Ia hil artean mantendu zuen 
udal gordailuzain kargua.

1947ko irailaren 3ko osoko bilkuran, José Viquendi 
zinegotziak Gipuzkoako gobernadore zibilari bidalitako 
idazki baten kopia entregatu zion udaletxeko idazkariari, 
non bere dimisioa aurkezten baitzuen “ezin zuelako alkate 
jaunari laguntzen jarraitu (…) familiarteko arrazoiak zirela 
tarteko”. Segidan, José Viquendik bilkuratik alde egin zuen, 
Ignacio Egañak emandako azalpenak entzun gabe. Egañak 
berak azaldu zuen zeintzuk ziren idazkian adierazitako 
familiarteko arrazoi haiek; itxuraz, gauzain batek José Vi-
quendiren anaia giltzapetu zuen eta alkateak ez zuen hura 
askatzeko bitartekari lanik egin nahi izan.27 Hala, udal ba-
tzordeko zinegotzi kargua hutsik gelditu zen 1949ko otsai-
laren 6an korporazio berria osatu zen arte. Harrezkero, José 
Viquendi Azpeitiko merkatarien ordezkari goren izan zen.

Azpeitiko udal berria osatzeko Tokiko Erregimene-
ko Oinarrizko Legea baliatu zen, 1945eko uztailaren 17an 
onartua (eta biharamunean Estatuko Aldizkari Ofizialean 
argitaratua28). Onartu zenetik hainbat urte igaroak ziren 
arren, lehen aldiz erabili zuten hauteskunde sistema anti-
demokratiko hura, errotik usteldua, non hautagaiek leialta-
sun filtroak pasa behar baitzituzten hautetsi izan ahal izate-
ko. Era berean, araudi haren ondorioz, tokiko erakundeak 
kudeatzaile ekonomiko-administratibo soil bihurtu ziren, 
Estatuaren interbentzionismoaren menpe eta, batik bat, 
Gobernu Zibilaren erabakien menpe, hark fiskalizatzen zue-
larik udal jarduera oro.29 Azpeitia bezalako herri bati (9.000 
biztanle baino gutxiago) bederatzi zinegotzi zegozkion, hau 
da, 1945 arte eratutako korporazioetan zeudenak baino bat 
gutxiago. Alkatea Gobernazio Ministerioak izendatzen zuen 
zuzenean, eta gainerako kudeatzaileak hirugarren alderdi 
batzuek aukeratzen zituzten: familia buru ziren herritarrek, 
sindikatu bakarrak eta aurreko taldeetako zinegotziek, “era-
kunde ekonomiko, kultural eta profesionaletako kide diren 
herritarrek” edo “izen oneko herritarrek”, betiere, goberna-
dore zibilak eginiko hautagai zerrenda batetik. Bistan da, 
erregimen frankistak Gerra Zibileko kolpisten aurkakotzat 
jotzen zituen pertsonek ezin zutela zinegotzi kargurik izan, 
horretarako desgaituta zeudelarik.30

26	 AIZPURU MURUA, M.: Antzinako Azpeititik Azpeiti berrira. 

27	 Ibid.

28	 EAO; 199 zk.; 1945eko uztailaren 18koa. 

29	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

30	 EAO; 199 zk.; 1945eko uztailaren 18koa. 

batacazo electoral de los carlistas en las elecciones municipales 
de abril de 1933 (elecciones a las que él mismo se presentó sin 
conseguir el apoyo popular suficiente para lograr representa-
ción) pronunció una rotunda y premonitoria frase: “mandamos 
y mandaremos”26. Hasta poco antes de su fallecimiento ocupó el 
cargo de depositario municipal.

En el pleno municipal del 3 de septiembre de 1947 el con-
cejal José Viquendi entregó al secretario del ayuntamiento la 
copia del escrito que había elevado al gobernador civil de Gi-
puzkoa, presentando la dimisión “por ser incompatible colabo-
rar con el Sr. Alcalde (…) por impedirlo circunstancias familia-
res”. Seguidamente José Viquendi abandonó el pleno sin querer 
atender a las explicaciones de Ignacio Egaña, quien argumentó 
ante la ausencia del concejal que las circunstancias familiares 
a las que se aludían eran el encarcelamiento en dependencias 
municipales del hermano de José Viquendi por un sereno noc-
turno y la negativa del alcalde a mediar en su liberación.27 Tras 
este hecho quedó vacante un puesto de concejal en la gestora 
municipal hasta la constitución de una nueva corporación el 6 
de febrero de 1949. José Viquendi pasó a ser desde entonces el 
máximo representante de los comerciantes en Azpeitia.

El nuevo ayuntamiento de Azpeitia se configuró a partir de 
la Ley Básica de Régimen Local aprobada el 17 de julio de 1945 
(y publicada en el Boletín Oficial del Estado al día siguiente28). 
A pesar de haber transcurrido varios años desde su aprobación 
fue la primera vez que se puso en práctica este sistema electoral 
antidemocrático y amañado de raíz, debido fundamentalmen-
te a los filtros de fidelidad que los candidatos debían de pasar 
para ser electos. Asimismo, esta normativa mantuvo a las en-
tidades locales como meros gestores económicos-administrati-
vos supeditados al intervencionismo estatal, y en particular a 
las decisiones del Gobierno Civil, encargado de fiscalizar cual-
quier actividad municipal.29 A las localidades como Azpeitia de 
menos de 9.000 habitantes le correspondían un total de nueve 
regidores (y en consecuencia uno menos con respecto a las cor-
poraciones formadas hasta 1945), siendo el alcalde nombrado 
directamente por el Ministerio de la Gobernación, y el resto de 
los gestores designados por terceras partes: por elección de los 
vecinos cabeza de familia, por elección del sindicato único, y 
por elección de los concejales de los grupos anteriores “entre 
vecinos miembros de entidades económicas, culturales y pro-
fesionales” o “entre vecinos de reconocido prestigio”; a partir 
de una lista previa de candidatos elaborada por el gobernador 
civil. Evidentemente, se excluía de ocupar el cargo de concejal 

26	 AIZPURU MURUA, M.: Antzinako Azpeititik Azpeiti berrira. 

27	 Ibíd.

28	 BOE; 199 zk.; 1945eko uztailaren 18koa. / BOE; núm. 199; de 18 de julio de 
1945.

29	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.
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Kontuak kontu, Ignacio Egañak Azpeitiko alkate iza-
ten jarraitu zuen otsailaren 9tik aurrera ere. Familia-bu-
ruen tertzioak Ángel Echaniz Cendoya, Dionisio Alcorta 
Echeverria eta Juan José Iriarte Odriozola izendatu zituen; 
bestalde, Manuel Mozo Juaristi, Pedro Arcelus Epelde eta 
Filemón Guereta Langarica izan ziren sindikatuaren ordez-
kariak. Erakundeek berriz, Valentín Larrañaga Arrizabala-
ga, Venancio Mendia Jauregui eta Juan Aguirre Olascoaga 
aukeratu zituzten beren ordezkaritzarako. Diktadurari leial-
tasunezko zina egin ostean, Ignacio Egañak herriko hiru 
barrutietako ordezkariak izendatu zituen, haiek izango zi-
relarik –ordena berean– korporazioko hiru alkateordeak: 
Dionisio Alcorta Echeverria lehen barrutirako eta lehen 
alkateordetzarako, Filemón Guereta Langarica bigarrene-
rako eta Venancio Mendia Jauregui hirugarren barrutirako. 
Ondoren, udal batzorde iraunkor bat eratu zen ostegunero 
goizeko 11:00etan bilduko zena, alkateak eta hiru alkateor-
deek osatua. Gainera, beste lau udal batzorde gehiago sortu 
ziren: Ogasuna (Dionisio Alcorta, Filemón Guereta eta Án-
gel Echanizek osatua), Sustapena (Manuel Mozo, Juan José 
Uriarte eta Juan Agirrek osatua), Gobernazioa (Ángel Echa-
niz, Juan José Uriarte eta Valentín Larrañagak osatua) eta 
Hezkuntza (Ángel Echaniz, Valentín Larrañaga eta Filemón 
Gueretak osatua). Hala, Ignacio Egaña alkatea eta Dioni-
sio Alcorta, Manuel Mozo eta Valentín Larrañaga bakarrik 
gelditu ziren aurreko korporaziotik. Baita Fructuoso Elorza 
Aizpuru ere, 1916az geroztik udal idazkaria zena; dena den, 
1947ko uztailaren hasieran hartu zuen erretiroa eta Luis 
Marqués Carbók ordezkatu zuen. 

a aquellas personas que habían sido depuradas e inhabilitadas 
por el régimen franquista, por ser consideradas contrarias a los 
golpistas a consecuencia de la Guerra Civil.30

Con todo, a partir del 9 de febrero Ignacio Egaña siguió 
ocupando el cargo de alcalde de Azpeitia. Por el tercio de ca-
bezas de familia fueron nombrados Ángel Echaniz Cendo-
ya, Dionisio Alcorta Echeverria y Juan José Iriarte Odriozola, 
mientras que la representación sindical recayó en Manuel Mozo 
Juaristi, Pedro Arcelus Epelde y Filemón Guereta Langarica. 
En cuanto a la representación de entidades, los elegidos fueron 
Valentín Larrañaga Arrizabalaga, Venancio Mendia Jauregui y 
Juan Aguirre Olascoaga. Tras el juramento de fidelidad al ré-
gimen dictatorial, Ignacio Egaña designó a los representantes 
de los tres distritos existentes en el municipio, quienes a su vez 
serían (en el mismo orden) los tres teniente-alcaldes de la cor-
poración: Dionisio Alcorta Echeverria para el primer distrito 
y primer teniente-alcalde, Filemón Guereta Langarica para el 
segundo, y Venancio Mendia Jauregui en el tercer distrito. Pos-
teriormente, se constituyó una comisión municipal permanente 
que debía reunirse todos los jueves a las 11:00 horas, y que esta-
ba formada por el alcalde y los tres teniente-alcaldes. Además, 
quedaron fijadas cuatro comisiones municipales más: Hacien-
da (en la que participaban Dioniso Alcorta, Filemón Guereta 
y Ángel Echaniz), Fomento (Manuel Mozo, Juan José Uriarte y 
Juan Aguirre), Gobernación (Ángel Echaniz, Juan José Uriar-
te y Valentín Larrañaga), y Educación (Ángel Echaniz, Valen-
tín Larrañaga, Filemón Guereta). Por tanto, de la corporación 

30	 BOE; 199 zk.; 1945eko uztailaren 18koa. / BOE; núm. 199; de 18 de julio de 
1945.
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Sartu berrien artean aipatzekoak dira bai Eerrepubli-
ka garaian eta baita altxamendutik aurrera ere kolpisten al-
deko izateagatik herrian aski ezagunak ziren bi pertsonaia: 
Filemón Guereta eta Pedro Arcelus. Filemón Guereta al-
txamenduko soldadu ohia izan zen, Excautivos por España 
elkarteko eta Falangeko kidea. Bestalde, Pedro Arcelus Gi-
puzkoako Gobernu Zibilak 1934ko irailaren 28an –hau 
da, 1933ko apirilaren 23ko hauteskunde demokratikoen 
ondoren sortutako udal korporazioak dimititu eta gero– 
izendatutako Kudeaketa Batzordeko kide izan zen (1934an 
gobernadoreak izendatutako hamahiru kudeatzaileetatik 
gutxienez bederatzi tradizionalistak ziren eta haietako bost 
zinegotzi izan ziren gerora, frankismo garaian). Horixe izan 
zen Pedro Arcelusen bidea, izendapenaren ondoren lan 
gehien egin zuen kudeatzaileetako bat izan zelarik. Batzorde 
hark 1934 eta 1936ko otsaila artean landu zituen gai guztie-
tan sinbolikoena eta esanguratsuena udal bandaren araudia 
aldaketa izan zen ziurrenik; herriko elkarte erlijioso eta zibi-
lek –besteak beste Margaritas Falangearen Emakumezkoen 
Sekzioak– eskatutako aldaketa izan zen, espazio publikoan 
zein pribatuan dantzaldi publikoak eragozteko. Haien esa-
netan, “immoralak” ziren31. Pedro Arcelus izan zen araudi 
aldaketa haren defendatzaile sutsuena, Pedro Azpiroz eta 
José Alzururekin batera. Gainera, lekuko izan zen altxamen-
duko kideek “Mugimendu Nazional Loriatsuaren” aurka 
agertzea leporatuta hainbat azpeitiarren aurka zabaldutako 
gerra-kontseiluetan 32.

1951ko urriaren 21ean, Gobernu Zibilak jakinarazi 
zuen udal hauteskundeak deitu behar zirela azken hilabe-
teetan hutsik gelditutako sei zinegotzi karguak betetzeko. 
Kargu haietako bat hutsik gelditu zen Juan José Iriarte hila 
zelako, eta beste bostak hautetsiek (Ángel Echaniz, Ma-
nuel Mozo, Pedro Arcelus, Filemón Guereta eta Valentín 
Larrañaga) Tokiko Erregimeneko Legearen 81. artikulua 
bete ez zutelako, non esaten baitzen sei osoko bilkura baino 
gehiagotara jarraian huts egiten zuten zinegotziak karguga-
betu egingo zirela. Legeak hiru urteroko maiztasuna ezarri 
arren, udal zinegotziak ez ziren berritu 1952ko otsailaren 
3ra arte. Korporazio berriak defizitean murgildutako egoe-
ra ekonomikoa jaso zuen, udal idazkariak aurreko urteko 
abendutik ohartarazi bezala.33

1952an familia-buruen talderako izendatutako bi zi-
negotzietako bat ere ez zuten aukeratu aurretiazko boz-
keta bat eginaz (Luis Beguiristain Echeverria eta Ignacio 
María Arteche Elejalde izan ziren). Sindikatuaren or-
dezkaritzarako hautatutako zinegotzi berriak José María 

31	 AUA, 0276-01 sig., 12. kod.

32	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

33	 Udal aktak, “1951ko abenduaren 6ko ohiko batzarra”, AUA, 1951-1952ko 
akta-liburua, 4273-02 sig., 12. kod.

anterior únicamente se mantuvieron el alcalde Ignacio Egaña y 
los concejales Dionisio Alcorta, Manuel Mozo y Valentín Larra-
ñaga. También el que venía siendo secretario municipal desde 
1916, Fructuoso Elorza Aizpuru; si bien a comienzos de julio de 
aquel mismo año de 1947 se jubiló, siendo sustituido por Luis 
Marqués Carbó. 

De las nuevas incorporaciones destacaban dos personajes 
ya conocidos en el municipio por su proximidad a los golpistas, 
tanto en el período republicano como a partir de la sublevación 
militar: Filemón Guereta y Pedro Arcelus. Filemón Guereta fue 
excombatiente sublevado, miembro de la asociación Excautivos 
por España, y afiliado a Falange. Pedro Arcelus, por su parte, fue 
miembro de la Comisión Gestora nombrada por el Gobierno 
Civil de Gipuzkoa el 28 de septiembre de 1934, tras la dimisión 
de la corporación municipal emanada de las elecciones demo-
cráticas del 23 de abril de 1933 (en 1934 al menos nueve de los 
trece gestores nombrados por el gobernador eran tradicionalis-
tas, y cinco fueron posteriormente concejales durante el fran-
quismo). En ambos casos figura Pedro Arcelus, quien además 
fue uno de los gestores más activos tras su nombramiento. En 
el aspecto más simbólico en cuanto a los asuntos que trató la 
gestora gobernante entre 1934 y febrero de 1936 consta la mo-
dificación del reglamento de la banda municipal, mediante la 
cual varias asociaciones religiosas y civiles del municipio, en-
tre ellas la sección femenina de Falange Margaritas, solicitaban 
dicha modificación para evitar el baile público, tanto en el es-
pacio público como en el privado por ser consideradas “inmo-
ralidades”31. Pedro Arcelus fue (junto a Pedro Azpiroz y José 
Alzuru) el más ferviente defensor de este cambio reglamentario. 
Asimismo, actuó como testigo en varios de los consejos de gue-
rra que los sublevados abrieron contra azpeitiarras acusados de 
oponerse al “Glorioso Movimiento Nacional” 32.

El 21 de octubre de 1951 el Gobierno Civil informó de que 
se debían convocar elecciones municipales para cubrir las seis 
vacantes de concejales que se habían dado en los últimos meses. 
Una de ellas respondía al fallecimiento de Juan José Iriarte, y 
los otros cinco (Ángel Echaniz, Manuel Mozo, Pedro Arcelus, 
Filemón Guereta y Valentín Larrañaga) por incumplir el artí-
culo 81 la Ley de Régimen Local, que establecía la suspensión 
de aquellos regidores que se ausentaran en más de seis sesiones 
plenarias consecutivas. La renovación de los gestores municipa-
les (prevista por la ley cada tres años) no se produjo hasta el 3 de 
febrero de 1952, heredando la nueva corporación una situación 
económica deficitaria de la que ya advertía el secretario munici-
pal en el mes de diciembre del año anterior.33

31	 AMA, sig. 0276-01, cód. 12.

32	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

33	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 6 de diciembre de 1951”, AMA, 
Libro de actas 1951-1952, sig. 4273-02, cód. 12.
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Aguirre Larrabeiti, Francisco Uranga Aizpuru eta Lucia-
no Larrañaga Aranguren izan ziren. Azkenik, José María 
Castiella Otaeguik hartu zuen erakundeen ordezkaritzako 
plaza huts bakarra.34 Berriz ere, sei kudeatzaile berri haie-
tatik bost gerran ibiliak ziren altxamenduaren alde, lau San 
Ignazio tertzioan (José María Aguirre, Francisco Uranga, 
Luciano Larrañaga eta José María Castiella) eta bat Monte-
jurrako tertzioan (Ignacio María Arteche).35

Era berean, Luis Beguiristain lehen alkateorde izen-
datu zuten, José María Castiella bigarren eta José María 
Aguirre hirugarren. Bestalde, aurreko lau batzordeak sei 
bihurtu ziren; Hezkuntzakoa Hezkuntza eta Osasun Ba-
tzorde bilakatu zen eta bi berri sortu ziren: Nekazaritza, 
Abeltzaintza, Jaiak eta Kirolak eta Merkatu-gaiak eta beste-
lako gaiak. Alkatea zen batzorde haien guztien presidentea: 
1952ko urtarrilaren 8ra arte Ignacio Egaña Otaegui –bez-
peran kargugabetu zuten eta ordura arte 1940ko hamarka-
dan izandako kargu politiko guztiak utzi zituen– eta Igna-
cio Echeverria Altuna egun hartatik 1961 arte.36

Militar ohia ogibidez, Ignacio Echeverria ELA sindi-
katu nazionalistako kide izan zen Bigarren Errepublika ga-
raian, eta CEDAkoa ondoren. Gerra hasi ostean, inguruko 
baserri batean ezkutatu zen Casto Orbegozorekin batera, 

34	 Udal aktak, “1952ko otsailaren 3ko ohiko batzarra”, AUA, 1951-1952ko akta-
liburua, 4273-02 sig., 12. kod.

35	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

36	 Udal aktak, “1952ko urtarrilaren 7ko ohiko batzarra”, AUA, 1951-1952ko akta-
liburua, 4273-02 sig., 12. kod.

Ninguno de los dos concejales nombrados en 1952 para el 
grupo de cabezas de familia (Luis Beguiristain Echeverria e Ig-
nacio María Artecehe Elejalde), fue elegido mediante votación 
previa. En cuanto a la representación sindical, los nuevos gestores 
elegidos eran José María Aguirre Larrabeiti, Francisco Uranga 
Aizpuru y Luciano Larrañaga Aranguren. Por último, José María 
Castiella Otaegui ocupó la única plaza vacante en representación 
de las entidades.34 De los seis nuevos gestores cinco habían com-
batido en la guerra del lado sublevado, cuatro en el tercio San Ig-
nacio (José María Aguirre, Francisco Uranga, Luciano Larrañaga 
y José María Castiella) y uno en el tercio Montejurra (Ignacio 
María Arteche).35

Asimismo, Luis Beguiristain pasó a ocupar la primera te-
nencia de alcaldía , José María Castiella la segunda, y José María 
Aguirre la tercera. Las comisiones, por su parte, pasaron de cua-
tro a seis, ampliando la de Educación en Educación y Sanidad, 
y formando la de Agricultura, Ganadería, Festejos y Deportes, y 
la de Abastos y Asuntos Indeterminados. Todas estas comisiones 
eran presididas por el alcalde, quien a partir del 8 de enero de 
1952 y hasta 1961 fue Ignacio Echeverria Altuna en sustitución 
de Ignacio Egaña Otaegui, cesado el día anterior y dejando to-
dos los cargos políticos que fue ocupando durante la década de 
1940.36

34	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 3 de febrero de 1952”, AMA, Libro de 
actas 1951-1952, sig. 4273-02, cód. 12.

35	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

36	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 7 de enero de 1952”, AMA, Libro de 
actas 1951-1952, sig. 4273-02, cód. 12.
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eta Azpeitira itzulitakoan etxean giltzapetuta bizi behar 
izan zuen. Azpeitiko Falangearen lehen burua izan zen, 
1936ko irailaren 20an altxamenduko tropak sartu zirenetik 
1938an Hilario Bereciartuak ordezkatu zuen arte. Hala, be-
rak eta bere arreba Rosariok –Margaritas Emakumezkoen 
Sekzioko kidea– altxamenduko soldaduek atxilotu eta ge-
rra-kontseiluetan epaitutako azpeitiar askoren aurka dekla-
ratu zuten, besteak beste José María Aranguren Odriozola-
ren epaiketan, zeina heriotzara zigortu baitzuten eta 1938ko 
martxoaren 11n fusilatu.37 Gainera, bere agintaldian zehar 
Azpeitiko seme kuttun izendatu zuen beste militar bat, ja-
torri azpeitiarra zuen Manuel Odria Amoretti diktadore pe-
ruarra; Francok bezalaxe, ideia ultranazionalistak zituen eta 
bortizki zanpatu zituen bere opositore guztiak.38

1955eko otsailaren 6an eratutako udal korporazioari 
dagokionez, 1952ko prozedura berbera erabili zen eta be-
deratzi zinegotzietatik sei aldatu ziren; plaza bat libre geratu 
zen ordea eta, horregatik, korporazioak zortzi kudeatzai-
le-zinegotzi izan zituen denbora batez. Familien ordezka-
ritzako tertzioak José Ramón Segues Arcelus (sekula ez 
zuen kargua hartu eta horregatik osatu zen zortzi zinego-
tziko korporazioa) eta Francisco Landa Arzuaga izendatu 
zituen; tertzio sindikalak Luciano Larrañaga Aranguren eta 
Luis Olaizola Echaniz; eta erakunde ekonomiko, kultural 
eta profesionalen tertzioak Nicanor Bereciartua Arcelus eta 
José Aizpuru Eizmendi. Halaber, ezohiko saio hartan era-
tu ziren udal batzordeak, aurreko legealdian baino bat gu-
txiago, Merkatu-gai eta bestelako gaien batzordea desagertu 
baitzen. 

1952an osatutako korporazioan ez bezala, ordezkari 
berriak ez ziren altxamenduko soldadu ohiak, ezta ere lehe-
nago kargu garrantzitsuetan ibilitakoak, baina gehienek ba-
zuten loturaren bat tradizionalismoarekin. Adibidez, Francis-
co Landaren anaia (José) San Ignazio tertzioan ibili zen eta 
gerrako frentean hil zen Lemoan 1937ko ekainean; Martin 
Bereciartua berriz (Nicanor Bereciartuaren anaia), 1933ko 

37	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

38	 Udal aktak, “1953ko urtarrilaren 24ko ohiko batzarra”, AUA, 1953ko akta-
liburua, 4272-04 sig., 12. kod.

Exmilitar de profesión, Ignacio Echeverria estuvo afiliado al 
sindicato nacionalista STV al comienzo de la Segunda República 
y posteriormente a la CEDA. Tras el inicio de la guerra, perma-
neció escondido junto a Casto Orbegozo en un caserío de la zona, 
y una vez que regresó a Azpeitia permaneció en arresto domici-
liario. Fue el primer jefe local de Falange en Azpetia a partir de 
la entrada de las tropas sublevadas el 20 de septiembre de 1936 
y hasta su sustitución por Hilario Bereciartua en 1938, y como 
tal, al igual que su hermana Rosario en calidad de miembro de la 
sección femenina Margaritas, fue responsable de varias declara-
ciones inculpatorias contra azpeitiarras detenidos por los suble-
vados y juzgados en consejos de guerra, entre ellas la efectuada 
contra José María Aranguren Odriozola, sentenciado a muerte y 
fusilado el 11 de marzo de 1938.37 Fue bajo su mandato, además, 
cuando se nombró hijo predilecto de Azpeitia a otro militar: al 
dictador peruano de origen azpeitiarra Manuel Odria Amoretti, 
quien al igual que su homólogo español se caracterizó por su 
ideario ultranacionalista y la brutal represión ejercida contra sus 
opositores.38

En cuanto a la corporación municipal constituida el 6 de 
febrero de 1955, el procedimiento fue el mismo que en el año 
1952, siendo renovados seis de los nueve gestores municipales; 
si bien quedó una vacante libre, por lo que temporalmente la 
corporación estuvo compuesta por ocho gestores-concejales. Por 
el tercio de representación familiar fueron elegidos José Ramón 
Segues Arcelus (aunque esta persona no llegó a tomar posesión 
del cargo, motivo por el cual se configuró una corporación de 
ocho concejales) y Francisco Landa Arzuaga, por el tercio sindi-
cal Luciano Larrañaga Aranguren y Luis Olaizola Echaniz, y por 
el tercio de entidades económicas, culturales y profesionales Ni-
canor Bereciartua Arcelus y José Aizpuru Eizmendi. En aquella 
sesión extraordinaria fueron constituidas también las diferentes 
comisiones municipales, que con respecto a la legislatura anterior 
contará con una comisión menos al quedar eliminada la de Abas-
tos y Asuntos Indeterminados.

37	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

38	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 24 de enero de 1953”, AMA, Libro de 
actas 1953, sig. 4272-04, cód. 12.

1952ko otsailaren 3an osatutako udal batzordeak / Comisiones municipales formadas el 3 de febrero de 1952

Batzordea / Comisión Zinegotziak / Concejales

Ogasuna / Hacienda José María Aguirre, Ignacio María Arteche, Luciano Larrañaga

Sustapena / Fomento José María Castiella, José María Aguirre, Ignacio María Arteche

Gobernazioa / Gobernación Luis Beguiristain, Dionisio Alcorta y Luciano Larrañaga

Hezkuntza eta Osasuna / Educación y Sanidad José María Aguirre, Ignacio María Arteche, Juan Aguirre

Nekazaritza, Abeltzaintza, Jaiak eta Kirolak / Agricultura, Ganadería, Festejos y Deportes José María Castiella, Venancio Mendía , Francisco Uranga

Merkatu-gaiak eta bestelako gaiak / Abastos y Asuntos Indeterminados Luis Beguiristain, Venancio Mendia, Luciano Larrañaga
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udal hauteskundeetara aurkeztu zen Alderdi Tradizionalista 
ordezkatuz, nahiz eta ez zuen ordezkaritzarik lortu, eta go-
bernadore zibilak izendatutako batzordeko kide izan zen ur-
tebete geroago.39

1957ko urriaren 22an, Estatuko Aldizkari Ofizialak 
Gobernazio Ministerioaren dekretu bat argitaratu zuen, ha-
markada hartako azken udal hateskundeak deituz. Ondo-
rioz, 1957ko azaroaren 1ean udalbatzak aho-batez erabaki 
zuen deklaratzea 1951 amaierako hauteskundeetan izenda-
tutako zinegotzien plazak hutsik zeudela, bai eta 1955ean 
José Ramón Segues Arcelusek hartu behar zuena ere. Hala, 
Luis Beguiristain Echeverria (familien tertzioa), José María 
Aguirre Larrabeiti (tertzio sindikala) eta José María Castiella 
Otaegui (erakundeen tertzioa) izendatu zituzten zinegotzi. 40 
Korporazio berria 1958ko otsailaren 2an sartu zen indarrean. 
Hautetsien artean baziren San Ignazio tertzioan altxamen-
duaren alde borrokan ibilitako bi soldadu ohi (Juan Azpeitia 
Iraola eta Saturnino Elías Unanue), eta Silvestre Otamendi 
Arocena ere bai, 1939an udal epaile zena eta gerora, 1972 
eta 1977 artean alkate izango zena. Udal batzordeak ere al-
datu egin ziren 1955eko osaerarekin alderatuta; berriz ere sei 

39	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

40	 Udal aktak, “1957ko azaroaren 1eko ohiko batzarra”, AUA, 1956-1958ko akta-
liburua, 4273-02 sig., 12. kod.

A diferencia de la corporación formada en 1952, los nue-
vos representantes no constan como excombatientes sublevados 
ni como personas que hubieran ocupado cargos de relevancia 
con anterioridad, si bien, la mayor parte de ellos estaban ligados 
al tradicionalismo. Por ejemplo, el hermano de Francisco Landa 
(José) fue incorporado al tercio San Ignacio y falleció en el fren-
te de guerra de Lemoa en junio de 1937, mientras que Martin 
Bereciartua (hermano de Nicanor Bereciartua) se presentó a las 
elecciones municipales de 1933 por el Partido Tradicionalista 
sin conseguir representación, y un año más tarde formó parte 
de la gestora nombrada por el gobernador civil en 1934.39

El 22 de octubre de 1957 el Boletín Oficial del Estado pu-
blicó el decreto del Ministerio de Gobernación por el que se ce-
lebrarían las últimas elecciones municipales de aquella década. 
En consecuencia, el 1 de noviembre de 1957 el pleno municipal 
acordó por unanimidad declarar vacantes las plazas de cada 
uno de los concejales que fueron designados en las elecciones 
de finales de 1951, así como la que debió ocupar José Ramón 
Segues Arcelus en 1955. Esto es, a Luis Beguiristain Echeverria 
por el tercio familiar, a José María Aguirre Larrabeiti por el ter-
cio sindical, y a José María Castiella Otaegui en representación 
del tercio de entidades.40 La formación de la nueva corporación 
se hizo efectiva el 2 de febrero de 1958, y entre los elegidos fi-
guraban dos antiguos combatientes sublevados del tercio de 

39	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

40	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 1 de noviembre de 1957”, AMA, 
Libro de actas 1956-1958, sig. 4272-01, cód. 12.

1955eko otsailaren 6an osatutako udal batzordeak / Comisiones municipales formadas el 6 de febrero de 1955

Batzordea / Comisión Zinegotziak / Concejales

Ogasuna / Hacienda José Aizpuru Eizmendi, Luciano Larrañaga Aranguren, Luis Olaizola Echaniz

Sustapena / Fomento José María Castiella, José María Aguirre, José Aizpuru Eizmendi

Gobernazioa / Gobernación Luis Beguiristain, Luis Olaizola Echaniz, Nicanor Bereciartua

Hezkuntza eta Osasuna / Educación y Sanidad Luciano Larrañaga, Luis Beguiristain, Francisco Landa

Nekazaritza, Abeltzaintza, Jaiak eta Kirolak / Agricultura, Ganadería, Festejos y Deportes José María Castiella, Francisco Landa, Nicanor Bereciartua

1958ko otsailaren 2an osatutako udal batzordeak / Comisiones municipales formadas el 2 de febrero de 1958

Batzordea / Comisión Zinegotziak / Concejales

Ogasuna / Hacienda Luciano Larrañaga, Luis Olaizola , Juan Azpeitia

Obrak / Obras José Aizpuru, Juan Azpeitia, Miguel Odriozola , Luis Olaizola

Gobernazioa / Gobernación Luciano Larrañaga, Francisco Landa , Miguel Odriozola

Hezkuntza / Educación José Aizpuru, Silvestre Otamendi , Saturnino Elías

Jaiak / Festejos Nicanor Bereciartua, Silvestre Otamendi , Francisco Landa

Benefizentzia / Beneficencia Nicanor Bereciartua, Francisco Landa , Saturnino Elías
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batzordetan antolatu ziren lanak eta Benefizentzia Batzordea 
sortu zen.41

Kontuak hala, Azpeitian 1945 eta 1959 artean izandako 
33 udal ordezkarietatik hamaika altxamenduaren alde borro-
katu ziren 36ko gerran eta beste hamaika udal korporazioko 
kide izan ziren frankismoaren lehen garaietan (haietako bat 
ere gudaria izana zen). Azkenik, ordezkarietako lauk udale-
txean jarraitu zuten 1960ko hamarkadaren hasieran ere (Dio-
nisio Alcorta Echeverria, José Viquendi Zabaleta, Juan Azpei-
tia Iraola eta Miguel Odriozola Iruñeta).

41	 Udal aktak, “1958ko otsailaren 2ko ohiko batzarra”, AUA, 1956-1958ko akta-
liburua, 4272-01 sig., 12. kod.

San Ignacio (Juan Azpeitia Iraola y Saturnino Elías Unanue), así 
como el que fuera juez municipal en 1939 y posteriormente alcal-
de entre 1972 y 1977, Silvestre Otamendi Arocena. Asimismo, se 
modificaron las comisiones municipales con respecto a las confi-
guradas en 1955, volviendo a ser seis, mediante la creación de la 
Comisión de Beneficiencia.41

Con todo, de los 33 representantes municipales de la dic-
tadura en Azpeitia entre 1945 y 1959, once combatieron en la 
guerra del 36 en el bando sublevado, y otros once (uno de ellos 
también excombatiente) habían formado parte de la corpora-
ción local durante el Primer Franquismo. Por último, cuatro de 
ellos (Dionisio Alcorta Echeverria, José Viquendi Zabaleta, Juan 
Azpeitia Iraola y Miguel Odriozola Iruñeta) continuaron en el 
ayuntamiento a comienzos de la década de 1960.

41	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 2 de febrero de 1958”, AMA, Libro de 
actas 1956-1958, sig. 4272-01, cód. 12.
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Elías funtsa

Izena / Nombre Urteak / Período

Manuel Mozo Juaristi 1945-1952

José Viquendi Zabaleta 1945-1949

Luis Ramos Ugalde 1945-1949

Filemón Guereta Langarica 1949-1952

Ignacio María Arteche Elejalde 1952-1955

José María Aguirre Larrabeiti 1952-1958

Izena / Nombre Urteak / Período

Francisco Uranga Aizpuru 1952-1955

Luciano Larrañaga Aranguren 1952-1961

José María Castiella Otaegui 1952-1958

Juan Azpeitia Iraola 1958-1962

Saturnino Elías Unanue 1958-1961

1945 eta 1959 artean Azpeitiko udal korporazioko kide izandako soldadu ohi frankistak

Excombatientes franquistas miembros de la corporación municipal de Azpeitia entre 1945 y 1959
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Udal korporazioa 1945eko 
urtarrilak 1 eta 1949ko otsailak 6 
artean

•	 Alkatea: ��Dionisio Alcorta Echeverria (1945eko urria-
ren 29ra arte)

	� Ignacio Egaña Otaegui (1945eko urriaren 
29tik aurrera) 

•	 1. alkateordea: Dionisio Alcorta Echeverria
•	 2. alkateordea: Manuel Mozo Juaristi
•	 Errejidore sindikoa: Nicolás Ucin Segurola
•	 Zinegotziak: 

	 Valentín Larrañaga Arrizabalaga
	 Joaquín Altuna Larrañaga
	 José Elizburu Ugarte
	� José Viquendi Zabaleta (1947ko irailaren 3an 

dimititu zuen)
	 Marcelino Agirrezabalaga Amenabar
	 Luis Ramos Ugalde
	 Nicolás Arzuaga Arzallus

•	 Idazkaria: Fructuoso Elorza Aizpuru

1949ko otsailaren 9an eratutako 
udal korporazioa

•	 Alkatea: Ignacio Egaña Otaegui
•	 Familien ordezkaritzako zinegotziak:

	 Dionisio Alcorta Echeverria (1. alkateordea) 
	 Ángel Echaniz Cendoya
	 Juan José Iriarte Odriozola

•	 Sindikatuen ordezkaritzako zinegotziak:
	 Filemón Guereta Langarica (2. alkateordea) 
	 Manuel Mozo Juaristi
	 Pedro Arcelus Epelde

•	 Ordezkaritza korporatiboko zinegotziak:
	 Venancio Mendia Jauregui (3. alkateordea) 
	 Valentín Larrañaga Arrizabalaga 
	 Juan Aguirre Olascoaga

•	 Idazkaria: Fructuoso Elorza Aizpuru (1947ko uztaile-
ra arte)

	� Luis Marqués Carbó (1947ko uztailetik 
aurrera)

1952ko otsailaren 3an eratutako 
udal korporazioa

•	 Alkatea: Ignacio Echeverria Altamira
•	 Familien ordezkaritzako zinegotziak:

	 Luis Beguiristain Echeverria (1. alkateordea) 
	 Ignacio María Arteche Elejalde
	 Dionisio Alcorta Echeverria

Corporación municipal entre el  
1 de enero de 1945 y el 6 de febrero 
de 1949

•	 Alcalde: ���Dionisio Alcorta Echeverria (hasta el 29 de oc-
tubre de 1945)

	� Ignacio Egaña Otaegui (a partir del 29 de octu-
bre de 1945) 

•	 1º teniente-alcalde: Dionisio Alcorta Echeverria
•	 2º teniente-alcalde: Manuel Mozo Juaristi
•	 Regidor síndico: Nicolás Ucin Segurola
•	 Concejales: 
	 Valentín Larrañaga Arrizabalaga
	 Joaquín Altuna Larrañaga
	 José Elizburu Ugarte
	� José Viquendi Zabaleta (dimitió el 3 de septiem-

bre de 1947)
	 Marcelino Aguirrezabalaga Amenabar
	 Luis Ramos Ugalde
	 Nicolás Arzuaga Arzallus
•	 Secretario: Fructuoso Elorza Aizpuru

Corporación municipal constituida  
el 9 de febrero de 1949

•	 Alcalde: Ignacio Egaña Otaegui
•	 Concejales de representación familiar:

	 Dionisio Alcorta Echeverria (1º teniente-alcalde) 
	 Ángel Echaniz Cendoya
	 Juan José Iriarte Odriozola

•	 Concejales de representación sindical:
	 Filemón Guereta Langarica (2º teniente-alcalde) 
	 Manuel Mozo Juaristi
	 Pedro Arcelus Epelde

•	 Concejales de representación corporativa:
	 Venancio Mendia Jauregui (3º teniente-alcalde) 
	 Valentín Larrañaga Arrizabalaga 
	 Juan Aguirre Olascoaga

•	 Secretario: Fructuoso Elorza Aizpuru (hasta julio de 
1947)

	 Luis Marqués Carbó (a partir julio de 1947)

Corporación municipal constituida  
el 3 de febrero de 1952

•	 Alcalde: Ignacio Echeverria Altamira
•	 Concejales de representación familiar:

	 Luis Beguiristain Echeverria (1º teniente-alcalde) 
	 Ignacio María Arteche Elejalde
	 Dionisio Alcorta Echeverria
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•	 Sindikatuen ordezkaritzako zinegotziak:
	 José María Aguirre Larrabeiti (3. alkateordea) 
	 Francisco Uranga Aizpuru
	 Luciano Larrañaga Aranguren

•	 Ordezkaritza korporatiboko zinegotziak:
	 José María Castiella Otaegui (2. alkateordea) 
	 Venancio Mendia Jauregui
	 Juan Aguirre Olascoaga

•	 Idazkaria: Luis Marqués Carbó (1947ko uztailetik aurrera)

1955eko otsailaren 6an eratutako 
udal korporazioa

•	 Alkatea: Ignacio Echeverria Altamira
•	 Familien ordezkaritzako zinegotziak:

	 Luis Beguiristain Echeverria 
	 Francisco Landa Arzuaga

•	 Sindikatuen ordezkaritzako zinegotziak:
	 Luciano Larrañaga Aranguren (3. alkateordea)
	 Luis Olaizola Echaniz
	 José María Aguirre Larrabeiti

•	 Ordezkaritza korporatiboko zinegotziak:
	 José María Castiella Otaegui (1. alkateordea) 
	 José Aizpuru Eizmendi (2. alkateordea)
	 Nicanor Bereciartua Arcelus

•	 Idazkaria: �Luis Marqués Carbó (1955eko abenduaren 9ra 
arte)

	� Pedro Aguirre Echeverria (behin-behineko idaz-
karia 1955eko abenduaren 9tik 1956ko urriaren 
2ra)

	� Emilio González Rodríguez (1956ko urriaren 
2tik aurrera)	

1958ko otsailaren 2an eratutako 
udal korporazioa

•	 Alkatea: Ignacio Echeverria Altamira
•	 Familien ordezkaritzako zinegotziak: 

	 Francisco Landa Arzuaga
	 Juan Azpeitia Iraola
	 Saturnino Elías Unanue

•	 Sindikatuen ordezkaritzako zinegotziak:
	 Luciano Larrañaga Aranguren (2. alkateordea)
	 Luis Olaizola Echaniz
	 Miguel Odriozola Iruñeta

•	 Ordezkaritza korporatiboko zinegotziak:
Nicanor Bereciartua Arcelus (3. alkateordea)
José Aizpuru Eizmendi (1. alkateordea)
Silvestre Otamendi Arocena

•	 Concejales de representación sindical:
	 José María Aguirre Larrabeiti (3º teniente-alcalde) 
	 Francisco Uranga Aizpuru
	 Luciano Larrañaga Aranguren

•	 Concejales de representación corporativa:
	 José María Castiella Otaegui (2º teniente-alcalde) 
	 Venancio Mendia Jauregui
	 Juan Aguirre Olascoaga

•	 Secretario: Luis Marqués Carbó (desde julio de 1947)

Corporación municipal constituida  
el 6 de febrero de 1955

•	 Alcalde: Ignacio Echeverria Altamira
•	 Concejales de representación familiar:

	 Luis Beguiristain Echeverria 
	 Francisco Landa Arzuaga

•	 Concejales de representación sindical:
	 Luciano Larrañaga Aranguren (3º teniente-alcalde)
	 Luis Olaizola Echaniz
	 José María Aguirre Larrabeiti

•	 Concejales de representación corporativa:
	 José María Castiella Otaegui (1º teniente-alcalde) 
	 José Aizpuru Eizmendi (2º teniente-alcalde)
	 Nicanor Bereciartua Arcelus

•	 Secretario: �Luis Marqués Carbó (hasta el 9 de diciembre 
de 1955)

	� Pedro Aguirre Echeverria (secretario accidental 
entre el 9 de diciembre de 1955 y el 2 de octubre 
de 1956)

	� Emilio González Rodríguez (desde el 2 de octubre 
de 1956)	

Corporación municipal constituida  
el 2 de febrero de 1958

•	 Alcalde: Ignacio Echeverria Altamira
•	 Concejales de representación familiar: 

	 Francisco Landa Arzuaga
	 Juan Azpeitia Iraola
	 Saturnino Elías Unanue

•	 Concejales de representación sindical:
	 Luciano Larrañaga Aranguren (2º teniente-alcalde)
	 Luis Olaizola Echaniz
	 Miguel Odriozola Iruñeta

•	 Concejales de representación corporativa:
Nicanor Bereciartua Arcelus (3º teniente-alcalde)
José Aizpuru Eizmendi (1º teniente-alcalde)
Silvestre Otamendi Arocena
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Udal korporazioaz gain, Azpeitiko organigra-
ma instituzionalean baziren udal funtzionarioen 
talde bat, Lehen Auzialdiko Epaitegia eta Falan-
gearen Tokiko Buruzagitza –bere sekzio desberdi-
nen bitartez–. Organigramaren babesle ziren Eliza 
– koakzio sinbolikoaren eta ideologikoaren bitar-
tez– eta Guardia Zibila –herriko kuartelaren bitar-
tez eta zapalkuntza zuzenaren paradigma gisa–.

Udal funtzionarioei dagokienez, ugaritzen 
joan ziren herria hazi ahala, bai biztanletan eta 
bai ekipamendutan. 1945eko urtarrilaren 1ean 
udal korporazioak agiri batean jaso zuen zeintzuk 
ziren plantillako hamabi udal langileen hileroko 
soldatak: 124 eta 536,70 pezeta bitarteko kopuruak 
ziren.42 1945eko hamabi langileetatik lau altxamen-
duaren alde borrokatutako soldadu ohiak ziren 
(haietako bi gauzainak eta beste bi udal kale-garbi-
tzaileak), lau tradizionalisten aldekoak (horregatik 
mantendu ahal izan zuten beren lanpostua faxis-
moa gailendu ostean ere) eta beste bi 1943an kargu-
gabetutako gauzainak.43 Funtzionario haien artean, 
posturik garrantzitsuenetako bat Victor Echeverria 
Aldalurrek zeukan errepublika garaitik; zerga ikus-
kari-kobratzailea eta alondegiko administratzailea 
zen 1931tik. Tradizionalismotik hurbil zebilenez, 
bere kargua mantendu ahal izan zuen altxamendu-
ko tropak Azpeitian sartu ostean ere. Era berean, 
Pedro Segurola Kerejetak (tradizionalen aldekoa 
hura ere) udal zaindari edo gauzainen arduradun 
nagusi izaten jarraitu zuen, hau da, udaltzainaren 
buru izan zen 1935etik 1960ra.44 1938an, Avelino 
Morali (Zirkulu Errepublikarreko kidea eta Ezker 
Errepublikarreko presidentea 1934an) 30 urteko es-
petxe zigorra ezarri zion gerra-kontseiluko lekuko 
garrantzitsuenetako bat izan zen, Casto Orbegozo 
eta Galo Barrenarekin batera.45 Biak hala biak Az-
peitiko pertsonaia frankistarik ezagunenetakoak 
izan ziren. Lehena, Sociedad Eléctrica Orbegozo y 
Cía enpresako kudeatzailea anaia Julianekin batera; 
bigarrena, Urolako Trenbide Konpainiako ustiapen 
burua eta herriko su-hiltzaileen zuzendaria. Azke-
nik, aipatzekoa da Cirilo Astigarraga Amenabar (El 
carnicerito de Azpeitia), altxamenduko soldadu ohi 

42	 AUA, 1377.10.01 sig.

43	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen 
zapalketa eta errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko 
Garaian.

44	 ELIAS ODRIOZOLA, I.: Azpeitia historian zehar.

45	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen 
zapalketa eta errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko 
Garaian.

Además de la corporación municipal, el organigrama 
institucional de Azpeitia durante este período se com-
pletaba con el equipo de funcionarios municipales, el 
Juzgado de Primera Instancia, y la Jefatura Local de Fa-
lange a través de sus diferentes secciones. Como agentes 
protectores de este organigrama quedaron la iglesia, me-
diante el ejercicio de la coacción simbólica e ideológica, 
y la Guardia Civil como paradigma de la represión di-
recta a través del cuartel instalado en la localidad.

Con respecto a los funcionarios municipales, el nú-
mero de estos fue aumentando en la medida en la que 
el municipio fue creciendo, tanto en habitantes como 
en equipamientos. El 1 de enero de 1945 la corporación 
municipal detallaba en un documento los salarios men-
suales de los doce empleados municipales en plantilla, 
los cuales oscilaban entre las 124 y las 536,70 pesetas.42 
De los doce trabajadores de 1945 cuatro eran excom-
batientes sublevados (dos de ellos ocupaban el puesto 
de vigilante o sereno y los otros dos eran barrenderos 
municipales), cuatro simpatizantes tradicionalista (con-
dición por la que pudieron mantener su empleo tras 
la victoria del fascismo), y dos serenos restituidos en 
su puesto en 1943.43 Víctor Echeverria Aldalur ocupa-
ba uno de los puestos de mayor relevancia entre estos 
funcionarios desde el período republicano, el de inspec-
tor-cobrador de impuestos y administrador de la alhón-
diga desde 1931. Su proximidad al tradicionalismo le 
permitió mantenerse en su cargo tras la entrada de las 
tropas sublevadas en Azpeitia. Del mismo modo, Pedro 
Segurola Querejeta (también simpatizante tradicionalis-
ta) mantuvo el cargo como máximo responsable de los 
vigilantes municipales o serenos, esto es, de la Guardia 
Municipal; cargo que ocupó entre 1935 y 1960.44 Junto a 
Casto Orbegozo y Galo Barrena fue uno de los testigos 
principales en el consejo de guerra por el que Avelino 
Moral (miembro del Circulo Republicano y presidente 
de Izquierda Republicana en 1934) fue condenado en 
1938 a 30 años de cárcel.45 Casto Orbegozo y Galo Barre-
na fueron de los personajes franquistas más destacados 
en Azpeitia. El primero gerente de la Sociedad Eléctrica 
Orbegozo y Cía junto a su hermano Julián, y el segundo 
jefe de explotación de la Compañía del Ferrocarril del 
Urola, además de jefe-director del cuerpo de bomberos 
de la localidad. Por último, cabe destacar al excomba-
tiente sublevado y torero Cirilo Astigarraga Amenabar 

42	 AMA, sig. 1377.10.01

43	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa 
eta errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

44	 ELIAS ODRIOZOLA, I.: Azpeitia historian zehar.

45	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa 
eta errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.
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eta toreroa, 1. mailako hiltzaile izan zela Azpeitiko udal hilte-
gian bera hil arte eta, ondoren, Antonio Astigarraga Urainek 
ordezkatu zuela 1965ean.46 

1952 amaiera aldera hemeretzi funtzionario zeuden 
udalean, 800 eta 17.304 pezeta arteko soldatekin.47 Urte haie-
tan, langileek behin baino gehiagotan eskatu zituzten soldata 
igoerak, bizimodua ere garestitzen ari zelako. Ia urtero egiten 
zuten eskaera, izan sektoreka edo bakarka, eta guztiak gelditu 
ziren aktetan jasota. Udal korporazioak metatutako bostur-
teko bakoitzeko soldata igoerak errespetatu zituen, 1936 eta 
1943 bitartean kargugabetutako langileentzat izan ezik. José 

46	 AUA, udal aktak.

47	 Udal aktak, “1952ko azaroaren 12ko ohiko batzarra”, AUA, 1949-1952ko akta-
liburua, 4273-02 sig., 12. kod.

(“el carnicerito de Azpeitia”), colocado como matarife de 1ª 
categoría del matadero municipal de Azpeitia hasta su falleci-
miento, siendo sustituido por Antonio Astigarraga Urain en 
1965.46 

A finales de 1952 el número de funcionarios municipa-
les ascendía a diecinueve, y los sueldos iban desde las 800 a las 
17.304 pesetas.47 Durante estos años una solicitud recurrente 
por parte de estos trabajadores fue el aumento de los salarios en 
virtud de la carestía de la vida. Así, prácticamente anualmente, 
los trabajadores, tanto de forma sectorial como individualizada, 
solicitaron dichos aumentos, los cuales quedaron recogidos en 

46	 AMA, Actas Municipales.

47	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 12 de noviembre de 1952”, AMA, 
Libro de actas 1949-1952, sig. 4273-02, cód. 12.

Udaltzainak 1945 eta 1959 artean / Guardias municipales entre 1945 y 1959

Izena / Nombre Oharrak / Observaciones

Pedro Segurola Querejeta
Tradizionalisten aldekoa. Udaltzainaren burua 1938tik aurrera.

Simpatizante tradicionalista. Jefe de la Guardia Municipal desde 1938.

Jesús Beldarrain Ugalde
San Ignazio tertzioko soldadu ohia.

Excombatiente del tercio de San Ignacio.

Bernardo Goenaga
Tradizionalisten aldekoa. Azpeitiko espetxeko zaintzaren arduraduna 1939ko abuztura arte.

Simpatizante tradicionalista. Responsable de vigilancia de la prisión de Azpeitia hasta agosto de 1939.

Ignacio Eguiguren
San Ignazio tertzioko soldadu ohia.

Excombatiente del tercio de San Ignacio.

José María Sarasua Iturralde
1943an kargugabetua

Restituido en 1943.

José Luis Iriarte Artola
1943an kargugabetua

Restituido en 1943.

Vicente Echeverria
Tradizionalisten aldekoa. Funtzionario aktiboa tropa nazionalak herrian sartu ondorenean.

Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

José Manuel Lasa Lasa
Tradizionalisten aldekoa. Funtzionario aktiboa tropa nazionalak herrian sartu ondorenean.

Simpatizante tradicionalista. Funcionario en activo tras la entrada de las tropas sublevadas en el municipio.

Felipe Campo Guereñu
Guardia zibil ohia eta soldadu ohi frankista. Udaltzaina 1948tik aurrera. Herriko ur zerbitzuen udal ikuskaria 1959tik aurrera.

Ex guardia civil y excombatiente franquista. Guardia municipal desde 1948. Inspector municipal del servicio de aguas de la 
localidad a partir de 1959.

Jesús Garate Azpiazu
Udaltzaina 1957ko martxoaren 28tik aurrera.

Guardia municipal desde el 28 de marzo de 1957.

José Azurmendi Berasategui
Udaltzaina 1957ko martxoaren 28tik aurrera.

Guardia municipal desde el 28 de marzo de 1957.

Juan María Ascaso Echenique
Udaltzaina 1957ko martxoaren 28tik aurrera (bitarteko langilea 1952tik aurrera).

Guardia municipal desde el 28 de marzo de 1957 (en interinidad desde 1952).

Ramón Velasco Méndez
Udaltzaina 1958ko martxoaren 7tik aurrera.

Guardia municipal desde el 7 de marzo de 1958.
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María Sarasua Iturralde, 1936ko azaroaren 2an kargugabe-
tutako gauzaina, 1943an hasi zen berriz lanean eta 1945eko 
abenduaren 3an eskatu zuen kontuan har zitzatela probin-
tziako agintari frankistek hala aginduta lanpostutik kanpo 
pasa zituen bosturtekoak ere. Udalbatzak bosturteko haie-
tako bat ordaintzea erabaki zuen (420 pezeta). José Viquendi 
zinegotzia erabakiaren aurka agertu zen; badirudi, kargua 
berreskuratu zuenean baldintzatzat ezarri zela atzeraeragi-
nezko zorrik ez onartzea. 1946ko otsailaren 4an, gauza bera 
gertatu zen José Luis Iriarte Artolarekin, bera ere 1936 eta 
1943 artean kargutik botatako gauzaina izaki. Korporazioak 
bosturteko bat ordaintzea erabaki zuenean, José Viquendik 
bere desadostasuna adierazi zuen berriz.48

Era berean, lehen atalean aipatu bezala, denek frogatu 
behar izan zuten leialak zirela erregimenarekiko, horreta-
rako atxikimendu ziurtagiria aurkeztuz. Udal funtzionario 
kargu bat eskuratzeko, ia ezinbesteko baldintza zen solda-
du ohia edo gerrako elbarri frankisten kolektiboetako kidea 
izatea; halakoek lehentasuna izaten zuten udalaren menpe-
ko lanpostuak eskuratzeko, nahiz eta beste batzuk hobeto 
prestatuta egon hutsik zegoen plazako zereginetarako. Ho-
rretarako, 1939an onartutako bi lege hartzen zituzten oina-
rritzat: funtzionarioen kidegoa arazteko legea eta enplegu 
publikoaren legea hain zuzen. Bietan lehena baliatuz, fun-
tzionarioen kidegotik kanpo utzi zituzten erregimenarekiko 
atxikimendurik adierazten ez zuten guztiak; bigarrenarekin 
berriz, leialenentzat gordetzen ziren lehiaketara ateratzen 

48	 Udal aktak, “1945eko abenduaren 3ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko 
akta-liburua, 277-03 sig., 12. kod. // udal aktak, “1946ko otsailaren 4ko ohiko 
batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-liburua, 277-03 sig., 12. kod.

actas. A excepción de los trabajadores que habían sido destituidos 
en 1936 y restituidos en 1943, la corporación municipal respetó la 
subida salarial en función de los quinquenios acumulados. El 3 de 
diciembre de 1945 José María Sarasua Iturralde, sereno municipal 
destituido el 2 de noviembre de 1936 y readmitido en 1943, soli-
citó que se le reconocieran los quinquenios de los años que había 
estado destituido por mandato de las autoridades franquistas pro-
vinciales. El pleno acordó abonarle el importe de un quinquenio 
(420 pesetas). A esta decisión se opuso el concejal José Viquendi, 
aludiendo a que cuando se le repuso en el cargo se hizo con la 
salvedad de no reconocerle ningún haber con carácter retroactivo. 
El 4 de febrero de 1946 este mismo hecho se volvió a repetir con 
el también sereno depurado de su puesto de trabajo entre 1936 y 
1943 José Luis Iriarte Artola. De nuevo José Viquendi se opuso al 
acuerdo del resto de la corporación de abonarle un quinquenio.48

Asimismo, tal y como hemos señalado en el primer aparta-
do, todos debieron demostrar su fidelidad al régimen mediante 
el respectivo certificado de adhesión. Una norma general para la 
obtención de un puesto de funcionario municipal fue la pertenen-
cia a colectivos tales como el de excombatientes o mutilados de 
guerra franquistas, circunstancia que daba cierta prioridad a sus 
integrantes en cuanto a la obtención de un puesto de trabajo mu-
nicipal, por encima de otros requisitos que pudieran tener mayor 
relación con la plaza disponible. Este proceder se fundamentaba 
en dos leyes aprobadas en 1939, la de depuración del funciona-
riado y la de empleo público. Mientras que con la primera se pre-
tendió dejar fuera a todo aquel que no mostrara su afección a la 

48	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 3 de diciembre de 1945”, AMA, Libro 
de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12. // Actas municipales, “Sesión ordinaria del 
día 4 de febrero de 1946”, AMA, Libro de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.
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ziren plazen % 80: elbarriak, soldadu ohiak, errepublikaren 
zapalkuntzak eragindako umezurtzak, e.a. Hala, lana ere 
“garaipenaren harrapakinetako funtsezko elementuetako 
bat bihurtu zen, altxamendua gailentzeko ahaleginean par-
te hartu zuten guztientzako ordaina”49.

Bestalde, Azpeitiko Epaitegia (1945ean eskualdeko 
epaitegi izendatua) eta kartzela espazio bakar bat ziren, 
bi gunetan bereizita –XIX. mendearen amaieran hiru so-
lairuko etxe bat jaso zen epaitegitzat erabiltzen zen erai-
kinaren atzealdean–. Kartzelak hemezortzi ziega zeuzkan 
gutxienez, sei solairu bakoitzean. Altxamendua gailendu 
ostean, Azpeitiko Epaitegiko ofizioak akusazioaren froga 
gisa erabili ziren azpeitiarrak zein eskualdeko beste herri 
batzuetako biztanleak prozesatu zituzten gerra-kontselilu 
gehienetan. Era berean, bertako funtzionarioen lana izan 
zen 1940ko hamarkadan zehar Erantzukizun Politikoen 
Epaitegiak inposatutako zigor ekonomikoei aurre egiteko 
eskakizun zedulak bidaltzea. Horrez gain, funtzionario 
haiek ikuskatzen zituzten zigortuei enbargatu zekizkiekeen 
ondasun guztiak.50 

1943an Zaintzapeko Askatasun Zerbitzua sortu os-
tean, lehen auzialdiko epailearen eta epaitegiko idazkaria-
ren esku gelditu zen preso politiko ohiak kontrolatzeko ar-
dura, eta ordainsaria jasotzen zuten lan horregatik. Azken 
finean, Azpeitiko Epaitegia eta kartzela pieza bat gehiago 
ziren engranaje instituzional frankistan eta, ondorioz, 
erregimenaren jardun zapaltzailean. Halere, epaitegi hark 
zapalkuntza arloan zeuzkan funtzioak murriztu egin zi-
ren erregimena errotu ahala; kartzela behin betiko itxi zen 
60ko hamarkadaren hasieran, eta epaitegiak udaletxera 
eraman zituzten. 

Falangearen Tokiko Buruzagitza eta haren delegaziok 
(Tokiko Buruzagitza Sindikala, Sorospen Soziala, Informa-
zioa eta Ikerketa, Gaztedien Frentea eta Prentsa eta Propa-
ganda) funtsezko bilakatu ziren udal arloan erregimenaren 
sostengurako, bai sinbolikoki, bai ideologikoki eta baita 
zapalkuntzari zegokionez ere. 40ko hamarkadatik aurrera, 
herriko alkatea izaten zen Falangearen tokiko buruzagia; 
hala, Azpeitian Ignacio Egaña Otaegui izan zen erakunde 
hartako figura nagusia 1952 hasierara arte, eta gero Ignacio 
Echeverria Altamirak ordezkatu zuen, nola alkatetzan hala 
Falangean, 1961 arte (urte hartan Juan Astigarraga Viquen-
dik ordezkatu zuen). Hala, alderdi bakarraren ideologia zu-
zenean txertatzen zen udalaren kudeaketan, eta erakunde 
bietako arduradun nagusia pertsona berbera zenez, ohikoa 
zen bi erakundeek elkar babestea hainbat arlotan (lan ar-
loa, hirigintza, enpresak…), interes komunak baitzituzten. 

49	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

50	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

dictadura, con la segunda se reservaba el 80% de las plazas que 
saliesen a concurso a los más fieles: mutilados, excombatientes, 
huérfanos de la represión republicana, etc. De este modo, el traba-
jo se convertía “en una parte fundamental del botín de la victoria, 
en la recompensa para todos aquellos que habían colaborado en el 
triunfo de la sublevación”49.

Por su parte, el juzgado (designado como juzgado comarcal 
en 1945) y cárcel de Azpeitia constituían un único espacio desde 
que a finales del siglo XIX se construyera un edifico de tres plan-
tas con un mínimo de dieciocho celdas (seis en cada planta) en la 
parte trasera del edificio, separadas de los espacios dedicados al 
juzgado. Tras el triunfo de los sublevados, los escritos del juzgado 
de Azpeitia para los diferentes consejos de guerra en los que fue-
ron procesados tanto azpeitiarras como vecinos de las localida-
des de la comarca, sirvieron en la mayor parte de los casos como 
prueba acusatoria. Asimismo, sus funcionarios fueron también 
responsables de emitir las cédulas de requerimiento relativas a las 
sanciones económicas impuestas por el Tribunal de Responsabi-
lidades Políticas durante la década de 1940. Además, eran los que 
procedían a examinar los bienes que pudieran tener los penados 
para ser embargados.50 

Tras la creación del Servicio de Libertad Vigilada en 1943, el 
juez de primera instancia y el secretario del juzgado fueron a nivel 
local los máximos responsables de controlar a los expresidiarios 
políticos, labor por la que fueron remunerados. En definitiva, el 
juzgado y cárcel de Azpeitia formó parte del engranaje institucio-
nal franquista, y por ende de su actividad represora. Sin embargo, 
las funciones de este juzgado en esta materia fueron disminuyen-
do a medida que el régimen se fue consolidando, mientras que 
la prisión acabará siendo clausurada de manera definitiva a co-
mienzos de los años 60 y los juzgados trasladados al edificio del 
ayuntamiento. 

Con respecto a la Jefatura Local de Falange y sus delega-
ciones (la Jefatura Local Sindical, Auxilio Social, Información e 
Investigación, Frente de Juventudes, y Prensa y Propaganda), su 
papel en el sostenimiento del régimen, tanto en su aspecto sim-
bólico-ideológico como represivo, resultaba esencial en el ámbito 
municipal. A partir de los años 40 la Jefatura Local de Falange fue 
ocupada normalmente por el alcalde, por lo que la figura principal 
de esta institución en Azpeitia fue hasta comienzos de 1952 Igna-
cio Egaña Otaegui, siendo sustituido tanto en la alcaldía como en 
Falange por Ignacio Echeverria Altamira, el cual ostentó ambos 
cargos hasta 1961 (año en el que fue suplantado por Juan Asti-
garraga Viquendi). De esta forma, la ideología del partido único 
penetraba directamente en la gestión municipal, y al acaparar una 
misma persona el cargo de máxima responsabilidad en ambas 
instituciones, se normalizó el clientelismo en ámbitos como el 

49	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

50	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.



32 Azpeitia 1945 - 1975 — Giza eskubideen urraketak eta errepresioa diktadorea hil artean

1936ko irailaz geroztik, Falangea Enparan kaleko 1. 
zenbakidun eraikinean zegoen, udalaren jabetzako etxe 
batean. 1951ko abenduaren 6an, Juan Bereciartua udal 
ikuskariak osoko bilkuran adierazi zuen Falangeak 4.200 
pezetako zorra zuela udalarekin, 1947 eta 1950 urteetako 
alokairuagatik (errenta 262,50 pezetakoa zen) eta, horrez 
gain, 1951 urteari zegokion 1.050 pezetako alokairua ere 
ordaintzeko zeukala. Ikuskariak osoko bilkura hartan 
azaldu zuen erreklamazioak egiteko bilerak egin zituztela 
Falangeko buruarekin, zeina aretoan bertan baitzegoen, 
Azpeitiko alkate gisa. Paradoxa haren ondorioz, gaia kon-
pondutzat eman zen Ignacio Egañak esan zuenean zor 
guztiak ordainduko zirela Falangeko Tokiko Buruzagi-
tzak “horretarako dirua lortzen zuenean”51. 

Inon ez da ageri azkenean ordainketa egin zen ala 
ez. Gainera, kontuan izan behar da Falangearen gazteen 
sekzioak (Gaztedien Frentea) udal aurrekontuaren % 1 ja-
sotzen zuela urtero. Horrek esan nahi du 1952. urterako 
5.500 pezeta jaso zituztela udalarengandik; gero, diru hori 
herrian bertan inbertitu behar izaten zuten, askotariko 
jarduerak ordaintzeko: “kanpaldiak, ibilaldiak, literatur 
eta kultur lehiaketak, Ikastetxe Txikietan sartzeko lehen-
tasunezko bekak, kirol txapelketak…”. Gainera, posible 
zen udalak berak diru gehiago jartzea halako jarduerak 
zuzenean laguntzeko52. Kontuak kontu, zor hura ez zen 
ordaindu, gutxienez, 1955era arte. Urte hartan, hainbat 
zinegotzik berriz gogora ekarri zuten Alderdi Bakarra 
zorretan zegoela udalarekin lagatako eraikinen alokai-
ruagatik, izan ere Gaztedien Frenteak (bistan da, erakun-

51	 Udal aktak, “1951ko abenduaren 6ko ohiko batzarra”, AUA, 1949-1952ko 
akta-liburua, 4273-02 sig., 12. kod.

52	 AUA, 1366.03.03 sig.

laboral, el urbanístico, el empresarial, etc., en una clara confluen-
cia de intereses. 

Falange ocupaba desde septiembre de 1936 el edificio núme-
ro 1 de la calle Enparan, un edificio de propiedad municipal. El 6 
de diciembre de 1951 el interventor municipal (Juan Bereciartua) 
expuso en la sesión plenaria ordinaria la deuda de 4.200 pesetas 
(el alquiler fijado era de 262,50 pesetas) contraída por Falange en 
relación al alquiler de este inmueble entre los años 1947 y 1950, 
a lo que había que sumar las 1.050 pesetas correspondientes al 
alquiler de ese mismo año de 1951. El interventor, por tanto, ex-
ponía en dicha sesión plenaria los contactos y reclamaciones a este 
respecto con el jefe de Falange, el cual se encontraba en la sala 
como alcalde de Azpeitia. Esta paradoja y confluencia de intere-
ses hizo que la cuestión se diera por solucionada con la afirma-
ción de Ignacio Egaña de que se ingresaría las cantidades a deber 
cuando la Jefatura Local de Falange “dispusiera de las cantidades 
pertinentes”51. 

No consta que dicho pago llegara a realizarse, con el agravan-
te de que solo la sección juvenil de Falange, Frente de Juventudes, 
percibía anualmente el 1% del presupuesto municipal. Para el año 
1952 este cupo suponía 5.500 pesetas, cuyo gasto debía invertirse 
en la propia localidad para sufragar “los gastos de campamentos, 
marchas, concursos literarios y culturales, becas de estudio con 
preferencia en el Colegio Menor, competiciones deportivas (…)”, 
sin descartar que el ayuntamiento pudiera subvencionar directa-
mente estas actividades52. A pesar de todo, la deuda continuó sin 
saldarse al menos hasta 1955, año en el cual varios concejales vol-
vieron a recordar la citada deuda que acumulaba el Partido Úni-
co con el ayuntamiento por el alquiler de los inmuebles cedidos, 

51	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 6 de diciembre de 1951”, AMA, Libro 
de actas 1949-1951, sig. 4273-02, cód. 12.

52	 AMA, sig. 1366.03.03

Azpeitiko Epaitegiko funtzionarioak 1940 eta 1959 artean (dokumentatuak)

Funcionarios del juzgado de Azpeitia documentados entre 1940 y 1959

Kargua / Cargo Izena / Nombre

1. auzialdiko epailea

Juez de 1ª instancia

Silvestre Otamendi Arocena

Luis Beguiristain Echeverria

Adalberto Miguel de Blas Fernández 

José Álvarez Arredondo

Ramón Ciprián de la Riva

Jesús Gregorio Ciria

Joaquín Pagés García

Fiskala / Fiscal Rafael González Pérez del Camino

Idazkariak

Secretarios

Pedro Olaizola Segurola

Julio Manuel Ortiz y de Novales

Juan Azcune Echeverria

José González Velasco

Mediku forentsea / Médico forense Luis Baixas Castelví
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dearen arduradun nagusi eta herriko alkateak) ez zituen 
laga nahi udalaren jabetzakoak ziren lokal haiek Laneko 
Institutua behin behinekoz han kokatzeko. 53

Ondorioz, bitxia da ikustea Gipuzkoako Falangearen 
Buruzagitza Probintzialak (gobernadore zibila bera zelarik 
presidente) 10.000 pezeta inbertitu zituela “Udalerrientza-
ko laguntzaren” bitartez 1952an Azpeitiko parrokia kon-
pontzeko, “1953ko lehen hiruhilekoan ere diru kopuru ber-
bera emateko itxaropenarekin”54.

53	 Udal aktak, “1955eko ekainaren 16ko ohiko batzarra”, AUA, 1955eko akta-
liburua, 4285-03 sig., 13. kod.

54	 AUA, 467.02.101 sig.

a tenor de la negativa del Frente de Juventudes (es decir, de su 
máximo responsable, el alcalde de la localidad) de ceder los loca-
les de propiedad municipal que ocupaban para alojar temporal-
mente el Instituto Laboral.53

Resulta paradójico, por tanto, que la Jefatura Provincial de 
Falange en Gipuzkoa (presidida por el mismo gobernador civil), 
a través de la obra “Ayuda a municipios”, invirtiera 10.000 pesetas 
para arreglos constructivos en la parroquia de Azpeitia en 1952, 
“con la esperanza de poder asignar una cantidad análoga en el 
primer trimestre del año de 1953”54.

53	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 16 de junio de 1955”, AMA, Libro de 
actas de la Comisión Municipal Permanente 1955, sig. 4285-03, cód. 13.

54	 AMA, sig. 467.02.101

Falangearen Tokiko Buruzagitza 1936 eta 1961 artean / Jefatura Local de Falange entre 1936 y 1961 

Izena / Nombre Urtea / Año

Ignacio Echeverria Altamira 1936-1938

Hilario Bereciartua Uranga 1938-¿?

José Viquendi Zabaleta ¿?-1945

Ignacio Egaña Otegui 1945-1952

Ignacio Echeverria Altamira 1952-1961

Azpeitiko kartzela eta 

epaitegia.

Cárcel y juzgado de 

Azpeitia.

© S. C. Aranzadi, Imanol 

Elias funtsa
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2.3. 
Biziraupen ekonomia
Diktadura frankistak eredu ekonomiko autarkikoa garatu 
zuen 1950eko hamarkadaren erdialdera arte. Eredu hura 
baliatu zuen gerraosteko larrialdi egoerari nahiz nazioar-
teko blokeoari erantzuteko, baina pixkanaka politika eko-
nomiko propio bilakatu zen, Espainiako Estatua benetan 
burujabe izan zitekeen sinesmenari eutsiz. Antonio Suan-
ces Fernandezek zioen –Industria eta Merkataritza minis-
troa 1945 eta 1951 artean–, “autarkia dela herrialde batek 
berez izatea ohorea, mugitzeko askatasuna eta, ondorioz, 
erabateko independentzia politikoa bermatzeko behar di-
tuen bitarteko, testuinguru eta aukera guztiak, horrela bere 
jarduna modu egokian garatzeko eta bere premia espiritual 
zein materialak asetzeko”55. Aitzitik, politika autarkikoak 
berekin ekarri zituen nazioartetik isolatzea eta Estatuaren 
interbentzionismoa ekonomiaren sektore guztietan, herria-
ren elikadura krisia are gehiago sakonduz. Era berean, po-
litika haren pean, garaileek kontrolatzen zituzten Estatuak 
zeuzkan bitarteko apurrak. Hala, maila lokalean, udalek 
egoera hura baliatzen zuten herritarrak sozialki zigortzeko, 
beraiena baitzen elikagaiak banatzeko ardura.56 

Biziraupen ekonomiak erakusten du bizi-mailak zen-
bateraino egin zuen okerrera, garai hartako oinarrizko 
ezaugarri izan zirelarik premia biziko produktuen eskasia 
eta behar besterako ematen ez zuten soldatak; horregatik, 
biztanleriaren zati handiena pobrezian bizi zen. 1939ko 
maiatzaren 14an, agindu ministerial batek premia biziko 
produktuen arrazionamendua ezarri zuen. Neurri hura 
ez zen nahikoa izan herriaren gosea arintzeko, nahiz eta 

55	 GÓMEZ MENDIZA, A.: De mitos y milagros: el Instituto Nacional de 
Autarquía, 1941-1963.

56	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

2.3. 
Economía de 
subsistencia
La autarquía fue el modelo económico desarrollado por la dic-
tadura franquista hasta mediados de la década de 1950. Un mo-
delo que no solo respondía a una situación de emergencia en 
la inmediata posguerra o al bloqueo internacional, sino que se 
configuró como una política económica propia, bajo la creencia 
de que el Estado español podría ser realmente autosuficiente. 
Para Juan Antonio Suances Fernández, ministro de Industria y 
Comercio entre 1945 y 1951, “la autarquía es el conjunto de me-
dios, circunstancias y posibilidades que, garantizando a un país 
por sí mismo su existencia, honor, su libertad de movimiento y 
por consiguiente, su total independencia política, le permiten 
su normal y satisfactorio desenvolvimiento y la satisfacción de 
sus justas necesidades espirituales y materiales”55. Sin embargo, 
la realidad fue que la política autárquica llevó implícita el ais-
lamiento internacional y un intervencionismo estatal en todos 
los sectores de la economía, cuestiones que no hicieron más que 
ahondar en la crisis alimenticia de la población. Asimismo, su-
puso el control por parte de los vencedores de los escasos recur-
sos de los que se disponía, lo que en el ámbito local se convirtió 
en un modo de coerción social de los ayuntamientos sobre sus 
vecinos, al ser los primeros los encargados de la distribución de 
alimentos.56 

La degradación del nivel de vida tuvo como máximo ex-
ponente una economía de subsistencia, caracterizada funda-
mentalmente por la escasez de abastecimiento de productos de 
primera necesidad y una insuficiencia salarial que condenaba a 

55	 GÓMEZ MENDIZA, A.: De mitos y milagros: el Instituto Nacional de Autarquía, 
1941-1963.

56	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

Odria baserria 1948an.

Caserío Odria. 1948.

© Indalecio Ojanguren. 

Gure Gipuzkoa
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agintariak ahalegindu ziren ekoizleak zorrotz kontrolatzen.57 
Derrigorrezko kupoak abeltzain eta nekazariengan izan zuen 
eragin handiena (nagusiki babarrun, patata eta gari ekoiz-
leengan), ekoitzitakoa derrigorrez entregatu behar izaten 

57	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

gran parte de la población a la pobreza. El 14 de mayo de 1939 
una orden ministerial estableció el racionamiento alimenticio 
para productos de primera necesidad, una medida que no fue 
suficiente para paliar el hambre, a pesar del rígido control que 
las autoridades intentaron imponer a los productores.57 Estos, 

57	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

Asensio Zubillagari elkarrizketa 
(Uztarria aldizkaritik ateratako 
lekukotza. “Guardia zibilen 
itzalpean” izenburua duen 
erreportajea, Miren Garatek eta 
Ihintza Agirretxek (argazkia) 2006ko 
otsaileko argitalpenerako egina).

* Gaztelaniazko itzulpena argitalpenaren 
bukaeran. 

Entrevista a Asensio Zubillaga 
(testimonio extraído de la revista 
Uztarria. Reportaje titulado “Guardia 
zibilen itzalpean”, realizado por 
Miren Garate e Ihintza Agirretxe 
(fotografía) para la edición de febrero 
de 2006).

* Traducción al castellano  
al final de la publicación. 

 “Que feliz que seremos los dos; sin aceite, ni azucar, ni arroz; pasaremos más 
hambre que nunca; por culpa del seńor gobernador”. Kanta hori abestea izan 
zen Asensio Zubillaga lehen aldiz kuartelera eramatearen arrazoia. Espainiako 
Gerra Zibila pasatu berria zegoen eta errazionamendua zegoen ezarrita. 
Gabonak iristen zirenean, ordea, ohiko kopurua bikoiztu egiten zuten. Baina 
urte batean, Comisario de Orden y Transportes*-ek kopuru bikoitz hori ematea 
ezinezkoa izango zela jakinarazi zuen.

Marrazketa eskolan ikasten zuen Zubillagak eta albiste hura jakitean kanta 
hura abesten hasi ziren denak. “Niri 80 gramo ogi ematen zizkidaten egunean, 
ileapaindegia nuenez ez bainuen tailerrean lan egiten (tailerrean zebiltzanei 
160 gramo ematen zizkioten); nik, ordea, 08:10erako jaten nuen hura eta gero 
izugarrizko gosea pasatzen nuen egun osoan”. Hala, alkateak kanta haren 
berri izan zuen eta Zubillagari berehala joan zitzaion Guardia Zibila etxera, 
kuartelera joateko aginduz. “Orduan, salaketa bat nahikoa izaten zen norbait 
kuartelera eramateko”, kontatzen du. Hara joan eta komandante buruak ea 
zergatik abesten zuen hori galdetu zion, haserre. “Nik gose nintzela erantzun 
nion eta orduan, berriro horrelako zerbait egiten banuen, kartzelara eramango 
nindutela esan zidaten”, gogoratzen du Zubillagak.

Beste behin, berriz, udaletxe aurrean Hie Laborait Quinolum Laborare 
jarri zuen; hau da, ‘hor lan egin nahi ez dutenek egiten dute lan’ jarri zuen. 
Alkateak ez zuen ulertzen latina, baina apaizen bati esan zion itzultzeko, eta 
Zubillagari berriro joan zitzaion Guardia Zibila etxera bila. Kuartelera eraman 
eta galdera sorta bat egin ostean, kalera bidali zuten, baina beste zerbait eginez 
gero kartzelara sartuko zutela esanez.

«Orduan, salaketa bat 
nahikoa izaten zen 
norbait kuartelera 
eramateko»
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baitzieten Ipar Eremuko Baliabideen Batzordeko Ikuskaritza 
Probintzialari edo Gari Zerbitzu Nazionalari. Aitzitik, siste-
maren azpian ezkutatzen zen ustelkeria onuragarri izan zen 
erregimena babesten zutenentzat, zeintzuek interbentzionis-
moa eta baliabide gabezia gainditu ahal izan baitzituzten, 
desparekotasun sozialak handiagotuz.

Industria eta Merkataritza Ministerioaren menpeko 
Baliabideen Komisaldegiak ezartzen zuen zein zen udalerri 
bakoitzak landutako produktu bakoitzarentzat bete behar 
zuen derrigorrezko kupoa. Ondoren, herriko Merkatu-gaien 
Batzordeak aipatu kupo hori banatu behar zuen, ahalik eta 
modurik parekideenean eta Ikuskaritza Probintzialarekin 
lankidetzan. Produktuak jasotzeko, biltegizain bat izenda-
tzen zen aldez aurretik eta ekoizleari ordaindu beharreko 
prezioak finkatzen ziren, eman beharrekoa Ikuskaritza Pro-
bintzialak finkatutako epemuga amaitu baino lehen entrega-
tzen zutenak sarituz.58 Halere, Azpeitiko ekoizleek gehiene-
tan ezin izan zuten kupoan finkatutakoa bete eta, ondorioz, 
alkatetzak entregatzeko epea atzeratzeko eskatu behar izaten 
zuen. Luzapen haiek, ordea, zigor ekonomikoak ezartze-
ko mehatxupean iristen ziren, kasurik onenetan 40 eta 100 
pezeta arteko zigorrak. Kasurik okerrenetan, berriz, isunak 
ekoizleak entregatu beharreko kilo kopuruaren araberakoak 
izan zitezkeen. Esate baterako, 1950eko abenduan José María 
Echeverria Odriozola ohartarazi zuten, esanaz 1951ko urta-
rrilaren 15a baino lehen ez bazuen zegokiona entregatzen 

58	 Adibidez, 1946an babarrun kiloaren prezioa 3 pezetakoa zen eta ezarritako data 
baino lehen entregatzen zutenek 0,80 pezetako hobaria zuten (AUA, 1385.07.18 
sig.).

ganaderos y agricultores (principalmente productores de alu-
bia, patata y trigo), fueron los más castigados en relación al 
cupo forzoso que debían entregar a organismos como la Inspec-
ción Provincial de la Comisión de Recursos de la Zona Norte, 
o al Servicio Nacional del Trigo. Por el contrario, la corrupción 
que subyacía a este sistema benefició a los afectos al régimen, 
puesto que les permitió huir del intervencionismo y la falta de 
recursos, aumentando de este modo la desigualdad social.

La Comisaría de Recursos, dependiente del Ministerio 
de Industria y Comercio, era el organismo encargado de fijar 
el cupo forzoso que cada municipio debía cumplir para cada 
producto que se cultivaba. Posteriormente, la Junta o Comisión 
de Abastos de la localidad debía distribuir el referido cupo de la 
manera que entendiera más equitativa posible, y en coordina-
ción con la Inspección Provincial. Para la recogida se establecía 
previamente un almacenista encargado, y se fijaban los precios a 
pagar al productor, premiándose a aquellos que entregaran con 
anterioridad a la fecha límite (también fijada por la Inspección 
Provincial).58 No obstante, la realidad fue que los productores 
azpeitiarras no pudieron asumir en la mayor parte de las oca-
siones el cupo fijado, por lo que a través de alcaldía se solicitaba 
el aplazamiento de las entregas. Habitualmente se concedieron 
prórrogas bajo amenaza de sanciones económicas que oscila-
ban, en el mejor de los casos, entre las 40 y 100 pesetas. En el 
peor de los casos las multas podían establecerse en función de 
los kilos que el productor debía entregar. Por ejemplo, a José 

58	 Por ejemplo, en el caso de la alubia se estableció en 1946 un precio de 3 pesetas 
el kilo, con una prima de 0,80 pesetas para los que entregaran con anterioridad 
a la fecha fijada (AMA, sig.1385.07.18).

Azpeitiaren zati bat.

Vista parcial de 

Azpeitia.

© S. C. Aranzadi, Imanol 
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–270 kilo gari– 10 pezetako isuna ordaindu beharko zuela 
entregatu gabeko kilo bakoitzeko.59

1945eko ekainean ezarri zen hurrengo urterako Az-
peitiko kupoa: 52.000 kilo babarrun eta 47.000 kilo patata60. 
1946ko urrian, Ikuskaritza Probintzialak presazko ofizio bat 
bidali zuen udaletxera, jakinaraziz bi produktuen derrigo-
rrezko kupoa gehiegi ari zela atzeratzen; gainera, ofizio har-
tan zioten jakin bazekitela bi produktuen salmenta eta zirku-
lazio klandestinoak gora egin zuela. Horregatik, komisarioak 
zioen “diziplina falta eta norberekoikeria pertsonala gero eta 
handiagoa” zirela atzerapenaren azpiko ezkutuko arrazoiak, 
eta udala ohartarazi zuen: “gaur, beti bezala, (…) zerbitzuak 
diziplinaz funtzionatzen duela zaintzeko (…), alkatetza 
ohartarazten dut nire erabakiaz eta borondate irmoaz, jakin 
dezan arau-hausteengatik dagozkion erantzukizun guztiak 
exijituko ditudala”. Bistan da, beraz, ekoizleez gain, tokiko 
arduradunak ere ohartarazten zituztela, beraien ardura bai-
tzen kupoak betetzea. “Aitzakiarik, atzerapenik eta desenku-
sarik gabe” ahalegindu behar zuten salmenta klandestinoa 
eragozten eta jazartzen, eta “ekoizle guztiak behartu berriz 
erein zezaten eta norbere kontsumorako erreserbak gorde 
ondoren gelditzen zitzaizkien kopuruak berehala entregatu 
zitzaten”61. Ohartarazpen haiek jasotakoan, Alkatetzak ba-
bestu egin zituen ekoizleak, lehortea izan zela argudiatuz: 
“ekoizpena eskasa izan da, baserri batzuetan hutsaren hu-

59	 AUA, 1310.06.02 sig.

60	 Hasierako patata kupoan ezarritakoa baino 13.000 kilo gutxiago, lurraren 
errendimenduari buruzko txosten tekniko baten ondoren (AUA, 1385.07.02 
sig.).

61	 AUA, 1385.07.02 sig.

María Echeverria Odriozola se le advirtió en diciembre de 1950 
de que si para el 15 de enero de 1951 no entregaba los 270 kilos 
de trigo que se le había asignado, debía pagar una sanción de 10 
pesetas por cada kilo no entregado.59

En junio de 1945 se fijó para Azpeitia un cupo de 52.000 
kilos de alubias, y 47.000 kilos de patata para 194660. En octubre 
de aquel año la Inspección Provincial envió un oficio urgente al 
ayuntamiento informando de que la recogida del cupo forzoso, 
tanto de patata como de alubia, estaba retrasándose demasiado; 
y sin embargo, decían estar informados sobre el aumento de la 
venta y circulación clandestina de ambos productos. Por ello, el 
comisario aludía en su misiva a que el único motivo era la “cre-
ciente indisciplina” y el “ininterrumpido aumento del egoísmo 
personal”, y advertía: “decidido, ahora como siempre, (…) velar 
por que impere la disciplina en el servicio (…) advierto a la al-
caldía mi decidido e inquebrantable propósito de exigir cuantas 
responsabilidades sean pertinentes por todo quebrantamiento”. 
Por tanto, no solo se advertía a los productores, sino que tam-
bién se hacía lo propio con las autoridades locales como res-
ponsables del cumplimiento del cupo, a los que se les exigía “sin 
excusas, dilaciones, ni pretextos” impedir y perseguir la venta 
clandestina; y que “se obligue a cada productor a la inmediata 
entrega de la cantidad que tenga después de la reserva de siem-
bra y de las necesidades del propio consumo”61. Ante estas ad-
vertencias, desde alcaldía se excusó a los productores aludiendo 

59	 AMA, sig.1310.06.02

60	 13.000 kilos menos del cupo inicial de patata tras un informe técnico sobre el 
rendimiento de la tierra (AMA, sig. 1385.07.02).

61	 AMA, sig. 1385.07.02.
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rrena, eta Komisaldegiak bertara etorrita egiazta dezake 
nire esanak egia direla”62.

1951n, Pariseko prentsak Bizkaia eta Gipuzkoako 
arrazionamenduari buruz argitaratutako datuak zabaldu 
zituen Euskadiko Prentsa Bulegoak (erbesteko Eusko Jaur-
laritzaren komunikazio organoa). Informazio haiek ziote-
nez, arrazionamendua hileko 34 pezeta eta 16.000 kaloria-
koa zen, batez beste, Bilbon eta Donostian; hau da, eguneko 
1,13 pezeta eta 500 kaloria eskas, nahiz eta “langile batek 
egunean 3.000 kaloria inguru behar dituen; ondorioz, mer-
katu beltzean bilatu behar ditu gainerako 2.500 kaloriak”63. 
Zentzu horretan, kontuan izan behar da 1951n familia lan-
gile batek 500 pezeta inguruko diru-sarrerak zituela batez 
beste. Adibidez, Damaso Azcue S.L. alpargata fabrikan, 
txirikordatze saileko langileek asteko 47,75 eta 96,06 peze-
ta arteko soldatak zeuzkaten 1943an, enpresako ordezka-
riek Alkatetzari esandakoaren arabera.64 Era berean, The 
Manchester Guardian egunkarian argitaratutako azterlan 
batek zioenez, 1949an langile batek 83 orduz lan egin behar 
zuen Espainian (Italian 58, Frantzian 49, Mendebaldeko 
Alemanian 31 eta Ingalaterran 15) 24 kilo ogi, 30 kilo pa-
tata, 2 kilo okela, 3 kilo gurin edo olio eta kilo bat azukre 
erosi ahal izateko. Arrazionamendua 1952ko ekainean bu-
katu zen eta Espainia Ipar Amerikaren finantzaketa jaso-
tzen hasi zen 1953an, 1948tik aurrera garatutako Marshall 
Planetik kanpo geratu ondoren –Bigarren Mundu Gerran 
neutrala izan ez zelako gertatu zen hori–.

Azpeitian, udal korporazioak 1946ko urriaren 28an 
aitortu zuen egoera “kezkagarria” zela eta “elikadura eska-
sa zela produktu faltagatik”. Halere, lehenago esan bezala, 
Azpeitian ez zegoen merkatu-gai eta benefizentzia batzor-
derik, ezta ekonomatorik ere.65 Gutxieneko baliabiderik ez 
zuten pertsonei laguntzeko zerbitzua Azpeitiko parrokia-
ren karitate zerbitzuen eta Sorospen Sozialeko erakundea-
ren (Falangearen menpekoa) esku zeuden. Sorospen Soziala 
Estatu osora zabalduta zegoen, gobernadore zibilek zuzen-
dutako Batzar Probintzialen bitartez; delegatu probintzia-
lek bokalen papera egiten zuten, beren jarduera-esparrua 
eremu lokaletara zabaltzeko. 1938ko martxoaren 19ko Le-
gea onartu zenetik aurrera, gizarte lanen erabateko finan-
tzaketa bermatu zen Ongintzako Babes Funts Sozialaren 
bitartez. 

1945etik aurrera, gosetearen okerrena gaindituta eta 
arrazionamendua apur bat murriztearekin batera, Soros-
pen Sozialaren lana ere murriztu egin zen, itxuraz. Dena 

62	 AUA, 1310.04.19 sig.

63	 1951ko LEP; 1001 zk.

64	 AUA, 1310.01.21 sig.

65	 Udal aktak, “1946ko urriaren 28ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 277-03 sig., 12. kod.

a la sequía que se padecía, la cual provocó que la producción 
hubiera sido escasa “llegando al extremo de ser nula en algunos 
caseríos, pudiendo comprobar esa Comisaria sobre el terreno la 
veracidad de mis manifestaciones”62.

En 1951 la Oficina de Prensa de Euskadi (órgano de co-
municación del Gobierno Vasco en el exilio) se hizo eco de los 
datos publicados en la prensa parisina sobre el racionamiento 
en las provincias de Bizkaia y Gipuzkoa. Según se informaba, 
dicho racionamiento se traducía en Bilbao y Donostia en 34 
pesetas de promedio y 16.000 calorías mensuales, lo que diaria-
mente serían 1,13 pesetas y poco más de 500 calorías; cuando 
“un obrero necesita alrededor de 3.000 calorías diarias; debe 
pues buscar las 2.500 calorías restantes en el mercado negro”63. 
En este sentido debemos de tener en cuenta que el ingreso me-
dio de una familia obrera en 1951 era de 500 pesetas. Por ejem-
plo, en la fábrica de alpargatas Dámaso Azcue S.L. los sueldos 
de los trabajadores de la sección de trenzados en 1943 oscilaban 
entre las 47,75 y las 96,06 pesetas semanales, según informaron 
los representantes de dicha empresa a alcaldía .64 Asimismo, un 
estudio aparecido en The Manchester Guardian precisaba que en 
1949, para adquirir 24 kilos de pan, 30 kilos de patata, 2 kilos 
de carne, 3 kilos de mantequilla o de aceite y 1 kilo de azúcar, 
un obrero debía trabajar 83 horas en España, 58 en Italia, 49 
en Francia, 31 en Alemania occidental, o 15 en Inglaterra. En 
junio de 1952 se suprimió el racionamiento, y en 1953 el Estado 
español comenzará a recibir financiación norteamericana tras 
haber sido excluido del Plan Marshall desarrollado a partir de 
1948, debido a su posición no neutral durante la Segunda Gue-
rra Mundial.

En Azpeitia, la corporación municipal reconocía en la 
sesión plenaria del 28 de octubre de 1946 que la situación era 
“alarmante”, ante la “deficiente alimentación por falta de pro-
ductos”, y sin embargo, tal y como se ha señalado anteriormen-
te, Azpeitia no contaba ni con una comisión de abastos y be-
neficencia, ni con un economato.65 El servicio asistencial de las 
personas sin recursos mínimos estaba supeditado a los servicios 
de caridad de la parroquia de Azpeitia y a Auxilio Social, insti-
tución dependiente de Falange. Auxilio Social estaba desplega-
da en todo el Estado a través de las Juntas Provinciales presidi-
das por el gobernador civil, en la que se integraban delegados 
provinciales como vocales, con el objetivo de ampliar su marco 
de actuación al ámbito local. A partir de la Ley del 19 de marzo 
de 1938 esta obra social tuvo garantizada su plena financiación 
a través del Fondo de Protección Benéfico Social. 

62	 AMA, sig. 1310.04.19.

63	 OPE año 1951; núm. 1001.

64	 AMA, sig. 1310.01.21

65	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 28 de octubre de 1946”, AMA, 
Libro de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.
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den, organismoak berdin jarraitu zuen lanean Azpeitian, 
udalaren laguntzarekin, maila lokaleko arduradun nagusia 
herriko alkatea bera baitzen. 1953an Estatu Batuetatik iritsi-
tako lehen laguntzekin batera, Alkatetzak, Sorospen Sozia-
lak eta Azpeitiko parrokiak hartu zuten handik iristen ziren 
elikagaiak banatzeko ardura: 960 gramo azukre, 900 gramo 
babarrun, 900 gramo esne, 960 gramo okela eta 500 gramo 
arroz zekarten poltsak izaten ziren. Azpeitian, guztira hogei-
ta hamar poltsa banatu zituzten.66 

Nolanahi ere, hori guztia salbuespen bat baino ez da, 
izan ere, garai hartako udalak ez ziren asko arduratu baliabi-
derik gabeko pertsonei laguntzeaz, frankisten aldeko gerra-
ko gatibu ohi edo elbarrien elkarteek emandako pentsioak 
kobratzen zituzten pertsonen kasuan izan ezik. Halakoetan, 
agintariek zorrotz bete zituzten beraien mantenurako hartu-
tako erantzukizunak.

1958ra arte ez zen sortu benefizentziako batzorderik, 
eta udalak 1964an egin zuen lehen aldiz udal Benefizentzia-
ren Errolda osatzeko udal ordenantza. Besteak beste, errolda 
hark epe baliodun bat ezartzen zuen eskaerak jasotzeko, eta 
udaleko iragarki taulan argitaratzen ziren emaitzak, errekla-
mazioak, e.a. Zehazki, Gobernazio Ministerioaren 1953ko 
azaroaren 27ko Dekretuak, Tokiko Osasun Zerbitzuetako 
Langileen Araudia onartzen zuenak, zehazten zuen Bene-
fizentziako Erroldan sartu behar zirela “soilik legez pobre-
tzat hartzeko moduko egoeran daudela froga dezaketenak”. 
Hala, udalak “Ongintza eta osasun laguntza zerbitzuaren 

66	 AUA, 468.01.140 sig.

A partir de 1945, superada la fase de mayor hambruna y 
coincidiendo con una leve disminución del racionamiento, la 
actividad de Auxilio Social aparentemente descendió. Sin em-
bargo, este organismo siguió operando en Azpeitia en sintonía 
con el ayuntamiento, ya que su máximo responsable a nivel lo-
cal era el alcalde de la villa. Coincidiendo con las primeras ayu-
das llegadas de Estados Unidos en 1953, alcaldía, Auxilio Social 
y la parroquia de Azpeitia fueron las instituciones responsables 
del reparto de los víveres llegados de aquel país: bolsas con 960 
gramos de azúcar, 900g de alubias, 900g de leche, 960g de carne, 
y 500g de arroz. En el caso de Azpeitia, el número de bolsas a 
repartir fueron treinta.66 

En cualquier caso, este hecho no deja de ser una excep-
ción ante la falta de preocupación de las sucesivas corporacio-
nes municipales en cuanto a la asistencia de las personas sin 
recursos, con la salvedad de aquellas que cobraban pensiones 
derivadas de su encuadramiento en asociaciones de excautivos 
o exmutilados de guerra del bando franquista. En estos casos 
las autoridades fueron en todo momento escrupulosas en su 
manutención.

Hasta 1958 no se creó una comisión específica de bene-
ficencia, y hubo que esperar a 1964 para que el ayuntamiento 
elaborara una ordenanza municipal que fijara la formación del 
Padrón de Beneficencia Municipal. Estas ordenanzas debían fi-
jar, entre otros asuntos, un plazo hábil para la recepción de so-
licitudes y la publicación en el tablón de anuncios municipal de 
los resultados, reclamaciones, etc. En concreto, el Decreto de 27 

66	 AMA, sig. 468.01.140
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noviembre 1953 del Ministerio de la Gobernación, por el que se 
aprobaba el Reglamento de Personal de los Servicios Sanitarios 
Locales, especificaba que en el Padrón de Beneficencia debían 
ser incluidos “tan solo los que justifiquen legalmente merecer la 
consideración de pobres”. A tales efectos, el ayuntamiento debía 
proceder “a la aprobación de una Ordenanza o Reglamento del 
servicio de asistencia benéfico sanitaria, en la cual determinará, 
con todo detalle, las normas que teniendo en cuenta las circuns-
tancias especiales de la localidad, han de servir para calificar la 
condición de pobreza.” La iniciativa para la formación del Pa-
drón o su rectificación anual correspondía al alcalde, y siempre 
antes del 15 de noviembre de cada año había de publicarse en 
el tablón de anuncios de la casa consistorial el oportuno aviso 
para que los cabezas de familia que se consideraran con dere-
cho a ser incluidos en el Padrón de Beneficencia municipal lo 
solicitaran.67

En Azpeitia, hasta la toma en consideración de estas or-
denanzas en 1964, el Padrón de Beneficencia elaborado anual-
mente por la corporación municipal fijaba en el mes de di-
ciembre los cabezas de familia que debían quedar adscritos, sin 
perjuicio de modificaciones periódicas. Asimismo, solo a partir 
de la creación de una Comisión de Beneficencia en 1958, este 
registro quedó recogido en las actas municipales. En cambio, 
a lo que sí atendió la corporación municipal fue al artículo 57 
del Reglamento de 1953 (y de acuerdo con la base 24 de la Ley 
de Sanidad de 1944), mediante el cual todos los ayuntamientos 
estaban obligados a facilitar asistencia médica y farmacéutica 
a “las familias pobres necesitadas en sus respectivos términos 
municipales.” Por ese motivo, el Padrón de Beneficencia era re-
mitido al personal sanitario local, así como a los farmacéuticos 
e inspectores municipales de la localidad. Estos eran Antonio 
Alzuru y Adrián Goenaga, a quienes se les abonaba cuatrimes-
tralmente la cantidad correspondiente a los medicamentos su-
ministrados “a los pobres de la villa” (a los incluidos en el Pa-
drón de Beneficencia), y a los mutilados de guerra que habían 
combatido junto al bando sublevado. A modo de ejemplo, en el 
último cuatrimestre de 1947 Antonio Alzuru percibió por este 
concepto 1.052,40 pesetas, y Adrián Goenaga 607,47 pesetas.68

Lejos de disminuir, el listado de “pobres” no hizo más que 
aumentar entre finales de la década de 1950 y 1973. Por el con-
trario, a partir de esta última fecha y hasta la muerte del dictador 
el número de familias incluidas en el Padrón de la Beneficencia 
descendió. Y, sin embargo, en los presupuestos municipales ela-
borados entre 1955 y 1958 (años en los que es posible extraer 
este dato de las actas municipales), el porcentaje de gasto desti-
nado a beneficencia fue disminuyendo anualmente de manera 

67	 BOE núm. 99, de 9 de abril de 1954, por el que se aprueba el Reglamento de 
personal de los Servicios Sanitarios Locales.

68	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 15 de enero de 1947”, AMA, Libro 
de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.

1947ko urrian soldadu ohi nazional elbarriei 
ordaindutako pentsioakI 

Pensiones devengadas a exmutilados sublevados 
para el mes de octubre de 1947I

Izena  
Nombre

Kobratzekoa  
Cantidad a cobrar

Juan Esnaola 440,38 ptas.

Carlos Olazabal 440,38 ptas.

Pedro Aizpuru 114,00 ptas.

Esteban Orbegozo 114,00 ptas.

Aniceto Aizpuru 93,00 ptas.

Demetrio Echevarria 12,50 ptas.

Eustasio Eguia 12,50 ptas.

Ignacio Eguiguren 12,50 ptas.

Jesús Uranga 155,50 ptas.

José Aizpuru 62,50 ptas.

José I. Aramburu 12,50 ptas.

José Cruz Arrue 12,50 ptas.

José Ostolaza 12,50 ptas.

José Viquendi 12,50 ptas.

José María Oñederra 155,50 ptas.

Luciano Larrañaga 93,00 ptas.

Luis Aguirre 105,50 ptas.

Remigio Eguiguren 105,50 ptas.

Prudencio Iraeta 12,50 ptas.

Victoriano Gurruchaga 105,50 ptas.

José Altuna 12,50 ptas.

Francisco Zubizarreta 12,50 ptas.

guztira TOTAL 2.109,76 ptas.

Udal aurrekontuetan benefizentziara bideratutako 
gastuaren portzentajeaI

Porcentaje de gasto estipulado para beneficencia 
en los presupuestos municipalesI

Urtea / Año portzentajea / Porcentaje

1955 % 9 

1956 % 6

1957 % 5,2

1958 % 4,2

I.	 AUA, 1382.04.06 sig. // Zerrenda horretan agertzen diren pertsonetatik José Altunak bakarrik 
egin zuen borroka Euskal Ejertzitoan. 1937ko ekainean atxiki ondoren altxatuen tropetan sartu 
behar izan zuen (BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta errepresioa 
Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian).

I.	 AMA, sig. 1382.04.06 // De las personas que aparecen en este listado, tan solo José Altuna 
combatió en un primer momento en las filas del Ejército Vasco. Tras ser apresado en junio de 
1937 fue obligado a alistarse a las tropas sublevadas (BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. 
Giza Eskubideen zapalketa eta errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian).

I.	 Ibid / Ibíd.
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ordenantza edo araudia onartu behar zuen, bertan ezarriz, 
zehaztasun osoz, zein arau bete behar diren pertsona bat po-
bretzat hartzeko, udalerriaren baldintza bereziak kontuan 
hartuta”. Errolda hura egiteko edo urtero zuzentzeko ardura 
alkateari zegokion eta azaroaren 15a baino lehen ohar bat ar-
gitaratu behar zuen, urtero, udaletxeko iragarki taulan, udal 
Benefizentziako Erroldan sartzeko eskubidea zutela uste zu-
ten familia-buruentzat.67

Azpeitian, 1964an ordenantza haiek aplikatzen hasi ar-
tean, udal korporazioak egiten zuen Benefizentzia Errolda 
urtero, eta abenduan jakinarazten zuen zein ziren zerrenda-
ko familia-buruak, nahiz eta aldaketak egiten ziren perio-
dikoki. Era berean, 1958an, Benefizentzia Batzordea sortu 
ondoren, hasi ziren erroldaren erregistroa udal aktetan ja-
sotzen. Aitzitik, udal korporazioak bete zuen 1953ko Arau-
diaren 57. artikulua (bai eta 1944ko Osasun Legearen 24. oi-
narria), zeinaren bidez ezartzen baitzen udal guztiek osasun 
arreta eta arreta farmazeutikoa eman behar zietela, derrigo-
rrez, “beren udal barrutietako familia txiroei”. Horregatik, 
Benefizentziako Errolda bertako osasun langileei bidaltzen 
zieten, baita ere farmazeutikoei eta udal ikuskariei. Antonio 
Alzuru eta Adrian Goenaga ziren, zeintzuek ordainketa bat 
jasotzen baitzuten lau hilabetero “herriko pobreei” (Benefi-
zentzia Erroldako kideei) eta altxamenduaren alde borroka-
tutako gerrako elbarriei ematen zizkieten medikamentuen 
truke. Esate baterako, 1947ko azken lauhilekoan Antonio 
Alzuruk 1.052,40 pezeta jaso zituen eta Adrian Goenagak 
607,47 pezeta.68

Murriztu beharrean, “pobreen” zerrenda gero eta gehia-
go luzatu zen 1950eko hamarkada amaieraren eta 1973. ur-
tearen artean. Aldiz, urte hartatik aurrera eta diktadorea hil 
arte, Benefizentziako Erroldetan bildutako familia kopuruak 
behera egin zuen. Hala ere, 1955. eta 1958. urteen artean 
eginiko udal aurrekontuetan (urte haietako datuak jasota 
daude udal aktetan), benefizentziara zuzendutako gastuaren 
portzentajea nabarmen murriztu zen urtez urte, eta beti zen 
“zaintza eta segurtasuna” edo “hiriko eta landa eremuetako 
polizia” bezalako partidak baino txikiagoa.69

Nolanahi ere, errolda haren ezaugarri nagusietako bat 
zen familia gehienak Azpeitiko herrigunean bizi zirela, eta 
ez landa eremuetan edo baserrietan. Bereziki aipatzekoak 
dira alde zaharreko eta Bustinzuri auzoko biztanleak. Era 
berean, 1973tik aurrera, udal aktetan ageri dira Miserikordia 
Etxearen laguntza jasotzen zuten familiak: Erroldan erregis-
tratutako 82 familietatik 25 1973an, 30 hurrengo urtean eta 
23 hurrengoan.

67	 EAO, 99 zk., 1954ko apirilaren 9koa, zeinaren bidez onartu baitzen Tokiko 
Osasun Zerbitzuetako langileen Araudia.

68	 Udal aktak, “1947ko urtarrilaren 15eko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko 
akta-liburua, 277-03 sig., 12. kod.

69	 AUA, udal aktak.

significativa, siempre por debajo de partidas como “vigilancia y 
seguridad” o “policía urbana y rural”.69

En cualquier caso, una de las características principales de 
este padrón fue que la mayor parte de estas familias residían 
en el casco urbano de Azpeitia y no en núcleos rurales o case-
ríos, destacando especialmente vecinos de centro histórico y el 
arrabal de Bustinzuri. Asimismo, a partir de 1973 se recogen 
en las actas municipales aquellas familias que se encontraban 
acogidas en la Casa de la Misericordia; 25 de las 82 familias re-
gistradas en el Padrón para 1973, 30 para 1974, y 23 para 1975.

Por otra parte, entre 1945 y 1950 las cuentas municipa-
les arrojaron un saldo positivo, un superávit que dará a su fin 
en 1951, y que, en consecuencia, aumentará desde entonces las 

69	 AMA; Actas municipales.

Benefizentziako erroldan sartutako familia 
kopuruaI

Número de familias incluidas en el padrón de 
beneficenciaI

Urtea / Año Familia-buru kopurua
Número de cabezas de familia

1954 26 

1957 19

1969 24

1971 43

1972 75

1973 82

1974 66

1975 66

I.	 Ibid / Ibíd.

Norte, Informazio orokorrerako buletina.

Norte. Boletín de Información General.  

dic. 57, num. 1.

© AMA, sig. 468.01.140
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Bestalde, udalaren kontuek emaitza positiboa izan zu-
ten 1945 eta 1950 artean, baina superabita 1951n amaitu zen 
eta, ondorioz, udalak kreditu gehiago eskatu behar izan zi-
tuen. Lehenago, 1945eko urrian, udal korporazioak erabaki 
zuen bertan behera uztea Guardia Zibilaren kuartel-etxea-
rentzat (Elorza etorbidea) Banco Guipuzcoano eta Donostia-
ko Aurrezki Kutxa bankuekin hitzartua zuen mailegu hipo-
tekarioa. Udalak berak eraiki eta atondu zuen etxe hura, eta 
dohain laga zion Estatuari epe mugagabe baterako 1935ean. 
Udal jabarikoa izaki, ez zuen errentarik sortzen diru-kutxa 
publikoentzat, eta bai mantenimendu nahiz kontserbazio 
gastuak, edota zerga gastuak. Kopurua 5.941,24 pezetakoa 
zen eta 1946ko aurrekontuaren barruan sartu zen.70 Gainera, 
Guardia Zibilaren buruak periodikoki eskatzen zuen eraiki-
na konpontzeko eta fatxadak zuritzeko; higiezinaren jabea 
zenez, udalak bere gain hartzen zituen gastu haiek guztiak: 
1945 eta 1954 artean (ez dago 1950eko daturik), gutxienez 
10.127,16 pezetako gastua suposatu zuen guztira.71

1946ko urtarrilaren 30ean, Azpeitiko udalak 145.758,85 
pezetako zorra zuen Gipuzkoako Aurrezki Kutxa Probin-
tzialarekin.72 Ondoren, 1947ko martxoaren 6an, aurrezki 

70	 Udal aktak, “1945eko urriaren 15ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 277-03 sig., 12. kod.

71	 AUA, udal aktak.

72	 Udal aktak, “1946ko urtarrilaren 36ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 277-03 sig., 12. kod.

solicitudes de créditos por parte del ayuntamiento. Con ante-
rioridad, en octubre de 1945, la corporación municipal acordó 
llevar a cabo la cancelación del préstamo hipotecario que con 
los bancos Guipuzcoano y la Caja de Ahorros de San Sebastián 
mantenía en relación a la casa cuartel de la Guardia Civil (sita 
en la avenida Elorza), la cual fue construida, acondicionada, y 
cedida gratuitamente por el ayuntamiento al Estado por tiempo 
indeterminado en 1935. Al ser propiedad municipal no produ-
cía renta alguna para las arcas públicas, y en cambio sí gastos 
en sostenimiento, conservación, y en el pago de la contribución 
e impuestos. La cantidad ascendía a 5.941,24 pesetas, y esta se 
consignó al presupuesto elaborado para 1946.70 Además, perió-
dicamente el jefe de línea de la Guardia Civil solicitó reparacio-
nes en el edificio y blanqueamiento de las fachadas, gastos todos 
ellos que asumía el ayuntamiento como propietario del inmue-
ble, y que entre 1945 y 1954 (sin los datos de 1950) supusieron 
un gasto de al menos 10.127,16 pesetas.71

El 30 de enero de 1946 el saldo deudor del ayuntamien-
to de Azpeitia con respecto a la Caja de Ahorros Provincial de 
Guipúzcoa era de 145.758,85 pesetas.72 Posteriormente, el 6 de 
marzo de 1947, la Comisión Permanente de la misma caja de 

70	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 15 de octubre de 1945”, AMA, 
Libro de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.

71	 AMA; Actas municipales.

72	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 36 de enero de 1946”, AMA, Libro 
de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.

Guardia Zibilaren kuartel-etxeko gastuak. Udalari egotzitakoak

Gastos de la casa-cuartel de la Guardia Civil imputados al ayuntamiento I

Urtea 
Año

Gastua 
Gasto

Kontzeptua / Concepto

1945 612 ptas. Fatxadak zuritzea eta zehaztu gabeko hainbat konponketa. / Blanqueamiento de fachadas y varias reparaciones sin especificar.

1946 2.623 ptas.
Zehaztu gabeko konponketak. Kuartela eta Ignacio Lasaren fabrika bereizten dituen hormako obrak. Zementuzko 156 bloke.

Arreglos sin especificar. Obras del muro que separa el cuartel de la fábrica de Ignacio Lasa. 156 bloques de cemento.

1947 180 ptas. Zehaztu gabeko konponketak. / Arreglos sin especificar.

1948 698 ptas. Fatxadak zuritzea. / Blanqueamiento de fachadas.

1949 571,50 ptas.
Fatxadak zuritzea eta zehaztu gabeko hainbat konponketa.

Blanqueamiento de fachadas y varias reparaciones sin especificar.

1950
Zehaztu gabe / 
Sin especificar

Udal aparejadoreari jakinarazten zaio zuzendu ditzala egin beharreko obrak.

Se comunica al aparejador municipal que dirija las obras necesarias.

1951 1.376 ptas. Iturgintza lanak. / Trabajos de linterneria.

1952 363,66 ptas. Fatxadak zuritzea. / Blanqueamiento de fachadas.

1953 2.703 ptas. Zehaztu gabeko konponketak. / Arreglos sin especificar.

1954 1.000 ptas. Obrak zalditegietan. / Obras de las caballerizas.

I.	 Ibid / Ibíd.
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kutxa hartako Batzorde Iraunkorrak 105.000 pezetako beste 
mailegu bat eman zion udalari “altxortegiko zerbitzu gisa, 
dagoeneko zabalik daukan kontu korrontearentzat hitzar-
tutako baldintzen arabera”.73 Hala ere, 1951ko urtarrilaren 
11ko osoko bilkuran, udal idazkariak adierazi zuen kobra-
tzeko zeuden kredituak 112.469,53 pezetakoak zirela, eta or-
daindu beharrekoak, berriz, 76.647,25 pezetakoak.74 

Handik bost urtera, 1956ko apirilaren 18an, Korpora-
zioak Espainiako Kreditu Lokaleko Bankuarekin sinatutako 
mailegu kontratuaren berri jaso zuen: 3.377.803,82 peze-
takoa zen. Kopuru harekin, hiru arlotako gastuak estaliko 
ziren:

1.	Estatuari egin beharreko ekarpenak: Laneko Institutua erai-
kitzeko kostuaren heren bat (1.475.000 pezeta), eta ur edan-
garriak ekartzeko beste proiektu bat exekutatzeko kostua 
(1.286.619,87 pezeta).

2.	Erosketak eta kalte-ordainak: Berdelari finka erostea 
(365.794,83 pezeta), Utzeta-erreka iturburuko lursailak eros-
tea (105.000 pezeta), eta ur edangarriak ekartzeko proiektu 
berriaren ondorioak jasan zituzten lurjabeentzako kalte-or-
dainak (110.000 pezeta).

73	 Udal aktak, “1947ko martxoaren 31ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 277-03 sig., 12. kod.

74	 Udal aktak, “1951ko urtarrilaren 11ko ohiko batzarra”, AUA, 1951ko akta-
liburua, 4273-01 sig., 12. kod.

ahorros concedió un nuevo préstamo de 105.000 pesetas “en 
forma de servicio de tesorería, en las condiciones convenidas 
con cargo a la cuenta corriente que tiene abierta.”73 Con todo, 
en la sesión plenaria del 11 de enero de 1951 el secretario mu-
nicipal señaló que los créditos pendientes de cobro sumaban la 
cantidad de 112.469,53 pesetas, mientras la cantidad pendiente 
de pago ascendía a 76.647,25 pesetas.74 

Cinco años más tarde, concretamente el 18 de abril de 
1956, la corporación se dio por enterada del contrato de présta-
mo adquirido con el Banco de Crédito Local de España por un 
importe de 3.377.803,82 pesetas. Esta cantidad estaba destinada 
a cubrir los gastos en tres materias: 

1.	Como aportaciones al Estado: Un tercio del coste de la cons-
trucción del Instituto Laboral (1.475.000 pesetas), y para la 
ejecución del proyecto de la nueva traída de aguas potables 
(1.286.619,87 pesetas).

2.	Adquisiciones e indemnizaciones: Adquisición de la finca 
Berdelari (365.794,83 pesetas), adquisición de los terrenos del 
manantial de Utzeta-erreka (105.000 pesetas), e indemniza-
ciones a propietarios de los terrenos afectados con la nueva 
traída de aguas (110.000 pesetas).

73	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 31 de marzo de 1947”, AMA, Libro 
de actas 1945-1947, sig. 277-03, cód. 12.

74	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 11 de enero de 1951”, AMA, Libro 
de actas 1951, sig. 4273-01, cód. 12.

Azoka eguna 

Azpeitian. 

Día del mercado en 

Azpeitia.
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3.	Bestelako ordainketak: Arauzko ordainketak (7.803,82 peze-
ta) eta aipatu mailegua kontratatzeko proiektuaren gastuak 
(25.585,30 pezeta).75 

Horrekin batera, Azpeitiko udal korporazioek beharrezkoak 
ez ziren hainbat gastu izan zituzten: gerrako gatibu ohi eta 
elbarri frankisten elkarteen mantenimendu gastuak edota 
1940an gazteen adoktrinamendu politikorako sortutako Fa-
langeko Gaztedien Frenteari egin beharreko ordainketak. 
Zehazki, gatibu ohien elkarteak 250 pezetako diru kopuru bat 
jaso zuen 1946. urtean, eta 1950etik aurrera 1.000 pezetaraino 
igo zen, gatibu ohien delegatu probintzialak hala eskatuta.76 

75	 Udal aktak, “1956ko apirilaren 18ko ezohiko batzarra”, AUA, 1956ko akta-
liburua, 4275-03 sig., 12. kod. / 1956ko urrian udalak erabaki zuen luzapen 
bat eskatzea Donostiako Bankuari, Espainiako Tokiko Kreditu Bankutik 
eskuratutako 3.377.803,82 pezetako kreditua behin betiko tramitatu 
bitartean Donostiako Bankuari behin-behinekoz eskatutako 1.500.000 
pezetako kredituaren ordainketarako (Udal aktak, “1956ko urriaren 15eko 
ohiko batzarra”, AUA, 1956ko akta-liburua, 4282-01 sig., 12. kod.). / 1957ko 
abenduaren 9an, mailegu haren 1. klausula aldatu egin zen “Askotariko gastuak” 
izeneko 3. atalean: mailegu hura kontratatzeko proiektuaren gastuak 27.585,30 
pezetakoak ziren (Udal aktak, “1957ko abenduaren 9ko ohiko batzarra”, AUA, 
1956ko akta liburua, 4272-01 sig., 12. kod.). / 1961eko apirilean kreditua 
1.400.000 pezeta handitu zen (Udal aktak, “1961eko apirilaren 3ko ohiko 
batzarra”, AUA, 1961eko akta-liburua, 4276-03 sig., 12. kod.).

76	 Udal aktak, “1950eko urriaren 18ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950ko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

3.	Pagos diversos: Gratificaciones reglamentarias (7.803,82 pe-
setas), y gastos del proyecto de contrato de dicho préstamo 
(25.585,30 pesetas).75 

En paralelo, las sucesivas corporaciones municipales azpeitia-
rras mantuvieron una serie de gastos superfluos consistentes 
fundamentalmente en el mantenimiento de organizaciones 
como excautivos y mutilados de guerra franquistas, o pagos a 
la sección de Falange creada en 1940 para el encuadramiento 
y adoctrinamiento político de los jóvenes, el Frente de Juven-
tudes. Concretamente, la de excautivos tuvo una asignación de 
250 pesetas para el año 1946, cifra que ascendió a 1.000 pesetas 
a partir de 1950 a petición del Delegado Provincial de Excauti-

75	 Actas municipales, “Sesión extraordinaria del día 18 de abril de 1956”, AMA, 
Libro de actas 1956, sig. 4275-03, cód. 12. / En octubre de aquel mismo año 
de 1956, el ayuntamiento acordó solicitar una prórroga al Banco de San 
Sebastián del importe de 1.500.000 pesetas que había solicitado de manera 
temporal mientras se tramitaba definitivamente el crédito de 3.377.803,82 
pesetas adoptado con el Banco de Crédito Local de España (Actas municipales, 
“Sesión ordinaria del día 15 de octubre de 1956”, AMA, Libro de actas 1956, sig. 
4282-01, cód. 12). / El 9 de diciembre de 1957 la cláusula 1ª de este préstamo 
fue modificado en el apartado 3 de “gastos diversos”, en el que los gastos del 
proyecto de contrato de dicho préstamo ascendían a 27.585,30 pesetas (Actas 
municipales, “Sesión ordinaria del día 9 de diciembre de 1957”, AMA, Libro 
de actas 1956, sig. 4272-01, cód. 12). / En abril de 1961 se amplió el crédito en 
1.400.000 pesetas (Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 3 de abril de 
1961”, AMA, Libro de actas 1961, sig. 4276-03, cód. 12).

Udal aurrekontuak / Presupuestos municipales I

Urtea / Año aurrekontua Presupuesto

1946 Gastuak eta diru-sarrerak: 635.047,73 ptas./ Gastos e ingresos: 635.047,73 ptas.

1947 Gastuak eta diru-sarrerak: 812.067,73 ptas./ Gastos e ingresos: 812.067,73 ptas.

1948 --

1949 Gastuak eta diru-sarrerak: 1.302.336 ptas. / Gastos e ingresos: 1.302.336 ptas.

1950 --

1951 --

1952 Gastuak eta diru-sarrerak: 1.407.229,38 ptas. / Gastos e ingresos: 1.407.229,38 ptas.

1953 Gastuak eta diru-sarrerak: 1.395.961,21 ptas. / Gastos e ingresos: 1.395.961,21 ptas.

1954 Gastuak eta diru-sarrerak: 1.616.126,40 ptas. / Gastos e ingresos: 1.616.126,40 ptas.

1955 Gastuak eta diru-sarrerak: 1.473.914,50 ptas. / Gastos e ingresos: 1.473.914,50 ptas.

1956 Gastuak eta diru-sarrerak: 1.995.000,00 ptas. / Gastos e ingresos: 1.995.000,00 ptas.

1957 Gastuak eta diru-sarrerak: 2.470.000,00 ptas. / Gastos e ingresos: 2.470.000,00 ptas.

1958 Gastuak eta diru-sarrerak: 3.034.267,82 ptas. / Gastos e ingresos: 3.034.267,82 ptas.

1959 Gastuak eta diru-sarrerak: 3.576.267,86 ptas. / Gastos e ingresos: 3.576.267,86 ptas.

I.	 AUA, udal aktak. / AMA; Actas municipales.
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Bestalde, lehen ere aipatu dugu udal aurrekontuaren % 1 Gaz-
tedien Frentera bideratzen zela. Horrez gain, Gipuzkoako go-
bernadore zibilak agindu bat eman zuen 1946ko maiatzaren 
14an, zeinaren arabera, udalek derrigorrez kolaboratu behar 
baitzuten ekonomikoki “Gipuzkoako Gaztedien Frentearen 
Konpentsazio Funtsarekin”; hala, Azpeitiko udalak 1.000 pe-
zeta ordaindu behar izan zituen urte hartako lehen seihile-
koan.77

Era berean, udalak dirulaguntzak eman zituen dikta-
dura frankistarekiko atxikipen eta propaganda ekitaldie-
tarako. Besteak beste, hilaren 20an urtero ordaindu zituen 
“herriaren askapen eguneko” ospakizunaren gastuak.78 
1946ko irailaren 11n 500 pezetako dohaintza bat eman 
zion Madrileko Hermanos de la Doctrina Cristina ordena-
ri “herri honetako seme, Patricio Beobide Zendoiak (anaia 
Alejo-Andres) Bartzelonan, gorrien azken gurutzadan ja-
sandako sufrikarioagatik”79. Urte hartan bertan, azaroaren 

77	 Udal aktak, “1946ko maiatzaren 16ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 0277-03 sig., 12. kod.

78	 Adibidez, 1945ean gastua 926,40 pezetakoa izan zen (Udal aktak, “1945eko 
urriaren 15eko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-liburua, 0277-03 sig., 
12. kod.).

79	 Patricio Beobide Zendoia (Alejo Andre izena hartu zuen La Salleko erlijioso 
bezala), azpeitiarra izatez, Vida y Luz aldizkari katolikoko zuzendariordea eta 
Madrileko Chamberi Eskolako zuzendaria, miliziano errepublikarrek 1936ko 
abuztuaren 3an exekutatu zuten Torrejon de Ardozen (Udal aktak, “1946ko 
irailaren 11ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-liburua. 0277-03 sig., 12. 
kod.).

vos.76 Por su parte, ya se ha citado el 1% del presupuesto muni-
cipal anual destinado al Frente de Juventudes, a lo que habría 
que añadir la orden del gobernador civil de Gipuzkoa del 14 de 
mayo de 1946 por la que obligaba a los ayuntamientos a cola-
borar económicamente con un “Fondo de Compensación del 
Frente de Juventudes de Guipúzcoa”, lo que supuso para Azpei-
tia el desembolso de 1.000 pesetas correspondientes al primer 
semestre de aquel año.77

Asimismo, desde el ayuntamiento se subvencionó todo 
tipo de actos de adhesión y propagandísticos de la dictadura 
franquista. Entre otros, anualmente se sufragaron los gastos de 
la celebración del “día de la liberación de la villa” todos los 20 de 
septiembre.78 El 11 de septiembre de 1946 se acordó conceder 
un donativo de 500 pesetas a los Hermanos de la Doctrina Cris-
tina de Madrid “por el martirio al que fue sometido en la última 
cruzada por los rojos en Barcelona el hijo de esta villa Patricio 
Beovide Cendoya, (hermano Alejo-Andrés)”79. Ese mismo año, 

76	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 18 de octubre de 1950”, AMA, 
Libro de actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.

77	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 16 de mayo de 1946”, AMA, Libro 
de actas 1945-1947, sig. 0277-03, cód. 12.

78	 El gasto, por ejemplo, para 1945 fue de 926,40 pesetas (Actas municipales, 
“Sesión ordinaria del día 15 de octubre de 1945”, AMA, Libro de actas 1945-
1947, sig. 0277-03, cód. 12).

79	 Patricio Beovide Cendoya (Alejo André como religioso hermoso de La Salle), 
natural de Azpeitia, subdirector de la revista católica Vida y Luz y director de la 
Escuela de Chamberí en Madrid, fue ejecutado por milicianos republicanos el 3 
de agosto de 1936 en Torrejón de Ardoz (Actas municipales, “Sesión ordinaria 

Uholdeen kalteak, 

1953an.

Daños causados por 

las inundaciones en 

Azpeitia. 1953. 

© S. C. Aranzadi, Fondo 

Imanol Elías funtsa



46 Azpeitia 1945 - 1975 — Giza eskubideen urraketak eta errepresioa diktadorea hil artean

4an, udal korporazioak bere gain hartu zuen 1.403 pezetako 
gastu bat; kopuru hori udal batzorde batek (alkatearen gi-
daritzapean) Bilbora eginiko bidai bati zegokion, hiriburu-
raino joan zirelarik Francisco Garate jesuita azpeitiarraren 
gorpua (“santutasun usainez hila” 1939an) nola lekualdatzen 
zuten ikustera. Horrez gain, 1.000 pezetako dohaintza egin 
zion parrokiako abesbatzari, bere emanaldiengatik “ordain 
modura”.80 Bestalde, abenduaren 9an udalak 948,75 pezeta-
ko gastu bat estali zuen: “San Sebastian egunez ospatutako 
manifestazio patriotikoan udalari zerbitzatutako bazkariei” 
zegokion, hau da, Azpeitiko korporazioak Donostian egini-
ko bazkarien gastuak ordaintzeko erabili zen diru hura.81

1945eko azaroaren 26an, udalak 750 pezeta ordaindu 
zizkion Gregorio Hombrados margolariari José Alzuru alka-
te ohi frankistaren erretratu bat egiteko; 1947ko martxoaren 
10ean, berriz, 8.573,05 pezeta ordaindu ziren herriko hile-
rrian “Jaingoagatik eta Espainiagatik eroritakoen” ohorezko 
mausoleo bat eraikitzeko. Udal korporazioak 1938ko otsaila-
ren 14an onartu zuen proiektu hura eta maiz aldatu zen ba-
tzorde bat antolatu zuen lanak burutu zitzan, udal korpora-
zioko hainbat kidez osatua: Casiano Garaialde (San Ignazio 
tertzioaren ordezkaria), Manuel Mozo Juaristi eta Justo Mar-
tinez Olaechea, José María Garmendia (soldaduen izenean), 
Damaso Azcue eta Ladislao Segurola (industria-gizonen ize-
nean) eta Vicente Guibert Aizpuru (merkatarien izenean).82 
Obra haiek Marcelo Guibert Eceizak (aurrekoaren lehengu-
su-txikia) egin zituen, II. Errepublikan udal arkitekto izana, 
udal merkatua handitzeko 1952ko lanen arduraduna eta Na-
farroako Eskola Eraikuntzetako zuzendaria.83 

1947ko ekainaren 12an, udalak konpromisoa hartu 
zuen 15.000 pezeta jartzeko Donostiako seminario dioze-
sarra eraikitzeko –lanen aurrekontua 9 milioi pezetakoa 
zen –.84 Handik bi egunera, Lucio Martínez Jauregui aba-
deak hala eskaturik, 500 pezetako finantzaketa eman zen 
Olatzeko ama birjinari85 “soingaineko duin” bat jartzeko, eta 
kopuru berbera eman zitzaion Luciori berari, “parrokia har-
tako haurrak eskoletan zein ondo aritzen ziren” saritzeko86. 
1948ko urrian, beste 500 pezeta eman zitzaizkien “Acción 

80	 Udal aktak, “1946ko azaroaren 4ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 0277-03 sig., 12. kod.

81	 Udal aktak, “1946ko abenduaren 9ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 0277-03 sig., 12. kod.

82	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

83	 AUA, 1239.07.07 sig.

84	 Udal aktak, “1947ko ekainaren 12ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 0277-03 sig., 12. kod.

85	 Udal aktak, “1947ko ekainaren 14ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 0277-03 sig., 12. kod.

86	 Udal aktak, “1948ko ekainaren 26ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 0277-03 sig., 12. kod.

a fecha de 4 de noviembre, la corporación municipal acordó asu-
mir un gasto de 1.403 pesetas por el viaje a Bilbao de una Comi-
sión del ayuntamiento presidida por el alcalde para presenciar el 
traslado del jesuita natural de Azpeitia Francisco Garate (Herma-
no Garate) “muerto en olor de santidad” en 1939, y otras 1.000 
pesetas al coro parroquial por sus intervenciones, “a modo de 
gratificación”.80 El 9 de diciembre, por su parte, el gasto cubierto 
por el consistorio fue el de 948,75 pesetas “por comidas servi-
das al ayuntamiento con motivo de la manifestación patriótica 
celebrada en San Sebastián”, es decir, por los gastos en comidas 
ocasionados por la corporación azpeitiarra en Donostia.81

El 26 de noviembre de 1945 el consistorio pagó 750 pese-
tas al pintor Gregorio Hombrados por un retrato del exalcalde 
franquista José Alzuru, mientras que el 10 de marzo de 1947 se 
abonaron las 8.573.05 pesetas relativas a las obras de construc-
ción de un mausoleo en el cementerio de la localidad en honor 
de los “caídos por Dios y por España”. Este proyecto fue aprobado 
por la corporación municipal el 14 de febrero de 1938, y para su 
materialización se organizó una comisión (modificada en varias 
ocasiones), de la que formaron parte miembros de la corpora-
ción municipal, el párroco Casiano Garayalde, en representación 
del tercio de San Ignacio Manuel Mozo Juaristi y Justo Martínez 
Olaechea, de los soldados José María Garmendia, de los indus-
triales Dámaso Azcue y Ladislao Segurola, y de los comerciantes 
Vicente Guibert Aizpuru.82 Fue Marcelo Guibert Eceiza (primo 
hermano del anterior) el arquitecto responsable de las obras, 
arquitecto municipal durante la II República, encargado de la 
ampliación del mercado municipal en 1952, y dirigente de Cons-
trucciones Escolares de Navarra.83 

El 12 de junio de 1947 el ayuntamiento se comprometió a 
contribuir con 15.000 pesetas en la construcción del seminario 
diocesano de Donostia, una obra presupuestada en 9 millones 
de pesetas.84 Dos días más tarde, a petición del presbiterio Lucio 
Martínez Jauregui, se financió con 500 pesetas “un manto digno” 
para la virgen de Olatz,85 misma cantidad concedida al propio 
Lucio “para premiar la asistencia y aplicación de los niños de la 
citada parroquia”86. Esta cantidad de 500 pesetas fue también 

del día 11 de septiembre de 1946”, AMA, Libro de actas 1945-1947, sig. 0277-03, 
cód. 12).

80	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 4 de noviembre de 1946”, AMA, 
Libro de actas 1945-1947, sig. 0277-03, cód. 12.

81	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 9 de diciembre de 1946”, AMA, Libro 
de actas 1945-1947, sig. 0277-03, cód. 12.

82	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

83	 AMA; sig. 1239.07.07.

84	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 12 de junio de 1947”, AMA, Libro de 
actas 1945-1947, sig. 0277-03, cód. 12.

85	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 14 de junio de 1947”, AMA, Libro de 
actas 1945-1947, sig. 0277-03, cód. 12.

86	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 26 de junio de 1948”, AMA, Libro de 
actas 1945-1947, sig. 0277-03, cód. 12.
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Católica elkarteko kideei, Aita Santuarentzako eskaintza-
rako ekarpen gisa” eta Urgull mendian (Donostia) Jesúsen 
Bihotza eraikina jasotzeko.87 udalak obra erlijioso gehiago 
ere lagundu zituen diruz: urtero 8.500 pezetako dohaintza 
egiten zuen Arantzazuko Santutegira88 eta udal aurrekon-
tuaren % 1 eskaini zuen 1952an Artzain Onaren katedrala 
berritzeko.89 

1949ko abuztuaren 26an 1.000 pezetako dirulagun-
tza eman zitzaion Jainkoagatik eta Espainiagatik eroritako 
Umezurtzen Hezkuntzako Obrari eta 1953an, ia kopuru 
bera (1.091 pezeta) Gipuzkoako gobernadore zibilaren ome-
naldirako “intsignia, opari eta pergaminoetarako”.90 Urte 
hartan bertan (uztailak 21), Azpeitiko udaleko Batzorde 
Iraunkorrak adostu zuen 300 pezetako dirulaguntza eko-
nomikoa emango ziola Loiolako San Ignazio Ermandade 
Karlistari, “Gurutzadan eroritakoen” oroimen ekitaldietara-
ko91; 1954ko urtarrilaren 9an, berriz, udalak 500 pezetako 
dirulaguntza ekonomikoa eman zion Lagun-Onak Mendi 
Elkarteari, hainbat mendi-gailurretan ezarritako gurutzeak 
konpondu eta margotzeko.92 

87	 Udal aktak, “1948ko urriaren 18ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

88	 Udal aktak, “1947ko abenduaren 16ko ezohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko 
akta-liburua, 0277-03 sig., 12. kod.

89	 Udal aktak, “1953ko urtarrilaren 22ko ohiko batzarra”, AUA, 1953ko akta-
liburua, 4283-01 sig., 12. kod.

90	 Udal aktak, “1953ko abenduaren 10eko ohiko batzarra”, AUA, 1953ko akta-
liburua, 4283-01 sig., 12. kod.

91	 AUA, 0467.02.222 sig.

92	 AUA, 0439.01.08 sig.

la donada “a los señores de Acción Católica en concepto de 
donativo para la ofrenda al Papa” en octubre de 1948, y otras 
500 pesetas fueron destinadas a laconstrucción del Sagrado Co-
razón en el monte Urgull (Donostia).87 Otras obras religiosas 
subvencionadas fueron el donativo de 8.500 pesetas que anual-
mente se concedió al Santuario de Aranzazu88, y la concesión 
del 1% del presupuesto municipal para la reforma de la catedral 
del Buen Pastor en 1953.89 

El 26 de agosto de 1949 se acordó subvencionar con 1.000 
pesetas la Obra de Educación de los Huérfanos Caídos por Dios 
y por España, prácticamente la misma cantidad (1.091 pesetas) 
fue la destinada a las “insignias, obsequios y pergamino” con 
los que iba a ser homenajeado el gobernador civil de Gipuzkoa 
en 1953.90 Ese mismo año (el 21 de julio), la Comisión Munici-
pal Permanente del ayuntamiento de Azpeitia acordó conceder 
una ayuda económica de 300 pesetas a la Hermandad Carlista 
de San Ignacio de Loyola, con motivo de los actos en memoria 
de “los caídos en la Cruzada”91; mientras que el 9 de enero de 
1954 se subvencionó con 500 pesetas a la Sociedad de Montaña 

87	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 18 de octubre de 1948”, AMA, 
Libro de actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.

88	 Actas municipales, “Sesión extraordinaria del día 16 de diciembre de 1947”, 
AMA, Libro de actas 1945-1947, sig. 0277-03, cód. 12.

89	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 22 de enero de 1953”, AMA, Libro 
de actas 1953, sig. 4283-01, cód. 12.

90	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 10 de diciembre de 1953”, AMA, 
Libro de actas 1953, sig. 4283-01, cód. 12.

91	 AMA; sig. 0467.02.222.

Franco Loiolako 

Santutegian, 1945. 

urtean.

Franco en el 

santuario de Loiola 

en 1945. 

© Vicente Martín. 

Kutxateka



48 Azpeitia 1945 - 1975 — Giza eskubideen urraketak eta errepresioa diktadorea hil artean

Azkenik, eta 1940ko hamarkadako egoera ekonomiko 
larria gorabehera, udalak 30.000 pezetako kreditu bat eskatu 
zuen Garmenpide auzoan lursail bat erosi eta futbol zelai bat 
nahiz bestelako kirol instalazioak eraikitzeko, Lagun-Onak 
elkartearekin hitzartutako itunaren baitan. Kreditu hura 
udalaren aurrekontu arruntaren seirena adinakoa zen.93 
1960ko martxoan, udalak 35.000 pezetako dirulaguntza 
eman zuen Mugimenduaren Zirkuluak erabiltzen zuen erai-
kinean obrak egiteko, gobernadore zibilak hala aginduta,94 
eta handik urtebetera, etxe haren goiko solairua dohain utzi 
zion Falangearen Tokiko Buruzagitzari, hau da, errentarik 
ordaindu beharrik gabe95.

Hala ere, Azpeitian antolatutako festa propagandistiko-
rik gehienetan, tokiko agintariek eta ekitaldietara gonbida-
tutako gainerako pertsonaia politiko zein erlijioso garrantzi-
tsu guztiek Casino Hotelean gosaltzen eta bazkaltzen zuten 
(Nicolas Zubeldia Larrañaga zen hotelaren jabea, 1941ean zi-
negotzi izan zena). Adibidez, 1950eko ekainaren 7an udalak 
785,12 pezeta ordaindu zizkion hotel hari Ostegun Santuaren 
ospakizunetara joandako agintari zibil eta militarrei eman-
dako gosarien truke.96 Bestalde, 1952ko otsailaren 28an, Fa-
langearen idazkari probintzialak alkateari jakinarazi zion 
udalak ordaindu behar zuela martxoaren 10ean “Hondarri-
biko Kanpaldiko” gazteei emandako hemezortzi hamaiketa-
koen gastua, Alkatetzak konpromiso huraxe hartu zuelako 
gobernadore zibilarekin.97 Hurrengo urtean, 1953ko aben-
duaren 10ean, udal korporazioak adierazi zuen ofizio bat 
jaso zuela Artilleriako 47. Erregimenduko koronelarengan-
dik, bere patruiletako batek Azpeitian eginiko egonaldian 
jasotako arretagatik esker onez.98 Gainera, halako ekitaldiek 
(erorien eta Primo de Riveraren oroimenezkoak, Azpeitiaren 
askapen eguna, e.a.) beti zekartzaten kasuan kasuko elizki-
zunak ere, 150 eta 200 pezeta inguruko kostua zutenak, eta 
udalak ordaintzen zion gastu hura Azpeitiko abade Lucio 
Martinezi.99

93	 Udal aktak, “1946ko azaroaren 30eko ezohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko 
akta-liburua, 0277-03 sig., 12. kod.

94	 Udal aktak, “1960ko martxoaren 9ko ohiko batzarra”, AUA, 1960ko Batzorde 
Iraunkorreko akta-liburua, 4283-03 sig., 12. kod.

95	 Udal aktak, “1961eko urtarrilaren 31ko ohiko batzarra”, AUA, 1961eko Batzorde 
Iraunkorreko akta-liburua, 4288-01 sig., 13. kod.

96	 Udal aktak, “1950eko ekainaren 7ko ohiko batzarra”, AUA, 1949-1950eko akta-
liburua, 0278-02 sig., 12. kod.

97	 AUA, 1376.10.09 sig.

98	 Udal aktak, “1953ko abenduaren 10eko ohiko batzarra”, AUA, 1953ko akta-
liburua, 0278-02 sig., 12. kod.

99	 AUA, udal aktak.

Lagun-Onak para restaurar y pintar las cruces instaladas en la 
cima de varios montes.92 

Por último, y a pesar de la grave situación económica que se 
vivía en la década de 1940, el ayuntamiento adquirió un crédito 
de 30.000 pesetas para la compra de un terreno en Garmenpide 
que permitiera la construcción de un campo de fútbol y otras 
instalaciones deportivas, en virtud al pacto alcanzado con la aso-
ciación Lagun-Onak. El crédito suponía la sexta parte del presu-
puesto ordinario del consistorio.93 Ya en marzo de 1960, el ayun-
tamiento subvencionó con 35.000 pesetas las obras en el espacio 
del edificio ocupado por el Círculo del Movimiento, por orden 
del gobernador civil,94 y un año más tarde el piso de arriba del 
local que ocupaba este Círculo fue cedido a la Jefatura Local de 
Falange de forma gratuita, es decir, sin tener que hacer pago de 
ninguna renta95.

Con todo, en la mayor parte de los festejos propagandísti-
cos organizados en Azpeitia, el Hotel Casino (cuyo propietario 
fue Nicolás Zubeldia Larrañaga, concejal en 1941) fue el lugar 
donde se realizaban los desayunos y comidas de las autoridades 
locales junto al resto de personajes de relevancia política y reli-
giosa invitados a los actos. Por ejemplo, el 7 de junio de 1950 el 
ayuntamiento abonó al mencionado hotel 785,12 pesetas por los 
desayunos dados a las autoridades civiles y militares que acudie-
ron a la conmemoración del Jueves Santo.96 Por su parte, el 28 de 
febrero de 1952 el secretario provincial de Falange informaba al 
alcalde de que era el ayuntamiento el que tenía que correr con el 
gasto de los dieciocho almuerzos que se les dio el 10 de marzo 
anterior a los jóvenes del “Campamento de Fuenterrabía”, por ser 
ese el compromiso adquirido por la alcaldía con el gobernador 
civil.97 Al año siguiente, el 10 de diciembre de 1953, la corpora-
ción municipal dio cuenta del oficio de agradecimiento del co-
ronel del Regimiento de Artillería nº 47 por la atención que tuvo 
una de sus patrullas durante su estancia en Azpeitia.98 Además, 
anexos a estos actos (en recuerdo de los caídos, de Primo de Rive-
ra, el día de la liberación de Azpeitia, etc.) se llevaban a cabo los 
correspondientes oficios religiosos, los cuales suponían un coste 
de entre 150 y 200 pesetas que el consistorio abonaba al presbíte-
ro de Azpeitia (Lucio Martínez).99

92	 AMA; sig. 0439.01.08.

93	 Actas municipales, “Sesión extraordinaria del día 30 de noviembre de 1946”, 
AMA, Libro de actas 1945-1947, sig. 0277-03, cód. 12.

94	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 9 de marzo de 1960”, AMA, Libro de 
actas de la Comisión Permanente 1960, sig. 4283-03, cód. 12.

95	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 31 de enero de 1961”, AMA, Libro de 
actas de la Comisión Permanente 1961, sig. 4288-01, cód. 13.

96	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 7 de junio de 1950”, AMA, Libro de 
actas 1949-1950, sig. 0278-02, cód. 12.

97	 AMA, sig. 1376.10.09.

98	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 10 de diciembre de 1953”, AMA, 
Libro de actas 1953, sig. 0278-02, cód. 12.

99	 AMA; Actas municipales.
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2.4. 
Loiolako Santutegia: 
Espainiako diktaduraren 
erromesaldi eta 
gorespen gunea
Gutxienez XVII. mendeaz geroztik, Azpeitia toki garrantzi-
tsua izan zen Espainiako imajinario katolikoan, San Ignazio 
Loiolakoaren jaioterri izaki eta, ondorioz, Jesúsen Konpainia 
boteretsuak eraikitako konplexu erlijiosoaren zaindaria ere 
bai. Segurenik, garai hartatik gaur egunera arte, Gipuzkoako 
katolizismoaren gune nagusia izan da Loiola –1936ko abuz-
tua eta iraila artean izan ezik–, baina hori baino gehiago ere 
bai, izan ere toki estrategikoa izan zen euskal erresistentzia-
rentzat altxamendu militarraren aurkako borrokan; hau da, 
kolpismoaren aurkako ikur izan zen. Gerra garaiko bi hilabete 
haietan, Eusko Gudarostearen kuartel nagusia izan zen basili-
ka eta bertan giltzapetu zituzten kolpisten aldeko eskualdeko 
hainbat pertsona.100 

Kausa ignaziarra hain zegoen errotuta Azpeitian, ezen 
Errepublika garai betean ere, alkateak eta hainbat zinegotzik 
bilera bat eskatu baitzuten gobernadore zibilarekin, ez zitzan 

100	 BUCES CABELLO, J.: Eusko Gudarostea. Eusko abertzaleak, armak eskuan, 
Espainiako militarren altxamenduaren aurka. Azpeitia, 1936.

2.4. 
El Santuario de Loiola: 
lugar de peregrinación 
y exaltación de la 
dictadura española
El lugar preponderante que ocupaba Azpeitia en el imaginario 
católico español como casa natal de San Ignacio de Loyola y, por 
tanto, como guardián del complejo religioso construido por la 
poderosa Compañía de Jesús, se remontaba a al menos el siglo
XVII. Probablemente, desde entonces y hasta hoy en día, tan 
solo entre los meses de agosto y septiembre de 1936 Loiola no 
ha sido el núcleo principal del catolicismo en Gipuzkoa. Y es 
que durante esos dos meses de 1936 Loiola fue un enclave estra-
tégico de la resistencia vasca contra la sublevación militar; sím-
bolo, por tanto, de la lucha vasca contra el golpismo. La basílica 
se convirtió entonces en el cuartel general de las milicias vascas, 
de Eusko Gudarostea, y prisión de varias personas partidarias 
de los golpistas residentes en la comarca.100 

En cualquier caso, el arraigo de la causa ignaciana en 
Azpeitia era de tal calado que hasta en plena República el al-
calde y varios concejales solicitaron reunirse con el gobernador 

100	 BUCES CABELLO, J.: Eusko Gudarostea. Eusko abertzaleak, armak eskuan, 
Espainiako militarren altxamenduaren aurka. Azpeitia, 1936.
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behartu batzar aretoan zeukaten San Ignazioren irudia erre-
tiratzera –gobernu zentralak bultzatutako laikotasun arau-
diari jarraiki eman zen agindu hura–. Handik bost egunera, 
alkatea Donostian bildu zen gobernadore zibilarekin, zeinak 
ez baitzion baimenik eman irudia aretoan mantentzeko. Or-
duan, udal korporazioak “herriko indar biziei, erakundeei 
eta partikularrei eskatu zien idatz zezatela eskaera bat koa-
droa berriz ezartzeko eskatuz”, eta sinadurak bildu zituzten 
azpeitiarren artean. 

Era berean, 1932an jesuiten ordena desegiteak protesta 
sutsuak eragin zituen herritarren nahiz milaka gipuzkoarren 
artean, asko mobilizatu zirelarik erlijiosoei agur egitera alde 
egin zuten egunean.101 Altxamenduak herria hartu zuenean, 
Loiola Jesúsen Konpainiaren jabetzako gurtza toki bihurtu 
zen berriz, eta Loiolako San Ignazioren izena eman zitzaion 
euskal lurraldea kolpisten esku uzteko lanetan aktiboen izan 
zen errekete tertzioetako bati.

Dena dela, altxamenduaren garaipenaren ondoren, 
Espainiako nazionalkatolizismoak behin eta berriz indartu 
zuen Azpeitiaren eta Loiolako Santutegiaren karga sinboli-
koa, Azpeitiko herriaren idiosinkrasia baliatuz. Eliza kato-
likoa erregimenaren legitimatzaile garrantzitsuena bilakatu 
zelarik, Azpeitiaren irudia izaera erlijiosotik harago joan zen 
eta propagandarako gune nabarmen bihurtu zen diktadura 
eusten zuten zutabeen artean. Are gehiago, Jesúsen Konpai-
niaren desegite agindua indargabetu zenean eta, ondorioz, 
1932an desjabetutako ondasunak itzuli zitzaizkienean. Je-
suitek beren esker ona adierazi zuten askotariko ekitaldiak 
antolatuz eta erregimeneko agintari guztiei harrera eginaz.

Garai hartan, Azpeitiak urtero hartzen zituen erregi-
men frankistako goi-mailako agintari politiko, militar edo 
erlijiosoak (baita ere erregimenaren aldeko atzerriko gober-
nuetakoak eta militarrak; esaterako, harrera egin zion Ar-
gentinako itsas-armadako militar talde bati Juan Domingo 
Peron agintean zenean, 1947an102), edo erlijioa goraipatzeko 
jardunaldiak.

Eta erregimenaren aldeko prentsak bisita haien berri 
eman zuen, era guztietako xehetasunekin. Besteak beste, 
1945eko urtarrilaren 29an Loiolan eman zitzaion amaiera 
Falangearen Emakumezkoen Sekzioaren IX. Kontseiluari 
– Pilar Primo de Rivera presidentearen agintepean–, nahiz 
eta ekitaldia bera Bilbon izan. Topaketaren itxiera ekital-
dian, Manuel Valdes Larrañaga bilbotarrak –Sindikatuetako 
delegatu nazionala eta Falangearen sortzaileetako bat– ho-
nela hasi zuen bere hitzaldia: “Belaunikaturik San Ignazio-
ren aurrean, Loiolako Santutegian, halaxe egon dira gaur 
goizean emakume falangistak (…) Azpeitiara eginiko bisi-
ta fede eta hispanismo handiko ekitaldi garrantzitsua izan 

101	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

102	 ABC, 1947ko abuztuaren 5a.

civil para solicitar que la imagen de San Ignacio que presidía el 
salón de plenos no tuviera que retirarse, orden dictada en vir-
tud de la normativa de carácter laico impulsada por el gobierno 
central. Cinco días más tarde el alcalde se reunió con el gober-
nador civil en Donostia, y ante la negativa de éste a permitir 
la colocación de la imagen, la corporación municipal instó “a 
las fuerzas vivas, entidades y particulares de la villa, elevar un 
escrito pidiendo que se colocara nuevamente aquel cuadro”, así 
como a la recogida de firmas entre los azpeitiarras. 

Asimismo, la disolución de los jesuitas en 1932 provocó 
una airada respuesta, tanto de los vecinos como de los miles de 
guipuzcoanos que se movilizaron para despedir a los religiosos 
el día de su marcha.101 Tras la toma de la localidad por parte de 
los sublevados, Loiola volvió a ser un lugar de culto propiedad 
de la Compañía de Jesús, y el nombre de San Ignacio de Loyola 
fue adjudicado a uno de los tercios de requetés más activo en la 
caída en manos de los golpistas del territorio vasco.

Con todo, tras la victoria de los sublevados, el nacionalca-
tolicismo español no hizo más que reforzar la carga simbólica 
de Azpeitia, valiéndose de la idiosincrasia del pueblo azpeitia-
rra, forjada a partir del enclave de Loiola. En tanto que la Igle-
sia católica pasó a ser componente legitimador más importante 
del régimen dictatorial, la imagen de Azpeitia trascendió de su 
carácter exclusivamente religioso al de un destacado enclave 
propagandístico de los pilares de la dictadura. Este hecho se vio 
reforzado al quedar revocada la disolución de la Compañía de 
Jesús, y en consecuencia producirse la devolución de los bienes 
expropiados en 1932. A través de todo tipo de actos y del recibi-
miento de cualquier autoridad del régimen, los jesuitas mostra-
ron de manera continua la gratitud debida.

No hubo año durante este período en el que Azpeitia no 
acogiera la visita de altas autoridades políticas militares y/o 
eclesiásticas del franquismo (incluso de gobiernos y militares 
extranjeros afines, tales como un grupo de militares de la Ma-
rina argentina durante el mandato de Juan Domingo Perón en 
1947102), o jornadas de exaltación religiosa.

Estas visitas fueron publicitadas con todo tipo de detalles 
por la prensa adicta. Entre otros, el 29 de enero de 1945 el IX 
Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange, presidida 
por su presidenta Pilar Primo de Rivera, se cerró en Loiola, aun 
habiéndose celebrado en Bilbao. En la clausura del encuentro, 
el delegado nacional de Sindicatos, el bilbaíno Manuel Valdés 
Larrañaga (uno de los fundadores de Falange), comenzó su dis-
curso de la siguiente forma: “De rodillas ante San Ignacio, en 
el Santuario de Loyola, estuvieron esta mañana las mujeres fa-
langistas (…) Fue un acto de fe e hispanismo de amplio alcance 

101	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

102	 ABC, 5 de agosto de 1947.
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este de la visita a Azpeitia”103. En agosto de 1948, por su parte, 
Azpeitia y la basílica de Loiola acogieron el IV Centenario del 
Libro de los Ejercicios Espirituales de San Ignacio, presidido 
por el ministro de Asuntos Exteriores (Alberto Martín-Artajo 
Álvarez), el presidente de las Cortes (Esteban Bilbao Eguia), el 
gobernador civil de Gipuzkoa (Francisco Sáenz de Tejada), el 
Gabinete Diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores, la 
corporación al completo de la Diputación de Gipuzkoa, y el al-
calde de Donostia (Félix Azpilicueta Viguera). El acto principal 
consistió en el traslado de una reliquia de San Ignacio desde 
Donostia a Azpeitia, cuyo último tramo transcurrió en pro-
cesión desde la iglesia parroquial de Azpeitia al Santuario de 
Loiola. Posteriormente, en la explanada de este se organizó un 

103	 ABC, 30 de enero de 1945.

Jesúsen Lagundiari buruzko dokumentazioa. 

Documento relativo a la Compañía de Jesús.

© AHL, Fondo Historia, Sig. 396
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da”103. Bestalde, 1948ko abuztuan, Azpeitiak eta Loiolako 
basilikak San Ignazioren Ariketa Espiritualen Liburuaren 
IV. Mendeurrena ostatatu zuten; bertan izan ziren Kan-
po-gaietako ministroa (Alberto Martin-Artajo Alvarez), 
Gorteetako presidentea (Esteban Bilbao Eguia), Gipuzkoa-
ko gobernadore zibila (Francisco Saenz de Tejada), Kanpo-
gaietako Ministerioko Kabinete Diplomatikoa, Gipuzkoa-
ko Foru Aldundiko korporazio osoa eta Donostiako alkatea 
(Felix Azpilikueta Bigera). Ekitaldi nagusi bezala, San Ig-
nazioren erlikia bat eraman zuten Donostiatik Azpeitira 
eta, bidearen azken zatian, prozesioan joan ziren Azpei-
tiko parrokia-elizatik Loiolako Santutegiraino. Ondoren, 
kanpoko zelaian “Ariketak berresteko ekitaldia” antolatu 
zen104. Handik hilabetera, Nazioarteko Jardunaldi Katoli-
koak egin ziren Loiolan, bertan bildu zirelarik Latinoame-
rikako hainbat herrialdetako ordezkariak (Mexiko, Txile, 
Argentina, Peru, e.a.).105

1951ko abuztuaren 30ean, Eugène Tisserant apezpi-
kuak bisitatu zuen Loiola; Erromako Kuriako goi-kargua 
izan zen 1972an hil zen arte. Gobernadore zibilak bazkaria 
eskaini zion Donostiako La Cumbre egoitzan, hainbat mi-
nisteriotako ordezkariekin eta enbaxadoreekin batera. Eki-
taldi haren ostean, bisita ofiziala Loiolako basilikan amaitu 
zen.106 Handik urtebetera, 1952ko irailean, Propagandis-
ten Elkarte Katoliko Nazionalaren XXXIX. Batzarra egin 
zen Loiolan, Fernando Martin Sanchez-Juliak zuzendurik. 
1955ean, San Ignazioren heriotzaren IV. Mendeurrenaren 
atarian, jende askok bisitatu zuen santutegia: adibidez, Ejer-
tzitoko ministro Agustin Muñoz Grandes eta Gipuzkoako 
gobernadore militar Alberto Rodriguez Canok abuztuaren 
9an107, edo Txinaren Salbamendurako Gaztediaren Ligako 
hainbat ordezkarik ere bai, Espainiako Estatuak herrialde 
asiar hartan zuen enbaxadako idazkariarekin batera108.

Dena den, garai hartako urterik garrantzitsuena 1956a 
izan zen, zalantzarik gabe. Hori baino lehen, 1955eko ekai-
nean, erregimen diktatorial frankistak dekretu bat eman 
zuen San Ignazioren heriotzaren IV. Mendeurrena ospa-
tzeko ekitaldiei buruz, “Espainiak, bere Aberriak, bereziki 
ohoratu behar baitu pertsonaia erraldoi hura”109. Horreta-
rako Ohorezko Patronatu bat sortu zen, Francoren beraren 
agintepean, eta hauek izan ziren batzordeko kideak: To-
ledoko apezpiku primatua, Kanpo-gai, Justizia, Ejertzito, 
Hezkuntza Nazional, Lan, Nekazaritza eta Informazio eta 

103	 ABC, 1945eko urtarrilaren 30a.

104	 ABC, 1948ko abuztuaren 3a.

105	 ABC, 1948ko irailaren 4a.

106	 ABC, 1951ko abuztuaren 30a.

107	 ABC, 1955eko abuztuaren 10a.

108	 ABC, 1955eko abuztuaren 17a.

109	 EAO, 256 zk., 1955eko urriaren 23koa. 

“acto de afirmación de los Ejercicios”104. Un mes más tarde, se 
celebraron en Loiola las Jornadas Católicas Internacionales, con 
la presencia de delegados de países latinoamericanos como Mé-
xico, Chile, Argentina o Perú.105

El 30 de agosto de 1951 la visita publicitada fue la del 
cardenal Eugène Tisserant, un alto cargo de la Curia Romana 
hasta su muerte en 1972. En su residencia de La Cumbre en 
Donostia el gobernador civil había obsequiado al cardenal con 
un almuerzo al que asistieron representantes de varios ministe-
rios y embajadores. Tras este acto, la visita oficial finalizó en la 
basílica de Loiola.106 Un año más tarde, en septiembre de 1952, 
se celebró en Loiola la XXXIX Asamblea de la Asociación Cató-
lica Nacional de Propagandistas, presidida por Fernando Mar-
tín Sánchez-Juliá. En 1955, en vísperas del IV Centenario de la 
muerte de San Ignacio, las visitas al santuario fueron múltiples, 
tales como la del ministro del Ejército (Agustín Muñoz Gran-
des) junto al gobernador militar de Gipuzkoa (Alberto Rodrí-
guez Cano) el 9 de agosto107, o la de varios representantes de 
la Liga de Juventud para la Salvación de China acompañados 
del secretario de la embajada de este país asiático en el Estado 
español108.

Pero sin lugar a dudas el año cumbre en este período fue 
1956. Con anterioridad, en junio de 1955, el régimen dictatorial 
franquista emitió un decreto relativo a la conmemoración del 
IV Centenario de la muerte de San Ignacio “cuya colosal figu-
ra, España, su Patria, debe honrar de una manera especial”109. 
A tal efecto se constituyó un Patronato de Honor presidio por 
Franco, e integrado por las siguientes personalidades: el carde-
nal primado de Toledo, los ministros de Asuntos Exteriores, 
Justicia, Ejército, Educación Nacional, Trabajo, Agricultura e 
Información y Turismo, el presidente de las Cortes españolas, 
el nuncio del Papa, el patriarca-obispo de Madrid, y el duque 
de Villahermosa. Para organizar la programación se formalizó 
una Comisión Ejecutiva, y para la realización y gestión del pro-
grama elaborado una Comisión Permanente, ambas tutoriza-
das por el ministro de Justicia.110 Asimismo, coincidiendo con 
la publicación del decreto, una hoja informativa custodiada en 
el Archivo Municipal de Azpeitia detallaba los proyectos que en 
relación a este centenario ya habían sido acordados:

Reliquia: La reliquia de un supuesto trozo de cráneo de San 
Ignacio recorrería el Estado español.

104	 ABC, 3 de agosto de 1948.

105	 ABC, 4 de septiembre de 1948.

106	 ABC, 30 de agosto de 1951.

107	 ABC, 10 de agosto de 1955.

108	 ABC, 17 de agosto de 1955.

109	 BOE, núm. 256; de 23 de octubre de 1955. 

110	 Ibíd.
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Turismo ministroak, Espainiako Gorteetako presidentea, 
Aita Santuaren nuntzioa, Madrileko apezpiku-patriarka 
eta Villahermosako dukea. Egitaraua antolatzeko Batzorde 
Exekutibo bat sortu zuten, eta beste Batzorde Iraunkor bat 
egitarau hura burutu eta kudeatzeko, biak hala biak Justizia 
ministroaren zaintzapean.110 Era berean, dekretua argitara-
tzearekin batera, Azpeitiko udal Artxiboan gordeta dagoen 
orrialde informatibo bat bidali zuten, mendeurrenarekin lo-
tuta egingo ziren eta ordurako adostuta zeuden proiektuen 
zerrendarekin:

Erlikia: ustez San Ignazioaren garezur zati bat zena Espainiako 
Estatu osora eramango zuten.
Kongresua: Tarragonako Probintziako apaizek Jesúsen Konpai-
niari buruzko kongresu bat antolatuko zuten 1956ko urrian.
Erakusketa: bat iraunkorra eta bestea ibiltaria, San Ignazioren 
bizitza eta ekintzak eta jesuitek zabaltzen zituzten baloreak era-
kusteko.
Mendeurreneko aldizkaria: 48 orrialdeko 6 ale, bakoitza 10 
pezetako prezioan, probintzia guztien kolaborazioarekin.
Kazetaritza lehiaketa: Mendeurreneko Batzorde Exekutiboak 
deitutako lehiaketa kazetaritza artikuluentzat, 10.000 pezetako 
hiru sarirekin.
Aldizkariari buruzko eranskina: kolegioek ezingo zuten euren 
aldizkaririk argitaratu urtebetez, eta Batzordeak sustatutakoa 
onartu behar zuten trukean.
Zigiluak: posta zigilu bereziak egingo zituzten.111

110	 Ibid.

111	 AUA, 1374.01.09 sig.

Congreso: Los Padres de la Provincia Tarraconense serían los 
encargados de organizar un congreso en octubre de 1956, rela-
tivo a la Compañía de Jesús.
Exposición: Una permanente y otra itinerante que reflejara la 
vida y obra de San Ignacio y los valores que propagan los je-
suitas.
Revista del centenario: 6 números de 48 páginas al precio de 
10 pesetas cada ejemplar, con la colaboración de todas las pro-
vincias.
Concurso periodístico: Concurso de artículos periodísticos 
convocado por la Junta Ejecutiva del Centenario con tres pre-
mios de 10.000 pesetas.
Anexo sobre la revista: Se privaba a los colegios de publicar 
durante el año del centenario sus propias revistas, aceptando en 
su lugar la promovida por la Comisión.
Sellos: Emisión especial de sellos de correo.111

Asimismo, en Loiola estaba previsto el acondicionamiento de 
la carretera que conducía a la basílica, la instalación de altavo-
ces con cintas magnetofónicas en seis idiomas, la colocación de 
unos 35 paneles representativos de la vida de San Ignacio, y la 
elaboración de itinerarios ignacioanos “aprovechando la afición 
de toda la región al montañismo”. Otros actos tendrían lugar 
en Monserrat, Manresa, Pamplona y Roma.112 Además de todo 
ello, las autoridades guipuzcoanas organizaron un homenaje a 
la Compañía de Jesús, el cual suponía que cada ayuntamiento 
debía donar una cantidad mínima de 0,35 pesetas por habitante, 

111	 AMA, sig. 1374.01.09.

112	 Ibíd.
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Era berean, Loiolan hainbat lan aurreikusi ziren: basilikara ze-
raman errepidea konpontzea, bozgorailuak instalatzea sei hiz-
kuntzatako zinta magnetofonikoekin, San Ignazioren bizitza 
erakusten zuten 35 bat panel ezartzea eta ibilbide ignaziarrak 
egitea, “eskualde osoko mendizaletasuna aprobetxatuz”. Eki-
taldi gehiago ere egin ziren Montserraten, Manresan, Iruñean 
eta Erroman.112 Gainera, Gipuzkoako agintariek omenaldi bat 
antolatu zuten Jesúsen Konpainiarentzat. Hala, udal bakoi-
tzak gutxienez 0,35 pezeta ordaindu behar izan zituen biztan-
leko –Azpeitiaren kasuan 3.500 pezeta izan ziren–.113

Hori guztia eginik, 1955eko uztailaren 30ean hasi ziren 
mendeurreneko ekitaldiak. Denetan garrantzitsuena egun 
hartan bertan egin zen Loiolako basilikan, bertan izan zi-
relarik Giuseppe Siri apezpikua eta beste hainbat agintari 
erlijioso zein politiko. Garaiko prentsak zioenez, egun har-
tako ekitaldiek “guztiz bete dituzte Azpeitiko kale guztiak; 
herriko ostatu guztiak agortuta daudenez, erromes askok 
kanpin dendak jarri dituzte herriaren inguruan”114. Hain 
zuzen, ekitaldi hartan izan zen Carmen Polo ere, diktado-
rearen emaztea.

Ospakizuna igarota ere, Azpeitiak eta Loiolako Santu-
tegiak ez zuten garrantzirik galdu diktaduraren ikur gisa. 
Handik urtebetera, 1957ko azaroaren 5ean, errekete ohien 
kontzentrazio jendetsu bat egin zen eta bertan izan zen José 
María del Moral Perez de Zayas gobernadore zibila.115 Ha-
laber, Francisco Franco eta Carmen Polok urtero bisitatzen 
zuten Azpeitia udan Donostiara joaten zirenean, IV. Men-
deurrena baino lehen eta ondoren ere bai, izan San Ignazio 
egunez (uztailak 31) edo ospakizun edo inaugurazioren bat 
egiten zen bakoitzean, esaterako, 1961ean Loiola Herri Irra-
tia martxan jarri zenean.116 70eko hamarkadan berriz, Esta-
tuaren Buruzagitza oinordetzan jasotzekoa zen Juan Carlos 
Borboikoak eta Sofia Greziakoak Azpeitia eta Loiola bisita-
tzeko tradizioari eutsi zioten propagandarako ekitaldi gisa, 
erregimen diktatorialaren printzipioak –Estatuaren batasu-
na eta konfesionaltasuna– mantentzeko asmoz. Hala, Azpei-
tia erromesaldi eta gorespen gune garrantzitsua izan zen, ge-
rora ere, Espainiako diktadurarentzat eta beronen printzipio 
nazionalkatoliko faxistentzat. 

112	 Ibid.

113	 AUA, 1374.01.01 sig.

114	 ABC, 1956ko uztailaren 31.

115	 Hoja del lunes de San Sebastián, 1957ko azaroaren 4a.

116	 ABC, 1961eko abuztuaren 1a.

lo que en el caso de Azpeitia se tradujo en la entrega de 3.500 
pesetas.113

Con todo, los actos del centenario dieron inicio el 30 de 
julio de 1955. El de mayor relevancia se produjo ese mismo día 
en la basílica de Loiola con la presencia del cardenal Giuseppe 
Siri acompañado de numerosas autoridades religiosas y políti-
cas. Según la prensa de la época, la celebraciones de este día, a 
las que también acudió la mujer del dictador (Carmen Polo), 
“abarrotaron completamente Azpeitia y sus calles, dándose la 
circunstancia de que están totalmente agotadas las disponibi-
lidades de alojamiento en la villa, por lo que numerosos pere-
grinos acampan en tiendas de campaña en los alrededores de la 
población”114.

Pasada la celebración, la importancia de Azpeitia y el San-
tuario de Loiola en el sustento simbólico de la dictadura no de-
cayó. Un año más tarde, el 5 de noviembre de 1957, se llevó a 
cabo una multitudinaria concentración de requetés excomba-
tientes, presidida por el gobernador civil (José María del Moral 
Pérez de Zayas).115 Asimismo, Francisco Franco y Carmen Polo, 
antes y después del IV Centenario, no dejaron de visitar anual-
mente Azpeitia durante su estancia estival en Donostia, coinci-
diendo con el día de San Ignacio (31 de julio), y a su vez, con 
algún acto conmemorativo o inauguratorio, como el celebrado 
en 1961 con motivo de la puesta en marcha de Radio Popular de 
Loyola.116 Ya en los años 70, aquellos que iban a heredar la Jefa-
tura del Estado, los futuros monarcas Juan Carlos de Borbón y 
Sofia de Grecia, continuaron con la tradición de visitar Azpeitia 
y Loiola, a modo de acto propagandístico en su propósito man-
tener los principios del régimen dictatorial en torno a la unidad 
y la confesionalidad del Estado. Azpeitia, por tanto, siguió sien-
do un enclave emblemático de peregrinación y exaltación de la 
dictadura española y sus principios nacionalcatólicos de corte 
fascista. 

113	 AMA, sig. 1374.01.01.

114	 ABC, 31 de julio de 1956.

115	 Hoja del lunes de San Sebastián, 4 de noviembre de 1957.

116	 ABC, 1 de agosto de 1961.
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2.5. 
Gerraosteko 
zapalkuntza
Diktadura frankistan zehar, zapalkuntza “guztiz berariazkoa, 
sistematikoa eta instituzionalizatua izan zen, zapalkuntza 
bera helburu bihurtzeraino”117. Erregimenak arerioa desa-
gerrarazi egin zuen, fisikoki, gerra ondorenean. Ez bakarrik 
boterea eskuratzeko, baita ere Bigarren Errepublikako sistema 
demokratikoak zalantzan jarri zuen Espainiako oligarkiaren 
ordena ekonomikoa, soziala eta lurraldekoa mantentzeko. 
Desagertze fisiko horren ondorioz, erregimenarekiko oposi-
zioaren zatirik handiena erbestean edo lurpean zegoen garai 
hartan. Zenbat azpeitiarrek egin zuten ihes erbestera? Igna-
cio Artecheren arabera, 800 eta 1000 pertsona bitarte118 izan 
ziren ihes egindakoak, gehienak 1936ko irailaren 19an (al-
txamenduaren indarrak herrian sartu bezperan), Azpeititik 
arratsaldeko 15:00etan abiatu ziren bi trenetan. Iheslari haiek 
Bizkaira joan ziren eta Iparraldeko Frentea erori ostean, buel-
tan etorri ziren gehienak.

Baina ez ziren denak itzuli. Sebastiana Mata Garciak 
(24 urte) Azpeitiko etxea utzi zuen Daniel eta Gumersinda 
gurasoekin batera. 1954an, Azpeitiko Epaitegiak Sebastiana-
ri buruzko informazioa eskatu zion Alkatetzari, eta udalak 

117	 JULIÁ, S.: Víctimas de la guerra civil.

118	 URKIA, J. M. (Coord.): José de Arteche, un hombre de paz. 

2.5. 
La represión de 
posguerra
Durante la dictadura franquista la represión tuvo un carácter 
“absolutamente premeditado, sistemático, institucionalizado, 
hasta transformarse en un objetivo en sí mismo”117. Supuso la 
eliminación física del adversario durante la inmediata posgue-
rra, no solo con el objetivo de conquistar el poder, sino también 
de preservar el orden económico, social y territorial de la oligar-
quía española cuestionado, en parte, por el sistema democrático 
de la Segunda República. Una eliminación física que provocó 
que gran parte de la oposición al régimen durante este periodo 
se encontrara en el exilio o enterrada. ¿Cuantos azpeitiarras hu-
yeron, se exiliaron? Según Ignacio Arteche, huyeron de Azpeitia 
entre 800 y 1000 personas118, la mayor parte de ellos el 19 de 
septiembre de 1936 (un día antes de la entrada de los subleva-
dos en el municipio), en dos trenes que partieron de Azpeitia 
a las 15:00 horas. Los que huyeron en esa fecha se refugiaron 
en Bizkaia, y tras la caída del Frente Norte gran parte de estos 
regresaron.

Sin embargo, no todos pudieron retornar. Sebastiana Mata 
García, de 24 años de edad, abandonó su domicilio en Azpeitia 
junto a sus padres Daniel y Gumersinda. En 1954 el Juzgado 

117	 JULIÁ, S.: Víctimas de la guerra civil.

118	 URKIA, J. M. (Coord.): José de Arteche, un hombre de paz. 
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erantzun zion “egin beharreko tramiteak egin zituela baina 
ez zuela emaitzarik lortu; ez zegoen Sebastianaren berririk 
mila bederatziehun eta hogeita hamaseigarren urtetik, hots, 
Tropa Nazionalak Azpeitian sartu zirenean, gurasoekin ba-
tera, herritik faltatu zenetik”119. Bizkaitik lurralde urrunetara 
joan zirenak ere ez ziren itzuli urte askoan. Pedrosa Mendo-
za anaiak Bilboko portutik Inglaterrara abiatu ziren 1937ko 
maiatzean (Alejandro, Cecilia, Lolita eta Jesús). José Loinaz 
Echaniz eta Carmelo Loinaz Galarraga Filipinetara joan zi-
ren; aldiz, Iñaki Azpiazu Olaizola, José Antonio Oyarzabal 
Oyarzabal, Bienvenido Gurruchaga Echeverria eta Eugenio 
eta Segundo Bereciartua Arocena anaiak kontinente ameri-
karrean jarri ziren bizitzen. Eta erbestean jarraitu behar izan 
zuten gerra amaitu eta gero ere. Juan Goicoechea Cendoyak 
hiru urte egin zituen Burgoseko espetxean, eta 1945ean bal-
dintzapeko askatasunarekin irten ondoren erabaki zuen Az-
peitia utzi eta Iparraldera joatea. Era berean, ihes egin zuten 

119	 AUA, 439.01.01 sig.

de Azpeitia solicitó información a alcaldía sobre el paradero 
de Sebastiana, a lo que desde el ayuntamiento se contestó que 
“realizadas las oportunas gestiones, han resultado negativas, no 
teniéndose conocimiento de la misma desde el año de mil nove-
cientos treinta y seis, que juntamente con sus padres se ausentó 
de esta Villa a la entrada de las Tropas Nacionales”119. Tampoco 
regresaron en décadas aquellos que desde Bizkaia embarcarían 
a tierras lejanas. Los hermanos Pedrosa Mendoza partieron del 
puerto de Bilbao hacía Inglaterra en mayo de 1937 (Alejandro, 
Cecilia, Lolita y Jesús). Filipinas fue el destino de José Loinaz 
Echaniz y Carmelo Loinaz Galarraga, e Iñaki Azpiazu Olaizola, 
José Antonio Oyarzabal Oyarzabal, Bienvenido Juan Gurrucha-
ga Echeverria, o los hermanos Eugenio y Segundo Bereciartua 
Arocena, se instalaron en el continente americano. El exilio no 
concluyó tras finalizar la guerra. Juan Goicoechea Cendoya 
pasó tres años en la prisión de Burgos, y tras su salida en régi-
men de libertad condicional en 1945 decidió abandonar Azpei-
tia e instalarse en Iparralde. Asimismo, al menos un azpeitiarra 

119	 AMA, sig. 439.01.01
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ehunka azpeitiarren artean izan zen bat desagertua, sekula 
etxera itzuli ez zena: Faustino Azpiazu Arrieta.120 

Espainiako Estatuan biziraun zutenei isiltasuna, men-
pekotasuna eta beldurragatiko autozentsura inposatu zizkie-
ten, eskuarki. Gutxi batzuk ausartu ziren diktaduraren aurka 
aktiboki borrokan jarraitzen. 1949ko martxoaren 20an, dili-
gentziak abiatu zituzten hamaika “euskaldun separatistaren” 
aurka, Gu eta Euzkadi aldizkariak eta “kolore separatistak di-
tuzten bost mila banderatxo” inprimatzea leporatuta. Handik 
hamar egunera hemezortzi ikasle atxilotu zituzten, 17 eta 20 
urte bitarteko ikasleek 1941ean sortutako EIA (Eusko Ikas-
le Alkartasuna) elkartekoak. Urte hartan bertan, maiatzean, 
hiru gazte komunista atxilotu zituzten Irunen, jendea erreklu-
tatzen zutelako iheslariei muga pasa eta modu klandestinoan 
Toulousera iristen laguntzeko. 1946 eta 1949 artean, 7.885 
pertsona atxilotu zituzten Espainiako Estatu osoan (1947an 
bakarrik 3.899): denak ziren ideologia desberdinetako opo-
sizio politikoko kideak, baina Alderdi Komunistako ustezko 
kide izateagatik atxilotu zituzten gehienak (4.257). Euskal na-
zionalistei dagokienez, Segurtasuneko Zuzendaritza Nagusi-
ko agirien arabera, 443 pertsona atxilotu zituzten.121 

1950eko maiatzaren 1ean, Donostiako Brigada Politiko 
Sozialeko poliziak ustezko militante anarkista bat atxilotu 

120	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

121	 Segurtasun Zuzendaritza Nagusia. Komisaldegi Politiko Sozial Nagusia, 
“Espainiako jarduera politiko-sozial klandestinoa 1949an. Espainiako poliziak 
espezialitate horretan emandako zerbitzuen laburpena”, Madril, 1950, EN Blog 
“Justicia y dictadura”.

de los cientos que huyeron, desapareció y nunca más regreso a 
casa: Faustino Azpiazu Arrieta.120 

Entre los que sobrevivieron en el interior del Estado es-
pañol se impuso, por lo general, el silencio, la sumisión, y a la 
autocensura por miedo. Solo unos pocos se atrevieron a man-
tenerse activos contra la dictadura. El 20 de marzo de 1949 se 
instruyeron diligencias contra once “separatistas vascos” acu-
sados de la impresión de la revista Gu y Euzkadi, y de “cinco 
mil banderitas con los colores separatistas”. Diez días más tarde 
fueron detenidos dieciocho estudiantes pertenecientes a E.I.A. 
(Eusko Ikasle Alkartasuna), una asociación fundada en 1941 
por estudiantes de entre 17 y 20 años. En mayo del mismo año 
tres jóvenes comunistas fueron detenidos en Irún acusados de 
reclutar a personas que de forma clandestina se les ayudaba a 
cruzar la frontera y llegar a Toulouse. Entre 1946 y 1949 fueron 
detenidos en el conjunto del Estado español 7.885 (3.899 solo 
en 1947) opositores políticos de diferentes ideologías, aunque la 
mayor parte de ellos (4.257) eran supuestos miembros del Par-
tido Comunista. En cuanto a nacionalistas vascos, los detenidos 
documentados en ese período por la Dirección General de Se-
guridad fueron 443.121 

El 1 de mayo de 1950 la policía de la Brigada Político-So-
cial de Donostia detuvo a un supuesto militante anarquista “que 

120	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

121	 Dirección General de Seguridad. Comisaria General Político-social, “La 
actividad político-social clandestina en España durante 1949. Resumen de los 
servicios practicados en la especialidad por la policía española”, Madrid, 1950, 
EN Blog “Justicia y dictadura”.
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zuen, “lotura lanak egiten zituela” leporatuz. Urte hartan, gu-
txienez hiru pertsona atxilotu zituzten Donostian, erbesteko 
“separatistentzat” funtsak biltzeaz akusatuta. Irunen Alderdi 
Sozialistaren eta UGTren Batzorde Probintziala desartikula-
tu zituzten, eta Bizkaia eta Araban beste 57 pertsona atxilotu 
zituzten Euzkadiko Batzorde Zentraleko kide izateagatik.122 
1951n jauzi kualitatibo eta kuantitatibo bat gertatu zen euskal 
nazionalisten aurkako operazio polizialetan: 1950eko izanda-
ko 3 atxilotuen ordez, 73 atxiloketa gertatu ziren hurrengo ur-
tean.123 1952ko azaroaren 18an José Bernabe Orbegozo Orbe-
gozo azpeitiarra atxilotu eta espetxeratu zuten (Ondarretako 
kartzelan), Venezuelatik itzuli zenetik ANV alderdia berrerai-
kitzen ahalegindu zelakoan; inputazio hura artxibatu egin zen 
gero, Orbegozo 1953an hil baitzen Zestoan, ibaiak gainezka 
egindakoan gertatutako autobus istripu batean.124 José Berna-
bek 30 urteko espetxe zigorra jaso zuen 1937an, baina baldin-
tzapeko askatasuna eman zioten 1943an. Itxuraz, hurrengo bi 
urteetan klandestinitatean bizi izan zen Madrilen, erbesteko 
Eusko Jaurlaritzaren zerbitzura, gaixotu eta Frantziatik Vene-
zuelara ihes egin zuen arte.125 

Hala eta guztiz ere, garai hartan indar polizial milita-
rizatuak izan ziren Estatuaren indarkeriaren oinarri sen-
doena, batik bat Guardia Zibila –gerra ondorengo okupazio 
militarraren luzapena126–, eta baita jurisdikzio militarra ere. 
Gerra-egoera 1948ko apirilaren 7an indargabetu bazen ere, 
Estatuak arbitrarioki jarraitu zuen jurisdikzio militarra apli-
katzen, prozesuetarako inolako bermerik gabe, eta zapalkun-
tza fisikoaren tresna baliagarriena izan zen urtetan.127 Jarduera 
polizialaren eta judizialaren ondoren, berez etorri zen espetxe 
politika, “Estatu Berriaren” hirugarren hanka instituzionala, 
Espainiako Estatua “espetxe erraldoi” bihurtzeraino. 

Francoren diktadurak hildako gehiago eragin zituen 
bake garaian Hitler eta Mussoliniren diktadurek baino128, eta 
berea izan zen atxiloketa gehien egin zituen erregimena129. 
Justizia Ministerioaren arabera, 1940ko urtarrilaren 1ean 
270.719 preso zeuden Espainian, haietatik 2.828 heriotzara 

122	 Segurtasun Zuzendaritza Nagusia. Komisaldegi Politiko Sozial Nagusia, 
“Espainiako jarduera politiko-sozial klandestinoa 1950ean. Espainiako poliziak 
espezialitate horretan emandako zerbitzuen laburpena”, Madril, 1951 EN Blog 
“Justicia y dictadura”.

123	 Segurtasun Zuzendaritza Nagusia. Komisaldegi Politiko Sozial Nagusia, 
“Espainiako jarduera politiko-sozial klandestinoa 1952an. Espainiako poliziak 
espezialitate horretan emandako zerbitzuen laburpena”, Madril, 1951, EN Blog 
“Justicia y dictadura”.

124	 EGAÑA, I.: Los crímenes de Franco en Euskal Herria, 1936-1940. 

125	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

126	 YUSTA, M.: “Rebeldía individual, compromiso familiar, acción colectiva: las 
mujeres en la resistencia al franquismo durante los años cuarenta”.

127	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

128	 MALEFAKIS, E.: “La dictadura de Franco en una perspectiva comparada”.

129	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

asumía funciones de enlace”. Durante este año al menos tres 
personas fueron arrestadas en Donostia acusadas de recaudar 
fondos para los “separatistas” en el exilio, fue “desarticulado el 
Comité Provincial del Partido Socialista y de la UGT” en Irún, y 
57 personas acusadas de pertenecer al Comité Central de Euzka-
di fueron detenidas en Bizkaia y Araba.122 En 1951 se produjo 
un salto tanto cualitativo como cuantitativo en las operaciones 
policiales contra nacionalistas vascos, pasando de los 3 deteni-
dos en 1950 a 73 en 1951.123 Al año siguiente fue arrestado y en-
carcelado en la prisión de Ondarreta (hasta el 18 de noviembre 
de 1952) el azpeitiarra José Bernabé Orbegozo Orbegozo, acu-
sado de intentar reconstruir ANV desde su vuelta de Venezuela, 
imputación que quedó archivada tras su fallecimiento en 1953 
a consecuencia de un accidente de autobús ocurrido en Zestoa 
por una riada.124 José Bernabé había sido condenado a 30 años 
de prisión en 1937, si bien le fue concedida la libertad condicio-
nal en 1943. Durante los siguientes dos años residió en Madrid 
en la clandestinidad al servicio del Gobierno Vasco en el exilio, 
hasta que cayó enfermo y huyó a Venezuela desde Francia.125 

Con todo, durante este período la violencia ejercida por el 
Estado se apoyó fundamentalmente en unos cuerpos policia-
les militarizados, principalmente la Guardia Civil, como pro-
longación de la ocupación militar tras la guerra126, así como en 
la jurisdicción militar. Esta última, a pesar de que el estado de 
guerra quedó derogado el 7 de abril de 1948, fue ejercida de 
forma arbitraria y en ausencia de cualquier tipo de garantía pro-
cesal, por lo que continuó siendo un instrumento principal de 
la represión física.127 Derivada de la actividad policial y judicial 
se configuró la política penitenciaria, la tercera pata del tablero 
institucional del “Nuevo Estado”, que convertiría al Estado es-
pañol en una “inmensa prisión”. 

La dictadura de Franco no solo mató en tiempos de paz 
más que la de Hitler y Mussolini,128 sino que también fue la que 
más encarceló.129 Según el Ministerio de Justicia, a fecha de 1 de 
enero de 1940 la población penal española era de 270.719 per-
sonas, mientras que el número de condenados a muerte ascen-

122	 Dirección General de Seguridad. Comisaria General Político-social, “La 
actividad político-social clandestina en España durante 1950. Resumen de los 
servicios practicados en la especialidad por la policía española”, Madrid, 1951, 
EN Blog “Justicia y dictadura”.

123	 Dirección General de Seguridad. Comisaria General Político-social, “La 
actividad político-social clandestina en España durante 1952. Resumen de los 
servicios practicados en la especialidad por la policía española”, Madrid, 1951, 
EN Blog “Justicia y dictadura”.

124	 EGAÑA, I.: Los crímenes de Franco en Euskal Herria, 1936-1940. 

125	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

126	 YUSTA, M.: “Rebeldía individual, compromiso familiar, acción colectiva: las 
mujeres en la resistencia al franquismo durante los años cuarenta”.

127	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

128	 MALEFAKIS, E.: “La dictadura de Franco en una perspectiva comparada”.

129	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.
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kondenatuak. Kalkuluen arabera, biztanleriaren % 10 inguru 
preso zegoen gerra amaitu berritan (1936 eta 1940ko hamar-
kadaren hasiera artean). Ejertzitoak berak adierazi zuen egoe-
ra sostengaezina zela, eta 1939 amaieran bere kezkak azaldu 
zituen, ez gizatiartasunagatik, baizik eta kuartelak espetxe 
gisa erabiltzen hasi behar izan zutelako eta, ondorioz, unita-
te militarrek kanpin dendetan bizi behar zutelako. 1944rako 
asko murriztu zen preso kopurua (74.000130), eta espetxeetako 
baldintzak hobetu egin ziren pixkanaka, baina halere 15.000 
hildako izan ziren saturazio arazoengatik, gaixotasunengatik 
eta goseteengatik.131 Espetxeez gain, 150 eta 300 kontzentra-
zio-esparru eta langile behartuen batailoi sortu ziren hainbat 
modalitate desberdinetan (gerra garaian laneko batailoiak, 
eta gerraostean langile soldaduen diziplina batailoiak, espe-
txe-kolonia militarizatuak, espetxe destakamentuak, e.a.), 
non 367.000 preso gatibatu baitzituzten.132 Halako zentroetan 

130	 CAPELLÀ, M., GINARD, D. (Coord.). 2009. Represión política, justicia y 
reparación. La memoria histórica en perspectiva jurídica (1936-2008).

131	 MORENO GOMEZ, F.: La gran acción represiva de Franco que se quiere ocultar.

132	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”. / 
HERNÁNDEZ DE MIGUEL, C.: Los campos de concentración de Franco.

día a 2.828, de tal forma que se ha calculado que el número total 
de presos en la inmediata posguerra (entre 1936 y comienzos de 
la década de 1940) representó el 10% de la población. El propio 
ejército consideraba insostenible la situación, y a finales de 1939 
se mostraba preocupado, no por humanismo, sino por la habi-
litación de los cuarteles como prisiones, lo que provocaba que 
las unidades militares tuvieran que alojarse en tiendas de cam-
paña. En 1944 la cifra de reclusos había descendido a 74.000130, 
y a pesar de que las condiciones carcelarias fueron paulatina-
mente mejorando, los problemas de saturación, enfermedades 
y hambruna provocaron en torno a 15.000 fallecidos.131 Pero 
además de las prisiones existieron entre 150 y 300 campos de 
concentración y batallones de trabajadores forzosos en sus di-
ferentes modalidades (Batallones de Trabajo durante la guerra 
y Batallones Disciplinarios de Soldados Trabajadores, Colonias 
Penitenciarias Militarizadas, Destacamentos Penales, etc. en la 
posguerra), los cuales albergaron a al menos 367.000 prisione-
ros.132 Estos centros utilizaron a los presos políticos como mano 
de obra forzosa, sobre todo a partir de la finalización de la gue-
rra, pero también durante la década de 1940.

Solo en Azpeitia, un municipio de menos de 9.000 habi-
tantes hasta 1951, al menos 82 de sus vecinos estuvieron reclui-
dos en Campos de Concentración, Batallones de Trabajadores 
(BB.TT.), Batallones Disciplinarios de Soldados Trabajadores 
(BDST) y BDST (Penados) hasta mediados de los años 40, 

130	 CAPELLÀ, M., GINARD, D. (Coord.). 2009. Represión política, justicia y 
reparación. La memoria histórica en perspectiva jurídica (1936-2008).

131	 MORENO GOMEZ, F.: La gran acción represiva de Franco que se quiere ocultar.

132	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista” / 
HERNÁNDEZ DE MIGUEL, C.: Los campos de concentración de Franco.
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preso politikoak baliatu zituzten eskulan behartu gisa, batez 
ere gerra amaitu ondoren, baina baita 1940ko hamarkadan 
zehar ere.

Azpeitian bakarrik –1951 bitartean 9.000 biztanle 
baino gutxiago zituen–, 82 herritar egon ziren preso kon-
tzentrazio-esparru, langileen batailoietan (BBTT), langile 
soldaduen diziplina batailoietan (BDST) eta zigortuentza-
ko BDSTetan 40ko hamarkadaren erdialdera arte. Gainera, 
gutxienez 163 epaitu zituzten gerra-kontseiluetan. Horrek 
esan nahi du azpeitiarren % 1 egon zirela preso horrelako 
guneetan eta % 2 izan zirela tribunal militarretan epai-
tuak.133 Nahiz eta 1942an langile zelai eta batailoien buru-
zagitza desegiteko agindua eman, zigortuentzako BDSTak 
ez ziren ofizialki desagertu 1948ra arte; hain zuzen, hala-
koak baliatzen zituzten 1936 eta 1954 arteko kintetakoak 
eta Zergen Fiskaltzak zigortutakoak giltzapetzeko.134 Eta, 
hala ere, 1952ko martxoa eta 1953ko ekaina bitartean gu-
txienez bost azpeitiar egon ziren zigortuentzako BDST ba-
tean sartzeko arriskuan. Zergen Fiskaltzak zigortuei (edo 
udalari, bitartekari gisa) bidalitako ofizioetan mehatxu egi-
ten zitzaien BDST batera bidaliko zituztela ezarritako isuna 
ez bazuten ordaintzen 48 ordutan. Manuel Guridi Kerejeta, 
Joaquin Aizpuru Lesaka, Diego Gurruchaga Mendiola, José 
María Unanue Korta eta Victor Loinazek jaso zituzten ho-
rrelako ofizioak; gainera, lehenengoak bere aitari (Bautista 
Guridi Unanue) ezarritako isun bat bere gain hartzeagatik 
jaso zuen ofizio hura.135

133	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

134	 BEAMUNT ESANDI, E., MENDIOLA GONZALO, F.: “Batallones 
Disciplinarios de Soldados Trabajadores: castigo político, trabajos forzados y 
cautividad”.

135	 AUA, 46702.80/42/43/44/109 sig.

mientras que un mínimo de 163 fueron juzgados en consejos de 
guerra. Esto supone que el 1% de la población azpeitiarra estuvo 
recluida en este tipo de centros, y que el 2% fue juzgada por tri-
bunales militares.133 Y aunque a finales de 1942 se dio la orden 
de disolver la Jefatura de Campos y Batallones de Trabajadores, 
oficialmente hasta 1948 existieron los BDST (Penados) para pe-
nados comprendidos entre las quintas de 1936 y 1954, y para 
los condenados por la Fiscalía de Tasas.134 Sin embargo, un mí-
nimo de cinco azpeitiarras corrieron el riesgo de ser recluidos 
en un BDST (Penados) entre marzo de 1952 y junio de 1953. 
En los oficios que la Fiscalía de Tasas envió a los condenados 
(o al ayuntamiento como intermediario) se les amenazaba con 
ingresarlos en un BDST sino hacían efectivo el pago de la multa 
impuesta en un plazo de 48 horas. Los afectados fueron Manuel 
Guridi Querejeta, Joaquín Aizpuru Lesaca, Diego Gurruchaga 
Mendiola, José María Unanue Corta y Víctor Loinaz, siendo en 
el primero de los casos una multa impuesta al padre del afecta-
do (Bautista Guridi Unanue) de la que el hijo se hacía cargo.135

133	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

134	 BEAMUNT ESANDI, E., MENDIOLA GONZALO, F.: “Batallones 
Disciplinarios de Soldados Trabajadores: castigo político, trabajos forzados y 
cautividad”.
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Ondarretako Kartzela.

Cárcel de Ondarreta. 

© Pascual Marín. 

Kutxateka
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Frankismoaren hasieran heriotza 
zigorrarekin kondenatu eta 1945etik 
aurrera preso edo Zaintzapeko 
Askatasun Zerbitzuak kontrolatuta 
jarraitu zuten azpeitiarrak136

1912an jaio zen Azpeitian eta bertan bizi izan zen. Amaiur 
batailoi nazionalistako kide izan zen teniente graduan, eta 
Artxanda mendian zauritu zuten 1937ko ekainaren 17an. 
Handik bi egunera Bilboko Iralabarri erietxe militarrera 
eraman zuten, berehala hartu zutelarik preso. Hainbat hi-
labete ingresatuta pasa ondoren, Algortako Trinitarioetara 
(Bizkaia) bidali zuten, eta gerora erietxe gisa erabiltzeko 
atondutako Bilboko moja-eskola batera eta Sondikan jarri-
tako beste behin-behineko erietxe batera. 1938ko otsaila-
ren 21ean, Deustuko kontzentrazio-esparrutik Eskolapioe-
tako espetxera bidali zuten, baina maiz atera behar izan 
zuen handik Basurtuko erietxera, ebakuntzak egiteko.

1939ko martxoan, epaitegi militar batek urtebeteko 
espetxe zigorra ezarri zion “iraultza militarra” leporatu-
ta ustezko delitutzat. Epaiak zioen zigorra laburra izan-
go zela bere jarduera guztiak aitortu zituelako. Halere, 
handik gutxira, Madrileko Justizia Militarreko Auzitegi 
Gorenak kendu egin zion zigor hura eta “iraultzarekin 
bat egiteko” delituaz akusatu zuen, 30 urteko giltzapealdi 
handiarekin zigortuz.

1940ko urrian askatu zuten El Carmelo espetxetik, 
Zigorrak aztertzeko Batzordeak 3 urtera murriztu bai-
tzion 30 urteko zigor hura. Dena den, Bizkaiko Zaintza-
peko Askatasuneko Batzorde Probintzialak kontrolatuta 
izan zuen, gutxienez, 1959ra arte.

Azpeitian jaio zen 1911n eta Azkoitian bizi izan zen. 
1945eko ekainean, Donostiako auzitegi militar batek su-
mario arrunt batean sartu zuen, “Estatuko Defentsa eta 
Segurtasun Legearen” aurkako ustezko delitu bat lepora-
tuta. Hogeita hamar bat lagun akusatu zituzten, Donos-
tian ANVren batzordea eta Frantziako Estatuan Euskal 
Brigada eratzeagatik klandestinoki. Epaileen ikerketak 
urtetan iraun zuen, eta 1948ko martxoaren 30ean ebatzi 

136	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

Azpeitiarras condenados durante el 
Primer Franquismo y que continuaron 
presos o controlados por el Servicio 
de Libertad Vigilada a partir de 1945136

Natural y vecino de Azpeitia, localidad en la que nació en 1912. 
Formando parte del batallón nacionalista Amaiur con el gra-
do de teniente, fue herido en el monte Artxanda el 17 de ju-
nio de 1937. Dos días más tarde ingresó en Hospital Militar de 
Iralabarri de Bilbao, siendo inmediatamente hecho prisionero. 
Después de algunos meses en este centro, fue enviado a los Tri-
nitarios de Algorta (Vizcaya) y posteriormente a un colegio de 
monjas de Bilbao habilitado provisionalmente como hospital, 
así como a otro centro sanitario provisional instalado en Sondi-
ka. El 21 de febrero de 1938 fue trasladado desde el Campo de 
Concentración de Deusto a la prisión de Los Escolapios, peni-
tenciaria de la que salió en varias ocasiones para ser intervenido 
quirúrgicamente en el hospital de Basurto.

En marzo de 1939 fue condenado por un tribunal militar 
por un supuesto delito de “rebelión militar” a 1 año de cárcel. 
Según la sentencia, lo exiguo de la condena se debía a que toda 
su actividad había sido confesada. Sin embargo, poco después 
el Alto Tribunal de Justicia Militar de Madrid revocó la condena 
declarándole responsable de un delito de “adhesión a la rebe-
lión”, condenándolo a 30 años de reclusión mayor.

En octubre de 1940 fue liberado definitivamente de la pri-
sión de El Carmelo, tras haber sido rebajada la condena de 30 
a 3 años por la Comisión de Examen de Penas. No obstante, al 
menos hasta 1959 estuvo controlado por la Junta Provincial de 
Libertad Vigilada de Bizkaia.

Nacido en Azpeitia en 1911 y vecino de Azkoitia. En junio de 
1945 se vio envuelto en un procedimiento sumarísimo ordi-
nario instruido por un juzgado militar de Donostia por un 
posible delito contra la “Ley de Defensa y Seguridad del Es-
tado”. Una treintena de personas fueron acusadas de consti-
tuir de manera clandestina el comité de ANV en Donostia y 
la Brigada Vasca en el Estado francés. Las pesquisas judiciales 
se alargaron durante varios años, hasta que el 30 de marzo de 
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zuten Arrietari absoluzioa ematea, iritzirik Bermeotik itsa-
soz Frantziara ihes egiteko saiakeraren helburua ez zela 
“Frantzian erbesteratutako euskaldunek osatutako unitate 
militar batean izena ematea”, baizik eta lana bilatzea.

1918an Azpeitian jaioa. Errepublika garaian José Iturzaeta-
ren altzari fabriketan eta Hijos de Andres Arruti enpresan 
lan egin zuen ebanista modura. Gerra hasi ostean, guardia 
armatuan sartu zen, eta Azpeitiara errepidez sartzeko bai-
menak kontrolatzen aritu zen. Eleuteriok hala osatzen zuen 
bere jornala, “fabrika itxita zegoenez dirua behar baitzuen 
jateko”. 1936ko irailaren 18an Bilbora ihes egin zuen, altxa-
tuen tropak herrian sartzera zihoazela ikusita. Inolako di-
rusarrerarik gabe, Eusko Jaurlaritzaren Laguntza Sozialei 
esker biziraun zuen, 1937ko martxoaren amaieran zulatzai-
leen batailoi batean sartu zen arte. Tropa frankistak Bilbon 
sartu baino apur bat lehenago mobilizatu zuten bere kinta 
eta infanteriako batailoi batean sartu zen fusilari: Barakal-
do, Gallarta eta Ontóneko (Kantabria) frenteetan egin zuen 
borroka. Gerora, berriz ere zulatzaileen batailoira itzuli zen 
eta lubakiak egiten aritu zen, 1937ko urriaren 21ean Pola de 
Cieron (Asturias) atxiki zuten arte.

Atxilotu ostean Oviedoko kartzelara eraman zuten, 
eta Santoñara gero. Azken horretan, Presoak sailkatzeko 
Batzordeak “C atalean” sartu zuen 1937 amaieran eta, han-
dik gutxira, Bilboko Eskolapioen kartzelara eraman zuten. 
1938ko ekainaren 25ean presazko sumario bat hasi zuten 
Eleuterioren aurka eta Ondarretako espetxera lekualdatu 
zuten. Ikerketa judizialak iraun zuen bitartean, erabaki-
garriak izan ziren Falangearen, Azpeitiko Alkatetzaren, 
José Iturzaeta enpresariaren nahiz Ramon Echaniz aba-
dearen txostenak. Azkenean, kasua artxibatu egin zen eta 
“C atalean” sailkatzeko erabakia indargabetu zuten. Izan 
ere, denek deklaratu zuten Eleuterio ideia nazionalistak 
zituen gaztea zela, baina baita ere “oso langilea” zela eta 
“jarrera pasiboa izan zuela gorriak agintean zeudenean”. 
1939ko otsailaren 18an askatu eta egun gutxira, Iruñeko 
erreklutatze-bulegoan erregistratu zuten. Maiatzaren 12an, 
Infanteriako 23. erregimenduan (Amerika) sartu zen eta 
Lekarozen jarri zen bizitzen, non Zaintzapeko Askatasun 
zerbitzuaren kontrolpean egon baitzen, gutxienez, 1945eko 
irailera arte.

1948 el consejo de guerra dictó la libre absolución de Arrieta, 
al considerar que su intento de huir al país vecino por mar des-
de Bermeo no tenía como objetivo “enrolarse en una unidad de 
carácter militar compuesta por vascos exiliados en Francia”, 
sino la búsqueda de trabajo.

Nacido en Azpeitia en 1918. Trabajó durante el período republi-
cano en las fábricas de muebles de José Iturzaeta y en la de Hijos 
de Andrés Arruti como ebanista. Tras el inicio de la guerra pres-
tó servicios de guardia armada controlando los salvoconductos 
de acceso por carretera a Azpeitia. De este modo, Eleuterio con-
seguía cobrar un jornal “pues estando la fábrica cerrada necesi-
taba el dinero para comer”. El 18 de septiembre de 1936 huyó a 
Bilbao ante la inminente entrada de los sublevados. Sin ningún 
tipo de ingreso, subsistió gracias a Asistencia Social del Gobier-
no Vasco, hasta que a finales de marzo de 1937 ingresó en un 
batallón de zapadores. Poco antes de la entrada de las tropas 
franquistas en Bilbao, fue movilizada su quinta y destinado a un 
batallón de infantería como fusilero, actuando en los frentes de 
Barakaldo, Gallarta y Ontón (Cantabria). Posteriormente, estu-
vo de nuevo enrolado en un batallón de zapadores ejecutando 
trincheras hasta ser apresado en Pola de Ciero (Asturias) el 21 
de octubre de 1937.

Tras su detención fue trasladado a la prisión de Oviedo, 
para posteriormente recalar en la de Santoña. En ésta, la Comi-
sión Clasificadora de Prisioneros lo encuadró en el “apartado 
C” a finales de 1937, siendo trasladado poco después a la cárcel 
de Los Escolapios en Bilbao. El 25 de junio de 1938 se inició a 
un proceso sumarísimo de urgencia contra Eleuterio, el cual fue 
trasladado a la prisión de Ondarreta. Durante la fase de inves-
tigación judicial, los informes de Falange y alcaldía de Azpeitia, 
así como los del empresario José Iturzaeta y el sacerdote Ra-
món Echaniz, resultaron determinantes para el sobreseimien-
to del caso y la rectificación de la clasificación impuesta para 
incluirle en el “apartado C”. Y es que tanto unos como otros 
declararon que Eleuterio era un joven de ideas nacionalistas, 
pero “muy trabajador” y con una “actitud meramente pasiva” 
durante el “dominio rojo”. Puesto en libertad el 18 de febrero de 
1939, pocos días después fue incorporado a la caja de reclutas 
de Pamplona. El 12 de mayo ingresó en el regimiento de In-
fantería América nº 23, estableciendo su residencia en Lecaroz, 
donde sería controlado por el servicio de Libertad Vigilada al 
menos hasta septiembre de 1945.

Eleuterio Azpiazu Gómez
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Donostian jaioa, Azpeitian bizi zen. Inprimatzailea ogi-
bidez. 1944an Lleidan espetxeratu zuten eta urte hartako 
abenduaren 15ean “Lotura Dibisioen taldeko Estatu Na-
gusiaren” esku utzi zuten. 29 urteko espetxe zigorra eza-
rri ondoren, hainbat kartzelatan egon zen. Gerora, 1952ko 
uztailaren 8an, Espetxeetako Zuzendaritza Nagusiak –Bur-
goseko Espetxe Zentralaren bitartez– baldintzapeko askata-
suna eman zion. 

José María Garmendia Koipe Azpeitian jaio zen 1907an eta 
Eliza kalean bizi izan zen. Aldare eta erretaula margolaria 
ogibidez (“urreztatzaile” izenez ere ezagutzen da ofizio hori), 
EAJko militantea eta ELAko afiliatua zen 1932tik. Gerra Zi-
bilaren hasieran alderdiko eta Ordena Publikoko Batzorde 
Lokaleko bokal izendatu zuten. 1936ko irailaren 19an alde 
egin zuen Azpeititik, eta Euskal Ejertzitoaren Intendentziako 
5. Batailoian erroldatu zen. Elorriora bidali zuten lehenbizi, 
baina hainbat frentetan egin zuen borroka, 1937ko abuztua-
ren 25ean Laredon atxilotu zuten arte. 

Aranda del Dueroko kontzentrazio-esparrura eraman 
ondoren, 1937ko urriaren 20an ebatzi zuten bere sailkapena 
eta espetxean mantentzea erabaki zuten (“C atalean” sailkatu-
ta), bere deklarazioa eta Azpeitiko Guardia Zibilaren txostena 
aztertu ondoren. Presazko sumarioa ireki eta, 1938ko maia-
tzaren 16an, Eskolapioetako espetxera eraman zuten. Apiri-
lean zehar, Falangearen eta Azpeitiko Alkatetzaren txostenak 
iritsi ziren Bilboko 12. auzitegi militarrera, adieraziz Garmen-
dia “eskuineko pertsonen” etxeetan ibili zela irrati aparatuak 
konfiskatzen (besteak beste Casto Orbegozorenean). Kasu 
zehatz honetan, “inkautazio erreziboaren kopia bat” sartu 
zuten espediente judizialean, José Maríak berak sinatua, non 
adierazten baitzen “idazmahai bat eta bere aulkia” konfiska-
tu zituztela. Orobat aipatzen zen Nuarben eginiko ustezko 
konfiskazio hartan inplikatutako emakumeetako bat erruzta-
tuaren “emaztegaia zela, edo bikotea gutxienez”. Gerora bere 
emazte izango zena zen: María Joséfa Altuna Astigarraga.

Gainera, Azpeitiko bi herritarren lekukotzak aurkeztu 
ziren. Batetik, José Antonio Segurola Iturriozek deklara-
tu zuen José Maríak eta Guardia Zibilaren teniente batek 
atxilotu egin zutela 1936ko abuztuaren 19an. Bestetik, 
Victoria Aizarna Lizasok adierazi zuen “Zirkulu Tradi-
zionalistan eginiko harrapaketaren” lekuko izan zela eta 
erruztatuak konfiskazio ekintza hartan parte hartu zuela. 

Nacido en Donostia y vecino de Azpeitia. Impresor de profe-
sión. En 1944 fue encarcelado en la prisión de Lleida y pos-
teriormente, el 15 de diciembre de ese mismo año, fue puesto 
a disposición del “Estado Mayor del Grupo de Divisiones de 
Enlace”. Condenado a 29 años de prisión, pasó por diferentes 
centros penitenciarios hasta que el 8 julio de 1952 la Dirección 
General de Prisiones, a través de la Prisión Central de Burgos, 
le otorgó la libertad condicional. 

José María “Koipe” nació en Azpeitia en 1907 y era vecino de 
la calle Iglesia. Pintor de altares y retablos de profesión, oficio 
más conocido como “dorador”, era militante del PNV y afiliado 
a STV desde 1932. Tras el inicio de la Guerra Civil fue nom-
brado vocal del partido y del Comité Local de Orden Público. 
El 19 de septiembre de 1936 abandonó Azpeitia, enrolándose 
posteriormente en el batallón de Intendencia nº 5 del Ejército 
Vasco. Su primer destino fue Elorrio, si bien, actuó en varios 
frentes hasta su detención en Laredo el 25 de agosto de 1937. 

Trasladado al Campo de Concentración de Aranda del 
Duero, el 20 de octubre de 1937 se emitió el acta de clasifi-
cación que resolvió mantenerlo en prisión (clasificado en el 
“apartado C”) tras su declaración y el informe de la Guardia 
Civil de Azpeitia. Una vez se dio apertura al proceso sumarísi-
mo de urgencia, fue trasladado a la prisión de Los Escolapios 
el 16 de mayo de 1938. Durante el mes de abril, llegaron al juz-
gado militar nº 12 de Bilbao informes de Falange y alcaldía de 
Azpeitia en los que se le acusaba de haber participado en varias 
requisas de aparatos de radio en domicilios de “personas de de-
rechas”, entre las que se mencionaba a Casto Orbegozo. En este 
caso concreto se aportó al expediente judicial “la copia exacta 
de un recibo de incautación” firmada por José María y en la que 
se especificaba la requisa de un “escritorio con su silla”. Asimis-
mo, se hacía mención a que una de las mujeres implicadas en 
la supuesta requisa llevada a cabo en Nuarbe era la “prometida 
o por lo menos en plan de noviazgo” del encausado. Se refería 
el informe a la que posteriormente fue su mujer, María Joséfa 
Altuna Astigarraga.

Además de ello, se presentó el testimonio de dos veci-
nos de Azpeitia. Por un lado, José Antonio Segurola Iturrioz 
declaró haber sido detenido el 19 de agosto de 1936 por José 
María y un teniente de la Guardia Civil. Por su parte, Victoria 
Aizarna Lizaso declaró como testigo del “saqueo del Circulo 
Tradicionalista”, señalando al encausado como participante 

Angel Ezenarro Uribe

José María Garmendia Errasti 
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Bere hitzetan, “Garmendiak pertsona zintzoekiko senti-
mendu gaiztoak zituen, batik bat eskuineko pertsonekiko”. 
Hain zuzen, Victoriak bere aitorpenean gaineratu zuen 
José Maríak ustezko boikot bat gidatu zuela Juan Pablo 
Lojendio eskuindarrak Azpeitian eman zuen mitin baten 
aurka: “gizatxar horrek modu txarrean eten zion eta bere 
jarraitzaileek behin baino gehiagotan egin zioten txistu 
eta oihu”. 1938ko maiatzaren 19an, José Maríak lehenago 
eginiko adierazpena berretsi zuen epailearen aurrean; hau 
da, bere militantzia politikoa eta frenteko jarduerak aitortu 
zituen, baina ez zuen onartu Juan Pablo Lojendio hautagai 
eskuindarra eten izana eta esan zuen ez zuela gogoan José 
Antonio Segurola atxilotu izana. Ondorioz, 1938ko uztai-
laren 7an 20 urteko espetxe zigorra ezarri zioten, “iraultza 
delituan laguntzea” leporatuta. Azkenik, 1941eko uztaila-
ren 1ean baldintzapeko askatasuna eman zioten, zigorra 
6 urte eta egun 1 murriztu ondoren. 1948ko irailaren 8an 
behin betiko askapen ziurtagiria eman zioten.

1914an jaio zen Urrestillan. Ebanista ogibidez, ELA eta 
EAJko militantea izan zen errepublika garaian. Gerra hasi 
ondoren guardia lanak egin zituen Defentsa Batzordea-
rentzat, bere anaia Vicentek bezalaxe. 1936an Loiolako 
batailoian erroldatu zen eta hainbat frentetan egin zuen 
borroka, 1936ko abuztuaren 26an Limpiasen (Kantabria) 
atxiki zuten arte. Handik urtebetera, Aranda del Dueroko 
kontzentrazio-esparrura eraman zuten eta Zigorrak az-
tertzeko Batzordeak “C atalean” sailkatu zuen; ondorioz, 
espetxean gelditu behar izan zuen gerra-kontseilu batek 
epaitzeko zain. Itxuraz, Batzordeak kontuan hartu zuen 
Euskal Ejertzitoan bere borondatez sartu zela, eta politiko 
militantea zela, eta Azpeitiko Guardia Zibilaren txosten 
bat ere jaso zuen, non esaten baitzen Juanek harrapaketa 
eta atxiloketetan parte hartu zuela. 

1937ko azaroaren 22an Burgoseko espetxera bidali 
zuten eta hantxe egon zen giltzapetuta Bilboko Eskola-
pioetako kartzelara bidali zuten arte, bera epaitzeko pre-
sazko sumarioa ireki bezain laster. 1938ko abenduaren 
13an, justizia militar frankistak kasua artxibatzea eraba-
ki zuen, eta 1939ko irailaren hasieran langileen batailoi-
ra bidali zuten. 1940ko uztailaren 26an, ordurako aske 
zelarik, berriz atxilotu eta espetxeratu zuten abuztuaren 
1era arte, “agintaritzaren aurkako atentatu” bat egitea 
leporatuta. Gerora, 1947ko ekainak 16 eta abenduak 2 

en dicha requisa y calificándolo como un individuo “de malos 
sentimientos con las personas de orden y sobre todo con las de 
derechas”. De hecho, Victoria quiso añadir a su declaración el 
supuesto boicot que José María capitaneó contra un mitin del 
derechista Juan Pablo Lojendio en Azpeitia: “fue interrumpi-
do por este sujeto de mala manera, siendo varias veces inte-
rrumpido y abucheado por este y sus secuaces”. Con todo, el 
19 de mayo de 1938 José María ratificó ante el juez militar su 
declaración anterior en la que reconocía tanto su militancia 
política como su actuación en el frente, si bien, negó haber 
interrumpido al candidato derechista Juan Pablo Lojendio, y 
dijo no recordar haber detenido a José Antonio Segurola. En 
consecuencia, el 7 de julio de 1938 José María fue condenado 
a 20 años de prisión por un supuesto delito de “auxilio a la 
rebelión”. Finalmente, el 1 de julio de 1941 le fue concedida la 
libertad condicional tras ser conmutada la pena por 6 años y 
1 día de prisión. El 8 de septiembre de 1948 le fue otorgado el 
“certificado de liberación definitiva”.

Juan nació en 1914 en Urrestilla. Ebanista de profesión, durante 
el período republicano estuvo afiliado a STV y al PNV. Tras el 
inicio de la guerra probablemente prestó servicios de guardia 
para el Comité de Defensa al igual que su hermano Vicente. 
En 1936 se enroló en el batallón Loyola con el que combatió 
en diferentes frentes hasta ser capturado en la localidad cánta-
bra de Limpias el 26 de agosto de 1936. Un año más tarde fue 
trasladado al Campo de Concentración de Aranda del Duero, 
donde la Comisión de Examen de Penas lo clasificó en el “apar-
tado C”, lo que supuso permanecer en prisión a la espera de ser 
juzgado en consejo de guerra. Al parecer, además de su alista-
miento voluntario en el Ejército Vasco y su filiación política, 
la Comisión tuvo en cuenta el informe de la Guardia Civil de 
Azpeitia en el que se decía que Juan había participado en sa-
queos y detenciones. 

El 22 de noviembre de 1937 fue enviado a la penitenciaria 
de Burgos, donde permaneció recluido hasta su traslado a la 
prisión de Los Escolapios en Bilbao tras abrirse el procedimien-
to sumarísimo de urgencia que lo juzgaría. El 14 de diciembre 
de 1938 la justicia militar franquista decidió sobreseer el caso y 
enviarlo a un batallón de trabajadores a comienzos de septiem-
bre de 1939. A mediados de julio de 1940, en concreto el 26 de 
julio, encontrándose ya en situación de libertad, fue detenido y 
encarcelado hasta el 1 de agosto acusado de un delito de “aten-
tado a la autoridad”. Posteriormente, entre el 16 de junio y el 2 

Juan Iturralde Bereciartua
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artean, berriz atxilotu zuten arrazoi beragatik, eta inko-
munikatuta eduki zuten. Francok Donostian egin behar 
zituen ekitaldiekin batera gertatu ziren espetxeratze ar-
bitrario eta prebentibo haiek. Hala, Juanek 180 egun egin 
zituen giltzapean (1936ko abuztutik 1940 hasiera edo er-
dialdera arte eginikoez gain).

Oñatiarra jaiotzez, Julian Azpeitian eta Zarautzen ere bizi 
izan zen errepublika garaian. Hain zuzen, Azpeitira joan 
zen bizitzera Urolako Trenbide Konpainian hasi zelako 
lanean, “behin-behineko ikuskaritza eta estatistika buru” 
bezala. 1934ko urrian, Azpeitiko Askotariko Ogibideeta-
ko Sindikatu Katoliko sortu berriaren lehen Zuzendaritza 
Batzordeko kide izan zen. 1936ko irailaren 20an, Azpei-
titik ihes egin eta egun batera, Konpainiatik bota zuten 
“lanpostua utzi izanagatik”.

1937ko abuztuan atxilotu zuten Kantabrian eta ge-
rra-kontseilu batek epaitu zuen Santoñako plazan. Iraila-
ren 7ko ebazpenaren arabera, Julian “batailoi gorri” bate-
ko komisario politikoa eta “garraioen arduraduna” izan 
zen. Horregatik, heriotza zigorra ezarri zioten. Halere, Es-
tatuko Idazkaritza Nagusiak zigor hura barkatu zion eta 
“hurrengo zigor astunena” ezarri, hau da, biziarteko espe-
txea. Gerora Eskolapioetako kartzelara eraman zuten, eta 
1938ko uztailean Burgoseko espetxe zentralera.

1939ko abuztuan, artean Burgoseko espetxean gil-
tzapeturik zegoela, Bilboko behin-behineko 1. auzitegi 
militarrak diligentziak hasi zituen Julian eta beste preso 
batzuen aurka, atzerriko eta Eusko Jaurlaritzako bile-
teak ezkutatu zituztelako trukatzeko asmoz. Hori 1938ko 
maiatzaren 2an gertatu zen, akusatuak Eskolapioetan 
preso zeudenean, eta espetxeetako funtzionarioek bille-
teak aurkitu zizkieten miatu zituztenean. Bigarren pro-
zesu hark urteak iraun zituen eta instrukzio fasea amai-
tu gabe egon arren, Juliani espetxe zigor arindua ezarri 
zioten 1943an. Hala, Madrilen jarri zen bizitzen. 1944ko 
abenduaren 1ean, Bilboko auzitegi militarrak hala eska-
turik, Julian atxilotu egin zuten eta Bilboko espetxe pro-
bintzialera eraman, han gerra-kontseiluak epaitu zezan. 
Handik bi hilabetera, 1945eko otsailaren 24an, epaitegiak 
absolbitu egin zituen erruztatu guztiak eta Julian zaintza-
peko askatasunean gelditu zen berriz.

de diciembre de 1947 fue de nuevo detenido e incomunicado 
por el mismo motivo que en 1940. Estos encarcelamientos arbi-
trarios y preventivos coincidieron probablemente con actos de 
Franco en la capital guipuzcoana, lo que le costó a Juan un total 
de 180 días encarcelado, a los que habría que sumar el tiempo 
ininterrumpido de reclusión padecido entre agosto de 1936 y 
principios o mediados de 1940.

Natural de Oñati, Julián residió en Azpeitia durante el período 
republicano, aunque también fue vecino de Zarautz. El esta-
blecimiento de su domicilio en Azpeitia se debió a su trabajo 
en la Compañía del Ferrocarril de Urola, en la que ocupó el 
cargo de “jefe accidental de Intervención y estadística”. En oc-
tubre de 1934 formaba parte de la primera Junta Directiva del 
recién creado Sindicato Católico de Oficios Varios de Azpei-
tia. El 20 de septiembre de 1936, un día después de que escapa-
ra de Azpeitia, fue expulsado de la Compañía por “abandono 
del puesto de trabajo”.

En agosto de 1937 fue detenido en Cantabria y juzgado 
en consejo de guerra en la plaza de Santoña. Según la senten-
cia del 7 de septiembre de ese mismo año, Julián fue comisario 
político de un “batallón rojo” y “el encargado de transportes”. 
Por estos motivos fue condenado a la pena de muerte, si bien, 
la Secretaria General de Estado le conmutó la pena “por la de 
inferior en rango”, es decir, por la reclusión perpetua. Poste-
riormente fue trasladado a la prisión de Los Escolapios, y ya 
en julio de 1938 a la prisión central de Burgos.

En agosto de 1939, encontrándose recluido en el penal de 
Burgos, el juzgado militar eventual nº 1 de Bilbao abrió dili-
gencias previas contra Julián y otros reclusos, acusándoles de 
haber ocultado billetes extranjeros y del Gobierno Vasco con el 
fin de canjearlos. Los hechos ocurrieron el 2 de mayo de 1938 
cuando los encausados se encontraban presos en Los Escola-
pios, y fueron descubiertos al proceder varios funcionarios de 
prisiones al cacheo de los reclusos. Este nuevo procedimiento 
se alargó varios años, e incluso sin darse por concluida la fase 
de instrucción, a Julián le fue otorgada la prisión atenuada en 
mayo de 1943, estableciendo su residencia en Madrid. El 1 de 
diciembre de 1944, a requerimiento del juzgado militar de Bil-
bao, Julián fue detenido y trasladado a la prisión provincial de 
Bilbao a la espera de ser juzgado en consejo de guerra. Dos 
meses más tarde, concretamente el 24 de febrero de 1945, el 
tribunal emitió su sentencia absolviendo a todos los encau-
sados, por lo que Julián volvía a quedar en libertad vigilada.

Julián Lazcano Urcelay
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Zinegotzi nazionalista, hautagaitza baserritarraren ordezka-
ria, Batzokiko presidentea eta El Día egunkariko berriemai-
lea, euskal nazionalsimoak Azpeitian izan zuen pertsonaiarik 
garrantzitsuenetako bat izan zen Antonio. Gerra hasi ostean, 
1936ko uztailaren 20tik 26ra, behin-behineko alkate izan zen; 
hala, berak idatzi zuen Errepublikarekiko atxikimendua eta 
“mugimendu sedizionistarekiko” aurkakotasuna adierazten 
zuen telegrama, Gipuzkoako gobernadore zibilari bidaltzeko. 
Era berean, Azpeitiko Defentsa Batzordeko kide izan zen, mi-
lizianoentzat ezarritako sukalde eta jangelen arduraduna. 

Altxamenduaren tropak herrian sartzerako alde egin 
zuen, Bilbora lehenbizi eta Balmasedara gero, bertan atxilo-
tu zutelarik 1937ko ekainaren 29an. Handik Logroñora era-
man zuten uztailaren 29an; Presoak sailkatzeko Batzordeak 
erabaki zuen kartzelan utziko zutela eta epaiketa atzeratu, 
“Azpeitiko egungo alkateak eginiko akusazioak kontuan 
harturik”. Ondorioz, 1938 hasieran eraman zuten Bilboko 
espetxe probintzialera, gerra-kontseilu batek epaitu zezan. 
Otsailean zehar, Falangeak, Guardia Zibilak eta Azpeitiko 
Alkatetzak Antonioren aurkako txostenak egin zituzten, 
askotariko akusazioekin: konfiskazioetan parte hartzea, 
atxiloketak agintzea, Batzordeari armak entregatzea eta Az-
peitiaren ebakuazioa behartzea ere bai. Bestalde, epaile mi-
litarraren aurrean deklaratzean, Antoniok onartu zuen Az-
peitiko agintari frankisten txostenetan agertzen ziren kargu 
guztiak izan zituela, baina ukatu egin zituen aipatutako aku-
sazio guztiak.

Halere, 1938ko martxoaren 26an erruduntzat jo zuten 
Antonio, “iraultzarekin bat egiteagatik”. Biziarteko espetxe 
zigorra ezarri zioten, bi zigor erantsirekin: “ikuskapen zibila 
eta erabateko desgaikuntzaren”. Uztailaren 1ean Puerto de 
Santa María (Cadiz) espetxera eraman zuten eta hantxe egon 
zen giltzapetuta 1941era arte, hots, zigorra 6 urte eta egun 
1 murriztu eta baldintzapeko askatasunean utzi zuten arte. 
1946ko uztailaren 14an, Antoniok ofizio bat bidali zien Bur-
goseko Gerra Ikuskaritzako agintari militarrei eta indultua 
eskatu zuen 1945eko urriaren 9ko dekretuaren berri izan on-
doren. 1946ko abuztuaren 9an eman zioten indultua, nahiz 
eta desgaikuntza eta beste zigor osagarri batzuk mantendu.

Concejal nacionalista, representante de la candidatura baserri-
tarra, presidente del batzoki y corresponsal del diario El Día, 
Antonio fue sin duda uno de los personajes más influyentes del 
nacionalismo vasco en Azpeitia. Tras el inicio de la guerra, con-
cretamente entre el 20 y el 26 de julio de 1936, ocupó el cargo 
de alcalde interino, siendo el responsable de redactar y enviar 
al gobernador civil de Gipuzkoa el telegrama de adhesión a la 
República y en contra del “movimiento sedicioso”. Asimismo, 
formó parte del Comité de Defensa de Azpeitia, siendo el en-
cargado de cocinas y comedores habilitados para los milicianos. 

Poco antes de la entada de las tropas sublevadas en la loca-
lidad huyó a Bilbao, y de ahí a Balmaseda donde fue capturado 
el 29 de junio de 1937. Trasladado a Logroño, el 29 de julio de 
ese mismo año la Comisión Clasificadora de Prisioneros decidió 
mantenerlo en prisión y proponer su enjuiciamiento “teniendo 
en cuenta las acusaciones formuladas por el alcalde actual de 
Azpeitia”. En consecuencia, a comienzos de 1938 fue trasladado 
a la prisión provincial de Bilbao a la espera de ser juzgado en 
consejo de guerra. Durante el mes de febrero Falange, Guardia 
Civil y alcaldía de Azpeitia emitieron sus respectivos informes 
en contra de Antonio, en los que se le acusaba de participar en 
requisas, ordenar detenciones y entrega de armas para el Comi-
té, y finalmente forzar la evacuación de Azpeitia. Por su parte, 
en su declaración ante el juez militar, Antonio reconoció el ha-
ber ocupado todos y cada uno de los cargos a los que hacían 
referencia los informes de las autoridades franquistas de Azpei-
tia, aunque negaba las actuaciones mencionadas anteriormente.

Con todo, el 26 de marzo de 1938 Antonio fue condena-
do por un supuesto delito de “adhesión a la rebelión” a la pena 
de reclusión perpetua “con las accesorias de interdicción civil e 
inhabilitación absoluta”. El 1 de julio fue trasladado a la prisión 
del Puerto de Santa María (Cádiz), lugar en el que permaneció 
recluido hasta que en 1941 le fue conmutada la pena por 6 años 
y 1 día de prisión y fue puesto en libertad condicional. El 14 de 
julio de 1946, Antonio remitió un oficio a las autoridades mili-
tares de la Auditoria de Guerra de Burgos solicitando el indulto 
total tras conocer el decreto del 9 de octubre de 1945. El 9 de 
agosto de 1946 le fue concedido dicho indulto, manteniéndose 
la pena de inhabilitación total y otras accesorias.

Antonio Olaizola Echeverria
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Belaetxe baserrian jaioa, Bernabe pertsonaia garrantzitsua 
izan zen ezkerreko euskal nazionalismoan. Idazlea, Gipuz-
koako ANVko idazkaria eta alderdi hartako prentsa organoko 
(Tierra Vasca) kazetaria, Otarte hizlari euskaldunik garran-
tzitsuenetako bat izan zen gerra garaian. Sutsuki defendatu 
zuen ANV eta Frente Popularra batzea, eta Gipuzkoako De-
fentsa Batzordeko Gerra Komisariako zein ANVko Batzorde 
Nazionaleko kide izan zen. Gerora, Euzko Indarra batailoiko 
komandante izan zen 1937ko abuztuan Kantabrian atzeman 
zuten arte, Santoñako Itunaren bitartez errenditu ondoren. 
Egun batzuk lehenago, Eusko Jaurlaritzak Gobernazioko ko-
misario izendatu zuen. Lehendakaria gobernu hartako hain-
bat funtzionario ebakuatzen ahalegindu zen abuztuaren 17an, 
Indalecio Prieto Defentsa ministroari eskaera eginda eta Or-
begozo izan zen haietako bat.

Halere, atxiki ondoren gerra-kontseilua egin zioten 
Santoñan eta 30 urteko espetxe zigorra ezarri zioten. Gerora, 
Larrinagako espetxera eraman zuten, eta 1938ko uztailean 
Burgosekora. 1943ko uztailaren 17an gelditu zen aske, baina 
badirudi klandestinitatean bizi izan zela bi urtez, Madrilen, 
erbesteko Eusko Jaurlaritzaren aginduetara. Orduan gaixo-
tu zen eta, azkenean, Venezuelara alde egin zuen Frantziatik 
barrena.

1952an itzuli zen Euskal Herrira; denbora bat egin 
behar izan zuen Ondarretako kartzelan, baina baldintza-
peko askatasuna eman zioten azaroaren 18an. Izan ere, bere 
itzulera negoziatua izan zen arren, beste kausa judizial bat 
zabaldu zen Bernaberen aurka, ustez klandestinitatean ANV 
berreraikitzen aritu zelako. Inputazio hura artxibatu egin 
zen 1953an, tribunal militarrak Otarteren heriotzaren berri 
izan zuenean. Zestoan hil zen, ibaiak gainezka egin ondoren 
gertatutako autobus istripu batean.

José Maríak 9 urte baino ez zeuzkan 1936an gerra lehertu ze-
nean. Handik hamahiru urtera, 1949an, Montejurrako men-
diko ehiztarien 20. batailoian erroldatuta zegoen. Irailean 
desertatzeaz akusatu zuten eta 1950eko martxoaren 14an 
urtebeteko espetxe zigorra ezarri zioten (espetxe militar ba-
tean): “Zigor Dibisio batean bete beharko zuen soldadutzan 
gelditzen zitzaion denbora, espetxetik ateratakoan”. Haindik 
hilabete gutxira, urte hartako uztailean bertan, José Maríari 
berriz leporatu zioten desertatzea. Baina orduan ezin izan zu-
ten epaitu, ez zekitelako non zegoen, eta auzi-ihesean zegoela 
deklaratu zuten.

Oriundo del caserío Belaetxe, Bernabé fue una figura de gran 
relevancia en el nacionalismo vasco de izquierdas. Escritor, se-
cretario de ANV de Gipuzkoa y periodista del órgano de prensa 
de este partido, Tierra Vasca, “Otarte” fue uno de los oradores 
euskaldunes más importantes durante la guerra. Firme defensor 
de la unión de ANV con el Frente Popular, formó parte de la 
Comisaría de Guerra de la Junta de Defensa de Gipuzkoa y del 
Comité Nacional de ANV. Posteriormente, fue comandante del 
batallón Euzko Indarra hasta su captura en Cantabria en agosto 
de 1937, tras la rendición conocida como el Pacto de Santoña. 
Pocos días antes el Gobierno Vasco lo había designado comisa-
rio de Gobernación, formando parte del grupo de funcionarios 
de dicho Gobierno a los que el lehendakari intentó evacuar el 
17 agosto mediante petición expresa al ministro de Defensa In-
dalecio Prieto.

Tras su captura fue juzgado en consejo de guerra en San-
toña, siendo condenado a 30 años de reclusión. Posteriormente 
fue trasladado a la prisión de Larrinaga, y en julio de 1938 a la 
penitenciaria de Burgos. El 17 de julio de 1943 recobró la liber-
tad, si bien, parece ser que vivió durante dos años en la clandes-
tinidad en Madrid bajo las directrices del Gobierno Vasco en 
el exilio. Fue entonces, cuando enfermó y acabó exiliándose a 
Venezuela desde el Estado francés.

Ya en 1952 regresó a Euskal Herria ingresando temporal-
mente en la prisión de Ondarreta, siendo puesto en libertad 
condicional el día 18 de noviembre. Y es que, a pesar de haber 
negociado su regreso, contra Bernabé se abrió una nueva causa 
judicial en relación a su supuesta implicación en la reconstruc-
ción en la clandestinidad de ANV. Esta imputación tan solo fue 
sobreseída tras constatar el tribunal militar su fallecimiento en 
octubre de 1953 en el accidente de autobús ocurrido en Zestoa 
a consecuencia de una riada.

José María era un niño de 9 años de edad cuando en 1936 estalló 
la guerra. Trece años más tarde, en 1949, se encontraba alistado 
en el batallón de cazadores de montaña Montejurra nº  20. En el 
mes de septiembre fue acusado de deserción, siendo condenado 
el 14 de marzo de 1950 a 1 año de prisión militar “debiendo 
pasar a un Cuerpo de Disciplina a cumplir el tiempo de ser-
vicio que le reste en filas, una vez extinguida la pena privativa 
de libertad”. Pocos meses después, en julio de ese mismo año, 
José María volvió a ser acusado de deserción. En esta ocasión 
no pudo ser juzgado por ignorarse su paradero, por lo que fue 
declarado en rebeldía.

José Bernabé Orbegozo Orbegozo “Otarte”

José María Oyarzabal Abalia
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1952an, Espainian izan zen David Roussetek zuzendu-
tako Erregimen Kontzentrazionarioaren aurkako Nazioarte-
ko Batzordea (CICRC). Nazien kontzentrazio-esparruetako 
biktimaz osatutako batzorde hark 17 espetxe bisitatu zituen 
eta ikerketa haren emaitzak jaso zituzten espetxe frankistei 
buruzko liburu zurian. Argitalpen hark zioenez, “atxiloketek 
sarri berekin ekartzen dituzte basakeria polizial larriak (ba-
tik bat atxiloketa arrazoi politikoengatik gertatzen denean), 
eta gauza bera gertatzen da galdeketetan ere […] Ondorioz, 
badirudi atxilotu politiko guztiak daudela halako erabaki 
arbitrarioak jasateko arriskuan”, eta kontuan izan behar da 
1952an preso zeuden 30.000 pertsonatik laurden bat preso 
politikoak zirela.137 Autarkia hartan zehar espetxeratutako 
gehienak justizia arruntak bidali zituen giltzapera pobrezia-
rekin lotutako delituengatik; gaur egun kalkulatzen da gi-
zarte hartan familia-bururik gabeko milioi erdi bat familia 
zeudela. Hala, ugariak ziren jabetzaren aurkako delituak eta 
gosearekin lotutako lapurreta txikiak.138 

Garai hartan, Antonio Quintano Ripolles fiskalak lau 
mailatan sailkatu zituen preso guztiak: konstituzio anorma-
leko gaizkileak, zuzentzeko aukera gutxi zuten gaizkileak, 
bizitza sozialerako erraz berreskuratu zitezkeen gaizkileak, 
eta, azkenik, gaizkile politikoak. Gutmaro Gomez irakasleak 
dioenez, “preso talde desberdinak deskribatzeko erabili ziren 
bazterkeria ezaugarriek eta jokabide antisozialek hesi sozio-
logiko handi bat altxa zuten, gerraostean gizartea bereiziz. 
Horrek indartu egin zuen ez adiskidetzeko eta garaituak 

137	 Euzkadiko Prentsa Bulegoa; 1457-1460. 

138	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

En 1952, la Comisión Internacional contra el Régimen 
Concentracionario (CICRC), dirigida por David Rousset y for-
mada por víctimas de los campos nazis, visitó 17 cárceles espa-
ñolas, y los resultados de la investigación quedaron plasmados 
en el Libro blanco sobre las cárceles franquistas. Según se recogió 
en aquella publicación “las detenciones están acompañadas fre-
cuentemente de brutalidades policiacas de carácter grave (es-
pecialmente en casos en que la detención se debe a cuestiones 
políticas); lo propio en lo que a los interrogatorios afecta […] 
Como consecuencia, parece que el alcance de los riesgos de ar-
bitrariedad coincide con el número de detenidos políticos”, los 
cuales representaban una cuarta parte de los al menos 30.000 
reclusos existentes para 1952.137 Y es que la mayor parte de los 
encarcelados durante la autarquía lo fueron por decisión de la 
justicia ordinaria, en base a delitos relacionados con la pobreza 
en una sociedad donde se calcula que medio millón de fami-
lias carecían de cabeza de familia. Delitos contra la propiedad, 
pequeños hurtos asociados en la mayor parte de los casos al 
hambre.138 

Por aquel entonces, el fiscal Antonio Quintano Ripollés 
había clasificado en cuatro categorías los prisioneros existentes: 
delincuentes de constitución anormal, delincuentes de difícil 
corrección y enmienda, delincuentes fácilmente recuperables 
para la vida social y, por último, los delincuentes políticos. 
Como afirma el profesor Gutmaro Gómez, “las características 
de marginalidad y las conductas antisociales con las que fue-
ron descritos los distintos grupos de presos pasaron a formar 

137	 Oficina de Prensa de Euzkadi; nº 1457 al 1460. 

138	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.
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gizartean ez sartzeko borondatea. Joera hark berdin jarrai-
tu zuen, modu arinagoan izanik ere, 50eko hamarkadan, eta 
oro har, diktadurak iraun zuen denboran”.139

Nolanahi ere, saturazio egoera haren ondorioz eta agin-
tari frankistek diktaduraren irudi gizatiarrago bat eman 
behar zutelako, 1940tik aurrera zaintzapeko askatasun erre-
gimenak emateko prozesuak arautu ziren eta, azkenean, 
indultu orokor bat eman zen 1949ko urriaren 9an. Baina 
indultu hark ez zituen barne hartu “ekintza ankerretan, 
heriotzetan, bortxaketetan, profanazioetan, lapurretetan 
edota gizon zintzo oro higuintzeko moduko bestelako ekin-
tzetan”140 parte hartu zutenak. Klausula hari esker, eskaera 
asko eta asko ukatu ziren. Dena den, espetxetik ateratzeko 
prozesuan funtsezkoa izan zen zigorren erredentzio siste-
ma, José Antonio Perez del Pulgar jesuitak asmatua. Hala, 
Acción Católica elkartearen eredua erabili zen oinarritzat, 
“bereiziak eta garaituak birkristautzeko” lanari itxura legala 
emateko.141

1943an Zaintzapeko Askatasun Zerbitzua sortu zen 
Justizia Ministerioaren barruan. Batzorde probintzialak eta 
Tokiko batzordeak ziren askatutako presoen jarduera gain-
begiratzen zutenak, hots, “Epaitegi Militarrek iraultza mar-
xistaren ondorioz zigortu zituzten guztiena, epaietan ezarri-
tako zigorrek iraun bitartean”142. Hala, epaituek erregularki 
joan behar izaten zuten Guardia Zibilaren komandantziara 

139	 GÓMEZ BRAVO, G.: “La política penitenciaria del franquismo y la 
consolidación del Nuevo Estado”.

140	 EAO, 293 zk., 1945eko urriaren 9ko Dekretua, zeinaren bidez indultu osoa 
eman baitzitzaien iraultza militarragatik eta 1939ko apirilaren 1a baino lehen 
eginiko beste delitu batzuengatik zigortuei.

141	 GÓMEZ BRAVO, G.: “La política penitenciaria del franquismo y la 
consolidación del Nuevo Estado”.

142	 EAO; 161. zk.; 1943ko ekainaren 10ekoa.

parte de la gran barrera sociológica levantada para dividir a la 
sociedad tras la guerra. La voluntad de no reconciliación, de 
no integrar a los vencidos, fue favorecida por esta tónica que 
se prolongó, más atenuada, durante toda la década de los 50 y 
que en un sentido amplio pervivió durante toda la dictadura.”139

En cualquier caso, debido a esta situación de saturación, 
pero también a la necesidad de las autoridades franquistas de 
dar una imagen más benévola de la dictadura, comenzaron a re-
gularse a partir de 1940 las concesiones del régimen de libertad 
vigilada, hasta que finalmente el 9 de octubre de 1949 fue pro-
clamado un indulto general del que quedaban excluidos todos 
los que hubieran participado en “actos de crueldad, muertes, 
violaciones, profanaciones, latrocinios u otros hechos que por 
su índole repugnen a todo hombre honrado”140, cláusula que 
permitió denegar multitud de solicitudes. En cualquier caso, en 
el proceso de excarcelaciones resultó clave el sistema de reden-
ción de penas, ideado por el jesuita José Antonio Pérez del Pul-
gar, y utilizando como base el modelo de Acción Católica para 
dar cierta imagen de legalidad en la labor de “recristianización 
de los separados, de los vencidos.”141

En 1943 se creó el Servicio de Libertad Vigilada depen-
diente del Ministerio de Justicia, con juntas provinciales y lo-
cales encargadas de mantener la supervisión de la actividad de 
los presos liberados, de aquellos que “fueron condenados como 
consecuencia de la subversión marxista por los Tribunales Mi-
litares y durante el tiempo que duren las condenas fijadas en 
las respectivas sentencias”142. Éstos debían presentarse regular-
mente en la comandancia de la Guardia Civil, y al menos una 
vez al mes la Junta Local debía informar a la Junta Provincial 
y al gobernador civil de “la conducta y actividades de los ele-
mentos controlados”143. La situación de estos represaliados era 
la de libertad atenuada, y tenían prohibido abandonar su do-
micilio excepto para acudir a actos religiosos. Además, el libe-
rado debía estar avalado por otro vecino del municipio que se 
hacía responsable de sus actos, lo que implicaba una presión 
mayor sobre el expreso al tener que permanecer agradecido a 
su patrocinador. 

Por tanto, a pesar de que en estos años empezaron a que-
dar en situación de libertad condicional reclusos y trabajadores 
forzosos, estos siguieron sufriendo la coacción de las institucio-
nes locales franquistas. Ni siquiera obtener el permiso de con-
ducir, tal y como le ocurrió al azpeitiarra Inocencio Larrañaga 

139	 GÓMEZ BRAVO, G.: “La política penitenciaria del franquismo y la 
consolidación del Nuevo Estado”.

140	 BOE núm. 293; Decreto de 9 de octubre de 1945 por el que se concede indulto 
total a los condenados por delito de rebelión militar y otros cometidos hasta el 
1.º de abril de 1939

141	 GÓMEZ BRAVO, G.: “La política penitenciaria del franquismo y la 
consolidación del Nuevo Estado”.

142	 BOE; núm. 161; de 10 de junio de 1943.

143	 Ibíd.
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eta Tokiko Batzordeak “kontrolatuen jokabide eta jardueren 
berri”143 eman behar izaten zien, gutxienez hilean behin, Ba-
tzorde Probintzialari eta gobernadore zibilari. Errepresaliatu 
haiek askatasun arinduan zeuden eta debekatuta zeukaten 
etxetik ateratzea, elizkizunetara joateko ez bazen. Gainera, 
askatuak beste herritar baten babesa izan behar zuen, hura 
zelarik zigortuaren ekintzen arduradun. Horrek are presio 
gehiago ezartzen zion preso ohiari, babeslearekiko esker ona 
adierazi behar zuelako. 

Ondorioz, egia da urte haietan preso eta langile behartu 
asko baldintzapeko askatasunean atera zirela, baina tokiko 
erakunde frankisten koakziopean jarraitu zuten. Gidabai-
menik ere ezin izaten zuten lortu; horixe gertatu zitzaion 
Inocencio Larrañaga Usabiaga azpeitiarrari, “aurrekari pe-
nalen ziurtagirian aurkako ohar bat zegoelako, errebeldeei 
laguntza emateko delituagatik”144. Askatasuna lortu arren, 
gehienek ez zuten euren lanpostua berreskuratu. Bienveni-
do Juan Gurruchaga Echeverria, Gabriel Pedrosa Lorite edo 
Gaudencio Arregi Ventura izan ziren erakundeetatik behin 
betiko atera zirenetako batzuk. Azken horri udal albaitari 
kargua berriz hartzeko indultua ukatu zioten 1943ko iraila-
ren 21ean, kolpisten aldeko profesional batek hartu baitzuen 
bere postua 1936an.145 Hurrengo urteetan, gehienez, behin-
behineko ordezkari izan zen kargu hartan, plazaren titularra 
oporretara joaten zenean edo beste arrazoiren batzuengatik 
falta zenean.146 

Hala, garaituak estigmatizatzea eta gizartean ez inte-
gratzea funtsezko elementu izan ziren Espainiako espetxe 
erregimenean, eta diktadoreak argi eta garbi adierazi zuen 
Garaipenaren Egunean:

“Ezin ditugu kaltetutako elementuak itzuli gizartera, 
zirkulazio sozialera, inolako neurririk hartu gabe, politikoki 
eta moralki pozoituta daudelako eta besterik gabe espainia-
rren komunitate libre eta arruntean birgizarteratzeak denok 
usteltzeko eta kutsatzeko arriskua lekarkeelako, hainbeste sa-
krifizioren bitartez lortutako garaipenaren porrot historikoa 
litzateke”.147

Legeriak zioen bezala, udal epailea zen Zaintzapeko 
Askatasun Zerbitzuaren Tokiko Batzordeko presidentea eta, 
harekin batera, batzordekide izaten ziren udal ordezkari 
bat, Guardia Zibilaren arduradun nagusia eta Falangearen 
tokiko buruzagia. Era berean, udal Epaitegiko idazkariak 

143	 Ibid.

144	 AUA, 439.01.39 sig.

145	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

146	 Udal aktak, AUA, 1945-1959ko akta-liburua.

147	 GÓMEZ BRAVO, G.: “La criminalización de los presos en la España de 
posguerra: una propuesta de análisis”.

Usabiaga, les fue permitido a los expresos políticos, “por tener 
el certificado de antecedentes penales que presenta nota des-
favorable por el delito de auxilio de rebelión”144. La puesta en 
libertad tampoco supuso en la mayor parte de los casos la re-
cuperación del puesto de trabajo. Bienvenido Juan Gurruchaga 
Echeverria, Gabriel Pedrosa Lorite o Gaudencio Arregui Ven-
tura fueron algunos de los depurados de forma definitiva. A 
este último se le denegó el indulto para poder ejercer de nuevo 
el cargo de veterinario municipal el 21 de septiembre de 1943, 
puesto que había perdido en 1936 en detrimento de un profe-
sional afín a los golpistas.145 A lo más que pudo llegar en los 
años sucesivos fue a ocupar de manera interina el cargo del que 
había sido depurado cuando el titular de la plaza se ausentaba 
por vacaciones u otros motivos.146 

La estigmatización del vencido y su no integración, por 
tanto, fueron las claves angulares del régimen penitenciario es-
pañol, cuestión que dejó meridianamente clara el dictador el 
Día de la Victoria:

“No es posible sin tomar precauciones, devolver a la socie-
dad, o, como si dijéramos, a la circulación social, elementos da-
ñados, pervertidos, envenenados, políticamente y moralmente, 
porque su reingreso en la comunidad libre y normal de los espa-
ñoles, sin más ni más, representaría un peligro de corrupción y de 
contagio para todos, al par que el fracaso histórico de la victoria 
alcanzada a costa de tantos sacrificios”.147

Tal y como marcaba la legislación, la Junta Local del Servi-
cio de Libertad Vigilada estaba presidida por el juez municipal, 
y la integrarían un representante del ayuntamiento, el máximo 
responsable del puesto de la Guardia Civil y el jefe local de Fa-
lange. Asimismo, actuó como secretario el secretario del Juzga-
do Municipal.148 En 1947 ocupó la presidencia como juez de 1ª 
Instancia Adalberto Miguel de Blas Fernández, y entre 1949 y 
1954 el juez José Álvarez Arredondo; al que siguieron Ramón 
Ciprián de la Riva (1955), Jesús Gregorio Ciria (1957), y Joa-
quín Pagés García (1958). En cuanto a la representación del 
consistorio, al formar parte de esta Junta el alcalde en calidad 
de jefe local de Falange, fueron los primeros tenientes-alcaldes 
los que ocuparon este puesto. Respecto a la Guardia Civil, du-
rante el período en que estuvo vigente la Junta Local de Libertad 
Vigilada se han documentado tres comandantes en el puesto 
de Azpeitia: Isaac Sánchez López, Manuel Hernández y Ángel 
Sendin Montes. Bajo estos mandos quedaron, entre otros y 
hasta 1959, los guardias Pedro Martínez Imaz, Benito Ibáñez 

144	 AMA, sig. 439.01.39.

145	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

146	 Actas municipales, AMA, Libro de actas 1945-1959.

147	 GÓMEZ BRAVO, G.: “La criminalización de los presos en la España de 
posguerra: una propuesta de análisis”.

148	 Ibíd.
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egiten zituen idazkari lanak.148 1947an, Adalberto Miguel 
de Blas Fernandez 1. auzialdiko epailea izan zen batzorde 
hartako presidente; 1949 eta 1954 artean, berriz, José Alva-
rez Arredondo. Ondoren etorri ziren Ramon Ciprian de la 
Riva (1955), Jesús Gregorio Ciria (1957) eta Joaquin Pages 

148	 Ibid.

Hortigüela, Felipe Navas, José Gómez Ledo149 y Felipe Campo 
Guereñu (a partir de 1948, guardia municipal150).

En 1954, debido a la importante reducción del volumen de 
asuntos del Servicio de Libertad Vigilada, el Consejo Ejecutivo 

149	 AMA, sig. 1310.01.03

150	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 9 de abril de 1948”, AMA, Libro de 
actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.

Baldintzapeko askatasunean zeuden azpeitiarrak / Azpeitiarras en régimen de libertad condicional I 

Izena Nombre Zein urtetan eman zitzaien baldintzapeko askatasuna
Año en el que se le concede la libertad condicional

Pablo Altuna Mendia 1940

Gaudencio Arregui Ventura 1940

Rufino Arritoquieta Alza 1944

Antonio Aya Mendizabal 1941

Eleuterio Azpiazu Gómez 1939

Marcelino Corta Zuloaga 1944

Ángel Ecenarro Uribe 1952

José Antonio Echeverria Landa 1941

Maximiano Eguibar Arregui 1940ko hamarkadaren amaieran / Finales década de 1940

Anastasio Errasti Ariztondo 1943

José María Garmendia Errasti 1941

Ignacio Goenaga Eizaguirre 1940

Juan Goicoechea Cendoya 1940

Pedro Ibarzabal Amenabar 1940

Juan Iriondo Aranburu 1941

Juan Iturralde Bereciartua 1940

Vicente Iturralde Bereciartua 1940

Sabino Larrañaga Albizuri 1941

Inocencio Larrañaga Usabiaga 1940

Julián Lazcano Urcelay 1945

Juan Muguruza Orbegozo 1943

José Nazabal Carpentier 1941

Fernando Odriozola Aguirre 1942

Antonio Olaizola Echeverria 1941

Ignacio Orbegozo Macazaga 1943

José Bernabé Orbegozo Orbegozo 1943

Fernando Quintela Baeza 1939

Ignacio Urdalleta Uzcudun 1940

Santiago Zudupe Echevarria 1943

I.	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian. 
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Garcia (1958). Udalaren ordezkariei dagokienez, alkatea be-
rezko batzordekidea zen, Falangearen tokiko buruzagia ere 
bazelako; hortaz, lehen alkateordeek hartzen zuten kargu 
hura. Guardia Zibilaren kasuan, hiru komandante izan zi-
ren Azpeitian Zaintzapeko Askatasunaren Tokiko Batzordea 
indarrean egon zen bitartean: Isaac Sanchez Lopez, Manuel 
Hernandez eta Angel Sendin Montes. 1959ra bitartean, agin-
tari haien esku gelditu ziren, besteak beste, Pedro Martinez 
Imaz, Benito Ibañez Hortigüela, Felipe Navas149, José Gomez 
Ledo eta Felipe Campo Gereñu (1948tik aurrera udaltzaina 
izan zena150).

1954an, Zaintzapeko Askatasun Zerbitzuaren lan bolu-
mena nabarmen murriztu zela ikusirik, Batzorde Zentrale-
ko Kontseilu Exekutiboak egokitu egin zuen zerbitzu haren 
egitura organikoa; hala, Batzorde Probintzialak desagertu 
egin ziren eta haien funtzioak bi erakunderen artean bana-
tu: zerbitzuko delegazio probintzialek eta 1. auzialdiko zein 
instrukzioko epaitegiek hartu zituzten.151 Halakoek inda-
rrean jarraitu zuten 1968ra arte; urte hartan, behin betiko 
desagertu ziren Zaintzapeko Askatasun Zerbitzua eta gaine-
rako batzorde guztiak, Justizia Ministerioa berrantolatzeko 
1530/1968 Dekretuaren bitartez.152

Azpeitiko udal Artxibategian erakunde haiei buruzko 
agiri bat bakarrik gorde da, 1956an 1. auzialdiko epaitegiko 

149	 AUA, 1310.01.03 sig.

150	 Udal aktak, “1948ko apirilaren 9ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

151	 EAO; 354. zk.; 1954ko abenduaren 20koa.

152	 RODRÍGUEZ TEIJEIRO, D.: “Instituciones de control postcarcelario en el 
primer franquismo: El Servicio de Libertad Vigilada”. 

de la Junta Central llevó a cabo una modificación de la estruc-
tura orgánica del Servicio que se tradujo en la supresión de las 
Juntas Provinciales, cuyas funciones se repartieron entre las 
Delegaciones Provinciales del Servicio y los Juzgados de 1ª Ins-
tancia e Instrucción.151 Su existencia se prolongará hasta que en 
1968, mediante el Decreto de reorganización del Ministerio de 
Justicia 1530/ 1968, se suprimieron definitivamente el Servicio 
de Libertad Vigilada y todas las Juntas.152

En el Archivo Municipal de Azpeitia tan solo aparece el 
pago de una mensualidad realizado a tres funcionarios del Juz-
gado de 1ª Instancia “por el concepto de Libertad Vigilada” du-
rante 1956: el juez de 1ª instancia (150 ptas.), el secretario (125 
ptas.) y un auxiliar (100 ptas.); más un gasto de 20,83 pesetas en 
material de escritorio.153 Con respecto a las personas que que-
daron controladas en Azpeitia tras su excarcelación, no cons-
ta documentación alguna; si bien, si atendemos a las personas 
que quedaron en libertad condicional tras haber sido juzgados 
en consejos de guerra instruidos por los golpistas, al menos 29 
azpeitiarras estuvieron controlados por este órgano represor.

En cuanto a la prisión, su dirección correspondía a una 
Junta Carcelaria formada por los funcionarios del juzgado, es 
decir, por aquellos que también controlaban el Servicio de Li-
bertad Vigilada. Al igual que el resto de cárceles de partido, la de 
Azpeitia no fue para los presos políticos vascos un lugar de des-
tino, sino una prisión de reclusión temporal previo a ser trasla-
dados a la prisión provincial de Ondarreta en Donostia, donde 

151	 BOE; núm. 354; de 20 de diciembre de 1954.

152	 RODRÍGUEZ TEIJEIRO, D.: “Instituciones de control postcarcelario en el 
primer franquismo: El Servicio de Libertad Vigilada”. 

153	 AMA, sig. 900.02.213
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hiru funtzionariori eginiko ordainketak jasotzen dituena: 
“Zaintzapeko Askatasun kontzeptuagatik”: 1. auzialdiko 
epaileari (150 pta.), idazkariari (125 pta.) eta laguntzaile bati 
(100 pta.). Horrez gain, agiriak dio 20,83 pezetako gastua 
egin zela idazkaritzako materialetan.153 Aldiz, ez dago do-
kumentaziorik espetxetik irten eta gero batzordeen kontrol-
pean gelditu ziren pertsonei buruz; hala ere, badakigu or-
gano zapaltzaileak gutxienez 29 azpeitiar kontrolatu zituela, 
kolpisten gerra-kontseiluetan epaitu eta baldintzapeko aska-
tasunean gelditu ostean.

Kartzelak epaitegiko funtzionarioz osatutako Espe-
txeetako Batzorde batek zuzentzen zituen, hau da, Zain-
tzapeko Askatasun Zerbitzua kontrolatzen zuten berberek. 
Gainerako barruti-espetxeak bezala, Azpeitiko kartzela 
ez zen izan euskal preso politikoen behin betiko destinoa, 
baizik eta behin-behinekoa, Ondarretako (Donostia) espe-
txe probintzialerako bidean. Azkenean hantxe giltzapetzen 
zituzten epailearen aurretik pasa arte.154 1940ko irailaren 
21etik aurrera, barruti-espetxeetatik espetxe probintziale-
tarako lekualdatzeak hamabostero egiteko agindua eman 
zen, edozein zela ere preso bakoitzaren zigorra. Era berean, 
1941eko urtarrilean berriz agindu zuten udal deposituetan 
giltzapetutako presoak espetxe probintzialetara eraman 
behar zirela periodikoki, “gehienera hilero, eta espetxe pro-
bintzialetan tokirik ez bazegoen, handik hurbilen zegoen 
barruti-espetxera”155.

1939 eta 1941 artean, Azpeitian giltzapetutako lau erre-
publikar hil ziren barrote artean: Juan Morales Artilles, Juan 
Casado Lorite, Francisco Delfa Hernandez eta Luis Palo-
mino Gutierrez. Guztiak herriko hilerrian ehortzi zituzten. 
Bestalde, Manuel Martin Martinez Azpeitiko espetxetik San 
Antonio Abad Erietxe Zibilera (Manteo, Donostia) eraman 
zuten 1941eko uztailean, eta hantxe hil zen 1942ko otsaila-
ren 14an, biriketako tuberkulosiak jota. 1937 eta 1942 artean, 
gutxienez 142 preso politiko pasa ziren Azpeitiko kartzela-
tik. Dena den, 1940ko hamarkadan asko murriztu zen preso 
kopurua, zigorrentzako barkamenak ematen eta zaintzape-
ko askatasun erregimenak erregulatzen hasi zirelako.156 Esa-
te baterako, 1948ko apirilean sei pertsona bakarrik zeuden 
preso Azpeitiko kartzelan, Azpeitiko udal Artxibategian 
Defentsa Pasiboko Batzordearentzat eginiko programari bu-
ruz dauden agirien arabera.157 Handik urtebetera, martxoa-

153	 AUA, 900.02.213 sig.

154	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

155	 1936ko uztailaren 18ko Espetxe-zerbitzuaren inguruan 1941eko abenduaren 
31ra arte ezarritako xedapenen zatiak.

156	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

157	 AUA, 1310.05.12 sig. / Aipatu behar da azpeitiarren kontrako espetxeetako 
txostenak eta 1947tik aurrerako Azpeitiko espetxeko txostenak ez daudela 

quedarían a expensas de pasar a disposición judicial.154 A partir 
del 21 de septiembre de 1940 se ordenó que cada quince días se 
verificara el traslado de penados desde las prisiones de partido 
a las provinciales, independientemente de la pena impuesta al 
recluso. Asimismo, en enero de 1941 se insistió en que perió-
dicamente, “todo lo más tarde mensualmente”, se procediera al 
traslado de los prisioneros alojados en depósitos municipales a 
las prisiones provinciales, “y si en las provinciales no hubiera 
cabida se realice a las prisiones de partido más próxima”155.

Entre 1939 y 1941 cuatro republicanos encarcelados en 
Azpeitia fallecieron en esta prisión: Juan Morales Artilles, Juan 
Casado Lorite, Francisco Delfa Hernández y Luis Palomino 
Gutiérrez. Todos ellos fueron enterrados en el cementerio de 
la localidad. Por su parte, Manuel Martín Martínez fue trasla-
dado en julio de 1941 desde la prisión de Azpeitia al Hospital 
Civil de San Antonio Abad (Hospital de Manteo) de Donostia, 
donde falleció el 14 de febrero de 1942 debido a una tuberculo-
sis pulmonar. Entes 1937 y 1942 al menos 142 presos políticos 
pasaron por la prisión de Azpeitia, si bien las conmutaciones de 
penas y la regulación de los regímenes de libertad vigilada hizo 
que en la década de 1940 disminuyera el número de presos.156 
A modo de ejemplo, en abril de 1948 se encontraban recluidos 
en la prisión de Azpeitia tan solo seis personas, según recoge la 
documentación consultada en el Archivo Municipal de Azpeitia 
relativa al programa elaborado para la “Defensa Pasiva”.157 Un 
año más tarde, concretamente el 31 de marzo, la corporación 
municipal acordó trasladar a la Junta Carcelaria la nota presen-
tada por el médico municipal Tadeo Aztiria relativo a un gasto 
de 500 pesetas en concepto de asistencia a presos de la prisión 
de partido.158 Y ya el 31 de enero de 1961, la corporación mu-
nicipal accedió a la compra de seis nuevas mantas, “toda vez 
que las existentes están totalmente destrozadas”, y seis juegos de 
cubiertos completos.159

Además de la prisión adosada al juzgado existió en Azpei-
tia una cárcel para mujeres, habilitada desde 1938 en lo que era 
el Lazareto construido en los años 20 en el barrio de Izarraitz. 

154	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

155	 Extractos de las disposiciones dictadas sobre el Servicio de Prisiones el 18 de 
julio de 1936 hasta el 31 de diciembre de 1941.

156	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

157	 AMA, sig. 1310.05.12. / Es preciso señalar que los informes penitenciarios 
contra azpeitiarras y de la prisión de Azpeitia a partir de 1947 no han sido 
transferidos al Archivo Histórico Provincial de Gipuzkoa, encontrándose 
custodiados por Instituciones Penitenciarias (dependiente del Ministerio del 
Interior). La consulta de esta documentación a día de hoy (marzo de 2019) no 
está permitida.

158	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 31 de marzo de 1949”, AMA, Libro de 
actas de la Comisión Permanente 1949-1950, sig. 0278-02, cód. 12.

159	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 31 de enero de 1961”, AMA, Libro 
de actas de la Comisión Municipal Permanente 1961, sig. 4288-01, cód. 13.
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ren 31n, udal korporazioak Tadeo Aztiria udal medikuak 
aurkeztutako ohar bat bidali zion Espetxeetako Batzordea-
ri, esanaz 500 pezetako gastua egin zela barruti-espetxeko 
presoei mediku arreta emateko.158 1961eko urtarrilaren 31n, 
udal korporazioak sei manta berri erosi zituen “ordura arte 
erabiltzen zirenak guztiz txikituta” zeudelako, eta sei mahai-
tresna sorta oso ere bai.159

Epaitegiaren ondoko espetxeaz gain, 1938tik aurrera 
emakumeentzako kartzela bat ere izan zen Azpeitian, non eta 
1920ko hamarkadan Izarraitz auzoan eraikitako erietxean. 
Errepresaliatu gehienak espainiar Estatuko beste lurralde 
batzuetako preso politikoak izan ziren, behin-behinekoak 
“iraultzari laguntzea” edo “iraultza militarra” leporatuta, edo 
delitu horiengatik zigortuta. Francisca Galvez Vazquez izan 
zen preso haietako bat, TorriJosén jaioa eta bertan bizi zena 
(Toledo), “iraultza gorrian zehar ezkerreko aurrekariak” bil-
du zituen emakumea eta, ustez, “milizianoak gehiegikeriak 
egitera bultza eta bere semeak indarkeriara eta hilketara 
bideratu zituena”. 1940ko maiatzaren 6an hil zen Azpeitiko 
emakumeen espetxean endokarditis batengatik, eta herri-
ko hilerrian hilobiratu zuten.160 Agirien arabera, Rosa Blas 
Garcia izan zen espetxe hartako azken emakumezko presoa: 
1939an 20 urteko espetxe zigorra ezarri zioten iraultzari la-
guntzeagatik. 1946ko irailaren 9an, 1. Eskualde Militarreko 
Kapitaintza Nagusiko komandante-epaileak Azpeitiko ema-
kumeen espetxeko zuzendariari agindu zion emakume hura 
aske uzteko, indultua eman ziotelako.161

Zapalkuntza zuzenaz gain, gizartearen arlo guztietako 
zapalkuntza funtsezkoa izan zen Estatuaren biziraupenera-
ko. Hala, sistemaren sostengu nagusi ziren aparatuez gain 
–jurisdikzio militarra, indar polizialak eta espetxe politi-
ka– ideario nazionalkatolikoa izan zen koakzio tresna nagu-
sia, bai esfera publikoan eta baita pribatuan ere: eskoletan, 
lantokietan, etxeetan edo bi sexuen arteko harremanetan162, 
“kristautasunaren historia gizonezkoen bertuteen apologia 
baita”.163 Gizarte eredu organiko eta hierarkizatu hartan, 
emakumeak etxe barrura mugatu zituzten eta aparatu le-
gegileak ukatu egin zizkien autonomia indibidual apur bat 

oraindik Gipuzkoako Artxibo Historiko Probintzialean, Espetxeetako 
Zuzendaritzaren eskuetan baizik (Barne Ministerioaren menpe). Gaur egun 
(2019ko martxoan) ezin da dokumentazio hori kontsultatu.

158	 Udal aktak, “1949ko martxoaren 31ko ohiko batzarra”, AUA, 1949-1950eko 
Batzorde Iraunkorreko akta-liburua, 0278-02 sig., 12. kod.

159	 Udal aktak, “1961eko urtarrilaren 31ko ohiko batzarra”, AUA, 1961eko akta-
liburua, 4288-01 sig., 13. kod.

160	 GPAH, 3579, 099-09r esp.

161	 AUA, 1310.04.20 sig. eta 20B.

162	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

163	 Tolosako Santa María parrokiako orria (6. zk.).

La mayor parte de las represaliadas fueron presas políticas pro-
venientes de otros territorios del Estado español y acusadas o 
condenadas por delitos de “auxilio a la rebelión” o “rebelión mi-
litar”. Una de ellas fue Francisca Gálvez Vázquez, natural y veci-
na de Torrijos (Toledo), una mujer “de antecedentes izquierdis-
tas durante la rebelión roja” y que supuestamente “indujo a los 
milicianos a la comisión de desmanes y alentó a sus hijos para 
que realizasen violencias y asesinatos”. El 6 de mayo de 1940 
falleció en la prisión de mujeres de Azpeitia al padecer endocar-
ditis, siendo enterrada en el cementerio de esta localidad.160 La 
última mujer documentada en esta prisión fue Rosa Blas Gar-
cía, condenada en 1939 a 20 años de prisión por un supuesto 
delito de auxilio a la rebelión. El 9 de septiembre de 1946 el 
comandante-juez de la Capitanía General de la 1ª Región Mili-
tar ordenaba al “director de la prisión de mujeres de Azpeitia” 
su puesta en libertad tras haberle sido concedido un indulto.161

Por otra parte, además de la represión directa, la represión 
en todos los ámbitos de la vida fue un elemento esencial para la 
supervivencia del Estado, de tal forma que además de los apa-
ratos que actuaban como principales sustentadores de este sis-
tema, como son la jurisdicción militar, los cuerpos policiales, y 
la política penitenciaria, el ideario nacionalcatólico actuó como 
principio de coacción tanto en la esfera pública como privada; 
en las escuelas, en los centros de trabajo, en los hogares, o en 
las relaciones entre ambos sexos,162 ya que “la historia cristiana 
es una apología de las virtudes viriles”.163 El modelo de socie-
dad orgánica, jerarquizada, recluyó a las mujeres en el ámbito 
doméstico y creo un aparato legislativo que negaba a la mujer 
cualquier derecho que derivara en cierta autonomía indivi-
dual,164 lo que supuso un notable retroceso en cuanto a los de-
rechos conquistados durante la Segunda República. Si las muje-
res fueron las principales víctimas en la retaguardia durante el 
conflicto bélico, durante las siguientes tres décadas de régimen 
dictatorial padecieron una represión “ideológica y de género”, 
tal y como lo ha descrito el historiador Javier Rodríguez.165 Ese 
negacionismo de la autonomía individual de las mujeres llevó 
implícito una estructura familiar basada en la jerarquización y 
en la obediencia, que en el momento en el que padecía algún 
tipo de disfunción la mujer era la que salía perdiendo. 

La azpeitiarra María A. fue abandonada por su marido, ra-
zón por la quedó sin recursos económicos para mantener a su 
familia. Ante esta situación hubo de suplicar al ayuntamiento 

160	 AHPG, 3579, exp.099-09r

161	 AMA, sig. 1310.04.20 y 20B.

162	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

163	 Hoja parroquial de Santa María de Tolosa Izaskun (núm. 6).

164	 NIELFA CRISTÓBAL, G.: “Mujeres y política en el Franquismo: el régimen y la 
oposición”.

165	 Diario de León, 9 de agosto de 2012.
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eman ziezaieketen eskubide guztiak164; hura guztia atzera-
pauso nabarmena izan zen Bigarren Errepublikan konkis-
tatutako eskubideetatik. Gerra garaian emakumeak izan 
baziren atzeguardiako biktima nagusiak, erregimen diktato-
rialak iraun zuen hurrengo hiru hamarkadetan ere “zapal-
kuntza ideologikoa eta genero zapalkuntza” jasan behar izan 
zituzten, Javier Rodriguez historialariak azaldu bezala.165 
Emakumeen autonomia indibiduala ukatzeak berekin ekarri 
zuen hierarkizazioan eta obedientzian oinarritutako egitura 
familiar bat; ondorioz, inolako disfuntziorik gertatzen ba-
zen, emakumea ateratzen zen galtzaile. 

Adibidez, senarrak abandonatu egin zuen María A. az-
peitiarra, zeina baliabide ekonomikorik gabe gelditu baitzen 
familia mantentzeko. Egoera hartan, udalari erregutu behar 
izan zion Miserikordiako Etxeak har zitzala bere bi seme 
gazteenak. Hala, Modu bakarra zeukan familia-buruak alde 
egin izanak sortutako babesgabetasun egoeratik irteteko, 
semeak eta etxea galtzea. Miserikordia etxeak onartu zituen 

164	 NIELFA CRISTÓBAL, G.: “Mujeres y política en el Franquismo: el régimen y la 
oposición”.

165	 Diario de León, 2012ko abuztuaren 9a.

que sus dos hijos menores fueran acogidos en la Casa de la Mi-
sericordia, por lo que la salida a una situación de indefensión 
ante un abandono por parte del cabeza de familia era la pérdida 
de los hijos y del domicilio. Finalmente, María y sus hijos fue-
ron acogidos, por lo que aunque debieron abandonar el domici-
lio familiar, madre e hijos se mantuvieron unidos.166

La estigmatización social de aquellos que se habían opues-
to al franquismo y que habían sobrevivido a él perduró durante 
décadas, y únicamente pudieron desprenderse de ella los que 
llevaron a cabo continuados actos de contrición, los que abju-
raron o confesaron sus pecados, hasta ser considerados adep-
tos; de tal forma que la estigmatización tuvo más que ver con 
la proclamación pública y adhesión o rechazo al régimen que 
con supuestos hechos de carácter delictivos. Al igual que en la 
Contrareforma de los siglos XVI y XVII, los autos de fe, la re-
nuncia pública, se convirtió en el genuino mecanismo de acción 
política. En definitiva, el buen español era aquel que se ceñía a 
los postulados franquistas, aquellos que cumplían con sus roles 

166	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 3 de diciembre de 1945”, AMA, Libro 
de actas 1945-1947, sig. 0273-03, cód. 12.

Olatz aldizkariaren bi zati (1958ko ekaina, 18. 

zenbakia eta 1959. urteko ekaina, 30. zenbakia).

Extractos de la revista Olatz (Junio de 1958, nº 18 

y julio de 1959, nº 30). 
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Biblioteca Municipal de Azpeitia



Azpeitia 1945 - 1975 — Violaciones de derechos humanos y represión hasta la muerte del dictador 77

María eta bere bi semeak; euren etxea utzi behar izan zuten 
baina familia baturik mantendu zen.166

Frankismoaren aurka agertu ondoren gerratik bizirik 
atera zirenak sozialki estigmatizatuta egon ziren hamarka-
da luzetan, eta erregimenaren aldekotzat hartu arte etenga-
beko damu ekintzak egin zituztenek, eginikoak ukatu edo 
euren pekatuak konfesatu zituztenek bakarrik lortu zuten 
marka hura gainetik kentzea. Izan ere, estigmatizazioak 
zerikusi gehiago zuen aldarrikapen publikoekin eta erregi-
menari atxikimendua azaltzearekin –edo ukatzearekin–, 
benetako delituekin baino. XVI. eta XVII. mendeetako 
Kontraerreformaren kasuan bezalaxe, fede-autoak, uko pu-
blikoak, benetako ekintza politiko bilakatu ziren. Finean, 
espainiar ona izango zen frankisten ideien arabera bizi zena, 
gizon eta emakume rol bereiziak betetzen zituena, debeka-
tutakorik irakurtzen ez zuena, onartuta zegoenean bakarrik 
dantza egiten zuena, edota espainiar guztien hizkuntza ba-
karrik hitz egiten zuena, norbere ama hizkuntza ere ukatuz. 
Bidelapurreria eta terrorismo delituen errepresioari buruzko 
1947ko Dekretu-legea (“lotura moralen erlaxazioa” jazartzen 
zuena) eta 1959ko Ordena Publikoko Legea (gerra amaitu eta 
20 urtera ere, bigarren artikuluan zioen ordena publikoaren 
kontrako ekintzak zirela “Espainiarren Foruan eta Nazio-
ko gainerako oinarrizko Legeetan aitortutako eskubideak 
urratzen dituztenak edo urratzen ahalegintzen direnak, edo 
Espainiaren batasun espiritual, nazional, politiko eta sozia-
laren aurkakoak direnak”167), hertsiki aplikatu ziren, beldu-
rraren politikaren bitartez zapalkuntza frankista zabaltzeko; 
maila lokalean, indar polizialak, udal korporazioak eta eliza 
katolikoa izan ziren lege haiek betearazi zituztenak, probin-
tzia bakoitzeko gobernadore zibil eta militarrek agindurik 
eta garaiko komunikabide desberdinen propaganda ugariak 
lagundurik. 

Garizuma iristen zenean fraile “ospetsuak” ekartzen zituzten 
sermoiak egitera. Sermoi izugarriak, beldurgarriak, egiten 
zituzten fraile hauek, infernua gora eta infernua behera. Nor-
bait joan gabe gelditzen bazen guztien ahotan gelditzen zen, 
igandeetan mezatara joan gabe gelditzen zena bezala. Pertso-
na hori “pertsona gaiztoa”, “gorria”, bailitzan ikusia zen. 

(Jexux Arrizabalagaren testigantza)

1949ko urtarrilaren 26tik aurrera, Azpeitiko udaltzainek 
baimena izan zuten gauez suzko armak erabiltzeko.168 Hain 
zuzen, Guardia Zibila eta herriko guardiak arduratzen zi-
ren “eskaleei herrira sartzen ez uzteaz”. Baina baserrietako 

166	 Udal aktak, “1945eko abenduaren 3ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 0273-03 sig., 12. kod.

167	 EAO, 182 zk., 1959ko uztailaren 31koa

168	 Udal aktak, “1949ko urtarrilaren 26ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko 
akta-liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

diferenciados de hombre y mujer, el que no leía lo que no debía, 
el que bailaba solo cuando le era permitido, o el que no habla-
ba más que la lengua común a todos los españoles, debiendo 
abjurar incluso de su lengua materna. El Decreto-ley de 1947 
sobre represión de los delitos de bandidaje y terrorismo, me-
diante el cual se perseguía “la relajación de vínculos morales”, 
y la Ley de Orden Público de 1959, que 20 años después del 
final de la guerra recogía en su artículo segundo como actos 
contrarios al orden público “los que perturben o intenten per-
turbar el ejercicio de los derechos reconocidos en el Fuero de 
los Españoles y demás Leyes fundamentales de la Nación, o que 
atenten a la unidad espiritual, nacional, política y social de Es-
paña”167, resumían de forma taxativa la represión franquista a 
través de la política del miedo; cuyo ejecutor a nivel local fueron 
los cuerpos policiales, las corporaciones municipales y la igle-
sia católica, por mandato de gobernadores civiles y militares de 
cada provincia, y con la intensa actividad propagandística de los 
diferentes medios de comunicación de la época. 

Cuando llegaba la Cuaresma, traían a frailes «famosos» para 
que diesen sermones en el pueblo. Los sermones eran aterra-
dores, increíbles, siempre a vueltas con el cielo y el infierno. 
Si alguien se quedaba sin ir a misa, luego estaba en boca de 
todos, igual que quien no iba a la iglesia un domingo. Se pen-
saba que era una persona «mala», «roja». 

(Testimonio de Jexux Arrizabalaga)

A partir del 26 de enero de 1949 los guardias municipales de 
Azpeitia pudieron utilizar armas de fuego durante la noche.168 
Estos y la Guardia Civil fueron los responsables de prohibir 
“la entrada a la Villa de cualquier pordiosero”, pero también 
los propios residentes de los caseríos debían vigilar que estos 
“pordioseros” no pernoctaran en cuadras o locales de dichos 
caseríos, “castigando en caso de no cumplir dicho acuerdo”169. 
Prohibido quedaban también los bailes sin autorización (tal y 
como se informó al dueño del caserío Peña Plata tras el informe 
elaborado por la Guardia Civil el 24 de febrero de 1949170), así 
como cualquier tipo de espectáculos durante la Semana Santa 
por orden del gobernador civil de la provincia.171 Anualmente 
el Gobierno Civil envió un telegrama recordando que desde el 
3 de febrero de 1937, y teniendo en cuenta la circular del 22 

167	 BOE núm. 182, de 31 de julio de 1959

168	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 26 de enero de 1949”, AMA, Libro 
de actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.

169	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 27 de octubre de 1948”, AMA, 
Libro de actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.

170	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 24 de febrero de 1949”, AMA, Libro 
de actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.

171	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 5 de abril de 1950”, AMA, Libro de 
actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.
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de febrero de 1947, estaban prohibidas “las llamadas fiestas de 
carnaval”172.

El “respeto a la Iglesia y sus alrededores” era fundamental 
para ser considerado “buen español”, y cualquier desvío en este 
asunto, aunque fueran niños, debía ser castigado. Así lo solici-
taba la religiosa superior del Convento de la Purísima Concep-
ción de Concepcionistas Franciscanas de Azpeitia (María Án-
geles Beloqui) en un oficio remitido al alcalde el 5 de enero de 
1957. Aquellos niños que jugaban en el presbítero de la iglesia 
junto a la recreación de un “Nacimiento”, y que no atendieron 
e incluso se burlaron del capellán, habían cometido un “acto 
de profanación de la Casa de Dios” que había que “castigar”. La 
religiosa elaboró una lista con el nombre de los 13 menores que 

172	 AMA, sig. 439.01.27.

herritarrek ere zaindu behar zituzten halako “eskaleak”, ez ze-
zaten lorik egin beraien ukuilu edo biltegietan, eta “zigorra 
jaso zezaketen akordio hura ez betetzekotan”169. Halaber, pro-
bintziako gobernadore zibilaren aginduz, debekatuta zeuden 
baimenik gabeko dantzaldiak (halaxe jakinarazi zioten Peña 
Plata baserriaren jabeari, Guardia Zibilak 1949ko otsailaren 
24an eginiko txosten baten ondoren170), bai eta edozein mota-
tako ikuskizunak Aste Santuan zehar.171 Gobernadore zibilak 
telegrama bat bidaltzen zuen urtero, gogoraraziz “ihauterie-
tako jaiak” debekatuta zeudela 1937ko otsailaren 3az geroztik 
eta 1947ko otsailaren 22ko zirkularraren arabera”172.

“Elizarekiko eta bere inguruekiko errespetua” funtsez-
koa zen “espainiar ona” izateko, eta bide horretatik urruntzen 
zirenak, haurrak izanik ere, zigortu egin behar ziren. Halaxe 
eskatu zuen Azpeitiko Sortzez Garbiaren Kontzepzionista 
Frantziskoarren Komentuko erlijioso gorenak (María An-
geles Beloki) 1957ko urtarrilaren 5ean alkateari igorritako 
gutun batean. Baziren Elizako presbiteroan “Jaiotza” baten 
irudiekin jolasten ziren haur batzuk, kapilauari kasurik ez 
egiteaz gain iseka egin ziotenak; bada, Belokik zioen haur 

169	 Udal aktak, “1948ko urriaren 27ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

170	 Udal aktak, “1949ko otsailaren 24ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

171	 Udal aktak, “1950eko apirilaren 5eko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

172	 AUA, 439.01.27 sig.

Gipuzkoako Gobernu 

Zibilak izan litezkeen 

ordena publikoaren 

arau-urratzeen 

inguruan bidalitako 

dokumentua. 

Eskubian, haur 

batzuri mojen aurrean 

izandako ‘errespetu 

gabeko jarreragatik’ 

jarritako multak.

Documento emitido 

por el Gobierno 

Civil de Gipuzkoa 

relativo a posibles 

infracciones de orden 

público. A la derecha, 

Documento relativo a 

las multas impuestas 

a varios niños por 
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ante varias religiosas.

© AMA, sig. 1310.01.41

AMA, sig. 900.02.134
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debían ser castigados, siendo diez de ellos multados con 15 pe-
setas cada uno.173

Asimismo, quedaba desautorizada la salida del municipio 
de cualquier persona sin permiso, sin salvoconducto. Fue una 
de las multas más recurrentes durante este período, lo que nos 
da una idea del control social que se ejercía sobre la población. 
Cuando se otorgaban, la vigencia era de seis meses, y en el caso 
de ausentarse de la localidad sin salvoconducto la multa ascen-
día a 100 pesetas. Solo entre el 30 de junio y el 4 de julio de 
1953 fueron sancionados cuatro azpeitiarras: Juan Garate, Juan 
Gabarik, Juan Sabegun Urbieta y Valentín Labaca Uzanga. Para 
los que pudieron mostrar su adhesión al régimen, y tras ser 
informadas las autoridades competentes de los antecedentes y 
conductas del solicitante, documentos como el pasaporte para 
salir al exterior fueron tramitados sin mayores dificultades.174 

Por último, las prohibiciones, la censura nacionalcatóli-
ca, llegó también a las artes escénicas. El Sindicato Provincial 
del Espectáculo y las Juntas Consultivas e Inspectoras de Es-
pectáculos de cada provincia fueron los organismos censores 
responsables del cumplimiento de la normativa fijada por la 
C.N.S. (Central Nacional Sindicalista) dirigida por Falange. 
Empresarios y trabajadores debían estar afiliados al sindicato 
único vertical, los programas visados, y si la obra contara con 
trabajadores extranjeros la C.N.S. debía ser correctamente in-
formada para su control.175 En el ámbito municipal existió la 
figura del “inspector de espectáculos”, un censor local que en el 
caso de Azpeitia fue durante estos años un cargo ostentado por 
el alcalde.176

173	 AMA, sig. 900.02.131.

174	 AMA, sig. 468.01.

175	 AMA, sig. 1310.16.04.

176	 AMA, sig. 1310.06.30.

haiek “profanazio ekintza bat egin zutela Jainkoaren Etxean, 
eta hori zigortu beharra zegoela”. Erlijiosoak zerrenda bat 
egin zuen zigortu beharreko 13 haurren izenekin, eta haie-
tako hamarrek 15 pezetako isun bana ordaindu behar izan 
zuten.173

Era berean, inork ezin zuen herritik atera horretarako 
baimenik gabe. Garai hartan huraxe izan zen isun gehienen 
sorburua. Horrek erakusten du zein neurritarainokoa zen 
kontrol soziala. Ematen ziren baimenek sei hilabeteko in-
darraldia izaten zuten eta herritik baimenik gabe ateratzeak 
100 pezetako isuna izan zezakeen. 1953ko ekainaren 30 
eta uztailaren 4a artean lau azpeitiar zigortu zituzten: Juan 
Garate, Juan Gabarik, Juan Sabegun Urbieta eta Valentin 
Labaka Uzanga. Erregimenarekiko atxikimendua frogatu 
zezaketenek, agintari eskudunei eskatzailearen aurrekariei 
eta jokabideei buruzko informazioa helarazi ostean, ez zuten 
arazorik izaten herritik irteteko dokumentuak eskuratzeko 
–pasaportea adibidez–.174 

Azkenik, debekuak –zentsura nazionalkatolikoa– arte 
eszenikoetara ere iritsi zen. Ikuskizunen Sindikatu Probin-
tziala eta probintzia bakoitzeko Ikuskizunen Kontsulta eta 
Ikuskaritzarako Batzordeak izan ziren Falangeak zuzendu-
tako Zentral Nazional Sindikalistaren araudia betearazi zu-
tenak. Zentsoreak, alegia. Enpresari zein langileek sindikatu 
bertikal bakarreko afiliatu izan behar zuten, programak al-
dez aurretik aztertzen ziren eta, obran langile atzerritarrak 
bazeuden, Zentral Nazional Sindikalista informatu behar 
zen langile haiek kontrolatu zitzan.175 udal barrutian “ikus-
kizun ikuskariaren” kargua zegoen, hura zen herriko zentso-
rea. Azpeitian, alkateak hartu zuen kargua bere gain.176

173	 AUA, 900.02.131 sig.

174	 AUA, 468.01 sig.

175	 AUA, 1310.16.04 sig.

176	 AUA, 1310.06.30 sig.

Ibiltzeko baimena.

Salvoconducto.
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Txiki eta Otaegi heriotza zigorrera kondenatu zituen Gerra kontseiluaren aurkako protestak, 1975. urteko abenduaren 26an, Donostian.

Protestas el 26 de diciembre de 1975 en Donostia en contra de los consejos de guerra que condenaron a muerte a Otaegi y Txiki. 
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3.1. 
Erregimen frankista 
1960 eta 1975 artean
1950eko hamarkada erdialdetik aurrera, Espainiako dikta-
durak hainbat politika jarri zituen martxan erregimena ba-
besteko. Estrategia frankistek bi arlo landu zituzten nagusiki: 
instituzionala eta ekonomikoa, hau da, barne egonkortasuna 
eta nazioartearen onarpena.

1954ko abenduaren 30ean, erregimen frankistako ko-
munikabideek jakinarazi zuten diktadoreak bilera bat egin 
zuela Juan Borboikoarekin, eta bien artean adostu zutela az-
kenaren seme zaharrenak “Espainian jarraitu eta bukatuko 
zituela ikasketak, Aberria hobeto zerbitzatu ahal izateko”. 
Handik gutxira, 1955eko urtarrilaren 19an, Juan Carlos Bor-
boikoa Barajaseko aireportura iritsi zen De la Torre dukeare-
kin batera eta Madrileko kapitain nagusiak egin zion harre-
ra. Goiz izanik ere, argi ikusi zen erregimena bere jarraipena 
prestatzen ari zela dinastia borboikoaren bitartez. Francok 
berak adierazpenok egin behar izan zizkion Arriba egunka-
ri falangistari: “ez dugu ekitaldi edo aitortza formalik egin, 
baina hainbat urrats eman ditugu zuhurtasunez jokatzeko 
eta neurriak hartu ditugu etorkizunean batasuna inolaz ere 
hautsi ez dadin”177.

Halere, urte asko igaro ziren diktadurak bere plan guz-
tiak sendo lotu arte. Francok eta Juan Borboikoak eginiko 
bileratik 15 urte igaro zirenean, 1969ko abenduaren 30ean, 
diktadoreak Gabonetako diskurtsoa eman zuen gaueko 
22:00etan, Adolfo Suarezek gainbegiraturik:

 «Estatuko Buruzagitzaren ondorengotzari dagokionez, 
gure Mugimenduaren jarraipena zalantzan jartzen zutenen 
asmo gaiztoko espekulazio guztien gainetik, dena lotuta 
gelditu da, ongi lotuta, Gorteek onartu dutelarik nire pro-
posamena, Juan Carlos Borboikoa printzea izatea errege ti-
tuluaren ondorengoa. Erabaki zuhur eta garrantzitsu honek 
onarpena jaso du Espainian zein atzerrian, dela txalo artean 
edo isiltasunean».178

1975eko azaroaren 22an, Franco hil eta bi egunera, Juan 
Carlos Borboikoa Espainiako Estatuko errege izendatua izan 
zen. Aldarrikapen ekintza hartan, erregeak “zin egin zuen, 
Jainkoagatik eta Ebanjelio Santuengatik, Erresumako oi-
narrizko legeak bete eta betearaziko zituela eta leialtasunez 
zainduko zituela Mugimendu Nazionalaren printzipioak”179.

177	 “La juventud carlista a los españoles”, AHL, Fondo Historia, 39/6 sig.

178	 UCEDA, R.: Atado y bien atado. La transición golpe a golpe (1969-1981).

179	 Udalbatzaren saioen egunerokoa, “Espainiako Gorteek Erresumako 
Kontseiluarekin eginiko ezohiko batzarra, Juan Carlos Borboikoaren zina jaso 
eta bera errege izendatzeko” Espainiako Gorteen Buletin Ofiziala, X. Legealdia, 
21. zk.

3.1. 
El régimen franquista 
entre 1960 y 1975
Desde mediados de la década de 1950 la dictadura española 
inició una serie de maniobras políticas encaminadas a la salva-
guarda del régimen. Los ámbitos en los que operaron los estra-
tegas franquistas fueron fundamentalmente dos, el institucional 
y el económico; la estabilidad interna y la bendición exterior.

El 30 de diciembre de 1954 los medios de comunicación 
del régimen franquista informaban de que tras la reunión del 
dictador con Juan de Borbón se había llegado al acuerdo de que 
el primogénito de este “continúe sus estudios y complete su for-
mación en España para el mejor servicio de la Patria”. Poco des-
pués, concretamente el 19 de enero de 1955, llegaba Juan Carlos 
de Borbón al aeropuerto de Barajas, acompañado por el duque 
de la Torre y recibido por el Capitán General de Madrid. Ante 
la evidencia de que el régimen comenzaba a preparar su conti-
nuidad a través de la dinastía borbónica a fecha tan temprana, el 
propio Franco hubo de aclarar en esos días en el diario falangis-
ta Arriba que con estas maniobras “no se ha tratado de realizar 
actos ni reconocimientos formales”, pero que sin embargo “los 
pasos dados constituyen una sensata previsión” que “asegura 
que la unidad no pueda en ningún caso romperse”177.

Debieron de pasar aún varios años para que los planes de 
la dictadura quedaran apuntalados. Justo 15 años después de 
aquella reunión entre Franco y Juan de Borbón, el 30 de diciem-
bre de 1969 a las 22:00 horas, el discurso de navidad del dicta-
dor, supervisado por Adolfo Suárez, rezaba así:

 «Respecto a la sucesión a la Jefatura del Estado, sobre la 
que tantas maliciosas especulaciones hicieron quienes dudaron 
de la continuidad de nuestro Movimiento, todo ha quedado 
atado, y bien atado, con mi propuesta y la aprobación por las 
Cortes de la designación como sucesor a título de Rey del 
Príncipe Don Juan Carlos de Borbón. Dentro y fuera de España 
se ha reconocido, tanto con los aplausos como con los silencios, 
la prudencia de esta decisión trascendental».178

El 22 de noviembre de 1975, tan solo dos días después de 
la muerte de Franco, Juan Carlos de Borbón fue nombrado rey 
del Estado español. En aquel acto de proclamación el monarca 
juró “por Dios y sobre los Santos Evangelios cumplir y hacer 
cumplir las leyes fundamentales del Reino y guardar lealtad a 
los principios que informan el Movimiento Nacional”179.

177	 “La juventud carlista a los españoles”, AHL, Fondo Historia, Sig. 39/6.

178	 UCEDA, R.: Atado y bien atado. La transición golpe a golpe (1969-1981).

179	 Diario de las sesiones del Pleno, “Sesión Extraordinaria y Conjunta de las 
Cortes Españolas con el Consejo del Reino, para recibir juramento y proclamar 
Rey a S.A.R. Don Juan Carlos de Borbón y Borbón”, Boletín Oficial de las Cortes 
Españolas, X Legislatura, núm. 21.



Azpeitia 1945 - 1975 — Violaciones de derechos humanos y represión hasta la muerte del dictador 83

Beste alde batetik, 60ko hamarkadara arte, administra-
zio periferikoak (probintzia eta udalerriak) Falangearen kon-
trolpean egon ziren, gobernadore zibilak alderdi bakarreko 
militanteak zirelako eta beraiek kontrolatzen zituztelako 
udaletarako hautagaien zerrenda ofizialak. Arlo instituzio-
nal eta ekonomikoan eginiko aldaketen ondorioz, admi-
nistrazio probintzial eta lokaletako hautetsiak ere aldatzen 
hasi ziren pixkanaka, teknokrata profilak lehenesten hasi 
baitziren militante falangistarenaren gainetik.180 Era berean, 
eskubide politikoei, profesionalei eta emakumeen lanerako 
eskubideei buruzko 1961eko uztailaren 22ko Legeak gaitasu-
na eman zien emakumeei hauteskundeetan parte hartzeko 
eta hautetsi izateko, bai eta edozein kargu publiko eskuratze-
ko. Dena den, Espainian ez zen emakumezko alkaterik izan 
1967ra arte. 181 Eta gainera, ezin da esan kargu publikoak 
izan zituzten pertsonak erregimenaren aurkakoak zirenik.182 

Alderdi instituzionalean diktadorea bere ondorengoa 
prestatzen ari zen bitartean, alderdi ekonomikoan bazterrean 
utzi zen eredu autarkikoa eta Europa kapitalistan nagusi zen 
eredu desarrollista lehenetsi zen. 1956. urtea ordainketa-ete-
tea deklaratzeko zorian amaitu ondoren, diktadurak Egon-
kortze Plana aurkeztu zuen 1959ko uztailaren 20an. Handik 
urtebetera, 1960ko uztailaren 20an, Espainiako Estatua Lan-
kidetza Ekonomikorako Europako Elkartean (OECD) sartu 
zen, urrats bat gehiago emanaz Espainiako ekonomia gaine-
rako herrialde kapitalistekin homogeneizatzeko. Hori baino 
lehen, 1958an, onartua izan zen Nazioarteko Diru Funtsean 
nahiz Munduko Bankuan, eta 1963an GATTen ere sartu zen 
(Muga-zergei eta Merkataritzari buruzko Akordio Nagusia).

Opus Dei taldearekin lotutako teknokrata eta neo-kapi-
talista frankistak izan ziren ekintza haiek guztiak sustatu zi-
tuztenak, ekonomia liberalizatzeko prozesuaren oinarri izan 
zirelarik. Handik aurrera egiturazko aldaketa gehiago ere 
etorri ziren: Estatuaren interbentzionismoa nabarmen mu-
rriztu zen eta atzerriko inbertsioa sustatu zen, herrialdearen 
industrializazioa bultzatzeko asmoz. Politika haiei esker, 
ekonomia hazten hasi zen enpresa handien irabazietan oi-
narrituta eta, batez ere, enpresa multinazionalak Espainian 
ezartzean lortutako atzerriko kapitalarekin. 1973an, mun-
duko 100 multinazional handienetako 64k ezarpenak zeuz-
katen Espainian; hau da, atzerriko multinazionalen eskuetan 
zeuden, besteak beste, Espainiako industria kimikoaren % 
80, auto industriaren % 65 eta turismoaren % 50.183

180	 DOMPER LASUS, C.: “El franquismo a través de las urnas. Metodología, 
fuentes y retos para una aproximación electoral al régimen de Franco”.

181	 NIELFA CRISTÓBAL, G.: “Mujeres y política en el Franquismo: el régimen y la 
oposición”.

182	 DOMPER LASUS, C.: “El franquismo a través de las urnas. Metodología, 
fuentes y retos para una aproximación electoral al régimen de Franco”.

183	 “Triunfalismo económico del régimen”, hileroko informazioa, Karlismoaren 
Barne-buletina, 26. zk.

En un orden inferior, hasta mediados de los años 60 la 
administración periférica (en provincias y municipios) estuvo 
controlada por Falange, ya que los gobernadores civiles fueron 
militantes del partido único y eran ellos los que controlaban la 
configuración de las listas de candidatos municipales oficiales. 
No obstante, como consecuencia de los cambios estratégicos en 
materia institucional y económica, hubo una cierta flexibiliza-
ción en las personas que ocuparon cargos representativos en las 
administraciones provinciales y locales, cargos con un perfil 
más cercano a la búsqueda del tecnócrata que del militante fa-
langista.180 Asimismo, mediante la Ley de 22 de julio de 1961 de 
derechos políticos, profesionales y de trabajo de la mujer se per-
mitía a estas participar en las elecciones y ser elegida, además 
de poder ser designada para el desempeño de cualquier cargo 

180	 DOMPER LASUS, C.: “El franquismo a través de las urnas. Metodología, 
fuentes y retos para una aproximación electoral al régimen de Franco”.

Francisco Franco eta Juan Carlos Borboikoa.

Francisco Franco y Juan Carlos de Borbón. 

© La actualidad españolatik hartutako irudia. 

Imagen extraída de La actualidad española, número 

fuera de serie, AHL, Fondo Historia 20/1
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Ekonomiaren egiturazko aldaketak ondorio sozial na-
barmenak izan zituen, lau fenomeno nagusitan laburbiltzen 
direnak: produkzio sistema tradizionalen desagertze bidean 
jarri zen, jendea landa eremuetatik hirietarantz emigratzen 
hasi zen (eta ondorioz, urbanizazio prozesu azeleratu bat 
gertatu zen), kontsumoaren gizartea garatu zen eta ongizate 
estatu hasiberria ernaldu zen.184 Horrekin guztiarekin bate-
ra, aipatzekoa da eskala handiko emigrazio bat eman zela 
Europako herrialdeetarantz ere, zeinaren ondorioz, emi-
gratuek bidalitako dibisa bolumen handi bat jasotzen hasi 
baitzen Espainia, eta ia enplegu beteko egoera iritsi zen gai-
nera.185 Hala eta guztiz ere, praktikan, beste ondorio zuzen 
batzuk izan zituen horrek: bizitzaren kostua handitu egin 
zen eta desberdintasun sozialak esponentzialki hazi ziren, 

184	 MALUQUER DE MONTES BRENET, J.: La economía española en perspectiva 
histórica: Siglos XVIII-XXI.

185	 ISÀS, P.: “¿Una sociedad pasiva? Actitudes, activismo y conflictividad social en 
el franquismo tardío”. 

público; si bien hasta 1967 no figura ninguna mujer como alcal-
desa de un municipio español.181 No obstante, en ninguno de los 
casos las personas que ocuparon cargos públicos pudieron ser 
consideradas opositoras al régimen.182 

Mientras que en el plano institucional el dictador formaba 
a su sucesor, en el apartado económico se abandonaba el modelo 
autárquico para dar paso al desarrollista, imperante en la Europa 
capitalista. Tras haber estado al borde de la suspensión de pagos 
en 1956, el 20 de julio de 1959 la dictadura presentó su Plan de 
Estabilización. Un año más tarde, el 20 de julio de 1960, el esta-
do español ingresó en la Organización Europea de Cooperación 
Económica (OECE), en un paso más hacia la homogenización de 
la economía española con el resto de países capitalistas. Anterior-
mente, en mayo de 1958, fue aceptado en el FMI y en el Banco 
Mundial, mientras que en 1963 ingresó en el GATT (Acuerdo Ge-
neral sobre Aranceles Aduaneros y Comercio).

Estos hechos, impulsados por tecnócratas y neocapitalistas 
franquistas vinculados al Opus Dei, fueron la base de un proceso 
de liberalización de la economía, a través de una serie de cambios 
estructurales basados principalmente en una restricción acusada 
del intervencionismo estatal y en el fomento de la inversión ex-
tranjera con el objetivo de impulsar la industrialización del país. 
El resultado de esta política supuso un crecimiento económico 
basado en el beneficio de las grandes empresas, sobre todo de ca-
pital extranjero mediante la implantación de empresas multina-
cionales. En 1973, 64 de las 100 mayores multinacionales estaban 
instaladas en el Estado español, lo que se traducía en que, entre 
otros, el 80% de la industria química, el 65% del sector del auto-
móvil y el 50% del turismo estuviera en manos de multinacionales 
extranjeras.183

El cambio estructural de la economía tuvo importantes re-
percusiones sociales, las cuales pueden sintetizarse en cuatro fe-
nómenos: el ocaso de las formas de producción tradicionales, la 
emigración del campo a la ciudad de manera generalizada (y en 
consecuencia un proceso de urbanización acelerada), el desarrollo 
de una sociedad de consumo, y el incipiente estado de bienestar.184 
A todo ello habría que sumar el fenómeno de la emigración a gran 
escala hacia países europeos, lo que en el terreno económico su-
puso la recepción de un volumen considerable de divisas enviadas 
por los emigrados, y una situación próxima al pleno empleo en el 
Estado.185 Sin embargo, en la práctica, el efecto inmediato fue el 

181	 NIELFA CRISTÓBAL, G.: “Mujeres y política en el Franquismo: el régimen y la 
oposición”.

182	 DOMPER LASUS, C.: “El franquismo a través de las urnas. Metodología, fuentes y 
retos para una aproximación electoral al régimen de Franco”.

183	 “Triunfalismo económico del régimen”, Información Mensual, Boletín interno del 
Carlismo, núm. 26.

184	 MALUQUER DE MONTES BRENET, J.: La economía española en perspectiva 
histórica: Siglos XVIII-XXI.

185	 ISÀS, P.: “¿Una sociedad pasiva? Actitudes, activismo y conflictividad social en el 
franquismo tardío”. 
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erregimenak bere politika ekonomiko guztia aldatu baitzuen 
elementu bakar bat izan ezik: bezerokeria. Hau da, ustelke-
ria ez zen desagertu, eta aberats handiek zerga-iruzurrak 
egiten jarraitu zuten, kudeatzaile politikoen onespenarekin. 
1970eko hamarkadaren hasieran, gutxieneko soldata 186 pe-
zetakoa zen eta 14 eta 18 urte bitarteko 200.000 haur inguruk 
lan egiten zuten Espainiako produkzio sisteman. Nekazari-
tzako milioi bat langile baino gehiagok eta beren familiek ez 
zeukaten Gizarte Segurantzaren estaldurarik; babes soziale-
ko sistema hura BPGaren % 6koa bakarrik zen Espainian, 
Europako gainerako herrialde kapitalistetan % 12 eta 19 bi-
tartekoa izan arren.186 

Aldaketa haiek guztiekin batera, 36ko gerraren ostean 
jaiotako langile eta ikasle klase bat sortu zen. Hego Euskal 
Herrian, atzerritik funtzionatzen zuen oposizio politikoak ez 
zuen eragin handirik izan gazte haiengan, bai ordea Alderdi 
Komunistak –bere organigrama klandestinoarekin eta sor-
tzen ari ziren Langile Komisioen bitartez– eta euskal nazio-
nalismoak –EGI gazte elkarteen eta EKI unibertsitateko gaz-
te taldeen bitartez–. Europan eta Latinoamerikan gertatzen 
ari ziren eraldaketa sozialetatik sortutako borroka metodo 
berriak ere iritsi ziren hiritarrengana, gazte haiek guztiak 
sortzen ari ziren erakunde ihardukitzaileen abangoardia eta 
lehen lanuzte eta unibertsitateko greben protagonista bila-
katu zirelarik.

186	 “Ausencia de un desarrollo social y político”, hileroko informazioa, 
Karlismoaren Barne-buletina, 26. zk.

aumento del coste de la vida y crecimiento exponencial de la 
desigualdad social, en un régimen que se había mostrado dis-
puesto a modificar su política económica en todos sus aspectos 
salvo en uno: el clientelismo, es decir, la corrupción y el fraude 
fiscal de las grandes fortunas en connivencia con los gestores 
políticos. Para comienzos de la década de 1970 el sueldo mí-
nimo era de 186 pesetas y unos 200.000 niños de entre 14 y 
18 años eran empleados en el sistema productivo español. Más 
de un millón de trabajadores agrícolas y sus familias carecían 
de cobertura por parte de la Seguridad Social, un sistema de 
protección social que tan solo suponía el 6% del PNB (Producto 
Nacional Bruto), mientras que en el resto de los países capitalis-
tas europeos oscilaba entre el 12 y el 19%.186 

Estos cambios coincidieron con el surgimiento de una cla-
se trabajadora y estudiantil nacida con posterioridad a la guerra 
del 36. En Hego Euskal Herria, salvo el Partido Comunista, a 
través de su organigrama clandestino y su influencia en las inci-
pientes Comisiones Obreras, y el nacionalismo vasco mediante 
agrupaciones juveniles como EGI y de universitarios en torno 
a EKI, la influencia en estos jóvenes de la oposición política 
desde el exilio fue relativa. Nuevos métodos de lucha surgidos 
de las transformaciones sociales que se estaban viviendo en el 
resto de Europa y América Latina calaron en parte de la ciuda-
danía, vanguardia de organizaciones contestarías emergentes, y 
en consecuencia protagonistas de las primeras huelgas y paros 
laborales y universitarios.

186	 “Ausencia de un desarrollo social y político”, Información Mensual, Boletín 
interno del Carlismo, núm. 26.
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Diktadurak orduan, berriz aktibatu zuen gerraosteko 
lehen urte gogorrenetako zapalkuntza zuzena: indar poli-
zialen bortizkeria (Polizia Gorputz Orokorra, Polizia Ar-
matua eta Guardia Zibila, azken biak ejertzitoaren menpeko 
kidegoak), epaitegi militarren eta salbuespenezko auzitegi 
arrunten lana eta salbuespen egoera. “Gorri”, “gorri-separa-
tista” edo “euskaldun-separatista” akusazioak froga ukaezin 
bihurtu ziren berriz Estatu frankistaren zapalkuntza apara-
tuarentzat, dozenaka hildako eta ehunka tortura kasu eragin 
zituen zapalkuntza erakustaldi batean. 1961 eta 1962 artean, 
gerra-kontseiluek 790 pertsona zigortu zituzten Espainia 
osoan.187 Era berean, 1959ko Ordena Publikoko Legea inda-
rrean sartzean, 1963an sortutako Ordena Publikoko Epaite-
giak ustezko milaka delitu politiko epaitu zituen (manifesta-
zioak, bilerak, adierazpen askatasuna, e.a.) edozein herrialde 
demokratikotan onartuak egon arren. 

Bestalde, zapalkuntzaren hirugarren zutabea, sal-
buespenezko egoerena izan zen, zeinak indarrik gabe utzi 
baitzituen 1945eko Espainiarren Foruan jasotako hainbat 
oinarrizko eskubide. 1962ko maiatza eta 1975eko apirila bi-
tartean bederatzi salbuespen egoera deklaratu ziren euskal 
lurraldean, eta giza eskubideen urraketa kasuak izugarri 
ugaritu ziren, bai Estatuaren aldetik eta baita ere talde ihar-
dukitzaileenetik, hots, 1970eko hamarkadatik aurrera sortu 
ziren eskuin muturreko taldeen eta erakunde parapolizialen 
aldetik. 2.000tik gora atxilotu eta 400 erbesteratu inguru 
izan ziren garai hartako zapalkuntzaren emaitza.188 

Ondorioz, arlo instituzionalean zein ekonomikoan 
eman ziren aldaketa estrategikoak gorabehera, jite faxista-
ko diktadura baten salbuespen politika mantendu zen Estatu 
osoan. Laburbilduz, zertxobait modernizatu bai, baina ez de-
mokratizatu. Gainera, ezinbestekoa da bi kontzeptuak ongi 
bereiztea, Espainiako Estatuak argi erakutsi zuen bezala, ba-
tak ez baitakar bestea. Erregimen frankistak ez zituen inolaz 
ere errespetatzen giza eskubideak bere antolakuntza politi-
koan, eta zapalkuntza jarduera urraketa bat gehiago zen pa-
norama hartan. Europako zirkulu komunistek zein atzerrian 
funtzionatzen zuten alderdiek etengabe salatu zuten erreali-
tate hura NBEren aurrean. Eta are garrantzitsuago, diktadu-
raren indarkeriazko politikak ondorio zuzen bat izan zuen: 
biztanleria zibila erakunde ihardukitzaileak babesten hasi 
zen gero eta gehiago, bereziki Hego Euskal Herrian.

Agian horregatik guztiagatik, Informazio eta Turismo 
ministro (1962-1969), Barne ministro (1975-1976), eta gero-
ra Alianza Popular eta Alderdi Popularreko presidente izan 
zenak hauxe adierazi zuen 1969an: “Arerio politikoa da de-
netan arerio okerrena. Eta denetan okerrena dela diot, bere 
helburua ez delako diru-zorro bat lapurtzea edo lege bat 

187	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

188	 Zamorako apaizen lekukotza kolektiboa, Buenos Aireseko (Argentinako 
Errepublika) 1. auzitegian aurkeztutako 4591/10 kereilarako.

La respuesta del régimen dictatorial fue reactivar la repre-
sión directa de los años más duros de la inmediata posguerra, 
a través del uso indiscriminado de la fuerza por parte de los 
diferentes cuerpos policiales (Cuerpo General de Policía, Poli-
cía Armada y Guardia Civil, estos dos últimos dependientes del 
ejército), de la intervención de tribunales militares y ordinarios 
de excepción, y mediante el recurso al estado de excepción. De 
nuevo, los aparatos represivos del Estado franquista volverán a 
generalizar las acusaciones de “rojo”, “rojo-separatista”, o “vas-
co-separatista” como elemento irrefutable de prueba, en un 
ejercicio represivo que causó decenas de muertos y centenares 
de casos de torturas. Solo entre 1961 y 1962 fueron condenadas 
en consejo de guerra 790 personas en el conjunto del Estado 
español.187 Asimismo, con la Ley de Orden Público de 1959 y la 
creación del Tribunal en 1963 miles de supuestos delitos políti-
cos que en cualquier país democrático serían permitidos (ma-
nifestación, reunión, libertad de expresión etc.) fueron juzgados 
por este tribunal ordinario de excepción. 

Por su parte, el tercer pilar represivo, los estados de excep-
ción, consistieron en la suspensión de varios derechos funda-
mentales recogidos en el Fuero de los Españoles de 1945. Entre 
mayo de 1962 y abril de 1975 hubo en territorio vasco nueve 
estados de excepción, y los casos de vulneraciones de derechos 
humanos graves aumentaron considerablemente tanto por par-
te del Estado como de organizaciones contestatarias, a los que 
habría que incluir acciones de grupos de extrema derecha y pa-
rapoliciales a partir de la década de 1970. Más de 2.000 personas 
fueron detenidas y alrededor de 400 tuvieron que exiliarse.188 

Por tanto, a pesar de los cambios estratégicos tanto en el 
ámbito institucional como en el económico, se mantuvo la ex-
cepcionalidad política de una dictadura de corte fascista. En 
síntesis, hubo modernización, pero no democratización, y re-
sulta necesario diferenciar ambos conceptos ya que, como se 
demostró en el Estado español, una cosa no lleva irremedia-
blemente a la otra. El régimen franquista resultaba en su orga-
nización política y en su actividad represiva incompatible a los 
derechos humanos fundamentales, y esta realidad fue denun-
ciada tanto por los círculos comunistas europeos como por los 
partidos en el exilio ante la ONU. Y lo que fue más relevante, la 
violencia política de la dictadura tuvo como consecuencia di-
recta un aumento significativo del apoyo de la población civil 
hacía organizaciones contestatarias, con especial incidencia en 
Hego Euskal Herria.

Quizá por todo ello, el que fuera ministro de Información 
y Turismo (1962-1969), de Interior (1975-1976), y posterior-
mente presidente tanto de Alianza Popular como del Partido 
Popular, declaró en 1969 que “el enemigo político es el peor de 
todos. Precisamente porque no persigue robar una cartera o 

187	 GONZÁLEZ MADRID, D.: “Violencia política y dictadura franquista”.

188	 Testimonio Colectivo de los Sacerdotes de Zamora para la Querella 4591/10 
presentada al Juzgado Nº 1 de Buenos Aires, República Argentina.
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haustea, baizik eta dena apurtzea. Horregatik da denetan 
arriskutsuena eta zorrotzen tratatu behar dena. Uste dut ho-
rixe dela politikaren egia immanentea (.), delitu politikoaren 
krimena da krimen larriena bere burua errespetatzen duen 
edozein erregimen seriorentzat”.189

189	 Manuel Fraga Iribarne (Informazio eta Turismo Ministroa) eta Salvador 
Panikerren arteko elkarrizketa 1969an. Informazio iturria: CELHAY, P.: Consejos 
de guerra en España: fascismo contra Euskadi (Miguel Castells Artechek Pierre 

romper una ley, sino porque persigue romperlo todo. Por eso 
es el más peligroso y el que debe ser tratado con el mayor rigor. 
Creo que esta es la verdad inmanente de la política (.) el crimen 
de lesa majestad [el delito político] es el más grave de todos para 
cualquier régimen serio y que se respete a sí mismo”.189

189	� Conversación de Manuel Fraga Iribarne (ministro de Información y Turismo) 
con Salvador Paniker en 1969. Información extraída de: CELHAY, P.: Consejos 
de guerra en España: fascismo contra Euskadi (Pierre Celhay fue el seudónimo 

Juan Paredes Txikiren 

hilkutxa.

Traslado del féretro 

de Juan Paredes 

“Txiki”. 

© Euskadi eta 

Askatasuna. Euskal 

Herria y la libertad -tik 

hartutako irudia / Imagen 

extraída de Euskadi eta 

Askatasuna. Euskal Herria 

y la libertad, tomo 4

Urtea 
Año

Gerra-kontseiluetan kondenatuak (zibilak) I

Condenados en consejo de guerra (civiles)I

Ordena Publikoko Epaitegiak 
prozesatuak / Procesados por el TOP II

1967 232 374

1968 254 585

1969 400 946

1970 403 918

I.	 RINCÓN, L. 2012. Espetxe frankistei buruzko liburu zuria. Ángel Suárez, Colectivo 36. / RINCÓN, L. 2012. Libro blanco sobre las cárceles franquistas. Ángel Suárez, Colectivo 36.

II.	 Ibid. / Ibíd.

Urtea / Año Salbuespen egoeran zehar atxilotuak / Nº de detenidos durante estado de excepción 

1968 279 (Gipuzkoan, abuztuaren 31era arte) (En Gipuzkoa. Hasta el 31 de agosto)I

1969 735 (Espainiako Estatuan) (Estado español) II

1970 1221 (Espainiako Estatuan) (Estado español) – 59/398 (Gipuzkoa)III

I.	 BUCES CABELLO, J. et al.: 1968. Gipuzkoa en estado de excepcion.

II.	 YSÀS, P.: Disidencia y subversión. La lucha del régimen franquista por su supervivencia. 1960-1975.

III.	 Atxilotuen kopurua, Estatuan 1.221 eta Gipuzkoan 59, Pere Ysàs-ena da. 398ko kopurua Iñaki Egañarena (El franquismo en Euskal Herria. La solución final)

I.	 BUCES CABELLO, J. et al.: 1968. Gipuzkoa en estado de excepcion.

II.	 YSÀS, P.: Disidencia y subversión. La lucha del régimen franquista por su supervivencia. 1960-1975.

III.	 La cifra de 1.221 detenidos en el Estado y 59 en Gipuzkoa es de Pere Ysàs. La de 398 de Iñaki Egaña (El franquismo en Euskal Herria. La solución final)
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Hildako biktimen kontaketa (1960-1975) / Recuento de víctimas mortales (1960-1975) *

ETA FSE Talde parapolizialak eta eskuin muturrekoak
Grupos parapoliciales y extrema derecha

Eusko Jaurlaritza (Bakearen eta Bizikidetzaren Idazkaritza) 
Gobierno Vasco (Secretaria de Paz y Convivencia)I 29II 26 2

Valentin Foronda Institutua / Instituto Valentín ForondaIII 43IV 2

Covite 41V 1

Euskal Memoria 85VI

Liburu Zuria / Libro BlancoVII 36VII

CasanellasIX 59X 23XI

AZPEITIA 1 1 0

Torturatutako biktimen kontaketa / Recuento de víctimas de torturas (1960-1975) *

Guardia Zibila 
Guardia Civil

Polizia  
Cuerpo General de Policía 

Beste batzuk  
Otros

Guztira  
Total

KREI / IVACI 424 368 n.c. 792

Euskal MemoriaII 467 498 n.c./25 990

AZPEITIA 13 12 1 25

I.	 Euskal kasuan urratutako giza eskubideei buruzko oinarrizko txostenean aurkeztutako datuak (1960-2013). Barne hartzen ditu ETA, ETApm, KAA eta ezker muturreko beste talde armatu batzuk Espainia osoan 
eragindako biktimak eta Estatuko segurtasun indarrek, talde parapolizialek eta eskuin muturreko taldeek Euskal Autonomia Erkidegoan utzitakoak.

II.	 Barne hartzen ditu ETAren zatiketa desberdinen biktimak. Ez du kontuan hartzen DRIL talde armatuaren atentatuko hildakoa

III.	 Informe Foronda. Los contextos históricos del terrorismo en el País Vasco y la consideración social de sus víctimas 1968-2010 (1968 eta 2010 arteko urteei buruzko datuak)

IV.	 Barne hartzen ditu ETAren zatiketa desberdinen biktimak eta beste talde armatu batzuenak.

V.	 Barne hartzen ditu ETAren zatiketa desberdinek eragindako hildakoak.

VI.	 Euskal Memoria webgunean jasotakoaren arabera, 1960tik aurrera “gatazkaren testuinguruan eta zapalkuntzaren ondorioz hildakoak” hartzen ditu kontuan.

VII.	 1968 eta 1975 urteen artean hildakoak, 1971. urtekoak izan ezik; diktadura frankistaren “zapalkuntzaren” ondorioz, ez dago urte hartako daturik.

VIII.	 Gerra-kontseiluek ezarritako heriotza zigorren ondorengo 34 heriotza eta 2 exekuzio, bereizita.

IX.	 1968 eta 1977 urteen arteko datuak.

X.	 Barne hartzen ditu ETAren zatiketa desberdinen biktimak.

XI.	 “Poliziaren eta justiziaren zapalkuntza ekintzetan” hildako talde armatuetako kideak. Barne hartzen ditu ETAren zatiketa desberdinen biktimak. 

I.	 Datos presentados en el Informe-base de vulneraciones de derechos humanos en el caso vasco (1960-2013). El conjunto de las víctimas causadas por ETA, ETApm, CAA y otros grupos armados de extrema 
izquierda se circunscriben al conjunto del Estado español, mientras que las relativas a las causadas por las fuerzas de seguridad del Estado, grupos parapoliciales y extrema derecha se refieren al ámbito 
exclusivo de la Comunidad Autónoma Vasca.

II.	 Incluye a las víctimas de las diferentes escisiones de ETA. No incluye a la víctima mortal causada por la organización armada DRIL.

III.	 Informe Foronda. Los contextos históricos del terrorismo en el País Vasco y la consideración social de sus víctimas 1968-2010 (Datos relativos a los años comprendidos entre 1968 y 2010)

IV.	 Incluye a las víctimas de las diferentes escisiones de ETA y otras organizaciones armadas

V.	 Incluye a las víctimas mortales de las diferentes escisiones de ETA

VI.	 Según se recoge en la página web de Euskal Memoria esta cuantificación alude a “fallecidos en el contexto del conflicto y a causa de la represión” a partir de 1960.

VII.	 Fallecidos entre los años 1968 y 1975, a excepción del año 1971 de los que no se aportan datos, a consecuencia de la “represión” de la dictadura franquista.

VIII.	 Se diferencia entre 34 muertes y 2 ejecuciones tras condenas a penas de muerte en consejo de guerra.

IX.	 Datos comprendidos entre los años 1968 y 1977.

X.	 Incluye a las víctimas de las diferentes escisiones de ETA

XI.	 Victimas mortales integrantes de organizaciones armadas fallecidas en “acciones de represión policial y judicial”. Incluye a las víctimas de las diferentes escisiones de ETA 

I.	  Echeverria, F., Martín Beristain, c., Pego, L.: “Proyecto de investigación de la tortura en el País Vasco (1960-2014). Informe final”.

II.	  Datos extraídos del Informe de investigación sobre la tortura en Euskal Herria. 

I.	  Echeverria, F., Martín Beristain, c., Pego, L.: “Proyecto de investigación de la tortura en el País Vasco (1960-2014). Informe final”.

II.	  Hemendik ateratako datuak: Informe de investigación sobre la tortura en Euskal Herria.

*  Los datos aporta el IVAC se refieren exclusivamente a la Comunidad Autónoma Vasca, mientras que los de Euskal Memoria se refieren al conjunto de Euskal Herria.

*  KREIk emandako datuak Euskal Autonomia Erkidegoari buruzkoak dira soilik, Euskal Memoriaren datuek barne hartzen dute Euskal Herri osoa.
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3.2. 
Azpeitia 1960 eta 1975 
artean
“Alargun gelditu zen duela bost urte, 14, 13 eta 11 urteko 
hiru seme-alabarekin. Urtero 1.200 pezeta jasotzen ditu 
Zuraren Montepiotik eta 14 urteko alaba lanean hasi da, 
ikastun modura, herriko aterki fabrika batean, non 175 
pezetako jornala irabazten baitu hilero. Ez dauka beste di-
rusarrerarik etxean. Urtero 1.200 pezeta ordaintzen ditu 
errentan etxeagatik”.190

“Francisco Carrasco Caballeroren eskabidea –adinez 
nagusia, ezkondua, Valle de la Serenakoa (Badajoz) eta 
Azpeitiko biztanlea, Mendeurreneko etxeen atzealdean du 
etxea–, non adierazten duen familia ugaria duela eta hura 
mantentzeko txikizkako gaileta eta gozoki salmentan ibil-
tzen dela herri honetan zein ondokoetan. Hala, akordio bat 
lortu nahi du Azpeitiko udalarekin, egiten dituen salmentei 
dagozkien udal zergak ordaintzeko, eta konpromisoa har-
tzen du hilero 200 pezeta ordaintzeko”.191

Celhay seudonimoa erabili zuen diktaduran zehar bere liburuetako batzuk 
argitaratzeko).

190	 1964. urtea. “Joséfa Kerejeta Osinalderen txostenetik” ateratakoa, AUA, 1310 
sig.16 

191	 Udal aktak, “1962ko azaroaren 8ko ohiko batzarra”, AUA, 1962-1963ko akta-
liburua, 4275-01 sig., 12. kod.

3.2. 
Azpeitia entre 1960  
y 1975
“Quedó viuda hace cinco años, teniendo a su cargo tres hijos de 
14, 13 y 11 años de edad. Percibe mensualmente la cantidad de 
1.200 pesetas del Montepio de la Madera, habiendo comenzado 
a trabajar la hija de 14 años en calidad de aprendiza en una fá-
brica de paraguas en esta localidad, con un jornal de 175 pesetas 
mensuales. No tiene otro ingreso en su domicilio. La renta que 
satisface de su vivienda es de 1.200 pesetas anuales”.190

“Se da cuenta de la instancia suscrita por Francisco Ca-
rrasco Caballero, mayor de edad, casado, natural del Valle de la 
Serena (Badajoz) y vecino de esta villa, con domicilio en la casa 
situada en la parte posterior de las casas llamadas del Centenario, 
en la que se manifiesta que es padre de familia numerosa y para 
poderla sostener se dedica en esta localidad y pueblos limítrofes a 
la venta al por menor de galletas, caramelos, etc.; que siendo su 
deseo llegar a un acuerdo para establecer un convenio con el Ilus-
tre ayuntamiento para el pago de los impuestos municipales de las 
ventas que efectúa, se compromete a pagar la cantidad mensual 
de 200 pesetas”.191

que utilizó Miguel Castells Arteche durante la dictadura para publicar varios de 
sus libros).

190	 Año 1964. Extracto de “Informe de doña Joséfa Querejeta Osinalde”, AMA, sig. 
1310.16 

191	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 8 de noviembre de 1962”, AMA, 
Libro de actas 1962-1963, sig. 4275-01, cód. 12.

60 hamarkadako 

Azpeitiaren irudi 

partziala.

Imagen parcial de 

Azpeitia. Década de 

1960

© S. C. Aranzadi, Fondo 

Imanol Elías
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Biztanle kopuruaI / Número de habitantesI

Urtea / Año BIZTANLE KOPURUA / Número de habitantes

1960 9.424

1961 -

1962 9.779

1963 9.968

1964 10.150

1965 10.308

1966 10.478

1967 10.674

1968 10.931

1969 10.953

1970 11.118

1971 11.310

1972 -

1973 -

1974 -

1975 12.171

Udal korporazioak 1964ko uztailean aurreikusitako biztanleriaren hazkundeaI

Crecimiento poblacional previsto por la corporación municipal en julio de 1964I

Urtea / Año BIZTANLE KOPURUA / Número de habitantes

1970 10.591

1980 11.551

1990 12.816

2000 14.098

2010 15.508

Negozioak eta industriak matrikulazio zergaren araberaI

Negocios e industrias según el impuesto de matriculaciónI

Adarra / Rama 1962 1965

Elikadura / Alimentación 26 97

Arroparen industria / Industria textil 4 25

Zura / Madera 15 57

Larrua, oinetakoak eta kautxua / Piel, calzados y caucho 4 10

Industria kimikoak / Industrias químicas 5 10

Eraikuntza / Industrias químicas 5 27

Industria metalurgikoak / Industrias metalúrgicas 10 58

Argindarra, gasa, ura / Electricidad, gas, agua 9 12

Askotariko jarduerak / Actividades varias 5 168

Guztira / TOTAL 83 464

I.	  AUA, 1960-1975eko udal aktak / GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de Azpeitia” (AUA, 962.01 SIG., 251. kod.). / “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 1975-
1977.

I.	  AMA, Actas municipales 1960-1975 / GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de Azpeitia” (AMA, SIG. 962.01, cód. 251). / “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 
1975-1977.

I.	 Udal aktak, “1964ko uztailaren 9ko ohiko batzarra”, AUA, 1963-1964ko akta-liburua, 4273-05 sig., 12. kod.

I.	 AUA, 829.17 sig., 322. kod. / AUA, 583.03 sig., 322. kod.

I.	  AMA, sig. 829.17, cód. 322. / AMA, sig. 583.03, cód. 322.

I.	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 9 de julio de 1964”, AMA, Libro de actas 1963-1964 sig. 4273-05, cód. 12.
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Azpeitia contaba en 1960 con una población total de 9.424 
habitantes, 5.245 residentes en el núcleo histórico de la villa 
y el resto (4.179) en los barrios o entidades de población que 
completaban el municipio: Aratz-erreka, Loiola, Nuarbe, Oi-
natz y Urrestilla.192 Durante los años siguientes la población fue 
creciendo de manera paulatina, hasta que en 1975 se situó en 
los 12.171 habitantes. Entre 1960 y 1970 la población creció un 
15,30%, muy por debajo del 32% de Gipuzkoa, pero significati-
vamente superior al 4,50% del período comprendido entre 1950 
y 1960.193 A medida que la población total fue aumentando, el 
número de personas residentes en caseríos fue disminuyendo, 
de tal forma que si en 1970 existían 250 caseríos habitados en 
los que residían el 16% de la población azpeitiarra (1.750 habi-
tantes),194 en 1975 los caseríos ocupados eran 150 y el porcen-
taje de habitantes sobre la población total del municipio era el 
7,2%.195 

Los emigrantes empezaron a llegar a Azpeitia a mediados de 
la década de los sesenta. Venían, sobre todo, de Extremadura, 
del Valle de la Serena; y, en lo que respecta al número, nunca 
han sido más de un millar. En cuanto a cómo se integraron, 
hay que decir que para la segunda generación, la mayoría de 
las personas inmigrantes ya estaban integradas.

(Testimonio de Jexux Arrizabalaga)

Una consecuencia directa del aumento demográfico fue el cre-
cimiento urbanístico, así como la apertura de negocios y luga-
res de ocio. En 1961 existían 35 negocios de hostelería, de los 
que tan solo 8 de ellos estaban localizados en barrios, fuera del 
núcleo urbano histórico.196 Además, Azpeitia contaba con una 
plaza de toros con capacidad para 3.800 personas, el frontón 
de Vista Alegre con 1.200 localidades, y los cines de Zelaitxo 
(700 localidades) y Soreasu (900).197 Si atendemos al impuesto 
de matriculación y a las listas cobratorias de licencia fiscal ela-
boradas por el ayuntamiento, Azpeitia pasó en apenas tres años 
de 83 a 464 contribuyentes (entre 1962 y 1965).

El crecimiento de la población estuvo determinado por dos 
factores indisociables: el impulso industrializador y una nueva 
oleada migratoria. Para 1971 la población activa en Azpeitia era 
del 40,5% (4.580 personas), de las cuales el 16,3% (750) estaban 
empleadas en el sector primario, 12,7% (580) en el terciario y el 
71% (3.250) en el secundario, siendo el sector de la madera el 

192	 AMA, sig. 1388.08, cód. 214.

193	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AMA, SIG. 962.01, cód. 251).

194	 Ibíd. 

195	 “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 1975-1977.

196	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 28 de diciembre de 1961”, AMA, 
Libro de actas 1961, sig. 4276-03, cód. 12.

197	 AMA, sig. 829.19, cód. 322.

1960an Azpeitiak 9.424 biztanle zituen; horietatik 5.245 
bizi ziren herrigune historikoan eta gainerakoak (4.179) in-
guruko auzoetan edo udalerria osatzen duten beste eremu 
batzuetan: Aratz-erreka, Loiola, Nuarbe, Oinatz eta Urres-
tillan.192 Biztanle kopurua handitzen joan zen urtez urte, 
1975ean 12.171 izatera iritsi arte. Beraz, 1960 eta 1970 artean 
biztanleria % 15,30 hazi zen; Gipuzkoako batez bestekoa 
baino gutxiago zen hori (% 32), baina aurreko hamarkadan 
izandako hazkundea baino askoz ere gehiago (% 4,50).193 Biz-
tanleria ugaritu heinean, baserrietan bizi zen herritar kopu-
rua murriztu egin zen: 1970ean biztanledun 250 baserri zeu-
den eta haietan bizi zen azpeitiarren % 16a (1.750 biztanle)194; 
1975ean berriz, okupatutako baserriak 150eraino murriztu 
ziren eta herriko biztanleria osoaren % 7,2 baino ez zuten 
suposatzen.195 

Azpeitian 60. Hamarkadaren erdi aldean hasi ziren etor-
kinak etortzen. Etorkin hauek , batez ere Extremaduratik 
zetozen, hain zuzen, Valle de la Serenatik eta kopuruari da-
gokionez inoiz ez dira izan mila lagun baino gehiago. Hauen 
integrazioari dagokionez berriz, esan bigarren belaunaldia 
heldu zenean gehienak integratuak zirela herrian. 

(Jexux Arrizabalagaren testigantza)

Hazkunde demografikoak berekin ekarri zuen hazkunde ur-
banistikoa, bai eta negozio berrien eta aisialdirako guneen 
sorrera. 1961ean 35 ostalaritza negozio zeuden, eta haietatik 
8 bakarrik zeuden auzoetan, hots, hirigune historikotik kan-
po.196 Gainera, Azpeitian bazeuden 3.800 lagunentzako ze-
zen-plaza bat, 1.200 ikuslerentzako Vista Alegre frontoia eta 
Zelaitxo (700 eserleku) eta Soreasu (900 eserleku) zinemak.197 
Matrikulazio zergari eta udalak eginiko lizentzia fiskalen ko-
brantza zerrendei erreparatuz gero, ikus liteke zergadun ko-
purua handitu egin zela Azpeitian hiru urtean: 1962an 83 
izatetik 1965ean 464 izatera.

Elkarrengandik bereizi ezinezko bi faktore izan ziren 
biztanleriaren hazkundearen atzeko arrazoi garrantzitsue-
nak: bultzada industriatzailea eta migrazio olatu berri bat. 
1971n, Azpeitiko herritarren % 40,5 biztanleria aktiboa zen 
(4.580 pertsona); haietatik % 16,3 lehen sektoreko langileak 
ziren (750), % 12,7 hirugarren sektorekoak (580) eta gehien-
goa, % 71, bigarren sektorekoak, non zuraren sektoreak 

192	 AUA, 1388-08 sig., 214. kod.

193	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AUA, 962.01 SIG., 251. kod.).

194	 Ibid. 

195	 “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 1975-1977.

196	 Udal aktak, “1961eko abenduaren 28ko ohiko batzarra”, AUA, 1961eko akta-
liburua, 4276-03 sig., 12. kod.

197	 AUA, 829.19 sig., 322. kod.
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baitzuen pisu gehien.198 Beraz, bistan da enplegu bat zuten 
azpeitiarren bi heren baino gehiago industrian aritzen zirela 
lanean eta 40-70 pezeta bitarteko eguneroko soldata zuten 
batez beste –soldata altuenak siderurgia sektorekoak izaten 
ziren eskuarki–.199 Aldiz, migrazioaren faktoreak Gipuzkoa-
ko beste herri batzuetan baino garrantzi gutxiago izan zuen 
Azpeitian. 1975ean 11.893 pertsonako biztanleriatik 1.344 
bakarrik ziren Espainiako Estatutik iritsitakoak (% 11,3); 
% 65,2 Azpeitian bertan jaioak ziren (7.751 pertsona), % 8,8 
(1.047) Urolakoak izatez, eta gainerako % 12,2 (1.454) Hego 
Euskal Herrikoak200. Gainera, etorkinen portzentajea % 
8,6raino murriztu zen 1986rako, eta huraxe izan zen 10.000 
biztanletik gorako herri gipuzkoarretako immigrazio por-
tzentajerik baxuena.201

Ondorioz, esan liteke Azpeitiko biztanleria aktiboa he-
rrian bertan jaiotakoek osatzen zutela nagusiki. Oinarrizko 
hezkuntza orokorra bukatzen zuten azpeitiar gazte gehie-
nak lanbide heziketan sartzen ziren, batez ere, eskualdean 
nagusi zen industriari buruzko ikastaroetan (tornulariak, 
doitzaileak edo delineatzaileak)202; aldiz, etorkinek kualifi-
kazio baxuagoko lanpostuak betetzen zituzten. Hala eta guz-
tiz ere, garapen desarrollistak jasan zuen atzerakadaren eta 
1970eko hamarkadan hasitako krisi industrial orokortuaren 

198	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AUA, 962.01 SIG., 251. kod.).

199	 AUA, 1388-08 sig., 214. kod.

200	 “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 1975-1977.

201	 CASTELLS ARTECHE, L. et al.: Gipuzkoa, inmigración e integración. Las 
migraciones internas y su aportación al desarrollo de Gipuzkoa (1950-1975).

202	 “La enseñanza en el Valle del Urola”, Gaur, 1972 (AHL, Fondo Pueblos, L.64 
sig.).

de mayor relevancia.198 En consecuencia, más de dos tercios de 
los azpeitiarras empleados trabajaban en la industria, los cuales 
percibían para 1960 un salario medio diario de entre 40 y 70 
pesetas, cantidad esta última más frecuente en el sector side-
rúrgico.199 Sin embargo, el factor migratorio tuvo menos peso 
en Azpeitia que en otros municipios de Gipuzkoa, ya que para 
1975 tan solo 1.344 habitantes de los 11.893 residentes (11,3%) 
procedían del Estado español; el 65,2% había nacido en Azpei-
tia (7.751 personas), y el 8,8 (1.047) en la misma comarca del 
Urola, el 12,2% (1.454) en el resto de Hego Euskal Herria;200 
mientras que para 1986 el porcentaje de inmigrantes se reducía 
al 8,6%, el más bajo de las localidades guipuzcoanas con más de 
10.000 habitantes.201

Por tanto, la población activa en Azpeitia la constituía 
principalmente personas nacidas en el mismo municipio. La 
mayor parte de los jóvenes azpeitiarras que finalizaban sus 
estudios de educación general básica se incorporaban a la for-
mación profesional, sobre todo a aquella ligada a la industria 
asentada en la comarca (torneros, ajustadores o delineantes),202 
mientras que los inmigrantes ocuparon puestos de trabajo me-
nos cualificados. No obstante, debido a la recesión del proceso 
desarrollista, de la crisis industrial generalizada a partir de la 
década de 1970, el número de trabajadores fue disminuyendo 
progresivamente, siendo 3.081 las personas empleadas en el 
sector secundario en 1975. 

Asimismo, las mujeres fueron junto con los inmigrantes 
los ciudadanos menos favorecidos del modelo desarrollista. A 
nivel comarcal en 1975 únicamente 147 mujeres estaban em-
pleadas fuera del hogar, 39 de ellas debían compatibilizar el 
trabajo doméstico con el realizado en alguna empresa como 
asalariada. Esto suponía que la población activa femenina del 
Valle del Urola que trabajaba en la industria era del 11,1%, prác-
ticamente la mitad (el 5%) con la categoría de obreros no cuali-
ficados, y tan solo 0,2% como propietarios, patronos, o cuadros 
medios.203 Las dificultades que encontraban las mujeres para 
ejercer una profesión fuera del hogar no solo se producían en 
el ámbito de la empresa privada, sino también de la administra-
ción pública. Por ejemplo, para ser contratada en Azpeitia en 
1974 como empleada en la recogida de basuras las interesadas 
debían añadir a su solicitud la autorización marital en el caso de 
estar casadas, “y en el supuesto de ausencia del marido deberá 

198	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AMA, sig. 962.01, cód. 251).

199	 AMA, sig. 1388.08, cód. 214.

200	 “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 1975-1977.

201	 CASTELLS ARTECHE, L. et al.: Gipuzkoa, inmigración e integración. Las 
migraciones internas y su aportación al desarrollo de Gipuzkoa (1950-1975).

202	 “La enseñanza en el Valle del Urola”, Gaur, 1972 (AHL, Fondo Pueblos, sig. 
L.64).

203	 “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 1975-1977.
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ondorioz, langile kopurua murrizten hasi zen pixkanaka: 
1975ean bigarren sektoreko 3.081 langile zeuden. 

Era berean, etorkinekin batera emakumeak izan ziren 
eredu desarrollistaren abantailak gutxien dastatu zituzte-
nak. 1975ean, eskualde osoan 147 emakumek bakarrik lan 
egiten zuten etxetik kanpo eta haietako 39k bateratu egin 
behar izaten zituzten etxeko lanak zein lantegietan soldata 
truke eginikoa. Horrek esan nahi du Urolako emakumezko 
biztanle aktiboen % 11,1ek industrian egiten zuela lan. Ia 
erdia (% 5) langile ez kualifikatuen kategorian aritzen ziren 
eta % 0,2 bakarrik ziren jabe, patroi edo erdi-mailako agin-
te kargu.203 Etxetik kanpo lanbide bat izateko zailtasunak ez 
ziren azaleratzen enpresa pribatuan bakarrik, baita adminis-
trazio publikoan ere. Esaterako, 1974an emakume batek za-
bor bilketa lanetan aritu nahi bazuen Azpeitian, senarraren 
baimena aurkeztu behar izaten zuen eskabidearekin batera 
ezkonduta bazeuden “eta senarrik ez badago, bere baimen 
judiziala akreditatzen duen dokumentazio bat aurkeztu 
beharko da”204.

Erakundeei dagokienez, herritarrek gero eta atxiki-
mendu gutxiago zuten udal korporazioekiko, eta joera hori 
indartzen joan zen 1960ko hamarkadatik aurrera. Lehenago 
esan bezala, gauza bakarrak biziraun zuen aldaketa sozio-e-
konomikoen gainetik: desparekotasunak handitzen zituen 
bezerokeriak. Hala, ezinezkoa zen indar politikoa bereiztea 
elkarrekin erlazionatutako familia gutxi batzuen esku ze-
goen indar ekonomikotik. Gainera, altxamendu militarra 
babestu zutenak saritu egiten ziren artean.

Aipa litezke Vicente Guibert Aizpururen senideak, adi-
bidez; bera merkataria izan zen, eta frentean hildako kolpis-
ten oroimenezko monumentua eta mausoleoa eraikitzeaz 
arduratu zen batzordeko kidea. Marcelo Guibert Eceiza 
(Vicenteren lehengusua. 1964an hila) zein Vicente Guibert 
Azcue (Vicenteren semea) izan ziren gerraosteko etxebizitza 
babestuak eta bestelako azpiegitura urbano batzuk eraikitze-
ko prozesuetatik irabazi gehien atera zituzten arkitektoeta-
ko batzuk (bigarren abolborategi baten jabe ere izan zen205). 
Frankismo garaian ohikoa zen bezala, nola Marcelo hala Vi-
centek harreman estua izan zuten agintari sustatzaileekin, 
batzuetan Estatuko administrazioaren delegatu probintzial 
bezala eta besteetan udaletako aholkulari gisa.206 Adibidez, 
Marcelo Guibert izan zen handizkako merkatua handitzeko 
lanen arduraduna. Bestalde, Vicente udal arkitekto izendatu 

203	 “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 1975-1977.

204	 Udal aktak, “1974ko irailaren 26ko ohiko batzarra”, AUA, 1974-1975eko akta-
liburua, 4278-01 sig., 12. kod.

205	 AUA, 468.01.124 sig.

206	 AZCONA URIBE, L.: Aspectos tipológicos de la vivienda protegida de posguerra 
(1939-1959). Ejemplificación en el territorio guipuzcoano

acompañarse la documentación que acredite la autorización ju-
dicial que surte a él”204.

En cuanto al ámbito institucional, la desafección de la ciu-
dadanía hacía las sucesivas corporaciones municipales fue en 
aumento a medida que avanzaba la década de 1960. Como se ha 
citado anteriormente, si algún aspecto sobrevivió inmune a los 
cambios socio-económicos fue el clientelismo que acrecentaba 
la desigualdad y que dificultaba diferenciar el poder político del 
económico en manos de unas pocas familias vinculadas entre sí. 
Además, continuó premiándose a aquellos que habían apoyado 
la sublevación militar.

Cabe destacar a los familiares de Vicente Guibert Aizpuru, 
comerciante e integrante de la comisión encargada de la cons-
trucción del monumento y mausoleo en recuerdo de los golpis-
tas muertos en el frente. Al igual que su primo Marcelo Guibert 
Eceiza (fallecido en 1964), su hijo Vicente Guibert Azcue fue 
uno de los arquitectos más beneficiados en la construcción de 
viviendas protegidas y otras infraestructuras urbanas durante la 
posguerra (además de dueño de un polvorín de explosivos205). 
Como fue costumbre durante el franquismo, tanto Marcelo 
como Vicente mantuvieron un estrecho vínculo con las auto-
ridades promotoras, bien siendo delegados provinciales de la 
administración estatal, bien asesorando ayuntamientos.206 Mar-
celo Guibert, por ejemplo, fue el responsable de la ampliación 
del mercado de abastos. Vicente, por su parte, fue nombrado 
arquitecto municipal el 6 de julio de 1955,207 y en consecuen-
cia paso a estar involucrado en proyectos de gran envergadura. 
Entre otros, figura como arquitecto adjunto y director de las 
obras de la construcción de un grupo escolar y cuatro viviendas 
para maestros en las proximidades del Instituto Laboral en 1959 
(proyecto firmado por el arquitecto azkoitiarra Joaquín Yrizar 
Barnoya),208 así como el arquitecto responsable de la construc-
ción de varios talleres y fábricas en Azpeitia a partir de fina-
les de la década de 1950: Muebles Urbieta, Industrias Aramen-
di, Muebles Loiola, Fundiciones Ibaiondo, o Muebles Ganbil.209 
Durante estos años fue el encargado de redactar los diferentes 
planes parciales de ordenación urbana de los polígonos indus-
triales en los que fueron creciendo las empresas, y ya en 1974, 
fue el artífice del plan general de ordenación del término mu-
nicipal de Azpeitia.210 En el Valle del Urola fue el arquitecto de 

204	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 26 de septiembre de 1974”, AMA, 
Libro de actas 1974-1975 sig. 4278-01, cód. 12.

205	 AMA, sig. 468.01.124

206	 AZCONA URIBE, L.: Aspectos tipológicos de la vivienda protegida de posguerra 
(1939-1959). Ejemplificación en el territorio guipuzcoano.

207	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 6 de julio de 1955”, AMA, Libro de 
actas 1955, sig. 4275-04, cód. 12.

208	 AMA, sig, 2139.02, cód. 26.

209	 IBAÑEZ M. y ZABALA, M.: Azpeitiko industria-lanaren oroimena.

210	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AMA, SIG. 962.01, cód. 251).
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zuten 1955eko uztailaren 6an207 eta, ondorioz, tamaina han-
diko proiektuetan parte hartu zuen handik aurrera. Besteak 
beste, bere izena ageri da arkitekto laguntzaile eta obra zu-
zendari bezala Laneko Institutuaren eskolako eraikina eta 
maisuentzako lau etxebizitza eraikitzeko lanetan, 1959an 
(Joaquin Irizar Barnoya arkitekto azkoitiarrak sinatu zuen 
proiektua)208; bai eta arkitekto arduradun bezala 1950eko 
hamarkada amaieratik aurrera Azpeitian egin ziren hainbat 
tailer eta fabrika eraikitzeko proiektuetan: Muebles Urbieta, 
Industrias Aramendi, Muebles Loiola, Fundiciones Ibaiondo 
edo Muebles Ganbil.209 Urte haietan, Guibertek idatzi zituen 
enpresek hazteko behar zituzten industrialdeen hiri-an-
tolamendurako plan partzial guztiak eta, 1974tik aurrera, 
bera izan zen Azpeitiko udal barrutiaren antolamendu plan 
orokorraren bultzatzaile nagusia.210 Etxe eta Arkitekturako 
Obra Sindikalak (OSHA) sustatutako etxebizitza babestuen 
arkitekto izan zen Urola osoan, zehazki, Azkoitian, Zestoan 
eta Urretxun.211 Era berean, Marcial Ucin S.A. enpresako 
ahalordeduna eta ordezkaria izan zen 1950eko hamarkada-
ren zati batetan. 1958an, Vicenteren anaia Jesús Guibert Az-
cue Marcial Ucin S.A.ko zuzendaritzan sartu zen, Elena Ucin 
Aramendirekin ezkondu ondoren.212 

Gainera, Guibertarrek familiarteko harremana zuten 
Azpeitiko altzari fabrika garrantzitsuenaren jabeekin (Da-
maso Azcue S.A.), Vicente eta Jesús Damaso Azcue Zaba-
laren bilobak eta Toribio (zinegotzi 1941n), Urbano (lehen 
alkateorde 1939an) eta Alejo Azcue Etxezarretaren ilobak 

207	 Udal aktak, “1955eko uztailaren 6ko ohiko batzarra”, AUA, 1955eko akta-
liburua, 4275-04 sig., 12. kod.

208	 AUA, 2139.02 sig., 26. kod.

209	 IBAÑEZ M. eta ZABALA, M.: Azpeitiko industria-lanaren oroimena.

210	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AUA, 962.01 SIG., 251 kod.).

211	 AZCONA URIBE, L.: Aspectos tipológicos de la vivienda protegida de posguerra 
(1939-1959). Ejemplificación en el territorio guipuzcoano

212	 Diario Vasco, 2014ko urriaren 8a.

viviendas protegidas promovidas por la Obra Sindical del Ho-
gar y Arquitectura (OSHA) en Azkoitia y Zestoa , además de 
en Urretxu.211 Asimismo, fue apoderado y representante de la 
empresa Marcial Ucin S.A. durante parte de la década de 1950. 
En 1958, el hermano de Vicente, Jesús Guibert Azcue, pasó a 
formar parte de la dirección de Marcial Ucin S.A. tras contraer 
matrimonio con Elena Ucin Aramendi.212 

Además, la familia Guibert estaba emparentada con los 
propietarios de la fábrica de muebles más importante de Azpei-
tia, Dámaso Azcue S.A., al ser Vicente y Jesús nietos por par-
te materna de Dámaso Azcue Zabalia, y sobrinos de Toribio 
(concejal en 1941), Urbano (primer teniente-alcalde en 1939) 
y Alejo Azcue Echezarreta. Un hijo de este último, Félix Azcue 
Alberdi, será propietario de una empresa de maquinaria eléctri-
ca y concejal entre 1967 y 1974, formando parte de las comisio-
nes de Hacienda, Urbanismo y Gobernación (entre otras). En el 
panteón de la familia Azcue (también integrante de la comisión 
encargada de la construcción del monumento y del mausoleo), 
se mantuvieron inhumados 16 combatientes azpeitiarras del 
bando sublevado hasta su traslado al mausoleo.213

Otro caso reseñable es el de Galo Barrena Larrar, concejal 
en las primeras corporaciones franquistas y declarante en va-
rios juicios contra azpeitiarras juzgados en consejos de guerra. 
Tras el conflicto, mantuvo su puesto público de jefe-director 
del cuerpo de bomberos, actividad que compatibilizó con la de 
jefe de explotación de la Compañía del Ferrocarril del Urola. 
Esta Compañía, bajo el mandato entre otros de Galo Barrena, 
expulsó al menos a 41 trabajadores azpeitiarras considerados 
contrarios al régimen dictatorial.214 

211	 AZCONA URIBE, L.: Aspectos tipológicos de la vivienda protegida de posguerra 
(1939-1959). Ejemplificación en el territorio guipuzcoano.

212	 Diario Vasco, 8 de octubre de 2014.

213	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
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baitziren amaren aldetik. Azken horren semeetako bat, Fé-
lix Azcue Alberdi, makina elektrikoak egiten zituen enpresa 
baten jabe izan zen, baita zinegotzi ere 1967 eta 1974 artean, 
Ogasun, Hirigintza eta Gobernazio batzordeetako kide izan 
zelarik, besteak beste. Azcue familiaren panteoian (sendi 
hartako kiderik ere izan zen monumentua eta mausoleoa 
eraikitzeko ardura izan zuen batzordean) hobiratu zituzten 
altxatuen bandoko 16 soldadu azpeitiar, mausoleora eraman 
baino lehen.213

Ezin ahaztu Galo Barrena Larrarren kasua ere, zeina zi-
negotzi izan baitzen lehen korporazio frankistetan eta leku-
kotza eman baitzuen gerra-kontseiluek epaitutako hainbat 
azpeitiarren aurkako epaiketetan. Gerraren ostean, su-hil-
tzaileen kidegoko buru-zuzendari kargu publikoa mantendu 
zuen, Urolako Trenbide Konpainiako ustiapen buru kargua-
rekin bateratuz. Besteak beste Galo Barrenaren agindupean, 
konpainia hark gutxienez 41 langile azpeitiar kaleratu zituen 
erregimen diktatorialaren aurkakoak zirelakoan.214 

Bestalde, Casto eta Julian Orbegozo Embil anaiek Az-
peitiko argindar negozioaren monopolioa izan zuten fran-
kismoan zehar, beraiek izan baitziren zuzendari-kudeatzaile 
udalerri osoari argindarra ematen zion enpresan (Electra Or-
begozo y Cía.). Urtero edo sei hilero, Azpeitiko udalak kon-
tratu bat sinatzen zuen enpresarekin argindar hornikuntza 
eman zezan, nahiz eta herritarrak behin eta berriz kexatu 
ziren argiztapen publikoaren gabeziengatik (argiztapen fal-
tagatik, nahiz merkatuko plazan gertatutako gurdi-abereen 
heriotzengatik), eta eztabaida luzeak izan ziren enpresak 
Korporazioari eskatzen zizkion ordainketen inguruan.215 
Esate baterako, 1947ko uztailaren 26an udalak erabaki zuen 
2.750 pezeta ordainduko zizkiola enpresari hiru hilabe-

213	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

214	 Ibid.

215	 AUA, udal aktak.

Por su parte, los hermanos Orbegozo Embil, Casto y Ju-
lián, ostentaron el monopolio de la electricidad en Azpeitia 
durante el franquismo, ya que la empresa de la que fueron di-
rectores-gerentes (Eléctra Orbegozo y Cía.) era la responsable de 
suministrar luz a todo el municipio. Anual o semestralmente 
el ayuntamiento de Azpeitia firmaba un contrato para el abas-
tecimiento de luz con esta empresa, a pesar de que fueron re-
petidas las quejas por las deficiencias en el alumbrado público 
(falta de iluminación e incluso la muerte de animales de tiro 
en la plaza del mercado), y los desencuentros con respecto a 
los pagos demandados por la empresa a la corporación.215 Por 
ejemplo, el 26 de julio de 1947 el ayuntamiento aprobó abonar 
a esta empresa 2.750 pesetas trimestralmente y 6.000 pesetas al 
finalizar el contrato el 1 de enero de 1948.216 Posteriormente, en 
febrero de 1951, la Secretaría del consistorio señalaba que tras el 
estudio realizado se certificaba “el estado anárquico y peligroso” 
de la instalación eléctrica del municipio. Por ello, la corpora-
ción decidió que fuera Eléctra Orbegozo y Cía. la encargada de 
la realización de las mejoras necesarias, aprobando además la 
firma de un contrato anual de suministro eléctrico de 36.000 
pesetas anuales libre de impuestos, al ser tramitado en concepto 
de subvención.217 Durante los años posteriores el contrato anual 
se fue modificando en la medida en que fueron estableciéndose 
contadores y el alumbrado público aumentando.

Casto y Julián fueron alcaldes con anterioridad a la guerra 
del 36, y ambos formaron parte de la Junta de Guerra Carlista 
de Azpeitia con la entrada de los golpistas. Casto fue miembro 
de la primera corporación municipal franquista y jefe local de 
Falange, mientras que Julián fue presidente de la Diputación de 
Gipuzkoa tras su ingreso en el partido único. Tanto Casto como 
Julián figuran como testigos e incluso denunciantes contra 

215	 AMA, Actas Municipales.

216	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 26 de julio de 1947”, AMA, Libro 
de actas 1945-1947, sig. 0277-03, cód. 12.

217	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 7 de febrero de 1951”, AMA, Libro 
de actas 1951, sig. 4273-01, cód. 12.
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tez behin, eta beste 6.000 pezeta 1948ko urtarrilaren 1ean, 
kontratua amaitzean.216 1951ko otsailean, udal idazkariak 
adierazi zuen azterketa bat egin zela eta egiaztatu zela udale-
rriko instalazio elektrikoa “egoera anarkiko eta arriskutsuan 
zegoela”. Horregatik, Korporazioak erabaki zuen Electra 
Orbegozo y Cía. konpainiak egingo zituela egin beharreko 
hobekuntza guztiak. Gainera, 36.000 pezetako urteroko ar-
gindar hornikuntza kontratu bat sinatzea erabaki zuen eta 
kopuru hori zerga gabekoa izango zen gainera, dirulagun-
tza kontzeptuan tramitatu zelako.217 Handik aurrera, urteko 
kontratua aldatzen joan zen, kontagailuak ezarri eta argizta-
pen publikoa handitu ahala.

Casto eta Julian alkate izanak ziren 36ko gerra baino 
lehen eta biak Azpeitiko Gerra Batzorde Karlistako kideak 
ziren kolpistak herrian sartu zirenean. Casto lehen udal kor-
porazio frankistako kide eta Falangeko tokiko buruzagi izan 
zen; Julian berriz, Gipuzkoako Foru Aldundiko presidente 
izan zen alderdi bakarrean sartu ondoren. Nola Casto hala 
Julian lekuko eta salatzaile izan ziren gerra-kontseiluetan 
epaitutako hainbat azpeitiarren aurka eta bien anaia Alejan-
droren aurkako epaiketako deklarazioak bakarrik izan ziren 
errepresaliatuaren aldekoak.218

1960tik aurrera, bost udal korporaziok eta hiru alkatek 
kudeatu zituzten gai haiek guztiak. Aldez aurretik argitu 
behar da 1966rako Gipuzkoako Gobernu Zibilak ohartarazi 
zuela herriak “ez zuela interes handirik agertzen, orokorrean, 
udal hauteskundeekiko”. Ondorioz, hiritarren parte-hartze 
tasa oso baxua zen eta zaila zen zinegotzi izateko prest zeu-
den hautagaiak bilatzea: “hala, zaila da hautagaiak aurkitzea, 
zeintzuei ezin baitzaie bermatu arrakasta izango dutenik eta, 
hautatuak ez izateko arriskua dutenez, nahiago dute ez au-
rreratu; bestalde, jarrera logikoa da, propagandaz gain dirua 
ere kostako bazaie. Laguntza ofiziosoa, diskretua izan arren, 
oso nabarmena da eta gerta liteke jendartean onarpen eza 
eragitea, porrot egiteko aurrekari segurua delarik. Egia esan, 

216	 Udal aktak, “1947ko uztailaren 26ko ohiko batzarra”, AUA, 1945-1947ko akta-
liburua, 0277-03 sig., 12. kod.

217	 Udal aktak, “1951ko otsailaren 7ko ohiko batzarra”, AUA, 1951ko akta-liburua, 
4273-01 sig., 12. kod.

218	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

varios azpeitiarras juzgados en consejos de guerra, siendo tan 
solo las declaraciones relativas al hermano de ambos, Alejan-
dro, favorables al represaliado.218

Todas estas cuestiones fueron gestionadas a partir de 1960 
por cinco corporaciones municipales y tres alcaldes. A este res-
pecto, y como aclaración previa, cabe señalar que en 1966 ya se 
advertía desde el Gobierno Civil de Gipuzkoa de “la indiferen-
cia y el poco interés” que la población mostraba ante las suce-
sivas elecciones municipales “como tónica general”. Este hecho 
se tradujo en una muy baja participación de la ciudadanía y en 
la dificultad de encontrar personas dispuestas a ser concejales: 
“Así pues, es difícil encontrar candidatos, a los que por otra par-
te no se les puede garantizar el éxito y que al correr el riesgo 
de una elección prefieren retraerse, lo que es lógico por otra 
parte si además de la propaganda consiguiente puede costarles 
dinero. Y la ayuda oficiosa, aunque sea discreta, es francamente 
perceptible y hasta tal vez les crea una impopularidad a veces 
anuncio seguro de fracaso. La realidad es que figuras de menos 
talla pero que representan una oposición más o menos discreta, 
arrastran más al elector que, por otra parte, ya hemos repetido 
no se interesa mucho por estas cosas, especialmente el núcleo 
que podemos reputar en un sentido amplio más o menos afecto 
al Movimiento que se preocupa poco y espera que éstas se den 
hechas. En cambio la oposición se mueve.”219

También los cimientos del sistema, los garantes del ideario 
nacionalcatólico, vieron en estos años “la necesidad de revitali-
zar las actuaciones del FET y de las JONS en esta villa para el 
logro de sus altos ideales”, ante una población que fue transitan-
do desde la desafección a una oposición abierta. La corporación 
municipal, como parte del engranaje, hubo de ayudar al partido 
y sindicato único cediendo dinero y espacios públicos de forma 
gratuita, ya que entendía que este organismo debía “cumplir 
sus fines”, los cuales “redundan en beneficio de los habitantes 
del término municipal”.220 Así, en 1961 cedió a coste cero un 
local municipal a las “juventudes del movimiento” a petición 

218	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

219	 “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria correspondiente al año 1966”. AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3674/0/1.

220	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 27 de octubre de 1966”, AMA, 
Libro de actas 1966-1967, sig. 4274-04, cód. 12.
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maila baxuagokoak izan arren, oposizio diskretu samar bat 
egingo luketen pertsonaiek hautesle gehiago mugitzen dituz-
te. Halere, errepikatu beharra dago biztanleria ez dela gehie-
gi arduratzen gai hauei buruz, batik bat Mugimenduarekiko 
atxikipen gehiago edo gutxiago duen jendearen nukleoa, 
nahiago dutelako kontu hauek denak eginak egotea. Aldiz, 
oposizioa mugitzen ari da”.219

Sistemaren zimenduek ere, hots, ideario nazionalkato-
likoaren bermatzaileek, ikusi zuten “beharrezkoa zela FET 
eta JONSen ekintzak suspertzea herri honetan, beraienak 
dituzten ideal gorenak lortze aldera”, biztanleriak hartua 
baitzuen Mugimenduarekiko atxikipen faltatik ideologo 
frankistekiko oposiziora zeraman bidea. Udal korporazioak, 
engranajearen pieza bat izaki, alderdiari eta sindikatu baka-
rrari lagundu behar izan zion, dirua emanaz eta espazio pu-
blikoak dohain utziz, organismo hark “bere helburuak bete 
behar zituelako udal barrutiko biztanleen onurarako”.220 
Hala, 1961ean, udal lokal bat utzi zien “Mugimenduko gaz-
tediei”, trukean ezer eskatu gabe, orduan Falangeko tokiko 
buruzagi eta zinegotzi zen Juan Astigarraga Viquendik hala 
eskatuta.221 1966ko urtarrilean, udalak berriz ere dohain 
utzi zion Enparan kaleko 1. zenbakiko 2. solairua Falangea-
ren Emakumezkoen Sekzioari, organismo hark Gipuzkoan 
zuen delegatuak (Teresa Quincoces Salazar) erabaki bai-
tzuen Azpeitian “Etxe Eskola eta Gaztedien Zirkulua” sortu 
behar zirela.222 Hala eta guztiz ere, alkateak urrian oharta-
razi zuen lokal hura ez zela oso egokia, bigarren solairu ba-
tean zegoelako, eta ondorioz, komeni zela lehen solairuan 
zegoen beste etxe bat lagatzea; hala, korporazioak aho-ba-
tez erabaki zuen udal alondegia zena Emakumezkoen Sek-
zioari uztea.223 Azkenik, bigarren solairuko lokala lagatzea 
erabaki zen urtarrileko batzar berean, “Udalaren jabetzakoa 
den Kontseju Zaharreko lehen solairua” lagatzeko eskaera 
onartu zen. Eskaera hura Sindikatuko eskualde mailako de-
legatu José Elizburu Ugartek egin zuen (zinegotzia 1945 eta 
1947 artean eta Bernardino Elizburu Ugarte, Diario Vasco 
egunkariak Azpeitian zuen berriemailearen anaia) eta uda-
lak hileko 2.000 pezetako errenta jarri zion. Román Azcue 
Urrestilla zinegotzia bakarrik agertu zen erabaki haren aurka, 

219	 “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria correspondiente al año 1966”, GPAH; 
Gobernu Zibila; c. 3674/0/1.

220	 Udal aktak, “1966ko urriaren 27ko ohiko batzarra”, AUA, 1966-1967ko akta-
liburua, 4274-04 sig., 12. kod.

221	 Udal aktak, “1961eko urtarrilaren 31ko ohiko batzarra”, AUA, 1961eko akta-
liburua, 4276-03 sig., 12. kod.

222	 Udal aktak, “1966ko urtarrilaren 18ko ohiko batzarra”, AUA, 1965-1966ko akta-
liburua, 4274-01 sig., 12. kod.

223	 Udal aktak, “1966ko urriaren 27ko ohiko batzarra”, AUA, 1966-1967ko akta-
liburua, 4274-04 sig., 12. kod.

del entonces jefe local de Falange y también concejal, Juan As-
tigarraga Viquendi.221 Ya en enero de 1966, el ayuntamiento 
cedió también de manera gratuita el 2º piso del inmueble nú-
mero 1 de la calle Enparan a la Sección Femenina de Falange, 
tras haber decidido la delegada de este organismo en Gipuzkoa 
(Teresa Quincoces Salazar) que en Azpeitia debía instalarse una 
“escuela de Hogar y Círculo de Juventudes”.222 Sin embargo, en 
el mes de octubre el alcalde advertía de la poca atracción que 
este local tenía al estar en una segunda planta, y que por tanto 

221	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 31 de enero de 1961”, AMA, Libro 
de actas 1961, sig. 4276-03, cód. 12

222	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 18 de enero de 1966”, AMA, Libro 
de actas 1965-1966, sig. 4274-01, cód. 12
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uste zuelako herriarentzat hobe zela lokal hura “aisialdirako 
zirkulu” bihurtzea.224

Nolanahi ere, lehenago aipatutako hainbat izenetan ikus 
daitekeen bezala, erregimen diktatorialak Azpeitian zituen 
ordezkariekiko atxikipen falta oposizio bihurtu zen pixka-
naka, eta jarrera aldaketa hark lotura zuzena zuen udal ku-
deaketarekin, baina baita ere familiarteko edo militantzia lo-
turengatik diktaduraren muinekotzat jo zitezkeen pertsonen 
kontinuismoarekin. 1945 eta 1959 artean udal ordezkarien 
heren bat soldadu ohi frankistak izan baziren (izendatutako 
33 ordezkarietatik 11 zehazki), 1960 eta 1975 artean portzen-
taje hura ez zen murriztu ia, 31 ordezkarietatik 7 gutxienez 
soldadu ohiak izan baitziren, eta beste 6 soldadu ohien seni-
deak edo lehenago ere diktaduraren tokiko sarean karguren 
bat izan zuten pertsonak. 

Gerardo Olea Marcolain zen haietako bat, 1962ko irai-
laren 6an Orden de Cisneros bereizgarriarekin goraipatua 
–diktadoreak 1944an sortu zuen sari hura, diktadurari bere 
zerbitzuak eskaini zizkiotenen meritu politikoa aitortzeko–.225 
Bestalde, Ignacio Viquendi Zabaletak altxamenduko tropekin 
egin zuen borroka, baita bere anaia Juan eta Josék ere –azken 
hori zinegotzi izan zen 1939tik aurrera eta Falangeko tokiko 
buruzagi ere bai226–; Manuel Altuna Bengoechea edo Estanis-
lao Iriarte Iriarteren kasuan, beren gurasoak diktaduraren or-
dezkari izanak ziren (Joaquín Altuna Larrañaga eta Juan José 
Iriarte Odriozola, hurrenez hurren).227 Baina bada pertsonaia 
bat Azpeitiko organigrama instituzionalaren berritze falta 

224	 Udal aktak, “1966ko urtarrilaren 18ko ohiko batzarra”, AUA, 1965-1966ko akta-
liburua, 4274-01 sig., 12. kod.

225	 Udal aktak, “1962ko irailaren 6ko ohiko batzarra”, AUA, 1962ko akta-liburua, 
4276-02 sig., 12. kod.

226	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

227	 Ibid.

era conveniente ceder un local en una primera planta; por lo 
que la corporación decidió por unanimidad ceder lo que fue-
ra la alhóndiga municipal.223 Por último, en el mismo pleno de 
enero en el que se cedió el local en la segunda planta se atendió 
asimismo a la demanda de cesión del “primer piso de la Casa 
del Concejo Viejo propiedad del ayuntamiento ” por parte del 
delegado comarcal de la Organización Sindical, José Elizburu 
Ugarte (concejal entre 1945 y 1947, y hermano del corresponsal 
del Diario Vasco en Azpeitia, Bernardino Elizburu Ugarte), por 
una renta de 2.000 pesetas mensuales, y con la única oposición 
del concejal Román Azcue Urrestilla, al entender este que era 
más necesario para el municipio convertir ese espacio en un 
“círculo recreativo”.224

En cualquier caso, y tal y como puede intuirse de algunos 
nombres citados anteriormente, la desafección y posterior opo-
sición a los representantes del régimen dictatorial en Azpeitia 
no solo estuvo relacionada con la gestión que hicieron de la vida 
municipal, sino también al continuismo de personas ligadas 
por lazos de parentesco o militancia a lo más ignominioso de la 
dictadura. Si entre 1945 y 1959 un tercio de los representantes 
municipales habían sido excombatientes franquistas (concreta-
mente 11 de los 33 nombrados), entre 1960 y 1975 el porcentaje 
apenas descendió, ya que de los 31 representantes al menos 7 
fueron excombatientes y 6 familiares de excombatientes o de 
personas que con anterioridad habían ocupado algún cargo en 
el entramado local de la dictadura. 

Uno de estos era Gerardo Olea Marcolain, condecorado 
por la Orden de Cisneros el 6 de septiembre de 1962, galardón 
creado por el dictador en 1944 para reconocer el mérito po-
lítico de aquellos que habían prestado de manera notable sus 
servicios a la dictadura.225 Ignacio Viquendi Zabaleta, por su 
parte, había combatido junto a los sublevados al igual que sus 
hermanos Juan y José, este último concejal desde 1939 y jefe 
comarcal de Falange226; mientras que otros como Manuel Altu-
na Bengoechea o Estanislao Iriarte Iriarte tenían el aval como 
representantes locales de la dictadura en sus progenitores (Joa-
quín Altuna Larrañaga y Juan José Iriarte Odriozola, respecti-
vamente).227 Pero sin lugar a dudas, quien mejor representó una 
falta de renovación de calado en el organigrama institucional de 
Azpeitia fue su máximo representante entre noviembre de 1961 
y abril de 1972, Juan Astigarraga Viquendi. Durante más de diez 
años, y después de haber trascurrido dos y tres décadas del fi-

223	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 27 de octubre de 1966”, AMA, 
Libro de actas 1966-1967, sig. 4274-04, cód. 12.

224	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 18 de enero de 1966”, AMA, Libro 
de actas 1965-1966, sig. 4274-01, cód. 12

225	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 6 de septiembre 1962”, AMA, Libro 
de actas 1962, sig. 4276-02, cód. 12

226	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

227	 Ibíd.
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norainokoa zen argi eta garbi erakusten duena: 1961eko aza-
rotik 1972ko apirilera arte udal ordezkari izan zena, Juan As-
tigarraga Viquendi. Hamar urte baino gehiagoz, gerra amaitu 
zenez geroztik bi eta hiru hamarkada igaro eta gero ere, San 
Ignazioren tertzioko errekete eta soldadu ohi baten eskue-
tan egon zen alkatetza, eta herriko lehen alkate frankistaren 
(Roque Astigarraga Echaniz) semea zen gainera. Hala, bere 
agintaldian etengabe egin zituen erregimena goraipatzeko eta 
diktadoreari nahiz bere menpeko probintzialei “atxikimendu 
hautsiezina” adierazteko ekitaldiak. Herriko festetan Garella-
noko infanteria erregimenduko musika banda228 kontratatzen 
zuen –unitate militar hark pisu handia izan zuen euskal herri-
tarren aurkako gerraosteko zapalkuntza garaian–, argi utziz 
bakea eta adiskidetzea hitzetik hortzera erabili arren, soldadu 
ohi frankistak zirela laguntza ekonomikoak jasotzen zituzten 
bakarrak.229

Sektore ekonomikoak ere indar handia izan zuen to-
kiko erakundeetan, industriaren eta eraikuntzaren bitartez. 
Adibidez, Román Azcue Urrestilla (Azcue y Cía. enpresakoa, 
gaur egun Grupo Azcue), Ignacio Uranga Odriozola edo Ja-
vier Araquistain Olaizola herriko sektore industrial garran-
tzitsuenen barruan mugitzen ziren eta José María Otaegui 
Olazabal (hura ere soldadu ohi frankista) enpresa sortu berri 
baten jabea zen. Bestalde, Agustin Part Soraluzek hiri barruko 
eraikuntza enpresa bat izan zuen eta Ángel Echaniz Cendoya 
Hermanos Garate Etxebizitza Kooperatibako presidentea zen.

Azkenik, azpeitiarrak diktaduraren tokiko ordezkarien-
gandik urrundu zituen beste arrazoi bat ere izan zen, akte-
tan ageri dena gainera: zinegotziek utzikeriaz jokatzen zuten 
beren agintaldietan.230 Esate baterako, 1960ko abuztuaren 
10eko batzarrean, udal korporazioak aho-batez adostu zuen 
gobernadore zibilari eskatzea Silvestre Otamendi Arocena 
eta Saturnino Elías Unanue ken zitzala zinegotzi karguetatik, 
gutxienez sei batzarretara huts egin baitzuten jarraian inola-
ko justifikaziorik gabe.231 Tokiko Erregimeneko Legearen 81. 
artikuluaren arabera, huraxe zen zinegotzi bat kargugabetze-
ko arrazoietako bat. Ondorioz, 1960ko irailaren 7an, korpo-
razioak behin betiko kargugabetu zituen bi zinegotzi haiek, 
agintari probintzialak bidalitako ofizioaren bitartez.232 Era be-
rean, 1972ko irailaren 28an, udalak espediente bat ireki zuen 
Enrique Arrieta Altuna, Ignacio Viquendi Zabaleta, Dionisio 
Pérez Sáez de Vicuña eta Jesús Loinaz Odriozola zinegotziak 

228	 Udal aktak, “1965eko uztailaren 9ko ohiko batzarra”, AUA, 1965eko akta-
liburua, 4273-03 sig., 12. kod.

229	 Udal aktak, “1963ko urriaren 17ko ohiko batzarra”, AUA, 1963-1965eko akta-
liburua, 4284-01 sig., 12. kod.

230	 AUA, 1960-1975eko udal aktak.

231	 Udal aktak, “1960ko abuztuaren 10eko ohiko batzarra”, AUA, 1960ko akta-
liburua, 4273-04 sig., 12. kod.

232	 Udal aktak, “1960ko irailaren 7ko ohiko batzarra”, AUA, 1960ko akta-liburua, 
4273-04 sig., 12. kod.

nal de la guerra, la alcaldía recayó en un excombatiente requeté 
del tercio de San Ignacio, e hijo del primer alcalde franquista del 
municipio, Roque Astigarraga Echaniz. Bajo su mandato, por 
tanto, los actos de exaltación del régimen, de “adhesión inque-
brantable” al dictador y a sus subordinados provinciales no cesa-
ron. Para las fiestas patronales se optaba por contratar a la banda 
de música del regimiento de infantería Garellano,228 unidad mi-
litar de gran trascendencia en la represión de posguerra contra 
ciudadanos vascos, y aunque se hablaba de paz y reconciliación, 
los excombatientes franquistas eran los únicos en ser ayudados 
económicamente.229

El otro sector con poder en las instituciones locales fue el 
económico, a través de la industria y la construcción. Personas 
como Román Azcue Urrestilla (de la empresa Azcue y Cía, ac-
tualmente Grupo Azcue), Ignacio Uranga Odriozola o Javier 
Araquistaín Olaizola, estaban ligados a los sectores industriales 
más relevantes del municipio, mientras que José María Otaegui 
Olazabal (también excombatiente franquista) era propietario de 
una empresa de nueva construcción. Por su parte, Agustín Part 
Soraluce fue propietario de una empresa constructora en el ámbi-
to urbano, mientras que Ángel Echaniz Cendoya era el presidente 
de la Cooperativa de Viviendas Hermanos Garate.

Por último, una cuestión que también pudo incidir en la 
desafección de los azpeitiarras hacía los representantes locales de 
la dictadura tuvo que ver con los actos de dejadez de varios con-
cejales durante su mandato, tal y como se recoge en las actas.230 
A modo de ejemplo, en el pleno del 10 de agosto de 1960 la cor-
poración municipal acordó por unanimidad solicitar al goberna-
dor civil la pérdida del cargo de concejal para Silvestre Otamendi 
Arocena y Saturnino Elías Unanue, a quienes se les acusaba de 
ausentarse sin justificación al menos de seis sesiones plenarias 
consecutivas.231 Según el artículo 81 de la Ley de Régimen Local 
esa era precisamente una de las causas que podía motivar el cese 
de un concejal, por lo que el 7 de septiembre de 1960 la corpora-
ción procedió de forma definitiva al cese de estos dos concejales 
tras el oficio remitido por la autoridad provincial.232 Asimismo, el 
28 de septiembre de 1972 el ayuntamiento decidió incoar un ex-
pediente de expulsión de los concejales Enrique Arrieta Altuna, 
Ignacio Viquendi Zabaleta, Dionisio Pérez Sáez de Vicuña y Jesús 
Loinaz Odriozola por los mismos motivos: ausencia a más de seis 

228	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 9 de julio de 1965”, AMA, Libro de 
actas 1965, sig. 4273-03, cód. 12

229	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 17 de octubre de 1963”, AMA, Libro 
de actas 1963-1965, sig. 4284-01, cód. 12

230	 AMA, Actas Municipales 1960-1975.

231	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 10 de agosto de 1960”, AMA, Libro 
de actas 1960, sig. 4273-04, cód. 12

232	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 7 de septiembre de 1960”, AMA, 
Libro de actas 1960, sig. 4273-04, cód. 12
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korporaziotik botatzeko, arrazoi berberagatik: sei batzar bai-
no gehiagotara huts egin zuten guztiek.233 Handik hilabetera, 
urriaren 26an kargugabetu zituzten, eta azaroaren 30ean hasi 
ziren lanean beraien ordezkoak: Javier Araquistain Olaizola, 
Estanislao Iriarte Iriarte, Ignacio Uranga Olaizola eta Agustín 
Prat Soraluce.234

Gainera, udal korporazioa diktadurak hartutako hain-
bat erabakiren aurka agertu zen, seguru asko erregimenaren 
funtzionamendua publikoki zalantzan jartzeko –erregimena 
bera baitzen zenbait azpiegitura egoera txarrean egotearen eta 
erakunde lokal zein probintzialen bitarteko eskasiaren ardu-
raduna– eta herritarren onarpena berreskuratzeko. Adibidez, 
erregimenak planta nuklear bat eraiki nahi zuen Deban235 eta 
Azpeitiko udala horren aurka agertu zen; bestalde, 1960 er-
dialdean bat egin zuen Gipuzkoako Kontzertu Ekonomikoa 
berreskuratzeko kanpainarekin –1937ko ekainaren 23ko De-
kretu Legearen bidez indargabetua–. 1966ko ekainaren 26ko 
udal aktetan jasota dagoenez236, Gipuzkoako udal gehienek 
bat egin zuten kanpaina harekin eta baita Foru Aldundiak ere. 
Dena dela, erantzuna ez zen esperotakoa izan: 1968ko ekaina-
ren 6ko Dekretua, 1937ko Dekretu-legearen hitzaurrea aldatu 
zuen soilik: zati hartan adierazten zen kolpistek zigor gisa era-
baki zutela Bizkaiko eta Gipuzkoako kontzertu ekonomikoak 
indargabetzea.237 Kontua da, diktaduraren zutabeentzat eus-
kal herriaren eskubide historikoen aldarrikapen hark zalan-
tzan jar zitzakeela Estatuaren Oinarrizko Printzipioak.

233	 Udal aktak, “1972ko irailaren 10eko ohiko batzarra”, AUA, 1972ko akta-liburua, 
4278-03 sig., 12. kod.

234	 Udal aktak, “1972ko irailaren 30eko ohiko batzarra”, AUA, 1972ko akta-liburua, 
4278-03 sig., 12. kod.

235	 Udal aktak, “1974ko irailaren 2ko ohiko batzarra”, AUA, 1972ko akta-liburua, 
4278-02 sig., 12. kod.

236	 “Registros de salida 1966”, AMT; Irteera erregistroa, z.g.

237	 MONREAL ZIA, G. y JIMENO ARANGUREN, R.: “El Concierto Económico: 
génesis y evolución histórica”. 

sesiones plenarias.233 Un mes más tarde, el 26 de octubre, fueron 
cesados, y el 30 de noviembre sustituidos por Javier Araquistain 
Olaizola, Estanislao Iriarte Iriarte, Ignacio Uranga Olaizola y 
Agustín Prat Soraluce.234

Por el contrario, probablemente con la intencionalidad de 
cuestionar públicamente el funcionamiento del régimen, res-
ponsable del deterioro de las infraestructuras y de la escasez de 
medios de las entidades locales y provinciales, y de recuperar 
cierta simpatía entre la población, la corporación municipal se 
posicionó en contra de medidas tales como la construcción de 
una planta nuclear en Deba,235 y desde mediados de la década 
de 1960 se unió a la campaña que reivindicaba la recuperación 
del Concierto Económico de Gipuzkoa, derogado por el Decre-
to-Ley de 23 de junio de 1937. A esta campaña se adhirieron 
la mayor parte de los ayuntamientos guipuzcoanos, tal y como 
se recogen en las actas municipales del 26 de junio de 1966,236 
y la Diputación de Gipuzkoa. Sin embargo, las demandas úni-
camente obtuvieron una exigua respuesta con el Decreto de 6 
de junio de 1968, mediante la modificación del preámbulo del 
Decreto-ley de 1937, el cual expresaba el carácter punitivo de la 
decisión de los golpistas de eliminar los conciertos económicos 
de Bizkaia y Gipuzkoa.237 Y es que para los pilares de la dicta-
dura esta reivindicación de los derechos históricos del pueblo 
vasco era un elemento perturbador de los Principios Fundamen-
tales del Estado.

233	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 10 de septiembre de 1972”, AMA, 
Libro de actas 1972, sig. 4278-03, cód. 12

234	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 30 de septiembre de 1972”, AMA, 
Libro de actas 1972, sig. 4278-03, cód. 12

235	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 2 de septiembre de 1974”, AMA, 
Libro de actas 1972, sig. 4278-02, cód. 12

236	 “Registros de salida 1966” AMT; Registro de salida; s.n.

237	 MONREAL ZIA, G. y JIMENO ARANGUREN, R.: “El Concierto Económico: 
génesis y evolución histórica”. 

Manuel Valencia Remón 

Gobernadore Zibilari egindako 

omenaldiei emandako atxikimendua.

Adhesión del ayuntamiento de 

Azpeitia a los actos de homenaje 

al Gobernador Civil de Gipuzkoa 
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1960 eta 1975 arteko zinegotziak, aurrekarien eta garapen enpresarialaren arabera

Concejales entre 1960 y 1975 en función de sus antecedentes y su desarrollo empresarial

Soldadu ohiak, soldadu ohien senideak eta frankismoaren 
lehen zatian kargu publikoak izan zituztenen senideak / 
Excombatientes, familiares de excombatientes y familiares de cargos 
públicos durante el Primer Franquismo

Eraikuntza sektoreko industria-  
eta enpresa-gizonak
Industriales y empresarios  
de la construcción

Juan Astigarraga Viquendi Román Azcue Urrestilla

Dionisio Alcorta Echeverria José María Otaegui Olazabal

Juan Azpeitia Iraola (gerora udaltzaina izan zen) (posteriormente guardia municipal) Ignacio Uranga Odriozola

José María Otaegui Olazabal Félix Azcue Alberdi

Tomás Orbegozo Araneta Javier Araquistain Olaizola

Leoncio Arregui Idigoras Ignacio Urquia Arruti

Gerardo Olea Marcolain Estanislao Iriarte Iriarte

Ignacio Viquendi Zabaleta Agustín Prat Soraluce

Dionisio Pérez Sáez de Vicuña Ángel Echaniz Cendoya

Jesús Loinaz Odriozola

Estanislao Iriarte Iriarte

Manuel Altuna Bengoechea

Tomás Olaizola Iriarte

Damaso Azcue 

altzari enpresa.

Vista de la fábrica 

de muebles Dámaso 

Azcue. 

© ARTECHE, I.: Historia 

de Azpeitia
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Udal korporazio, batzorde  
eta delegazioak 1960 eta 
1975 artean

1961eko otsailaren 5ean eratutako 
udal korporazioa

•	 Alkatea: �Ignacio Echeverria Altamira (1961eko azaroaren 
21era arte)

	� Juan Astigarraga Viquendi (1961eko azaroaren 
21etik aurrera)

•	 Familien ordezkaritzako zinegotziak: 
	 Juan Azpeitia Iraola (1962ko martxoaren 2ra arte)
	 Román Azcue Urrestilla
	 Jesús Aguirre Elustondo

•	 Sindikatuen ordezkaritzako zinegotziak:
	 Miguel Odriozola Iruñeta (3. alkateordea)
	 Tomás Orbegozo Araneta (2. alkateordea)
	 José María Otaegui Olazabal

•	 Ordezkaritza korporatiboko zinegotziak:
	 Leoncio Arregui Idigoras
	� Juan Astigarraga Viquendi (1. alkateordea. Alkatea 

1961eko azaroaren 21etik aurrera)
	 Gerardo Olea Marcolain

•	 Idazkaria: Agustín Irigoyen Yurramendi

Corporaciones, comisiones  
y delegaciones municipales  
entre 1960 y 1975

Corporación municipal constituida el 5 
de febrero de 1961

•	 Alcalde: �Ignacio Echeverria Altamira (hasta el 21 de noviem-
bre de 1961)

	� Juan Astigarraga Viquendi (a partir del 21 de noviem-
bre de 1961)

•	 Concejales de representación familiar: 
	 Juan Azpeitia Iraola (hasta el 2 de marzo de 1962)
	 Román Azcue Urrestilla
	 Jesús Aguirre Elustondo
•	 Concejales de representación sindical:
	 Miguel Odriozola Iruñeta (3º teniente-alcalde)
	 Tomás Orbegozo Araneta (2º teniente-alcalde)
	 José María Otaegui Olazabal
•	 Concejales de representación corporativa:
	 Leoncio Arregui Idigoras
	� Juan Astigarraga Viquendi (1º teniente-alcalde. Alcal-

de a partir del 21 de noviembre de 1961)
	 Gerardo Olea Marcolain
•	 Secretario: Agustín Irigoyen Yurramendi

1961ko otsailaren 8an osatutako udal batzordeak

Comisiones municipales formadas el 8 de febrero de 1961

Batzordea / Comisión Zinegotziak / Concejales

Ogasuna / Hacienda Tomás Orbegozo Araneta, Gerardo Olea Marcolain, Leoncio Arregui Idigoras, Jesús Aguirre Elustondo

Hezkuntza / Educación
Miguel Odriozola Iruñeta, Román Azcue Urrestilla, Juan Azpeitia Iraola, Jesús Aguirre Elustondo, Leoncio Arregui 
Idigoras

Urak / Aguas Juan Astigarraga Viquendi, Juan Azpeitia Iraola, José María Otaegui Olazabal, Gerardo Olea Marcolain

Hirigintza eta obrak / Urbanismo y Obras
Tomás Orbegozo Araneta, Jesús Aguirre Elustondo, Román Azcue Urrestilla, Juan Azpeitia Iraola, Leoncio Arregui 
Idigoras

Jaiak / Fiestas
Miguel Odriozola Iruñeta, Román Azcue Urrestilla, Juan Azpeitia Iraola, José María Otaegui Olazabal, Gerardo Elola 
Olazabal, Gerardo Olea Marcolain

Gobernazioa / Gobernación Juan Astigarraga Viquendi, Tomás Orbegozo Araneta, Miguel Odriozola Iruñeta

1961eko otsailaren 8 osatutako udal delegazioak

Delegaciones municipales formadas el 8 de febrero de 1961

Delegazioak / Delegaciones Hautetsiak / Electos

Zezen-plaza / Plaza de toros Tomás Orbegozo Araneta

Musika / Música Leoncio Arregui Idigoras

Argia / Luz Miguel Odriozola Iruñeta
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1963ko urriaren 10ean eratutako udal Liburutegi Publikoko Batzarra 

Junta de la Biblioteca Pública Municipal constituida el 10 de octubre de 1963 

Hautetsiak / Electos Beste kargu batzuk / Otros cargos

Juan Astigarraga Viquendi Alkatea / Alcalde

Luis Boras Molto Erdi-mailako ikastetxeko zuzendaria / Director del centro de Enseñanza Media

José Elizburu Ugarte Anaitasun Sindikaleko presidentea / Presidente de la Hermandad Sindical

Lucio Martínez Jauregui Parrokoa / Párroco

Juan Goicoechea Loiolako Eskolako errektorea / Rector del Colegio de Loyola

Francisco Eguibar Echeverria -

Azpeitia 1962. 

© Ojanguren,  

Gure Gipuzkoa
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1964ko otsailaren 2an eratutako udal 
korporazioa

•	 Alkatea: Juan Astigarraga Viquendi 
•	 Familien ordezkaritzako zinegotziak: 

	 Román Azcue Urrestilla
	 Jesús Aguirre Elustondo
	 Juan Alberdi Goenaga

•	 Sindikatuen ordezkaritzako zinegotziak:
	 Tomás Orbegozo Araneta (3. alkateordea)
	 José María Otaegui Olazabal
	 Ignacio Uranga Odriozola

•	 Ordezkaritza korporatiboko zinegotziak:
Juan Astigarraga Viquendi 
Gerardo Olea Marcolain (1. alkateordea)
Leoncio Arregui Idigoras (2. alkateordea)

•	 Idazkaria: Agustín Irigoyen Yurramendi

Corporación municipal constituida el  
2 de febrero de 1964

•	 Alcalde: Juan Astigarraga Viquendi 
•	 Concejales de representación familiar: 
	 Román Azcue Urrestilla
	 Jesús Aguirre Elustondo
	 Juan Alberdi Goenaga
•	 Concejales de representación sindical:
	 Tomás Orbegozo Araneta (3º teniente-alcalde)
	 José María Otaegui Olazabal
	 Ignacio Uranga Odriozola
•	 Concejales de representación corporativa:
	 Juan Astigarraga Viquendi 
	 Gerardo Olea Marcolain (1º teniente-alcalde)
	 Leoncio Arregui Idigoras (2º teniente-alcalde)
•	 Secretario: Agustín Irigoyen Yurramendi

1964ko otsailaren 2an osatutako udal batzordeak

Comisiones municipales formadas el 2 de febrero de 1964

Batzordea / Comisión Zinegotziak / Concejales

Ogasuna / Hacienda
Tomás Orbegozo Araneta, Gerardo Olea Marcolain, Leoncio Arregui Idigoras, Jesús Aguirre Elustondo, Ignacio 
Uranga Odriozola

Hezkuntza / Educación Gerardo Olea Marcolain, Ignacio Uranga Odriozola, Jesús Aguirre Elustondo, Román Azcue Urrestilla

Urak / Aguas Juan Astigarraga Viquendi, Juan Azpeitia Iraola, José María Otaegui Olazabal, Gerardo Olea Marcolain

Hirigintza eta obrak / Urbanismo y Obras

Tomás Orbegozo Araneta (dimitió el 12 de marzo de 1964), Jesús Aguirre Elustondo (dimitió el 12 de marzo 
de 1964), Juan Alberdi Goenaga, José María Otaegui Olazabal, Román Azcue Urrestilla (dimitió el 12 de marzo 
de 1964).

A partir del 12 de marzo de 1964 se incorporaron Leoncio Arregui Idigoras e Ignacio Uranga Odriozola.

Jaiak / Fiestas Román Azcue Urrestilla, Juan Alberdi Goenaga, Ignacio Uranga Odriozola, Leoncio Arregui Idigoras

Gobernazioa / Gobernación Tomás Orbegozo Araneta, Gerardo Olea Marcolain, Leoncio Arregui Idigoras

Benefizentzia eta Osasuna / Beneficencia y Sanidad
Tomás Orbegozo Araneta, Juan Alberdi Goenaga, José María Otaegui Olazabal, Ignacio Uranga Odriozola, 
Román Azcue Urrestilla

Turismoa / Turismo Gerardo Olea Marcolain, Juan Alberdi Goenaga, Román Azcue Urrestilla

1964ko otsailaren 2an osatutako udal delegazioak

Delegaciones municipales formadas el 2 de febrero de 1964

Delegazioak / Delegaciones Hautetsiak / Electos

Zezen-plaza / Plaza de toros Tomás Orbegozo Araneta

Musika / Música Leoncio Arregui Idigoras

Urak / Agua Gerardo Olea Marcolain

Argiztapen zerbitzua / Servicio de alumbrado Jesús Aguirre Elustondo

Hezkuntza / Educación Gerardo Olea Marcolain

Hiltegia / Matadero Román Azcue Urrestilla

Su-hiltzaileak / Bomberos Juan Alberdi Goenaga
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1967ko otsailaren 5ean eratutako udal 
korporazioa

•	 Alkatea: Juan Astigarraga Viquendi 
•	 Familien ordezkaritzako zinegotziak: 

	� Félix Azcue Alberdi (3. alkateordea 1969ko otsaila-
ren 27tik aurrera)

	 Ignacio Viquendi Zabaleta
	� Juan Alberdi Goenaga (2. alkateordea. Udal ordez-

karia 1969ko otsailaren 27ra arte)
•	 Sindikatuen ordezkaritzako zinegotziak:

	 Sebastián Elorza Iraola
	 Enrique Arrieta Altuna
	� Ignacio Uranga Odriozola (3. alkateordea. 2. alka-

teordea 1969ko otsailaren 27tik aurrera)
•	 Ordezkaritza korporatiboko zinegotziak:

	 Dionisio Pérez Sáez de Vicuña
	 Jesús Loinaz Odriozola
	 Leoncio Arregui Idigoras (1. alkateordea)

•	 Idazkaria: Agustín Irigoyen Yurramendi

Corporación municipal constituida  
el 5 de febrero de 1967

•	 Alcalde: Juan Astigarraga Viquendi 
•	 Concejales de representación familiar: 

	� Félix Azcue Alberdi (3º teniente-alcalde a partir del 27 
de febrero de 1969)

	 Ignacio Viquendi Zabaleta
	� Juan Alberdi Goenaga (2º teniente-alcalde. Represen-

tante municipal hasta el 27 de febrero de 1969)
•	 Concejales de representación sindical:

	 Sebastián Elorza Iraola
	 Enrique Arrieta Altuna
	� Ignacio Uranga Odriozola (3º teniente-alcalde. 2º te-

niente-alcalde a partir del 27 de febrero de 1969)
•	 Concejales de representación corporativa:

	 Dionisio Pérez Sáez de Vicuña
	 Jesús Loinaz Odriozola
	 Leoncio Arregui Idigoras (1º teniente-alcalde)

•	 Secretario: Agustín Irigoyen Yurramendi

1967ko otsailaren 5ean osatutako udal delegazioak

Delegaciones municipales formadas el 5 de febrero de 1967

Delegazioak / DelegacionesI Hautetsiak / Electos

Apustuak / Apuestas rurales Ignacio Uranga Odriozola

Musika / Música Ignacio Viquendi Zabaleta

Obrak eta urak / Obras y Aguas Leoncio Arregui Idigoras

Argiztapen zerbitzua / Servicio de alumbrado Félix Azcue Alberdi

Hezkuntza / Educación Juan Alberdi Goenaga

Hiltegia / Matadero Enrique Arrieta Altuna

Su-hiltzaileak / Bomberos Jesús Loinaz Odriozola

Landa eremuko auzoak / Barrios rurales Sebastián Elorza Iraola

I.	 Zezen-plazako ordezkaritza desagertzen da, eta haren kudeaketa alkatetza-lehendakaritzara pasatzen da zuzenean.

I.	 Desaparece la delegación de la plaza de toros, cuya gestión pasa directamente a alcaldía -presidencia.

1967ko otsailaren 5ean osatutako udal batzordeak

Comisiones municipales formadas el 5 de febrero de 1967

Batzordea / Comisión Concejales / Zinegotziak

Ogasuna / Hacienda
Leoncio Arregui Idigoras, Ignacio Uranga Odriozola, Félix Azcue Alberdi, Enrique Arrieta Altuna, Dionisio Pérez Sáez de 
Vicuña

Hezkuntza eta Zientzia / Educación y Ciencia Juan Alberdi Goenaga, Félix Azcue Alberdi, Enrique Arrieta Altuna, Jesús Loinaz Odriozola

Hirigintza eta obrak / Urbanismo y Obras Leoncio Arregui Idigoras, Ignacio Uranga Odriozola, Juan Alberdi Goenaga, Sebastián Elorza Iraola, Félix Azcue Alberdi

Jaiak / Fiestas Juan Alberdi Goenaga, Enrique Arrieta Altuna, Sebastián Elorza Iraola, Ignacio Viquendi Zabaleta

Gobernazioa / Gobernación Leoncio Arregui Idigoras, Juan Alberdi Goenaga, Ignacio Uranga Odriozola

Laguntza eta Osasuna / Asistencia y Sanidad
Ignacio Uranga Odriozola, Jesús Loinaz Odriozola, Sebastián Elorza Iraola, Ignacio Viquendi Zabaleta, Dionisio Pérez 
Sáez de Vicuña

Turismoa / Turismo
Ignacio Uranga Odriozola, Jesús Loinaz Odriozola, Enrique Arrieta Altuna, Ignacio Viquendi Zabaleta, Dionisio Pérez 
Sáez de Vicuña
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1971ko otsailaren 7an eratutako udal 
korporazioa

•	 Alkatea: �Juan Astigarraga Viquendi (1972ko apirilaren 1era 
arte)

	� Silvestre Otamendi Arocena (1972ko apirilaren 1etik 
aurrera)

•	 Familien ordezkaritzako zinegotziak: 
	 Félix Azcue Alberdi (1. alkateordea)
	� Ignacio Viquendi Zabaleta (udal ordezkaria 1972ko 

urriaren 2ra arte)
	 Rafael Larrañaga Albizu
	� Javier Araquistain Olaizola (1972ko azaroaren 25etik 

aurrera)
•	 Sindikatuen ordezkaritzako zinegotziak:

	� Sebastián Elorza Iraola (3. alkateorde 1972ko azaroa-
ren 25etik aurrera)

	� Enrique Arrieta Altuna (2. alkateorde. Udal ordezkari 
1972ko urriaren 2ra arte)

	� Ignacio Urquia Arruti (3. alkateordea. 2. alkateordea 
1972ko azaroaren 25etik aurrera)

	� Estanislao Iriarte Iriarte (1972ko azaroaren 25etik 
aurrera)

•	 Ordezkaritza korporatiboko zinegotziak:
	� Dionisio Pérez Sáez de Vicuña (udal ordezkaria 

1972ko urriaren 2ra arte)
	� Jesús Loinaz Odriozola (udal ordezkaria 1972ko 

urriaren 2ra arte)
	 Tomás Olaizola Iriarte
	� Ignacio Uranga Olaizola (1972ko azaroaren 25etik 

aurrera)
	� Agustín Prat Soraluce (1972ko azaroaren 25etik 

aurrera)
•	 Idazkaria: Agustín Irigoyen Yurramendi

Corporación municipal constituida el  
7 de febrero de 1971

•	 Alcalde: �Juan Astigarraga Viquendi (hasta el 1 de abril de 
1972)

	� Silvestre Otamendi Arocena (desde el 1 de abril de 
1972)

•	 Concejales de representación familiar: 
	 Félix Azcue Alberdi (1º teniente-alcalde)
	� Ignacio Viquendi Zabaleta (representante municipal 

hasta el 2 de octubre de 1972)
	 Rafael Larrañaga Albizu
	� Javier Araquistain Olaizola (a partir del 25 de no-

viembre de 1972)
•	 Concejales de representación sindical:

	� Sebastián Elorza Iraola (3º teniente-alcalde a partir 
del 25 de noviembre de 1972)

	� Enrique Arrieta Altuna (2º teniente-alcalde. Repre-
sentante municipal hasta el 2 de octubre de 1972)

	� Ignacio Urquia Arruti (3º teniente-alcalde. 2º tenien-
te-alcalde a partir del 25 de noviembre de 1972)

	� Estanislao Iriarte Iriarte (a partir del 25 de noviembre 
de 1972)

•	 Concejales de representación corporativa:
	� Dionisio Pérez Sáez de Vicuña (representante muni-

cipal hasta el 2 de octubre de 1972)
	� Jesús Loinaz Odriozola (representante municipal 

hasta el 2 de octubre de 1972)
	� Tomás Olaizola Iriarte
	� Ignacio Uranga Olaizola (a partir del 25 de noviem-

bre de 1972)
	� Agustín Prat Soraluce (a partir del 25 de noviembre 

de 1972)
•	 Secretario: Agustín Irigoyen Yurramendi

1971ko otsailaren 7an osatutako udal batzordeak

Comisiones municipales formadas el 7 de febrero de 1971

Batzordea / Comisión Concejales / Zinegotziak

Ogasuna / Hacienda Félix Azcue Alberdi, Dionisio Pérez Sáez de Vicuña, Jesús Loinaz Odriozola, Ignacio Viquendi Zabaleta

Hezkuntza eta Zientzia / Educación y Ciencia Rafael Larrañaga Albizu, Félix Azcue Alberdi, Jesús Loinaz Odriozola, Dionisio Pérez Sáez de Vicuña

Hirigintza eta obrak / Urbanismo y Obras
Félix Azcue Alberdi, Jesús Loinaz Odriozola, Rafael Larrañaga Albizu, Enrique Arrieta Altuna, Ignacio 
Urquia Arruti

Jaiak / Fiestas Enrique Arrieta Altuna, Félix Azcue Alberdi, Ignacio Viquendi Zabaleta, Sebastián Elorza Iraola

Gobernazioa / Gobernación Félix Azcue Alberdi, Enrique Arrieta Altuna, Ignacio Urquia Arruti

Laguntza eta Osasuna / Asistencia y Sanidad
Dionisio Pérez Sáez de Vicuña, Ignacio Viquendi Zabaleta, Sebastián Elorza Iraola, Tomás Olaizola 
Iriarte

Argindarra eta urak / Electricidad y Aguas
Félix Azcue Alberdi, Enrique Arrieta Altuna, Ignacio Urquia Arruti, Sebastián Elorza Iraola, Rafael 
Larrañaga Albizu
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1971ko otsailaren 7an osatutako udal delegazioak

Delegaciones municipales formadas el 7 de febrero de 1971

Delegazioak / Delegaciones Hautetsiak / Electos

Apustuak / Apuestas rurales Enrique Arrieta Altuna

Musika / Música Ignacio Viquendi Zabaleta

Obrak eta hirigintza / Obras y Urbanismo Ignacio Urquia Arruti

Hezkuntza eta Zientzia / Educación y Ciencias Rafael Larrañaga Albizu

Hiltegia / Matadero Sebastián Elorza Iraola

Su-hiltzaileak / Bomberos Ignacio Urquia Arruti

Landa eremuko auzoak / Barrios rurales Tomás Olaizola Iriarte

Argindarra eta urak / Electricidad y aguas Félix Azcue Alberdi

Azpeitiko Alde 

Zaharraren planoa.

Plano del casco 

histórico de Azpeitia.

© AUA, 962.01 sig, 251 kod. 

/ AMA, sig. 962.01, cód. 251
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1974ko otsailaren 3an eratutako udal 
korporazioa

•	 Alkatea: �Silvestre Otamendi Arocena (1972ko apirilaren 
1etik aurrera)

•	 Familien ordezkaritzako zinegotziak: 
	 Manuel Altuna Bengoechea
	 Rafael Larrañaga Albizu
	 Manuel Elías Odriozola
	 Estanislao Iriarte Iriarte (4. alkateordea)

•	 Sindikatuen ordezkaritzako zinegotziak:
	 Tomás Bereciartua Olarte
	 Ignacio Urquia Arruti (2. alkateordea)
	 Agustín Prat Soraluce (1. alkateordea)
	 José Ignacio Aizpuru Aguirre

•	 Ordezkaritza korporatiboko zinegotziak:
	 Tomás Olaizola Iriarte
	 Lorenzo Soraluze Juaristi
	 Ignacio Uranga Olaizola
	 Javier Araquistain Olaizola (3. alkateordea)

•	 Idazkaria: Agustín Irigoyen Yurramendi

Corporación municipal constituida el  
3 de febrero de 1974

•	 Alcalde: �Silvestre Otamendi Arocena (desde el 1 de abril de 
1972)

•	 Concejales de representación familiar: 
	 Manuel Altuna Bengoechea
	 Rafael Larrañaga Albizu
	 Manuel Elías Odriozola
	 Estanislao Iriarte Iriarte (4º teniente-alcalde)

•	 Concejales de representación sindical:
	 Tomás Bereciartua Olarte
	 Ignacio Urquia Arruti (2º teniente-alcalde)
	 Agustín Prat Soraluce (1º teniente-alcalde)
	 José Ignacio Aizpuru Aguirre

•	 Concejales de representación corporativa:
	 Tomás Olaizola Iriarte
	 Lorenzo Soraluce Juaristi
	 Ignacio Uranga Olaizola
	 Javier Araquistain Olaizola (3º teniente-alcalde)

•	 Secretario: Agustín Irigoyen Yurramendi

1974ko otsailaren 7an osatutako udal batzordeak

Comisiones municipales formadas el 7 de febrero de 1974

Batzordea / Comisión Concejales / Zinegotziak

Ogasuna / Hacienda Ignacio Uranga Olaizola, Agustín Prat Soraluce, Ignacio Urquia Arruti, Estanislao Iriarte Iriarte

Hezkuntza eta Zientzia / Educación y Ciencia Rafael Larrañaga Albizu, Agustín Prat Soraluce, Manuel Altuna Bengoechea, Manuel Elías Odriozola

Hirigintza eta obrak / Urbanismo y Obras Agustín Prat Soraluce, Ignacio Urquia Arruti, Rafael Larrañaga Albizu, Lorenzo Soraluce Juaristi

Jaiak / Fiestas Estanislao Iriarte Iriarte, Manuel Altuna Bengoechea, Manuel Elías Odriozola, Tomás Bereciartua Olarte

Gobernazioa / Gobernación Ignacio Urquia Arruti, Agustín Prat Soraluce, Javier Araquistain Olaizola, Estanislao Iriarte Iriarte

Laguntza eta Osasuna / Asistencia y Sanidad Ignacio Uranga Olaizola, Tomás Olaizola Iriarte, Manuel Elías Odriozola, Manuel Altuna Bengoechea

Argindarra eta urak / Electricidad y Aguas Javier Araquistain Olaizola, Ignacio Urquia Arruti, Ignacio Aizpuru Aguirre, Rafael Larrañaga Albizu

1974ko otsailaren 7an osatutako udal delegazioak

Delegaciones municipales formadas el 7 de febrero de 1974

Delegazioak / Delegaciones Hautetsiak / Electos

Apustuak / Apuestas rurales Javier Araquistain Olaizola

Musika / Música Estanislao Iriarte Iriarte, Tomás Bereciartua Olarte

Obrak eta hirigintza / Obras y Urbanismo Agustín Prat Soraluce

Hezkuntza eta Zientzia / Educación y Ciencias Rafael Larrañaga Albizu

Hiltegia / Matadero Ignacio Urquia Arruti

Su-hiltzaileak / Bomberos Javier Araquistan Olaizola

Landa eremuko auzoak / Barrios rurales Tomás Olaizola Iriarte

Argindarra eta urak / Electricidad y aguas Javier Araquistain Olaizola

Kanpo zerbitzuetako langileak / Personal servicios exteriores Manuel Altuna Bengoechea

Urolako kultur mankomunitatea / Mancomunidad cultural Urola Manuel Elías Odriozola
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3.3. 
Garapen industriala, 
hirigintza eta 
ingurumen inpaktua
“Ibaiak paper fabriketako apar kirastunez gainezka iristen zi-
ren itsasertzera. Berun koloreko fabrika eta eraikinak (“etxeo-
rratzak” deitzen zien jendeak) hazi ziren bailaratik hasi eta 
muinoetaraino. Fabriketako keak errazago ematen zuen dirua 
olibondoek edo dendatxoek baino (…) Bertako eraikitzaile eta 
udal arkitektoek gerraosteko paisaia zaharberritu zuten plan 
orokorrak eginaz, eta “etxeorratzak” edo auzo osoak jasotzen 
zituzten lokatz eta arroka gainean, errepiderik edo garraiorik 
gabeko lekuetan. (…) Industrialdeak, etxebizitza babestuak, 
obra sindikala, “etxe merkeak”, batzuetan bukatu gabe edo ko-
munik ere gabe entregatzen zirenak…”.238

Burdin lantegiei dagokionez ezin aipatu gabe utzi Marcial 
Ucin. Lantegi honetan txatarretik abiatu eta eraikuntzarako 
“varilla” edo hagatxoak egiten ziren eta estatu osoko monopo-
lio modukoa izatera heldu zen . Zenbat egin hainbeste saltzen 
zuen. Lantegi honetan ere 400- 300langilek lan egiten zuten 
oso baldintza gogorretan. Horregatik langile asko zahartu 
baino lehen gaixotzen ziren eta garaia baino lehenago hil. 
60graduko tenperaturetan lan egiten zuten udan, behinik 
behin, horrez gain istripu larriak ere sarritan gertatzen ziren. 
Langile gehienak baserritar gazteak ziren. Soldata onak, 
baina, lan baldintza txarrak. 

(Jexux Arrizabalagaren testigantza)

238	 ESTORNES ZUBIZARRETA, I.: Cómo pudo pasarnos esto: Crónica de una chica 
de los 60.

3.3. 
Desarrollo industrial, 
urbanismo e impacto 
ambiental
«Los ríos de la costa bajaban llenos de la espuma hedionda de 
las papeleras. Fábricas y edificios plomicios (“rascacielos” les 
llamaba la gente) comenzaban a ascender del valle a las verdes 
colinas. El humo fabril prometía un dinero mucho más fácil 
que el del vareo de aceitunas, el tenducho (…) Constructores 
vascos y arquitectos municipales remodelaban el paisaje de la 
posguerra, trazaban planes generales, “rascacielos” o barrios 
enteros brotaban del barro y la roca, sin accesos ni transporte. 
(…) Eran los polígonos, las viviendas protegidas, la obra sindi-
cal, las “casas baratas” entregadas a veces sin acabar, incluso 
sin sanitarios…».238

Con relación a las ferrerías, es imprescindible hablar de 
Marcial Ucin. Era un taller en el que se fabricaban varillas 
para la construcción usando chatarra: vendía tanto como 
fabricaba, y llegó a conseguir una especie de monopolio 
en todo el estado. Tenía unos 300 o 400 trabajadores y las 
condiciones de trabajo eran muy duras. Muchos de los tra-
bajadores enfermaban antes de envejecer y morían antes 
de lo que les tocaba. En verano, trabajaban a 60 grados de 
temperatura, como mínimo, y solía haber accidentes graves 
con frecuencia. La mayoría de los trabajadores eran gana-
deros o agricultores jóvenes. Los sueldos eran buenos, pero 
las condiciones de trabajo eran muy malas.

(Testimonio de Jexux Arrizabalaga)

238	 ESTORNES ZUBIZARRETA, I.: Cómo pudo pasarnos esto: Crónica de una 
chica de los 60.

Azpeitiaren irudi 

partziala.

Vista panorámica 

parcial de Azpeitia. 

© Uztarria
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1950eko hamarkada erdialdetik aurrera, industria sektorea 
berpiztu egin zen eta horrek aldaketa sakonak eragin zituen 
Azpeitian. 1964 eta 1973 arteko bederatzi urteetan bikoiztu 
egin zen industriako langileen kopurua, 1971n herritarren 
% 71 izateraino.239 Garapen industrial harek eskutik ekarri 
zuen immigrazioa, nahiz eta ez zen izan Hego Euskal Herriko 
beste lurralde batzuetan bezain pisuzkoa (1975ean Azpeitiko 
biztanleen % 11,3 Espainiako Estatutik iritsia zen240). Etorkin 
kopurua nabarmen hazi zen 1960ko hamarkadatik aurrera, 
eta horrek agerian utzi zituen bestelako gabezia batzuk: lurzo-
ruaren zati handi bat irentsiko zuen industriak eraldatutako 
paisaia hartan, ez zegoen behar beste eskola, etxebizitza eta 
hiri-azpieturarik. Hala, hamarkada haietan Azpeitiko gara-
penaren ezaugarri nagusi izan ziren udalerria poligonizatuz 
garatutako hirigintza eta lantegien nagusitzea, berekin ekarri 
zituzten ingurumenerako ondorio kaltegarri guztiekin.

1971n existitzen ziren industrien % 33 1940 eta 1960 ar-
tean sortuak ziren; hurrengo hamarkadan berriz (1960 eta 
1970 artean), portzentajea % 51raino hazi zen. Halere, 50 
langile baino gehiago zituzten industrien % 92 1960 baino 
lehenago sortutakoak ziren. Zuraren sektorea eta, zehazkia-
go, altzarien fabrikazioa izan zen, garai hartan ere, langile 
gehien biltzen zituen arloa (% 50), udalerriaren jatorrizko 
bokazio industriala mantenduz.241 

1958an 23 altzari fabrika zeuden Azpeitiko errolda in-
dustrialean, Damaso Azcue zelarik denetan garrantzitsuena, 
136 langilerekin242; 1967an, berriz, altzariak egiten zituzten 
25 enpresa zeuden: 16k seriean egiten zituzten, zazpik luxuz-
ko altzariak, batek enkarguzko altzariak eta beste batek bi-
llarrean jokatzeko mahaiak.243

1950eko hamarkadaren erdialdetik aurrera, Altzariaren 
Langile Kooperatiba zen nagusi sektorean. Gerora, 1961ean, 
Sociedad Cooperativa Danona sortu zen, sektoreko enpresa 
garrantzitsuenetako bat, Juventud Obrera Católica (J.O.C.) 
eta Juventud Agraria (J.A.R.C.) elkarteen inguruan zebiltzan 
hainbat gaztek sustaturik. Ekimen hark Ulgor S.C.I. enpresa-
ren babesa ere izan zuen. Bazkide fundatzaileek 1.000m2ko 
lursail bat erosi zuten, eta 700m2ko lantegi bat eraiki zuten 
bertan. Bi urte eskasen buruan izugarri hazi zen enpresa 
hura, 1963ko irailean 7 langile izatetik 1965eko abenduan 
35 izateraino. Halere, hazkunde hura bat-batean eten zen 
1966ko sutearen ondorioz, eta enpresak urtebete inguru-
ko geldialdia izan zuen. Gertakari haren ondoren, 1967an, 

239	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AUA, 962.01 SIG., 251. kod.).

240	 “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 1975-1977.

241	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AUA, 962.01 sig., 251. kod.).

242	 IBAÑEZ M. eta ZABALA, M.: Azpeitiko industria-lanaren oroimena.

243	 1967. Erroldak eta matrikulak, “Zerga industriala, lizentzia fiskala”, AUA, 583.01 
sig., 322 kod. 

A partir de mediados de la década de 1950 la reactivación del 
sector industrial propició una serie de cambios de calado en 
Azpeitia. Tan solo en los nueve años transcurridos entre 1964 y 
1973 se duplicó el número de obreros industriales, constituyen-
do el 71% de la población activa para 1971.239 La inmigración 
unida a este desarrollo industrial, aunque en menor medida que 
en otros territorios de Hego Euskal Herria (para 1975 el 11,3% 
de la población azpeitiarra procedía del Estado español240), au-
mentó de manera considerable a partir de 1960, a la vez que se 
hizo patente la falta de escuelas, viviendas, y demás infraestruc-
turas urbanas, en un paisaje cambiante en el que la industria 
absorbería gran parte del suelo. Por tanto, el urbanismo pre-
cipitado a través de la poligonización del municipio y la pre-
ponderancia de las fábricas marcarán el desarrollo de Azpeitia 
durante estas décadas, un desarrollo que también tuvo efectos 
medioambientales negativos.

El 33% de las industrias existentes en 1971 se fundaron 
entre 1940 y 1960, mientras que en la década posterior (entre 
1960 y 1970) este porcentaje asciende al 51%. No obstante, el 
92% de las industrias que contaban con más de 50 trabajadores 
fueron fundadas con anterioridad a 1960. El sector maderero, 
y en concreto la fabricación de muebles, siguió siendo el que 
más personas empleaba (el 50%), manteniendo de esta forma la 
vocación industrial originaria del municipio.241 

En 1958 se contabilizaban 23 fábricas de muebles en el 
censo industrial de Azpeitia, siendo Dámaso Azcue la empresa 
más destacada al emplear a 136 personas;242 mientras que para 
1967 las empresas dedicadas a la elaboración de muebles eran 
25: 16 dedicadas a la fabricación de muebles en serie, siete a 
muebles de lujo, una a muebles por encargo y una a mesas de 
billar.243

Desde mediados de la década de 1950 operaba en este sec-
tor la Cooperativa Obrera del Mueble. Posteriormente, en 1961, 
nació la Sociedad Cooperativa Danona, una de las empresas de 
mayor relevancia en el sector, y que surgía de un grupo promo-
tor de jóvenes ligados a la Juventud Obrera Católica (J.O.C.) y a 
Juventud Agraria (J.A.R.C.). Asimismo, contaron con la ayuda 
de la empresa Ulgor S.C.I. Los socios fundadores adquirieron 
un terreno de 1.000m2, en el que construyeron una factoría de 
700m2. En apenas dos años, entre septiembre de 1963 y diciem-
bre de 1965, la empresa pasó de 7 a 35 empleados. Sin embar-
go, un incendio en sus instalaciones en 1966 detuvo temporal-
mente el crecimiento de la empresa. En 1967 la empresa se hizo 

239	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AMA, SIG. 962.01, cód. 251).

240	 “Comarca del Urola. Estudio socio-económico”, Siadeco, 1975-1977.

241	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AMA, sig. 962.01, cód. 251).

242	 IBAÑEZ M. y ZABALA, M.: Azpeitiko industria-lanaren oroimena.

243	 1967. Padrones y matrículas, “Impuesto industrial, licencia fiscal”, AMA, sig. 
583.01, cód. 322. 
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160.000m2ko lursail bat erosi zuen eta 1971n Euskalduna 
enpresarekin bat egin zuen.244

Neurri handi batean sektore hari lotuta garatu ziren in-
dustria subsidiarioak ere, besteak beste, hornikuntza indus-
trialeko fabrikak, mekanika eta argindar tailerrak, galdake-
ta fabrikak eta metalen ijezketa tailerrak nahiz zerrategiak. 
Hala, 1967an bazeuden 2 zerrategi, zuraren eraldaketako 5 
fabrika, 8 aroztegi mekaniko eta zuraren handizkako sal-
mentako 5 enpresa.245 

Horrela sortu zen gerora herriko enpresa garrantzitsue-
na izango zena ere, bai tamainagatik, bai fakturazio bolume-
nagatik eta baita langile kopuruagatik ere: Marcial Ucin S.A. 
enpresa siderometalurgikoa, gero Corrugados Azpeitia S.L. 
izena hartuko zuena. Lehen pabilioia 1960an eraiki zuten 
eta ondorengo hamarkadetan gehiago ere bai, 1973an 94.300 
m2ko azalera okupatzeraino. 

Guztira, hizpide dugun 1971n –betiere 1962an onartu-
tako Antolamendu Planean indarrean zegoen zonifikazioa-
ren arabera–, industriak 492.350 m2-ko azalera bat okupa-
tzen zuen, % 56,98 fabrikak eta tailerrak zirelarik. Ondorioz, 
Azpeitiko hirigunearen Antolamendu Planak barne har-
tzen zituen 170 hektareetatik (45 poligonotan banatuta) eta 
herriko gainerako biztanleria guneak edo auzoak kontuan 
hartu gabe, 121 hektarea hiri-azalerakoak ziren eta beste 
49 industriara bideratuta zeuden, industriarentzat sortuta-
ko poligonoetako azaleraren % 50 baino gehiago okupatuta 
zegoelarik.246

Hirigintza lanak ere asko ugaritu ziren. 1949an, Juan 
Korta udal aparejadoreak hainbat neurri proposatu zizkion 
Korporazioari “hirigunean egiten diren obretan gertatzen 
diren abusuak saihesteko”, eta udalbatzak aho-batez onartu 
zituen guztiak:

“Obren zainketa lanak udal aparejadorearen eta ikuska-
riaren esku uztea, egiazta dezaten jabeak lizentziarik baduen 
ala ez.

Biei hala biei eskumena ematea baimenik gabe egiten di-
ren obretako arduradunak unean bertan atxilotzeko.

Obrak hasteko baimenik ez ematea Batzorde Iraunko-
rrak –udal aparejadorearen aholkularitzarekin– proiektua 
aztertu eta onespena eman aurretik.

Herriko kontratistei zirkular bat bidaltzea, adieraziz 
obren jabeei jakinarazi behar dietela, derrigorrez, eraikun-
tza arloko legeriak zer dioen, eta arau-hauste guztiak beraien 
erantzukizuna izango direla besterik adierazi ezean.” 247

244	 URANGA ALTUNA, C.: “Danona”, Auñamendi Eusko Entziklopedia.

245	 1967. Erroldak eta matrikulak, “Zerga industriala, lizentzia fiskala”, AUA, 583.01 
sig., 322 kod.

246	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AUA, 962.01 SIG., 251. kod.).

247	 Udal aktak, “1949ko otsailaren 17ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

con 160.000m2 en Lasao y en 1971 se fusionó con la empresa 
Euskalduna.244

Ligada en gran medida a este sector se desarrollaron indus-
trias subsidiarias, tales como fábricas de suministro industrial, 
talleres de mecánica y electricidad, de fundición, de laminacio-
nes metálicas o serrerías. Así, en 1967 existían 2 aserraderos, 5 
fábricas de transformación de la madera, 8 carpinterías mecáni-
cas, o 5 empresas de venta al por mayor de madera.245 Este fue 
también el origen de la que posteriormente fue la empresa más 
importante de la localidad, tanto por sus dimensiones como por 
su volumen de facturación y número de personas empleadas: la 
empresa siderometalúrgica Marcial Ucin S.A., posteriormente 

244	 URANGA ALTUNA, C.: “Danona”, Auñamendi Eusko Entziklopedia.

245	 1967. Padrones y matrículas, “Impuesto industrial, licencia fiscal”, AMA, sig. 
583.01, cód. 322.
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Azpeitiko fabrikak jarduera industrialaren arabera sailkatuta (1967ko zerga industriala) 

Factorías asentadas en Azpeitia por actividad industrial y según el impuesto industrial (1967)I

Zergaduna / Contribuyente Jarduera industriala Actividad industrial
Francisco Aizpuru Aizpuru Zur zerrategia Aserradero de maderas

Juan Urquizu Astiazaran Zur zerrategia Aserradero de maderas

Vicente Beloqui Odriozola Zuraren eraldaketa Transformación de maderas

Pedro Briz Arce Zuraren eraldaketa Transformación de maderas

Juan Errazquin Urruzola Zuraren eraldaketa Transformación de maderas

Francisco Landa Arzuaga Zuraren eraldaketa Transformación de maderas

Antonio Odriozola Letam. Zuraren eraldaketa Transformación de maderas

Isidro Urbistondo Querejeta Zuraren eraldaketa Transformación de madera

Ignacio Aguirre Elorza Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Crispín Aguirre Pérez Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Pablo Aizpuru Elgarresta Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

José Arzamendi Echaniz Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Luis Azcoitia Odriozola Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Juan Gurruchaga Peña Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Antonio Loinaz Echaniz Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Juan Marquina Juanchi Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

José Ignacio Aizpuru S.A. Xaflak eta taulak Chapas y tableros

José Manuel Aizpuru Aizpuru Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Azcue y Cía. S.L. Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Ramón Ibarbia Sodupe Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Fidel Olaizola Echeverria Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Jenaro Olaizola Larrañaga Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Carlos Saldias Cano Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Julián Saldias Cano Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Mauricia Aguirre Elcoro Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Hermanos Aguirre S.R.C. Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Dámaso Azcue S.A. Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Javier Garate Arregui Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

José María Garmendia Lasa Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Ignacio Goenaga Eguibar Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Cruz Juaristi Azpiazu Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Manuel Larrañaga Zabala Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Fernando Olaizola Echeverria Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Javier Olarte Lasa Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Modesto Urbieta Arregui Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Jesús Urbieta Eizmendi Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Muebles Olatz S.A. Billarreko mahai fabrika Fábrica de mesas de billar

Francisco Elias Unanue Enkarguzko altzari eraikuntza Construcción de muebles por encargo

Jacinto Arregui Echaniz Zurezko objektuen tailaketa Tallado de objetos de madera

Nicolás Aguirre Aguirre Zurezko objektuen torneaketa Torneado de madera

José Aizpitarte Arocena Zurezko objektuen torneaketa Torneado de madera

Simón Lizaso Seguburu Zur salmenta eta tailerra Venta y taller de maderas

Julián Olarte Lasa Zur salmenta eta tailerra Venta y taller de maderas

Juan Sorozabal Echeverria Zur salmenta eta tailerra Venta y taller de maderas

Ángel Olabarria Lascurain Larruzko objektuen fabrika Confección efectos de piel

Gregorio Ansoalde Olagaen Alpargata fabrika Fábrica de alpargatas

Jacinto Arregui Echaniz Alpargata fabrika Fábrica de alpargatas

Joséfa Astigarraga Aramburu Alpargata fabrika Fábrica de alpargatas

Luciano Larrañaga Aranguren Alpargata fabrika Fábrica de alpargatas

I.	 1967. Erroldak eta matrikulak, “Zerga industriala, lizentzia fiskala”, AUA, 583.01 sig., 322 kod. // Zergadun batzuen ondoren parentesi artean ageri diren zenbakiek adierazten dute zenbat aldiz aipatzen diren agirian 
jarduera industrial bererako.

I.	 1967. Padrones y matrículas, “Impuesto industrial, licencia fiscal”, AMA, sig. 583.01, cód. 322. // Los números entre paréntesis que aparecen a continuación de algunos de los contribuyentes se refieren a las veces 
que son citados en el documento para una misma actividad industrial.
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Zergaduna / Contribuyente Jarduera industriala Actividad industrial
Manuel Odriozola Urbieta Alpargata fabrika Fábrica de alpargatas

Juan Alberdi Goenaga Oinetakoen leunketa tailerra Talleres de lujar

José Alberdi Goenaga Kloruro amoniko fabrika Fábrica de cloruro amónico

Marcial Ucin S.A. Altzairua Obtención de acero

Compañía Nazabal S.A. 2. galdaketako burdina Obtención de hierro 2ª fusión

María Teresa Unanue Eraso 2. galdaketako burdina Obtención de hierro 2ª fusión

Marcial Ucin S.A. Altzairu landua Trabajo del acero

José Ucin Aramendi Trefilategia (urrerik ez) Trefilerías no oro

Imanol Aguirre Odriozola Metal galdaketa (burdinarik ez) Fundición metal no férreo

José María Altuna Bereciartua Metal galdaketa (burdinarik ez) Fundición metal no férreo

Metales Española S.L. Metal galdaketa (burdinarik ez) Fundición metal no férreo

Fammic S.A. Metal galdaketa (burdinarik ez) Fundición metal no férreo

Joséfa Barandiaran Oñat. Doitze tailerra Taller de ajuste

Sabino Eguiguren Unanue Doitze tailerra Taller de ajuste

Metales Española S.L. Doitze tailerra Taller de ajuste

Nicolás Lascurain Odriozola Doitze tailerra Taller de ajuste

José Luis López Torres Doitze tailerra Taller de ajuste

José Ucin Aramendi Doitze tailerra Taller de ajuste

Marcial Ucin S.A. Doitze tailerra Taller de ajuste

Román Ucin Odriozola (bi aipamen / dos menciones) Doitze tailerra Taller de ajuste

José María Zubiarreta Un. Doitze tailerra Taller de ajuste

José Odriozola Iruñeta Kremailera eta bestelakoen fabrika Fábrica de cremalleras y otros

Construcciones Egig S.R.C. Galdaketa astuneko fabrika Fábrica de calderería gruesa

Jesús Eguiguren Olaizola Galdaketa astuneko fabrika Fábrica de calderería gruesa

Talleres Tamay Galdaketa astuneko fabrika Fábrica de calderería gruesa

Tapicería Elustondo S.L. Galdaketa astuneko fabrika Fábrica de calderería gruesa

Ignacio Aranguren Aranguren (bi aipamen / dos menciones) Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Ramón Ayerbe Azpiazu Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Metales Española S.L. Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Fammic S.A. Soldadura autogenoa Soldadura autógena

José Luis López Torre Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Marcelino Olariaga Egaña Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Agapito Larrañaga Gab. Suzko arma fabrika Fábrica de armas de fuego

Pedro Iriarte Artola Metalezko objektuen eraikuntza Construcción de objetos de metal

Agustín Aguirre Aguirre Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Ernesto Aguirre Aguirre Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Jacinto Arregui Echaniz Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Leocadio Badiola Aldecoa Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Joséfa Barandiaran Oñativia Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Construcciones Eg. S.R.C. Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Ramón Echeverria Amenabar Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Ignacio Legardareño Pagoa Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Nazabal y Cía. S.L. Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Ignacio Uranga Odriozola Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Félix Urquizu Azcune Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Blug Ibérica S.A. Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Jesús Eguiguren Olaizola Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Fammic S.A. Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Celedonio Guerreta Iñarri Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Justino Salsamendi Salsamendi Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Juan Aramburu Michelena Makina elektriko fabrika Fábrica de maquinaria eléctrica

Ramón Aramburu Michelena Makina elektriko fabrika Fábrica de maquinaria eléctrica

Javier Araquistain Olaizola (bi aipamen / dos menciones) Makina elektriko fabrika Fábrica de maquinaria eléctrica
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Azpeitiko fabrikak jarduera industrialaren arabera sailkatuta (1975eko zerga industriala)

Factorías asentadas en Azpeitia por actividad industrial y según el impuesto industrial (1975)I

Contribuyente Jarduera industriala Actividad industrial
Juan Urquizu Astiazaran Zur zerrategia Aserradero de maderas

Artesanía Azpeitia S.A. Zuraren eraldaketa Transformación de madera

Pedro Briz Arce Zuraren eraldaketa Transformación de madera

Manuel Carrasco Gómez Zuraren eraldaketa Transformación de madera

Juan Errazquin Urruzola Zuraren eraldaketa Transformación de madera

Muebles Larrañaga S.A. Zuraren eraldaketa Transformación de madera

María Odriozola Lasa   Zuraren eraldaketa Transformación de madera

Talleres Arimar S.L. Zuraren eraldaketa Transformación de madera

José Urbistondo Goya Zuraren eraldaketa Transformación de madera

Pedro Aizpuru Eizaguirre Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Pablo Aizpuru Elgarresta Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Juan Ignacio Arrieta Amenabar Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

José Arzamendi Echaniz Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Javier Echaniz Azcue Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Emiliano Vélez Izquierdo (bi aipamen / dos menciones) Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

Jesús Villanueva Abalia Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica

José Ignacio Aizpuru S.A. Xafla eta taula fabrika Fábrica de chapas y tableros

Teodosio Santillán Ayala Moldura eta marko fabrika Fábrica de molduras y marcos

José Manuel Aizpuru Aizpuru Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Juan José Alcorta Aranaga Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Azcue y Cía. S.A. Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Dámaso Azcue S.A. Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Danona S.C.I. (bi aipamen / dos menciones) Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

J. Antonio Errasti Aguirre Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Ramón Ibarbia Sudupe Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Fernando Olaizola Echeverria (bi aipamen / dos menciones) Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Carlos Saldias Cano Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Julián Saldias Cano Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Urbieta y Cía. S.A. Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Jesús Villanueva Abalia Luxuzko altzarien fabrika Fábrica de muebles de lujo

Aguirre Hermanos S.A. Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Eusebio Azcue Urrestilla Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Nicolás Echezarreta Aizpuru Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

J. Luis Elustondo Astigarraga Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Cruz Juaristi Azpiazu Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Leika S.A. Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Muebles Genaro S.A. Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Muebles Loyola S.C.I. Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Muebles Olatz S.A. Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Javier Olarte Lasa Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

Pogu S.A. Serieko altzari fabrika Fábrica de muebles en serie

José Aizpitarte Arocena Zurezko objektuen torneaketa Torneado de madera

Ignacio Iturrioz Albisu Zurezko objektuen torneaketa Torneado de madera

Marcial Ucin S.A. Altzairua Obtención de acero

Nazabal Compañía S.L. 2. galdaketako burdina Obtención de hierro 2ª fusión

Fundiciones Ibay-ondo S.A. 2. galdaketako burdina Obtención de hierro 2ª fusión

Marcial Ucin S.A. Burdin ijezketa Laminación de hierro

Román Ucin Odriozola Burdin ijezketa Laminación de hierro

José Ucin Aramendi Altzairu trefilategia Trefilerías de acero

Manuel Aguirre Odriozola Metal galdaketa (burdinarik ez) Fundición metal no férreo

Española Metales S.L. Metal galdaketa (burdinarik ez) Fundición metal no férreo

Fammic S.A. Metal galdaketa (burdinarik ez) Fundición metal no férreo

I.	 1967. Erroldak eta matrikulak, “Zerga industriala, lizentzia fiskala”, AUA, 583.01 sig., 322 kod. // Zergadun batzuen ondoren parentesi artean ageri diren zenbakiek adierazten dute zenbat aldiz aipatzen diren 
agirian jarduera industrial bererako.

I.	 1975. Padrones y matrículas, “Impuesto industrial, licencia fiscal”, AMA, sig. 583.01, cód. 322. // Los números entre paréntesis que aparecen a continuación de algunos de los contribuyentes se refieren a las veces 
que son citados en el documento para una misma actividad industrial.
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Contribuyente Jarduera industriala Actividad industrial
Ignacio Goenaga Mendizabal Torloju hariztaketa Roscado tornillería

Ramón Larrañaga Gabilondo Torloju hariztaketa Roscado tornillería

Manuel Aguirre Odriozola Doitze tailerra Taller de ajuste

Juana Aizarna Lizaso Doitze tailerra Taller de ajuste

Manuel Aizpuru Bastida Doitze tailerra Taller de ajuste

Silvestre Aizpurua Azpeitia Doitze tailerra Taller de ajuste

Marcelino Aramburu Albizu Doitze tailerra Taller de ajuste

José Calero Caballero Doitze tailerra Taller de ajuste

Francisco Carrera Arza (bi aipamen / dos menciones) Doitze tailerra Taller de ajuste

Sabino Eguiguren Unanue Doitze tailerra Taller de ajuste

José María Fernández Corta Doitze tailerra Taller de ajuste

Alfredo Fernández Gil Doitze tailerra Taller de ajuste

Ignacio Goenaga Mendizabal Doitze tailerra Taller de ajuste

Industrias Aramendi S.A. Doitze tailerra Taller de ajuste

Industrias Landeta S.A. Doitze tailerra Taller de ajuste

Estanislao Iriarte Iriarte (bi aipamen / dos menciones) Doitze tailerra Taller de ajuste

Julián Lazcano Uranga Doitze tailerra Taller de ajuste

Marcial Ucin S.A. Doitze tailerra Taller de ajuste

Joaquín Olaizola Mendia (bi aipamen / dos menciones) Doitze tailerra Taller de ajuste

José María Olaizola Soraluce Doitze tailerra Taller de ajuste

José Justino Salsamendi Sals (bi aipamen / dos menciones) Doitze tailerra Taller de ajuste

Román Ucin Odriozola (bi aipamen / dos menciones) Doitze tailerra Taller de ajuste

Ignacio Umerez Echave Doitze tailerra Taller de ajuste

José María Zubizarreta Un. Doitze tailerra Taller de ajuste

Julián Lazcano Uranga Kremailera eta bestelakoen fabrika Fábrica de cremalleras y otros

Industrias Metálicas Oñaz S.A. Galdaketa astuneko fabrika Fábrica de calderería gruesa

Talleres Tamay Galdaketa astuneko fabrika Fábrica de calderería gruesa

Juana Aizarna Lizaso Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Jesús Arocena Orbegozo Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Ramón Ayerbe Aizpuru Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Francisco Carrera Arza (bi aipamen / dos menciones) Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Fammic S.A. Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Industrias Metálicas Oñaz S.A. Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Florentino Martín García Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Joaquín Olaizola Mendia Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Jesús Salegui Urbieta Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Román Ucin Odriozola (bi aipamen / dos menciones) Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Ignacio Umerez Echave Soldadura autogenoa Soldadura autógena

Agapito Larrañaga Gab. Suzko arma fabrika Fábrica de armas de fuego

Agustín Aguirre Aguirre Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Jacinto Arregui Echaniz Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Industrias Metálicas Oñaz S.A. Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Jator S.L. (bi aipamen / dos menciones) Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Nazabal y Cía. S.L. (bi aipamen / dos menciones) Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Talleres Zubiola S.C.I. Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Ignacio Uranga Odriola Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Fernando Usabiaga Ucin Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina herramienta

Jesús Arocena Orbegozo Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Blug Ibérica S.A. Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Fammic S.A. Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Glual Idraulica S.A. Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Celedonio Guerreta Iñarri Makina fabrika Fábrica de maquinaria

Juan Aramburu Michelena Makina elektriko fabrika Fábrica de maquinaria eléctrica

Ramón Aramburu Michelena Makina elektriko fabrika Fábrica de maquinaria eléctrica

Javier Araquistain Olaizola (bi aipamen / dos menciones) Makina elektriko fabrika Fábrica de maquinaria eléctrica

Félix Azcue Alberdi Makina elektriko fabrika Fábrica de maquinaria eléctrica

Jesús Salegui Urbieta (bi aipamen / dos menciones) Makina elektriko fabrika Fábrica de maquinaria eléctrica

Marcelino Altuna Otamendi Sailkatu gabeko fabrika Fábrica no clasificada

Lino Arregui Echeverria Sailkatu gabeko fabrika Fábrica no clasificada

Española de Metálicas S.L. Sailkatu gabeko fabrika Fábrica no clasificada
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Handik hilabete batzuetara, 1950eko maiatzaren 1eko 
udalbatzan planteatu zen uren hornikuntza hobetu behar 
zela, etxebizitza babestu gehiago eraiki behar zirela “eska-
siari konponbidea emateko, eta horretarako lehen urratsa 
behar diren lursailak erostea denez (…) eztabaida luze ba-
ten ondoren adosten da alkatetzak tramiteak hasiko dituela 
Arana auzoko lursail jabe batzuekin, udalak terreno horiek 

Corrugados Azpeitia S.L. En 1960 construyeron el primer pabe-
llón, a los que siguieron varios más en las décadas posteriores, 
ocupando para 1973 una superficie de 94.300 m2. 

En total, para aquel año de 1971, y según la zonificación 
vigente en el Plan de Ordenación aprobado en 1962, la super-
ficie industrial total era de 492.350 m2, de la cual 56,98% esta-
ba ocupada por fábricas y talleres. En consecuencia, de las 170 
hectáreas (divididas en 45 polígonos) incluidas en el Plan de 
Ordenación del núcleo urbano de Azpeitia (sin incluir el resto 
de entidades de población o barrios del municipio), 121 hectá-
reas estaban destinadas a superficie urbana y 49 hectáreas a la 
industria, superando el 50% la superficie edificada de los polí-
gonos dedicados a la industria.246

En cuanto a la proliferación de obras urbanísticas, ya en 
febrero de 1949, “para evitar los abusos que se vienen cometien-
do con motivo de distintas obras que puedan llevarse a efecto 
en la villa”, el aparejador municipal, Juan Corta, propuso a la 
corporación las siguientes medidas, las cuales fueron aprobadas 
por unanimidad:

“Dejar en manos del aparejador y del inspector municipal 
la vigilancia de todas las obras para cerciorarse si su propietario 
posee o no licencia.

Autorizar a los mismos poder ordenar la detención inmedia-
ta de toda obra que se ejecute sin la oportuna autorización.

No autorizar el comienzo de ninguna obra sin que la Co-
misión Permanente asesorada por el aparejador municipal haya 
estudiado el proyecto y concedida la oportuna autorización.

Enviar a los contratistas de la localidad una circular indi-
cándoles la obligación que tienen de instruir a los propietarios de 
las obras, sobre lo legislado en materia de construcción, y que la 
responsabilidad de toda infracción les será exigida a ellos prefe-
rentemente.” 247

Meses más tarde, concretamente en el pleno del 1 de mayo 
de 1950, se planteó la necesidad de ampliar tanto el abasteci-
miento de aguas como el de viviendas protegidas, “a fin de po-
der remediar la escasez existente, y considerando que el primer 
aspecto que hay que tratar es el de la adquisición de los terrenos 
necesarios (…), acordándose, después de amplia deliberación 
que por la alcaldía se inicie la gestión con algunos propietarios 
de terrenos en el arrabal de Arana, sobre posibilidad de adqui-
sición de los mismos por el ayuntamiento ”248. A modo de sín-
tesis, la corporación municipal de 1951 entendía que necesitaba 
adquirir solares para la construcción de un grupo escolar y vi-
viendas para los maestros, un centro de Enseñanza Media, un 
gimnasio y baños públicos, viviendas protegidas para la clase 

246	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AMA, SIG. 962.01, cód. 251).

247	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 17 de febrero de 1949”, AMA, Libro 
de actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.

248	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 1 de mayo de 1950”, AMA, Libro de 
actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.
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erosteko aukera aztertzeko”.248 Laburbilduz, 1951n udal Kor-
porazioak uste zuen lursailak erosi behar zituela hainbat 
herrilan egiteko: eskola bat eta maisuentzako etxebizitzak, 
Erdi-mailako Irakaskuntzako zentro bat, gimnasio bat eta 
komun publikoak, etxebizitza babestuak langile klasearen-
tzat, su-hiltzaile parke bat… Bide publikoak ere hobetu nahi 
zituen, hala nola, Loiolako etorbidea urbanizatuz eta hirigu-
neetako estolderia hobetuz.249

Udalak hainbat sail zeuzkan begiz jota hirigintza lane-
tarako eta etxebizitzak eraikitzeko. Bada, lur haien gehienen 
jabe zen Infanterriko dukea; 1948 eta 1997 artean Iñigo Ar-
teaga Falguerak izan zuen titulu hura. Ejertzito kolpistako 
Estatu Nagusiko komandantea 61. dibisioan (gerora Na-
farroako Ejertzitoko Kidegoa izena hartu zuen), 1961ean 
Ejertzitoko Goi-eskolako zuzendari izendatu zuten, jeneral 
gradura iritsi berritan. Horrez gain, Madrileko gobernadore 
militarra izan zen eta Sevilla nahiz Balear Uharteetako kapi-
tain nagusi ere bai. 

Azpeitian, udalak 60 etxebizitza babestu eraiki nahi zi-
tuen Perdillegin eta hango baserriaren inguruko lursailetan, 
Ramon Martiarena arkitektoak eginiko proiektutik abiatuta. 
Infanterriaren ukoa jasorik, udalak 1953ko abuztuaren 28an 
erabaki zuen lursailak desjabetzea250; alabaina, tramitea hasi 
eta Infanterriak ezarritako perito batekin harremanetan ja-
rri ondoren, udalak 434.314 pezeta eskaini zituen lursailak 
erosteko.251 Infanterriak berriz baztertu zuenez prezio hura, 
aurrera jarraitu zen desjabetze prozesuarekin, eta Gipuzkoa-
ko gobernadore zibilak 1954an adierazi zuen lurren “bidezko 
prezioa” 365.794,83 pezetakoa252 zela. Orduan, Infanterriak 
auzitegietara eraman zuen kopuru hura. 1958ko apirilaren 
30ean, Auzitegi Gorenak bertan behera utzi zuen prozesua 
eta udalak berriz hasi behar izan zituen desjabetze tramite 
guztiak.253 Dena geldirik gelditu zen 1964ra arte. Desjabe-
tze prozesua ebatzi gabe zegoen arren, udalak onartu egin 
zuen Infanterriak proposatutako perituaren tasazioa eta 
1.300.000 pezeta ordaindu zituen 39.703m2ko lursailaren 
truke.254 Halere, handik hiru urtera (1967ko apirilean) udal-

248	 Udal aktak, “1950eko maiatzaren 1ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

249	 Udal aktak, “1951ko apirilaren 6ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 4273-01 sig., 12. kod.

250	 Udal aktak, “1953ko abuztuaren 28ko ohiko batzarra”, AUA, 1953ko akta-
liburua, 4272-04 sig., 12. kod.

251	 Udal aktak, “1953ko urriaren 9ko ohiko batzarra”, AUA, 1953ko akta-liburua, 
4272-04 sig., 12. kod.

252	 Udal aktak, “1954ko ekainaren 8ko ohiko batzarra”, AUA, 1954ko akta-liburua, 
4271-02 sig., 12. kod.

253	 Udal aktak, “1958ko uztailaren 21eko ohiko batzarra”, AUA, 1958-1959ko akta-
liburua, 4276-01 sig., 12. kod.

254	 Udal aktak, “1964ko azaroaren 20ko ohiko batzarra”, AUA, 1963-1964ko akta-
liburua, 4273-05 sig., 12. kod.

obrera, un parque de bomberos, y mejorar las vías públicas, ta-
les como la urbanización de la avenida de Loiola o el alcantari-
llado de los núcleos urbanos.249

Uno de los máximos propietarios de terrenos en Azpei-
tia, susceptibles de ser adquiridos por el ayuntamiento para la 
urbanización y edificación de viviendas, fue el duque del In-
fantado, en manos de Iñigo de Arteaga Falguera entre 1948 y 
1997. Comandante del Estado Mayor del ejército golpista en la 
61.ª División (posteriormente renombrado Cuerpo de Ejército 
de Navarra), en 1961 fue nombrado director de la Escuela Su-
perior del Ejército tras ser ascendido a general. Además, ocupó 
los cargos de gobernador militar en Madrid y capitán general en 
Sevilla y en las Islas Baleares. 

En Azpeitia, eran los terrenos en torno al paraje de Perdi-
llegi y su caserío los lugares en los que se proyectaba construir 
60 viviendas protegidas a partir del estudio realizado por el ar-
quitecto Ramón Martiarena. Ante la negativa del Infantado, el 
ayuntamiento decidió el 28 de agosto de 1953 tramitar la expro-
piación de los terrenos250; si bien una vez iniciado el trámite y 
contactar con un perito designado por el Infantado el ayunta-
miento ofreció 434.314 pesetas por la compra de los terrenos.251 
La cantidad fue rechazada, por lo que se continuó con el pro-
ceso de expropiación, habiendo establecido el gobernador civil 
de Gipuzkoa en 1954 un “precio justo” de 365.794,83 pesetas252, 
el cual fue recurrido en los tribunales por el Infantado. El 30 de 
abril de 1958 el Tribunal Superior anuló el proceso y obligó al 
ayuntamiento a iniciar de nuevo el trámite de expropiación.253 
El asunto quedó estancado hasta 1964, cuando aún sin haberse 
resuelto el proceso de expropiación, el ayuntamiento aceptó la 
tasación del perito propuesto por el Infantado de pagar por el 
solar de 39.703m2 la cantidad de 1.300.000 pesetas.254 Sin em-
bargo, tres años más tarde, en abril de 1967, el pleno daba cuen-
ta de la imposibilidad de acceder al pago, ni siquiera pidien-
do un crédito ante la situación de las arcas municipales, por lo 
que se acordó enajenar un solar municipal tasado en 1.675.000 
pesetas para poder pagar los terrenos del Infantado. Para en-
tonces, debido al interés del 5% y al cálculo de la depreciación 
que pudiera sufrir la moneda hasta la fecha efectiva de pago, la 

249	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del día 6 de abril de 1951”, AMA, Libro de 
actas 1948-1950, sig. 4273-01, cód. 12.

250	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 28 de agosto de 1953”, AMA, Libro de 
actas 1953, sig. 4272-04, cód. 12.

251	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 9 de octubre de 1953”, AMA, Libro de 
actas 1953, sig. 4272-04, cód. 12.

252	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 8 de junio de 1954”, AMA, Libro de 
actas 1954, sig. 4271-02, cód. 12.

253	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 21 de julio de 1958”, AMA, Libro de 
actas 1958-1959, sig. 4276-01, cód. 12.

254	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 20 de noviembre de 1964”, AMA, Libro 
de actas 1963-1964, sig. 4273-05, cód. 12.
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batzak jakinarazi zuen ezin zuela ordainketa hura egin, ezta 
kreditu bat eskatuta ere, udal diru-kutxaren egoera ikusita. 
Hala, 1.675.000 pezetako balioa zuen udal lursail bat beste-
rentzea erabaki zuen, Infanterriaren lursailak ordaindu ahal 
izateko. Dena den, % 5eko interes tasa eta ordainketa egiteko 
egunera arte txanponak jasan zezakeen depreziazioa kon-
tuan hartuta, Iñigo Arteaga Falguerari ordaindu beharreko 
diru kopurua 1.971.905 pezetakoa zen ordurako.255

Horrelako gorabeheren ondorioz, 1950eko hamarkadan 
proiektatutako etxebizitzak proiektu hutsean gelditu ziren 
edo 1960tik aurrera eraiki ziren. Esate baterako, udalak 65 
etxebizitza eraikitzeko proiektua onartu zuen Infanterriko 
dukearenak ez ziren Perdillegi inguruko lursailetan, baina 
Foru Aldundiak baztertu egin zuen proiektu hura handik 

255	 Udal aktak, “1967ko apirilaren 27ko ohiko batzarra”, AUA, 1966-1967ko akta-
liburua, 4274-04 sig., 12. kod.

suma total a pagar a Iñigo de Arteaga Falguera era de 1.971.905 
pesetas.255

Vicisitudes como la anterior provocaron que las viviendas 
proyectadas en la década de 1950 cayeran en saco roto o fueran 
construidas a partir de 1960. Por ejemplo, en 1955 el ayunta-
miento aprobó un grupo de 65 viviendas en los solares del para-
je de Perdillegi que no eran propiedad del duque del Infantado, 
si bien el proyecto fue desestimado por la Diputación un año 
más tarde.256 Finalmente, el 15 de junio de 1959 se aprobaría dar 
inicio a un proyecto de construcción de cuatro escuelas y cuatro 
viviendas para profesores, coincidiendo con la inauguración del 
Instituto Laboral, y en virtud de la subvención otorgada por la 
Junta Provincial de Construcciones Escolares.257 Por su parte, 
en enero de 1961 finalizaron las obras de 24 viviendas iniciadas 
en 1958 y ejecutadas por Marcelino Altuna Otamendi,258 cons-
tructor que realizó varias obras en el municipio durante la déca-
da de 1960, y que no estuvo ausente de incidentes en alguna de 

255	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 27 de abril de 1967”, AMA, Libro de 
actas 1966-1967, sig. 4274-04, cód. 12.

256	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 16 de enero de 1956”, AMA, Libro de 
actas 1956, sig. 4275-03, cód. 12.

257	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 15 de junio de 1959”, AMA, Libro de 
actas 1956, sig. 4276-01, cód. 12.

258	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 31 de enero de 1961”, AMA, Libro de 
actas de la Comisión Permanente 1961, sig. 4288-01, cód. 12.
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urtebetera.256 Azkenik, 1959ko ekainaren 15ean lau esko-
la eta maisuentzako etxebizitzak eraikitzeko proiektu bat 
onartu zuten, Laneko Institutua inauguratzearekin batera 
eta Eskolen Eraikuntzarako Batzorde Probintzialak eman-
dako dirulaguntza bati esker.257 Bestalde, 1958an Marcelino 
Altuna Otamendi258 eraikitzaileak hasitako 24 etxebizitzak 
1961eko urtarrilean amaitu ziren; kontratista hark hainbat 
lan egin zituen udalerrian 1960ko hamarkadan, hainbat tira-
bira tarteko, Marcelino Altunak berak ez baitzituen kontra-
tuak bete lan haietako batzuetan (Udal-aktetan jasotakoaren 
arabera).259

Era berean, 1956ko bigarren seihilekora arte ez ziren 
hasi Arana auzoa inausten, nahiz eta 1950erako udalbatzak 
adierazia zuen etxebizitzak eraiki beharra zegoela. 260 Urte 
hartan bertan, Laneko Ministerioak esan zuen Plan Nazio-
nalaren baitako etxebizitzak eraikitzeko proiektuak mar-
txan jarri behar zirela berehala Gipuzkoako 11 udalerritan, 

256	 Udal aktak, “1956ko urtarrilaren 16ko ohiko batzarra”, AUA, 1956ko akta-
liburua, 4275-03 sig., 12. kod.

257	 Udal aktak, “1959ko ekainaren 15eko ohiko batzarra”, AUA, 1956ko akta-
liburua, 4276-01 sig., 12. kod.

258	 Udal aktak, “1961eko urtarrilaren 31ko ohiko batzarra”, AUA, 1961eko Batzorde 
Iraunkorreko akta-liburua, 4288-01 sig., 12. kod.

259	 Udal aktak, “1964ko urtarrilaren 23ko ohiko batzarra”, AUA, 1963-1964ko akta-
liburua, 4273-05 sig., 12. kod.

260	 Udal aktak, “1956ko abuztuaren 5eko ohiko batzarra”, AUA, 1956ko akta-
liburua, 4275-04 sig., 12. kod.

ellas por incumplimiento del contrato por parte de Marcelino 
Altuna (según  se recoge en las actas municipales).259

Asimismo, hasta el segundo semestre de 1956 no comen-
zó el desmonte del lugar en el arrabal de Arana donde ya en 
1950 el pleno municipal apuntaba a la necesidad de construir 
viviendas.260 Ese mismo año el Ministerio de Trabajo declaró 
de urgencia los proyectos para la construcción de viviendas co-
rrespondientes al Plan Nacional en 11 municipios de Gipuzkoa, 
entre los que se incluía Azpeitia. En concreto, se fijaba la ex-
propiación forzosa de 53.390m2, los cuales correspondían a 15 
parcelas propiedad de 12 propietarios.261

Otro lugar en el que se proyectaron viviendas a finales de 
la década de 1950 fue en el barrio de Loiola. Aquí, fue Entidad 
Constructora Benéfica San Ignacio (bajo los designios del rec-
tor de la Compañía de Jesús) quien promovió la construcción 
de 48 viviendas para personas con renta limitada. Esta Entidad 
solicitó al ayuntamiento la condonación del impuesto de plus-
valía sobre el terreno a urbanizar y una subvención para la eje-
cución de las obras, respondiendo negativamente en el primer 
caso y acordando subvencionar el proyecto con 7.000 pesetas. 
Además, solicitó la reserva de tres viviendas con el fin de que 

259	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 23 de enero de 1964”, AMA, Libro de 
actas 1963-1964, sig. 4273-05, cód. 12.

260	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 5 de agosto de 1956”, AMA, Libro de 
actas 1956, sig. 4275-04, cód. 12.

261	 BOE; núm. 266; de 22 de septiembre de 1956.
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besteak beste Azpeitian. Zehazki, 53.390m2ko lursailen des-
jabetze behartua agindu zuen, 12 jabe desberdinen 15 lursail 
guztira.261

1950eko hamarkadaren amaieran bazen beste proiektu 
bat Loiolako auzoan etxebizitzak egiteko. Kasu hartan, En-
tidad Constructora Benéfica San Ignacio (Jesúsen Konpai-
niako zuzendariaren agindupean) erakundea zegoen errenta 
mugatua zuten pertsonentzako 48 etxebizitza eraikitzeko 
proiektuaren atzean. Udalari eskatu zion barka ziezaiola ur-
banizatu behar zen lursailaren gaineko gainbalio zerga, eta 
eman ziezaiola dirulaguntza bat obrak egiteko. Lehen eskae-
ra ukatua izan zen, bigarrenari berriz, eraikuntza proiektu-
rako 7.000 pezetako dirulaguntzarekin erantzun zion uda-
lak. Gainera, hiru etxebizitza udalarentzat erreserbatzeko 
eskatu zuen, larrialdi egoeretan erabiltzeko.262 1971n, udalak 
8 Eskola Nazional eta maisuentzako etxebizitzak eraikitzea 
erabaki zuen, herriko gabezia larriak kontuan hartuta. Vi-
cente Guibert arkitektoak idatzi zuen proiektu hura.263

1971 iritsi zenerako, bizileku eremuek eta haien ingu-
ruko gune bereziek 1.219.872 m2ko azalera hartzen zuten, 
nahiz eta benetan okupatutako espazioa 493.566 m2koa izan 

261	 EAO; 266. zk.; 1956ko irailaren 22koa.

262	 Udal aktak, “1957ko martxoaren 28ko ohiko batzarra”, AUA, 1956-1958ko akta-
liburua, 4272-01 sig., 12. kod.

263	 Udal aktak, “1971ko ekainaren 23ko ohiko batzarra”, AUA, 1970-1972ko akta-
liburua, 4270-02 sig., 12. kod.

el consistorio las pudiera utilizar en casos de urgencia.262 Ya 
en 1971 el ayuntamiento acordó la construcción de 8 Escuelas 
Nacionales y un grupo de viviendas para el profesorado ante 
las acuciantes necesidades que tenía la villa. El proyecto sería 
redactado por Vicente Guibert.263

Para 1971 los polígonos residenciales y sus zonas especia-
les sumaban una superficie de 1.219.872 m2, si bien la ocupa-
ción de este espacio descendía a 493.566 m2 (el 40,46% de la su-
perficie residencial total).264 Por tanto, la superficie residencial 
aún contaba con amplios espacios donde construir, a cambio de 
perder terrenos dedicados a huertas, ganado o zonas verdes. En 
este sentido, cabe destacar la desaparición durante los años 60 
de la mayor parte de huertas y establos en el núcleo urbano, si 
bien, aún en 1957, tan solo en las céntricas calles de San Igna-
cio, Enparan y Santiago existían 11 establos de diferente tipo de 
ganado.265 En este sentido, en aquellos años de finales de la dé-
cada de 1950 ya se discutía asiduamente en el pleno municipal 
sobre la idoneidad de “autorizar en todo lo posible la construc-
ción de viviendas”, frente a aquellos concejales preocupados por 

262	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 28 de marzo de 1957”, AMA, Libro de 
actas 1956-1958, sig. 4272-01, cód. 12.

263	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 23 de junio de 1971”, AMA, Libro de 
actas 1970-1972, sig. 4270-02, cód. 12.

264	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AMA, SIG. 962.01, cód. 251).

265	 AMA, sig. 1310.12.03
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(bizilekuetarako azalera osoaren % 40,46).264 Ondorioz, bizi-
lekuetarako azaleran oraindik espazio asko zegoen eraikitze-
ko, baratzeak, ganaduarentzako guneak edo eremu berdeak 
galtzearen truke. Zentzu horretan, aipatzekoa da hiriguneko 
baratze eta ukuilu gehienak 60ko hamarkadan zehar desa-
gertu zirela, nahiz eta 1957an ganadu mota desberdinentza-
ko 11 ukuilu zeuden San Ignazio, Enparan eta Santiago kale 
zentrikoetan.265 Izan ere, 1950eko hamarkadaren amaiera 
aldera, osoko bilkuretan ohiko eztabaidagaia izaten zen 
“ahalik eta etxebizitza gehien eraikitzeko baimena ematea” 
egokia ote zen, goragoko agintariek finkatutako araudia be-
tearazi nahi zuten zinegotziei aurka eginaz. 266 Egiazki, bai-
menekin malgutasunez jokatu nahi zutenak gailendu egin 
ziren beti, esanaz zenbait desabantaila kontuan hartuz gero 
“ezin izango zitzaiela aprobetxamendu urbanorik eman hi-
riguneko lursail interesgarri batzuei”267. Horrez gain, gogoan 
izan behar da 1964an udalak gaizki kalkulatu zuela hurren-
go urteetarako espero zen biztanleriaren hazkundea. Azpei-
tiak 11.118 biztanle zeuzkan 1970ean, nahiz eta kalkuluen 
arabera 10.591 izan behar zituen urte hartan.268

Era berean, hainbat herritarrek negozioa egiteko au-
kera ikusi zuten, eraikuntza sektorearekin zerikusirik izan 
ez arren. Azpeitiko plan urbanistiko desberdinek izandako 
aldaketen ondorioz, a priori urbanizatu ezin ziren lursaile-
tan bizi zirenek kexak helarazi zizkioten udalari, sailkapen 
hura berrikus zezan. Adibidez, bederatzi herritarrek idazki 
bat bidali zuten 1969an, eskatuz egin zedila poligono bat 
beren lursailekin, eta indargabetu zezala landa eremu gisa 

264	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AUA, 962.01 SIG., 251. kod.).

265	 AUA, 1310.12.03 sig.

266	 Udal aktak, “1958ko apirilaren 24ko ohiko batzarra”, AUA, 1956-1958ko akta-
liburua, 4272-01 sig., 12. kod.

267	 Udal aktak, “1958ko azaroaren 4ko ohiko batzarra”, AUA, 1958-1959ko akta-
liburua, 4276-01 sig., 12. kod.

268	 Udal aktak, “1964ko uztailaren 9ko ohiko batzarra”, AUA, 1963-1964ko akta-
liburua, 4273-05 sig., 12. kod.

cumplir la normativa fijada por las autoridades superiores.266 La 
realidad fue que en todos los casos los partidarios de ser laxos 
con las autorizaciones impusieron su mayoría, ya que si se aten-
día a ciertos inconvenientes “quedaría sin posible aprovecha-
miento urbano una zona muy interesante de terrenos urbanos 
de la villa”267. A este hecho hubo de sumarse el cálculo erróneo 
que el ayuntamiento había hecho en 1964 respecto al aumento 
de la población en los años siguientes. Así, por ejemplo, Azpetia 
tenía una población de 11.118 habitantes en 1970, cuando la 
estimación realizada la cifraba en 10.591.268

Asimismo, hubo vecinos que vieron la oportunidad de ha-
cer negocio y que nada tenían que ver con el sector de la cons-
trucción. Las sucesivas variaciones en los planes urbanísticos de 
Azpeitia, motivo que aquellos que residían en terrenos a priori 
no urbanizables elevaran quejas al ayuntamiento para que se re-
visara tal categorización. Este fue el caso de un escrito firmado 
por nueve vecinos del municipio que solicitaron en 1969 que 
sus terrenos formaran un polígono, y que por tanto se revocara 
la decisión de catalogarlo como zona rural, ya que esta categoría 
no permitía la edificación del espacio.269

No es de extrañar, por tanto, que ante tal auge constructivo 
varios miembros de la Comisión de Urbanismo y Obras llega-
ran a presentar su dimisión ante las “presiones externas e inclu-
so por qué no decirlo, por sobornos” en 1964. En un escrito leí-
do en el pleno el 12 de marzo se mostraban asombrados por las 
licencias de obras dadas sin contar con la opinión de dicha Co-
misión, y se preguntaban cuál era el criterio de los funcionarios 
que otorgaban los permisos “sin que ni siquiera haya sido re-
dactado el proyecto técnico (…) Se puede imaginar V.S. que por 

266	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 24 de abril de 1958”, AMA, Libro de 
actas 1956-1958, sig. 4272-01, cód. 12.

267	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 4 de noviembre de 1958”, AMA, Libro 
de actas 1958-1959, sig. 4276-01, cód. 12.

268	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 9 de julio de 1964”, AMA, Libro de 
actas 1963-1964, sig. 4273-05, cód. 12.

269	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 29 de mayo de 1969”, AMA, Libro de 
actas 1968-1969, sig. 4274-02, cód. 12.
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sailkatzeko erabakia, kategoria horretan egonik ezinezkoa 
baitzen espazio haietan eraikitzea.269

Horrela bada, eta eraikuntzaren gorakada ikusirik, ez 
da harritzekoa 1964an Hirigintza eta Obra Batzordeko hain-
bat kidek beren dimisioa aurkeztea jasotzen zituzten “kan-
poko presioengatik eta, zergatik ez kontatu, herritarrak zi-
negotziak erosten ahalegintzen direlako”. Martxoaren 12ko 
osoko bilkuran idatzi bat irakurri zuten, adieraziz txundi-
tuta zeudela Batzorde hari iritzirik eskatu gabe ematen ziren 
obra lizentziekin, eta galdetzen zuten funtzionario haiek zein 
irizpide zeuzkaten, baimenak ematen baitzituzten “proiektu 
teknikoa idatzi baino lehen ere (…) batzordetik kanpoko ki-
deek jakinarazi digute zenbait obra data zehatz batean hasiko 
direla, nahiz eta oraindik ez den aurkeztu obraren lizentzia 
eskatzeko eskabidea ere”. Idazki hura Etxebizitza Delegazio 
Probintzialera iritsi zen, baina Organismo hark zein udalak 
ez zuten ezertxo ere egin, dimititu zuten hiru pertsonak or-
dezkatzea besterik.270

Bestalde, politika urbanistikoak ondorio kaltegarriak 
izan zituen azpeitiar askorentzat. Urte haietan guztietan 
udalak hamaika kexa jaso zituen herrian egiten ari ziren 
obrek eragiten zituzten eragozpenengatik. Korporazioak be-
rak 1975eko martxoaren 6ko bilkuran esanda bezala, “udal 
batzarretan lantzen diren gai guztien % 90 obrei buruzkoak 
dira”271. Baina arazorik handienak etxegabetuenak izan zi-
ren. Esate baterako, Nicolas Zubeldiaren maizterrak (José 
Galdos eta Jesús Odriozolaren familiak) euren bizilekue-
tatik bota zituzten, etxea eraitsi baitzuten Loiola etorbidea 
handitzeko. Familia haien egoera “larria eta presazkoa” zela 
adierazi arren, udalak ez zuen askorik egin: José Galdosen 
familia Erietxera bidali zuen aldi baterako eta Jesús Odrio-
zolarena Enparan kaleko etxebizitza baten “3. solairuko he-
goaldeko zatian” sartu zuen.272 

1963an Antxieta etxeko herritarrak etxejabetu zituen. 
Politika desarrollistan ez zen tokirik izan lehendik existitzen 

269	 Udal aktak, “1969ko maiatzaren 29ko ohiko batzarra”, AUA, 1968-1969ko akta-
liburua, 4274-02 sig., 12. kod.

270	 Udal aktak, “1964ko martxoaren 12ko ohiko batzarra”, AUA, 1963-1964ko akta-
liburua, 4273-05 sig., 12. kod.

271	 Udal aktak, “1975eko martxoaren 6ko ohiko batzarra”, AUA, 1974-1975eko 
akta-liburua, 4278-01 sig., 12. kod.

272	 Udal aktak, “1953ko maiatzaren 15eko ohiko batzarra”, AUA, 1953ko akta-
liburua, 4283-01 sig., 12. kod.

miembros extraños a la corporación se nos ha asegurado que 
determinadas obras comenzarán en fechas concretas, cuando 
ni siquiera ha sido presentada la instancia solicitando la licencia 
de obra”. Este escrito fue elevado a la Delegación Provincial de 
Vivienda, si bien tanto este organismo como el ayuntamiento se 
limitaron a sustituir a las tres personas que dimitieron.270

Por otra parte, la política urbanística tuvo un efecto nega-
tivo en no pocos azpeitiarras. Durante todos estos años el ayun-
tamiento recibió multitud de quejas por las molestias causadas 
por las innumerables obras habidas en la localidad, las cuales, 
según la propia corporación del 6 de marzo de 1975 “ocupan el 
90% de los asuntos tratados en los plenos municipales”271. Pero 
sin lugar a dudas el mayor problema causado fue para quienes 
fueron desahuciados. Por ejemplo, los inquilinos de Nicolás 
Zubeldia, las familias de José Galdós y Jesús Odriozola, fueron 
expulsados tras el derribo de la casa para la ampliación de la 
avenida de Loiola. En respuesta, el ayuntamiento, a pesar de ca-
lificar de “angustiosa y urgente” la situación de estas familias, se 
limitó a recolocar temporalmente a la familia de José Galdos en 
el Lazareto y a la de Jesús Odriozola “en la parte sur del 3º piso” 
de una vivienda de la calle Enparan.272 

270	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 12 de marzo de 1964”, AMA, Libro de 
actas 1963-1964, sig. 4273-05, cód. 12.

271	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 6 de marzo de 1975”, AMA, Libro de 
actas 1974-1975, sig. 4278-01, cód. 12.

272	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 15 de mayo de 1953”, AMA, Libro de 
actas 1953, sig. 4283-01, cód. 12.

Done Jakue kalearen 

irudi orokorra.

Vista general de la 

calle Santiago.

© S. C. Aranzadi, Fondo 

Imanol Elías funtsa
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Azpeitiko eraikuntza enpresak, jarduera industrialaren arabera (1967)

Empresas de construcción asentadas en Azpeitia por actividad industrial (1967)I

Zergaduna / Contribuyente Jarduera industriala Actividad industrial

Ramón Abaunza Muñoa Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Ignacio Aizpuru Eguiguren Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Lucio Amenbar Errasti Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Ignacio Arrieta Tejería Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

José Brey Villar Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Félix Eguiguren Aizpuru Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

José María Emparan Ur. Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Juan José Garmendia Oria Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Ignacio Iparraguirre Ecen Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Manuel Lazcano Uranga Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Eugenio Lizarralde Arguin Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Ignacio Merquetegui Aizpi. Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Ignacio María Olaizola G. Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

José María Otaegui Ol. Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Odon Prat Bellveure Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

I.	 1967. Erroldak eta matrikulak, “Zerga industriala, lizentzia fiskala”, AUA, 583.01 sig., 322. kod.

I.	 1967. Padrones y matrículas, “Impuesto industrial, licencia fiscal”, AMA, sig. 583.01, cód. 322.

Azpeitiko eraikuntza enpresak eta etxebizitza salmentako enpresak, jarduera industrialaren arabera (1975)

Empresas de construcción y venta de viviendas asentadas en Azpeitia por actividad industrial (1975)

Contribuyente Jarduera industriala Actividad industrial

Javier Aguirre Elorza Etxebizitza salmenta Venta de pisos

Lucio Altuna Arrizabalaga Etxebizitza salmenta Venta de pisos

Luciano Soraluce Narvaiza Etxebizitza salmenta Venta de pisos

Manuel Uria Mendizabal Etxebizitza salmenta Venta de pisos

Nicolás Zubeldia Larrañaga Etxebizitza salmenta Venta de pisos

Ramón Abaunz Muñoa Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Andrés Aizpuru Bastida Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Miguel Aldalur Alberdi Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Altuna y Uria S.A. Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Joaquín Amenabar Errasti Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

José María Emparan Ur. Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Juan José Garmendia Oria Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Juan Gurruchaga Peña Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Manuel Lazcano Uranga Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

J. Miguel Muguruza Imaz Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Ignacio María Olaizola Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

Agustín Prat Soraluce Obra urbano berriak Obras nuevas urbanas

I.	 1975. Erroldak eta matrikulak, “Zerga industriala, lizentzia fiskala”, AUA, 583.01 sig., 322. kod.

I.	  1975. Padrones y matrículas, “Impuesto industrial, licencia fiscal”, AMA, sig. 583.01, cód. 322.
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Gogaikarri, osasungaitz, kaltegarri edo arriskutsutzat sailkatutako enpresak Azpeitian (1965 eta 1970 
arteko lizentzia berriak bakarrik)

Empresas azpeitiarras clasificadas como molestas, insalubres, nocivas o peligrosas (solo nuevas licencias 
dadas entre 1965 y 1970)I

Jarduera Actividad Kokalekua 
Emplazamiento 

Jardueraren titularra 
Titular de la actividad

Sailkape-
na

Clasifica-
ción 

Aroztegia Taller de carpintería Arangoikoa Lucio Amenabar Errasti Gogaikarria Molesta

Nekazaritzako materialen 
konponketa tailerra

Taller reparación material agrícola Landeta Marcelino Aramburu Albizu Gogaikarria Molesta

Errementeria tailerra Talller de herrería Landeta Marcelino Olariaga Egaña Gogaikarria Molesta

Ibilgailuen konponketa tailerra Taller de reparación de vehículos Arana José María Arrizabalaga Orbegozo Gogaikarria Molesta

Harrobia Cantera Ezkuzta Lino Arregui Echeverria Gogaikarria Molesta

Ebaketa eta ahokatze tailerra Taller de corte y empalmado Landeta Manuel Odriozola Zuazolacigorraga Gogaikarria Molesta

Aleazio arinen fusioa Fusión de aleaciones ligeras Urrestilla José María Altuna Bereciartua Gogaikarria Molesta

Langa biltegia Fábrica de largueros Landeta Juan José Marquina Juanche Gogaikarria Molesta

Butano biltegia Almacén de butano Garmendia Luciano Larramendi Elorza Arriskutsua Peligrosa

Butano biltegia Almacén de butano Garmendia Acitain S.A. Arriskutsua Peligrosa

Mekanika tailerra Taller mecánico Avda. Ortiz de S. Pelayo Leocadio Badiola Aldecoa Gogaikarria Molesta

Altzari fabrika Fábrica de muebles Landeta Francisco Olaizola (Cooperativa Danona) Gogaikarria Molesta

Metal leunketa tailerra Taller pulido de metales Magdalena Francisco Teno González Gogaikarria Molesta

Erreminta tailerra Taller de herramientas Landeta José Odriozola Iruñeta Gogaikarria Molesta

Genero fabrika Fábrica de géneros Juan XXIII María Aranzazu Martínez Lasa Gogaikarria Molesta

Aroztegia Taller de carpintería Ezkuzta Julián Arruti Ecenarro Gogaikarria Molesta

Butano biltegia Almacén de butano Garmendia Ángela Iñarra Trocaola (Acitain S.A.) Arriskutsua Peligrosa

Butano biltegia Almacén de butano Garmendia Luciano Larramend) Elorza (Benicoba S.L.) Arriskutsua Peligrosa

Altzari fabrika Fábrica de muebles Landeta Cooperativa Obrera del Mueble Gogaikarria Molesta

Konponketa mekanikoak Reparaciones mecánicas Landeta Sabino Eguiguren Unanue Gogaikarria Molesta

Altzari fabrika Fábrica de muebles Landeta Muebles Euskalduna S.C.I. Gogaikarria Molesta

Aroztegia Carpintería Arana Manuel Larrañaga Zabala Gogaikarria Molesta

Marko fabrika Fábrica de marcos Landeta Tomás Lopetegui Aranguren Gogaikarria Molesta

Auto margoketa Pintura automóviles Carretera Loiola Florentino Martín García Gogaikarria Molesta

Tailaketa mekanikoak Tallas mecánicas Avda. Loiola Jacinto Arregui Echaniz Gogaikarria Molesta

Propano gas depositua Depósito gas propano Marcial Ucin S.A. Jesús Guibert Azcue Arriskutsua Peligrosa

Arropa fabrika Confección ropas Enparan Manuel Madrazo Arteche Gogaikarria Molesta

Mekanika garajea Garaje mecánico Avda. Ortiz de S. Pelayo José Odriozola Elustondo Gogaikarria Molesta

Fuel-oil depositua Depósito fuel-oíl Colegio Hijas de Jesús Juana María Ibáñez Sagardoy Arriskutsua Peligrosa

Propano gas depositua Depósito de gas propano Colegio Hijas de Jesús Juana María Ibáñez Sagardoy Arriskutsua Peligrosa

Petrolio depositua Depósito petróleo Avda. Loiola Nicolás Zubeldia Larrañaga Arriskutsua Peligrosa

Fuel-oil depositua Depósito fuel-oíl Convento Esclavas Begoña Lizarraga Barandiaran Arriskutsua Peligrosa

Propano depositua Depósito propano Convento Concepcionalistas María Iciar Labaca Arriskutsua Peligrosa

Altzari fabrika Fábrica de muebles Magdalena José Luis Odriozola Alberdi Gogaikarria Molesta

Makina-erreminta fabrika Fábrica de máquina-herramienta Landeta Talleres Sprint Gogaikarria Molesta

Propano depositua Depósito de propano Zona residencial Paulo VI Cruz María Beovide Galarza Arriskutsua Peligrosa

Zurgintza mekanikoa Carpintería mecánica Ausarasa Pedro Segurola Odria Gogaikarria Molesta

Inprenta Imprenta San Ignacio Máximo Zubizarreta Azcue Gogaikarria Molesta

Fuel-oil depositua Depósito fuel-oíl Colegio Jesús y María María del Carmen Martínez Arriskutsua Peligrosa

Fuel-oil depositua Depósito fuel-oíl Santuario de Loiola Carmelo Urruzuno Arriskutsua Peligrosa

Dantzalekua Sala de fiestas Zona residencial Paulo VI Francisco Aizpuru Aizpuru Gogaikarria Molesta

Fuel-oil depositua Depósito fuel-oíl Landeta Román Ucin Arriskutsua Peligrosa

Fuel-oil depositua Depósito fuel-oíl Landeta Cooperativa Obrera del Mueble Arriskutsua Peligrosa

Lehorreko garbiketa Limpieza en seco Zona residencial Paulo VI Ángel Uranga Olaizola Gogaikarria Molesta

Galdaketa tailerra Taller calderería Landeta Sebastián Aguera Moyano Gogaikarria Molesta

Mekanika tailerra Taller mecánico Landeta Talleres Zubiola S.C.I. Gogaikarria Molesta

Tornu-errebolber fabrika Fábrica de tornos-revólveres Joséfa Barandiaran Oñativia Gogaikarria Molesta
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ziren etxebizitzak zaharberritzeko, horregatik zeuden Az-
peitiko alde zaharreko etxebizitzak hain egoera kaskarrean, 
eta baita Antxietakoa ere; horregatik, bertako herritarrak 
atera egin behar izan zituzten eraikinaren zati bat bere ka-
buz erori aurretik. Era berean, Berdelari baserriko maizte-
rrak (Infanterriko dukearen jabetzakoa) ere etxejabetu egin 
behar zituztenez, maizter haiek 1970ean eskatu zioten udala-
ri konpondu zezala “beren etxebizitzaren eta bizimoduaren 
arazoa”. Udalbatzak erantzun soila eman zien: baserriaren 
jabeari eskatu zion “kalte-ordainak emateko”.273

Azkenik, esan behar da Azpeitiko narriadura urbanisti-
koa eta ingurumenaren narriadura areagotu egin zirela aipa-
tutako irregulartasunen eta, oro har, politika desarrollisten 
ondorioz.

Hirigintzari dagokionez, 1961eko urriaren 30ean In-
dustria Ministerioak jarduera gogaikarri, osasungaitz, kalte-
garri eta arriskutsuei buruzko Araudia onartu zuen, bertan 
adieraziz udalek zein neurri hartu behar zituzten jarduera 
industrial bakoitzaren kalifikazioaren arabera. 1965 hasie-
ran, Gipuzkoako Gobernu Zibilak Azpeitiko udalari eskatu 
zion sailka zitzala berriz araudia hura indarrean sartu aurre-
tik herrian ezarrita zeuden industria guztiak. Hala, 21 altza-
ri fabrika enpresa gogaikarrien kategorian sailkatu zituzten, 
Osasun arloko tokiko buruzagiak eta udal aparejadoreak 
eginiko txostenaren ondoren. Dena den, Foru Aldundiko 
Zerbitzu Teknikoetako Batzorde Probintzialak ofizio bat 

273	 Udal aktak, “1970eko irailaren 24ko ohiko batzarra”, AUA, 1969-1970eko akta-
liburua, 4277-01 sig., 12. kod.

Otros vecinos desalojados fueron los residentes en la casa 
Antxieta en 1963. En la política desarrollista no tuvo apenas ca-
bida la rehabilitación de las viviendas existentes, de ahí el estado 
de los hogares de la parte vieja azpeitiarra, pero también de ca-
sas como Antxieta, de las que sus ocupantes fueron desalojados 
poco antes de que parte del edificio se hundiera. Asimismo, los 
arrendatarios del caserío Berdelari (propiedad del duque del 
Infantado) solicitaban en septiembre de 1970 que ante el inmi-
nente desalojo “se le solucione el problema de la vivienda y su 
modo de vida”. La respuesta del pleno fue escueta: solicitar al 
propietario del caserío “hacer efectivas las indemnizaciones”.273

Por último, cabe señalar cómo las irregularidades citadas, 
y en general, las políticas desarrollistas, tanto en el ámbito in-
dustrial como en el urbano, aumentaron la degradación urba-
nística y ambiental en Azpeitia.

Con respecto al primer ámbito, el 30 de octubre de 1961 
el Ministerio de Industria aprobó el Reglamento sobre activi-
dades molestas, insalubres nocivas y peligrosas, indicando a los 
ayuntamientos las medidas que había que tomarse en función 
de la calificación dada a cada actividad industrial. A comienzos 
de 1965 el Gobierno Civil de Gipuzkoa solicitó al ayuntamiento 
de Azpeitia una nueva clasificación de las industrias instaladas 
en la villa con anterioridad a la puesta en marcha del reglamen-
to citado. En respuesta, 21 fábricas de muebles de la localidad 
fueron declaradas molestas tras el informe emitido por el jefe 
local de Sanidad y el aparejador municipal. Sin embargo, en el 
mes de julio la Comisión Provincial de Servicios Técnicos de la 

273	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 24 de septiembre de 1970”, AMA, Libro 
de actas 1969-1970, sig. 4277-01, cód. 12.

Corrugados  

Azpeitia S.L. 

© Uztarria
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bidali zion udalari uztailean, honakoa adieraziz: “txosten 
horien arabera, aipatu industriek ez diete enbarazu nabar-
menik eragiten bizilagunei”. Horregatik eskatu zioten argi-
tu zezala zergatik sailkatu zituen gogaikarrien kategorian, 
jarduera bera gogaikarria zelako edo benetan eragozpenak 
eragiten zituelako –kasu horretan neurriak hartu behar zi-
ren haiek zuzentzeko edo enpresa beste norabait eramatea 
erabaki behar zen–. Ofizio hura jasotakoan, udalak aurreko 
irizpideak zuzentzea erabaki zuen.274

Ondoren, 1966ko otsailean, udalak beste 14 instalazio 
industrial sailkatu zituen: Landeta auzoko 9, Santiago kaleko 
2. zenbakian zegoen beste bat, Ortiz de Pelayo etorbideko bat, 
Mojen pasealekuko bat eta Iturrikaleko bat. Lehen txostene-
tik, denak sailkatu zituzten ez gogaikarrien kategorian: “on-
dorioztatu dugu berdin jarraitu dezaketela lanean gaur egun 
dauden tokian eta egoeran, eta ez dela beharrezkoa neurri 
zuzentzailerik hartzea, ezta jarduera beste norabait eramatea 
ere”. Dena den, urtero zuzenketak eta txosten berriak egiten 
jarraitu zuten Azpeitian ezarritako industriei buruz, nahiz 
eta inon ez den ageri neurri zuzentzailerik hartu zenik edo 
gogaikarri, osasungaitz, kaltegarri edo arriskutsutzat hartu-
tako industriaren bat beste norabait eraman zutenik. 275

Ingurumenean izandako inpaktuari dagokionez, gara-
pen urbanistikoak kontatu ezinezko arazoak eragin zituen 
1950eko hamarkadaren erdialdetik hasita. Biztanleria bere-
kin ekarri zituen uren hornidura gabetzea, estolderia sistema 
eskasa, trafikoa ugaritzea, zaborren kudeaketa txarra… Era 
berean, espazio berdeak ahaztuta gelditu ziren eraikuntza-
ren gorakadarekin, eta ez zen belar izpirik ikusten bizileku 
gisa sailkatutako poligonoetan. Hain zuzen, Vicente Guibert 
arkitektoak 1974an eginiko Antolamendu Planak zioen ezi-
nezkoa zela halako espazioak gaitzea hiriguneetan, ezta hiri-
gunearen eta industrien artean ere, ez zegoelako etxebizitzak 
eta fabrika handiak bereizten zituzten espazio librerik. Ho-
rregatik, Plan hartan adierazi zen eremu berdeak gaitu behar 
zirela hiria zabaltzeko aurreikusitako eremu berrietan.276

274	 AUA, 4076.02 sig., 214. kod. / udal aktak, “1965eko uztailaren 9ko ohiko 
batzarra”, AUA, 1965eko akta-liburua, 4273-03 sig., 12. kod.

275	 AUA, 4076.02 sig., 214. kod.

276	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AUA, 962.01 sig., 251. kod.).

Diputación envió un oficio al ayuntamiento en el que, aludien-
do a que de los informes “se desprende que dichas industrias no 
causan molestias sensibles al vecindario”, solicitaba una aclara-
ción sobre si la calificación de molesta lo era por la naturaleza 
de las mismas o si se debía a que efectivamente causan molestias 
que precisaban de la adopción de medidas correctoras o su tras-
lado a otro emplazamiento. Ante este oficio, el pleno munici-
pal acordó rectificar su criterio anterior y clasificarlas como no 
molestas.274

Posteriormente, en febrero de 1966, otras 14 instalaciones 
industriales fueron clasificadas por el ayuntamiento : 9 asenta-
das en el barrio de Landeta, una en la calle Santiago nº 2, una 
en la avenida Ortiz de Pelayo, otra en el paseo de las Monjas y 
una última en Iturrikale. En esta ocasión todas fueron clasifica-
das desde el primer informe como no molestas, “llegándose a la 
conclusión de que pueden continuar trabajando o funcionando 
en su actual emplazamiento y estado actual, y que no se consi-
dera necesaria la adopción de medidas correctoras y tampoco 
el traslado de las mismas”. Con todo, anualmente fueron ha-
ciéndose rectificaciones y nuevos informes sobre las industrias 
instaladas en Azpeitia, sin que figuren en estos informes ningún 
tipo de medidas correctoras o traslado de las industrias consi-
deradas molestas, insalubres, nocivas o peligrosas. 275

En cuanto al impacto ambiental, el desarrollo urbanístico 
provocó desde mediados de la década de 1950 innumerables 
problemas. El desabastecimiento de agua, el deficiente sistema 
de alcantarillado, el aumento del tráfico, o la mala gestión de 
las basuras, fueron varias de las cuestiones suscitadas a partir 
del crecimiento demográfico. Asimismo, el auge constructivo 
se olvidó de generar espacios verdes, totalmente ausentes de los 
polígonos catalogados como residenciales. De hecho, en el Plan 
de Ordenación elaborado en 1974 por el arquitecto Vicente 
Guibert, se aludía a la imposibilidad de habilitar estos espacios 
en los núcleos urbanos, ni siquiera entre éstos y las industrias, 
ya que no existían apenas espacios libres que separaran las vi-
viendas de las grandes factorías. Por ello, se señalaba la necesi-
dad de habilitar zonas verdes en las nuevas áreas de expansión 
urbana previstas.276

274	 AMA, sig. 4076.02, cód. 214 / Actas municipales, “Sesión ordinaria del 9 de 
julio de 1965”, AMA, Libro de actas 1965, sig. 4273-03, cód. 12.

275	 AMA, sig. 4076.02, cód. 214

276	 GUIBERT AZCUE, V.: “Plan general de ordenación del término municipal de 
Azpeitia” (AMA, sig. 962.01, cód. 251).
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3.4. 
Euskal kulturaren 
berpiztea. Euskara 
berreskuratzeko 
borroka
“Barkatu esatera noana. Meza gazteleraz emango dut nire go-
goaren kontra, bereziki nire aita duela gutxi hil zelako eta ba-
dakidalako meza euskaraz ez ematea haren oroimenaren kon-
trako iraina dela”.277

Francisco Franco kolpista militarraren diktadurak 
ezaugarri bat izan bazuen beste ororen gainetik, zapalkuntza 
izan zen hori, eta haren erabilpen sistematikoa nahiz aplika-
zio anker eta zurruna. Maila guztietako indarkeria. Zapal-
kuntza politikoa eta ekonomikoa, lan eta genero arloetakoa. 
Baina baita ere espainiarrak ez ziren kultur eta hizkuntza 
nortasunen aurkako zapalkuntza ankerra. Izan ere, Estatu 
eredu frankistak jazarri egin zituen erregimen berriaren 
aurkakotzat jotzen zituen adierazpen kultural eta kolekti-
bo guztiak. Zapalkuntza hark ez zituen pertsona zehatzak 
seinalatzen, gizarte osoa baizik; “Mugimendu Loriatsu Na-
zionala” eta “Espainia Berria” baino lehenagoko bizimoduak 

277	 Francisco María Altuna Bengoetxea jesuitak 1973ko apirilaren 1ean Azpeitiko 
eliza parrokialean esandako hitzak (“Gobierno Civil de Gipuzcoa. Memoria 
correspondiente al año 1973”. GPAH; Gobernu Zibila; c. 3678/0/1)

3.4. 
La reactivación de la 
cultura vasca. La lucha 
por la recuperación del 
euskera
“Perdónenme lo que voy a decirles. Voy a oficiar la misa en cas-
tellano en contra de mi voluntad, especialmente por hacer poco 
que murió mi padre, el cual sé que ofendo por no decirla en vas-
cuence”.277

Si algo caracterizó a la dictadura dirigida por el militar gol-
pista Francisco Franco fue el uso sistemático de la represión y su 
aplicación de manera cruel e inflexible. Una violencia empleada 
a todos los niveles. Una represión política, económica, laboral 
y de género. Pero también, una represión implacable contra 
las identidades culturales y lingüísticas distintas a la española, 
persiguiendo de manera generalizada todas aquellas manifes-
taciones culturales y colectivas que consideraban contrarias al 
nuevo régimen. Este tipo de represión no señalaba con el dedo 
a personas concretas, sino que la sociedad en su conjunto, sus 
modos de vida anteriores al “Glorioso Movimiento Nacional” 
y a la “España Nueva”, se situaban en el punto de mira de los 

277	 Palabras del jesuita Francisco María Altuna Bengoechea en la iglesia parroquial 
de Azpeitia el 1 de abril de 1973 (“Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria 
correspondiente al año 1973”. AHPG; Gobierno Civil; c. 3678/0/1.)
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ziren agintarien miran zeudenak. Zentzu horretan, euskal 
kultura eta euskara jazarriak izan ziren, baina ez hezkun-
tza sistema barruan bakarrik, baita ere beste edozein espazio 
publikotan.278

1938ko abuztuaren 12an Agindu bat eman zen: “Hiz-
kuntza ofizialean, hots, gaztelera ez den beste hizkuntza edo 
dialekto batean egiten diren inskripzioak baliogabeak izango 
dira”. Gainera, urte hartako maiatzaren 18an beste Agindu 
batek debekatu egin zituen katolikoen “Santutegi Erromata-
rrekoak” ez ziren izenak jartzea, eta hirurogei eguneko epea 
ematen zuen “izen exotiko, bitxi edo aurreko xedapenean ja-
sotakoak bezalako izenak jartzeagatik izendatutako guraso 
edo lege-ordezkariek” seme-alaben izenak alda zitzaten jaio-
tza inskripzioetan. 279 

Era berean, euskara jakiteak ez zuen ezertarako balio 
funtzionarioentzat –ezta maila lokalean eta, Azpeitia be-
zala, nagusiki euskaldunak ziren herrietan ere– eta horrek 
herritarren eskubideak mugatzea suposatzen zuen, adminis-
trazioarekin harremantzeko gaitasuna mugatuta gelditzen 
zelako. Adibide bezala jar liteke 1949an Fructuoso Elorza 
ordezkatuko zuen udal ordezkariaren izendapena. Udal 
Korporazioak aho-batez erabaki zuen 1949ko uztailaren 2an 
José Eugenio Arcelus Imaz aukeratu behar zutela kargurako 
(bi hautagai zeuden), “baduelako ezaugarri berezi bat: badaki 

278	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

279	 GORROTXATEGI NIETO, M.: “Errepublika garaiko izenak eta 1939ko 
dekretua”.

dirigentes. En este sentido, cabe destacar la persecución de la 
cultura vasca y el euskera, no solo dentro del sistema educativo, 
sino también en cualquier espacio público.278

El 12 de agosto de 1938 se emitió una Orden en la que 
“se consideran nulas las inscripciones practicadas en idioma o 
dialecto distinto del idioma oficial castellano”. Pero además, an-
teriormente, en concreto el 18 de mayo de ese mismo año, otra 
Orden prohibió los nombres propios que no fueran los conte-
nidos en el “Santoral Romano” de los católicos, dando un plazo 
de sesenta días para que “los padres o representantes legales 
de interesados en inscripciones de nacimientos, que estuviesen 
citados con la designación de nombres exóticos, extravagantes 
y demás comprendidos en la citada disposición” cambiaran el 
nombre a sus hijos.279 

Asimismo, al funcionariado, incluso a nivel local, y en lo-
calidades eminentemente euskaldunas como Azpeitia, no se les 
valoró su conocimiento del euskera, lo que realmente resultaba 
un menoscabo en los derechos de una ciudadanía, que de este 
modo veía limitada su capacidad para relacionarse con la ad-
ministración. Valga como ejemplo el nombramiento del secre-
tario municipal que debía sustituir, Fructuoso Elorza en 1949. 
La corporación municipal, por unanimidad, acordó el 2 de julio 
de 1949 que entre los candidatos debía ser José Eugenio Arce-
lus Imaz el elegido, ya que “reúne la circunstancia especial de 

278	 BUCES CABELLO, J.: Tolosa 1945-1975. Violaciones de derechos humanos y 
represión hasta la muerte del dictador.

279	 GORROTXATEGI NIETO, M.: “Errepublika garaiko izenak eta 1939ko 
dekretua”.
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euskaraz eta hori ia ezinbestekoa da karguak eskatzen dituen 
lanak egiteko”280. Halere, Tokiko Administrazioaren Zuzen-
daritza Nagusiak zuen azken hitza, eta ez zion jaramonik 
egin udalaren proposamenari: azaroan Luis Marqués Carbó 
izendatu zuen udal idazkari.281

1960ko hamarkadatik aurrera, erregimenaren estrate-
gia zapaltzailea zertxobait erlaxatu zen arlo horretan. Era 
berean, eskualde industrializatuetan biziraupen ekonomia-
tik atera ziren eta euskal gizarteko hainbat langile sektorek 
soberakin ekonomikoak izan zituzten lehen aldiz. Diru hura 
baliatuz, kultur edo kirol ekimenak finantzatzen hasi ziren 
eta, besteak beste, gogoz kontrako lozorro luzearen ostean, 
euskal kultura eta euskararen berpizkundea sustatu zuten 
lehenengo ikastolen bitartez. Hala, ikastetxe berezi haiek 
ez ziren izan aurretiazko planifikazio baten emaitza; gura-
soek eta gizarte zibilak euren seme-alabak modu desberdin 
batean eta euskaraz hezi nahi zituztelako sortu ziren, dikta-
duraren lehen urteetan baino testuinguru egokiago batean. 
Aurrekariak euskal nazionalismo tradizionalaren baitako 
pertsonaiak izan ziren gehienbat, baita ere euskalzaleak eta 
beste hezkuntza eredu bat sortzeko aukera ikusten zuten ez-
kertiarrak; hala, 1956an Parisen egin zen Munduko Euskal 
Kongresuan (Eusko Jaurlaritza sortu zeneko hogeigarren ur-
teurrena ospatuz) eztabaidagai garrantzitsua izan zen ikas-
tolen sorkuntza sustatu behar zen ala ez.282 

Lehen ikastolak egoera alegal batean formalizatu zi-
ren, erakunde erlijioso edo pribatuen babesean eta Lehen 

280	 Udal aktak, “1949ko uztailaren 2ko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

281	 Udal aktak, “1949ko azaroaren 10eko ohiko batzarra”, AUA, 1948-1950eko akta-
liburua, 0278-01 sig., 12. kod.

282	 IZA, I.: El movimiento de las Ikastolas. Un pueblo en marcha. El modelo Ikastola 
1960-2010.

conocer el idioma vascongado, que es casi indispensable para 
el ejercicio del cargo”280. Sin embargo, el organismo que final-
mente tenía que decidir sobre este asunto, la Dirección General 
de la Administración Local, hizo caso omiso a esta propuesta y 
nombró a Luis Marqués Carbó secretario municipal en el mes 
de noviembre.281

A partir de la década de 1960 se introdujo cierta relaja-
ción en la estrategia represora del régimen en esta materia. Del 
mismo modo, la superación de una economía de subsistencia 
en las comarcas industrializadas provocó que por primera vez 
ciertos sectores de trabajadores de la sociedad vasca contaran 
con excedentes económicos que les permitían financiar inicia-
tivas culturales o deportivas, entre ellas, tras décadas de letargo 
involuntario, el fomento de la cultura vasca y el resurgimien-
to del euskera a través de las primeras ikastolas. Estos centros 
educativos, por tanto, no surgieron de una planificación pre-
via, sino de la voluntad de padres y sociedad civil en general 
de educar de manera diferente y en euskera, en una coyuntu-
ra ciertamente más favorables que durante los primeros años 
de dictadura. Sus precursores fueron en su mayoría personas 
provenientes del nacionalismo vasco tradicional, pero también 
vascófilos y gentes de izquierdas que veían la oportunidad de 
educar en otro modelo; de ahí que en el Congreso Mundial 
Vasco celebrado en Paris en 1956 ( conmemorando el vigésimo 
aniversario de la creación del Gobierno Vasco), tuviera una gran 
repercusión el debate sobre la necesidad de fomentar la crea-
ción de ikastolas.282 

280	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 2 de julio de 1949”, AMA, Libro de 
actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.

281	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 10 de noviembre de 1949”, AMA, Libro 
de actas 1948-1950, sig. 0278-01, cód. 12.

282	 IZA, I.: El movimiento de las Ikastolas. Un pueblo en marcha. El modelo Ikastola 
1960-2010.
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Hezkuntzari buruzko 1945eko uztailaren 17ko Legea283 kon-
tuan izanik, zeinak aukera ematen baitzuen eskolaurrean 
euskarazko irakaskuntza emateko –derrigorrezko eskola ez 
zen hasten 9 urtera arte–, baina eragozpenak jartzen bai-
tzituen eskola garaian euskarazko ikasketekin jarraitzeko. 
Inflexio puntua 1965ean etorri zen, Eskolatze Kartilla inda-
rrean sartu zenean; baimendu gabeko eskoletako ikasleek 
ezin zuten halakorik eskuratu eta agiri hura gabe ezin zen 
batxilergoko ikasketarik egin. Era berean, Gipuzkoako go-
bernadore zibilak 1968ko uztailean emandako Zirkularra 
ere garrantzitsua izan zen. Euskara esplizituki aipatu gabe, 
bertan esaten zuen baimendu gabeko ikastetxe asko zeudela 
eta, ondorioz, kartillarik ez izateak ondorio larriak izan zi-
tzakeela ikastetxe haietako ikasleentzat. Hala, hainbat xeda-
pen eman zituen:

1.	Debekatuta dago ikastetxe berriak irekitzea baimenik gabe eta 
alkateei exijituko zaie xedapen hau bete dezatela.

2.	Baimendu gabeko ikastetxeetako arduradunek ahalik eta 
azkarren aurkeztu beharko dute legeztatzeko eskaera.

3.	Gobernadore Zibilak jakinarazten du 1945eko azaroaren 
15eko Agindu Ministerialak arautzen duela ikastetxeak legez-
tatzeko prozedura.”284

Zailtasun haiek gehienak herrietako elizei esker gainditu 
ziren: elizek bazuten ikastetxeak legeztatzeko gaitasun juri-
dikoa, eskola parrokial bihurtuta. Hain zuzen, Gipuzkoako 
ikastolen % 68k elizaren babesa izan zuten. Gobernadore 

283	 EAO, 199 zk., 1945eko uztailaren 18koa.

284	 GARMENDIA LASA, M.C.: “Renacer y expansión del fenómeno ikastola”. 
Auñamendi Eusko Entziklopedia. Fondo Bernardo Estornes Lasa.

Las primeras ikastolas se formalizaron en una situación 
de alegalidad, bajo el amparo de instituciones religiosas o pri-
vadas, teniendo en cuenta la Ley de 17 de julio de 1945 sobre 
Educación Primaria283, que permitía extender la enseñanza en 
euskera en edad preescolar, al no ser la escolarización obliga-
toria hasta los 9 años, pero que dificultaba su continuación en 
edad escolar. El punto de inflexión vino en 1965 con la entrada 
en vigor de la Cartilla de Escolaridad, a la cual no tenían acceso 
alumnos de escuelas no autorizadas y sin la que no podía acce-
derse al bachillerato. Asimismo, un hecho clave fue la Circular 
del gobernador civil de Gipuzkoa de julio de 1968, en la que sin 
hacer referencia explícita al euskera advertía de la existencia de 
multitud de centros no autorizados, y de las implicaciones que 
para estos alumnos tenía el no acceso a la mencionada cartilla. 
En consecuencia, señalaba varias disposiciones:

1.	Prohibición de apertura de nuevos centros sin autorización y 
exigencia a los alcaldes del cumplimiento de esta disposición.

2.	Los responsables de los centros no autorizados deberán presen-
tar su petición de legalización en el plazo más breve.

3.	A título de información el Gobernador Civil hace saber que la 
legalización de los centros está regulada por la O. M. de 15 de 
noviembre de 1945.”284

Estas dificultades fueron solventadas gracias fundamentalmen-
te a las iglesias locales, ya que estas tenían capacidad jurídica 
para legalizar los centros a través de su conversión en escue-
las parroquiales. De hecho, el 68% de las ikastolas de Gipuzkoa 

283	 BOE; núm. 199; de 18 de julio de 1945.

284	 GARMENDIA LASA, M.C.: “Renacer y expansión del fenómeno ikastola”. 
Auñamendi Eusko Entziklopedia. Fondo Bernardo Estornes Lasa.
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zibilak aipatutako Agindu Ministerialak esplizituki aipatzen 
zuen nola egin behar zen ikastetxe pribatuak irekitzeko es-
pedienteen tramitazioa. Klausula haietan, maisuen gaikun-
tza tekniko edo pedagogikoaz gain, beste baldintza batzuk 
ere ezartzen ziren: “parrokoaren ziurtagiri bat jokabide erli-
jioso edo moralari buruz, aurrekari politiko-sozialei buruz-
ko ziurtagiri bat eta udal agintaritzak emandako jokabide 
onaren beste ziurtagiri bat enpresari, zuzendari eta maisu 
guztientzat; eta ikastetxea zuzenduko duten pertsona juridi-
ko eta indibidualen orientazioari buruzko ziurtagiri bat”.285

60ko hamarkada honetan Donostiako bi apaiz gazte etorri 
ziren herrira: Don Cecilio eta Don Baldasar. Don Cecilio 
Oargiko kontziliarioa izan zen eta Don Baldasarrek berriz 
bere arduren artean Esklabetako kapilau izatea zuen. Bi 
apaiz hauek herrian denbora luzea egin ez bazuten ere az-
peitiarren memorian gelditu ziren izan zirenak izan zirelako. 
Herriarekin konprometitutako apaizak ziren, ordura arteko 
apaizengandik desberdinak. Huek izan ziren herriko jaitara 
danborrada ekarri zutenek.

Berrikuntzak ez dira izaten guztien gustukoak sarritan 
eta apaiz hauek zeramaten bidea ez zen ongi ikusia frankis-
tek agintzen zuten herri batean. Ez dakit nor izan zen agin-
dua eman zuena, ezta ere zergatia zehazki, baina, herritik 
bidaliak izan ziren apaiz hauek. 

(Jexux Arrizabalagaren testigantza) 

285	 EAO; 347. zk.; 1945eko abenduaren 13koa.

recibieron protección de la Iglesia. Con respecto a la Orden Mi-
nisterial a la que hacía mención el gobernador civil, esta se refe-
ría explícitamente a la tramitación de expedientes para la aper-
tura de escuelas privadas. En estas cláusulas se exigía, además de 
la capacitación técnica o pedagógica de los maestros, “un certi-
ficado del párroco acerca de la conducta religiosa y moral: certi-
ficado sobre los antecedentes político-sociales, y otro certificado 
de buena conducta expedido por la Autoridad municipal, todos 
respecto a los empresarios, directores y maestros, y también so-
bre la orientación de la personas jurídicas y de las personas indi-
viduales que las dirijan”.285

En la década de los sesenta llegaron al pueblo dos curas jóvenes 
de San Sebastián: Don Cecilio y Don Baltasar. Don Cecilio era 
un conciliario de Oargi; y Don Baltasar tenía, entre otras, la 
responsabilidad de ser capellán de las Esclavas. Ninguno de los 
dos estuvo mucho tiempo en el pueblo, pero, sin embargo, por 
su forma de ser, se han quedado para siempre en la memoria 
de las gentes de Azpeitia. Eran curas comprometidos con el 
pueblo, muy diferentes a los que había habido anteriormente. 
Ellos fueron quienes trajeron la tamborrada al pueblo.

A menudo, las novedades no son del gusto de todos, y el 
camino que seguían esos curas no fue bien visto en un pueblo 
en el que mandaban los franquistas. No sé quién dio el aviso, 
ni tampoco por qué, pero se los llevaron del pueblo.

(Testimonio de Jexux Arrizabalaga)

285	 BOE; núm. 347; de 13 de diciembre de 1945.
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Bestalde, Loiolako Ikastolen Mankomunitatea Azpeitian sor-
tu zen eta 1969ko azaroaren 9an bertan osatu zen Gipuzkoako 
Ikastolen Elkarte Batza ere, hain zuzen, Loiolan eginiko batzar 
batean. Bilera hartan hainbat printzipio onartu ziren: ikasto-
len legeztatzea, finantza arazoen konponbidea, irakasleen 
prestakuntza… Gainera, Araban irakasleak falta zirela eta, 
hasiera batean irakasle azpeitiarrak eta bailarako beste biztan-
le batzuk joan ziren bertara, hutsik zeuden postuak betetzera. 
Gerora, euskarazko irakasle izan nahi zuten arabarrak Nuar-
be edo Urrestilla bezalako auzoetara joan ziren, bolada bat 
han pasa eta behar zituzten ezagutzak hartzera. Hain zuzen, 
Azpeitiko udalak hitzarmen moduko bat sinatu zuen, euskal-
duntzera joaten ziren irakasle arabarrek Urrestillako eskola 
publikoaren zati bat erabil zezaten. 1970eko hamarkadaren 
amaieran, Gipuzkoako Ikastolen Federazioak Azpeitia auke-
ratu zuen berriro batzar bat egiteko; bilera haren helburua zen 
ikastetxe haiek guztiak Euskal Eskola Publiko bihurtzea, gerta 
zitekeelako trantsizio politikoan zehar euskal lurraldeak ho-
rretarako eskumenak lortzea.286

1972an, Gaur Azterketa Sozioekonomikoen Zentroak 
txosten bat egin zuen Urola bailarako irakaskuntzari buruz, 
Urolako Kultur Mankomunitateak eskatuta; mankomunita-
te hartako kide ziren Azpeitia Azkoitia, Beizama, Zestoa eta 
Errezil, eta hizpide ditugun 1970. eta 1971. urteetan, Azpei-
tia zen ekarpen ekonomiko handiena egiten zuen herria.287 

286	 IZA, I.: El movimiento de las Ikastolas. Un pueblo en marcha. El modelo Ikastola 
1960-2010.

287	 Azpeitiko udalak Urola Bailarako Mankomunitateari eginiko ekarpen 
ekonomikoez gain, Loiolako Ikastolen Mankomunitateak ere kolaboratu zuen. 
34.000 pezetako dirulaguntza eman zuen 1971-1972 ikasturterako bakarrik 

Por otra parte, fue en Azpeitia donde se formó la Mancomuni-
dad de Ikastolas de Loiola, y donde el 9 de noviembre de 1969 
se constituyó la Junta de la Asociación de Ikastolas de Gipuzkoa 
(Gipuzkoako Ikastolen Elkarte Batza) en una asamblea celebrada 
precisamente en Loiola. Entre los principios aprobados en esta 
asamblea figuraban la legalización de las ikastolas, solucionar 
los problemas financieros o formar a los profesores. Además, la 
falta de profesorado en Álava hizo que en un primer momento 
fueran azpeitiarras y otros habitantes del valle los que acudieran 
a aquella provincia a cubrir los puestos vacantes. Posteriormen-
te, los aspirantes alaveses a profesores en euskera fueron los que 
se instalaron temporalmente en barrios como Nuarbe y Urres-
tilla para adquirir los conocimientos necesarios. De hecho, se 
firmó con el ayuntamiento de Azpeitia una especie de convenio 
para que los alaveses que acudían a euskaldunizarse ocuparan 
parte de la escuela pública de Urrestilla. A finales de la década 
de 1970 Azpeitia volvió a ser el lugar elegido por la Federación 
de Ikastolas de Gipuzkoa para celebrar una asamblea en la que 
se aspiraba a que estos centros educativos se convirtieran en la 
Escuela Pública Vasca, ante la posibilidad de que en el proceso 
de transición política el territorio vasco contara con competen-
cias al respecto.286

En 1972 el Centro de Estudios Socioeconómicos Gaur 
elaboró un informe sobre la enseñanza en el valle del Urola a 
petición de la Mancomunidad Cultural del Urola, Mancomuni-
dad formada por los municipios de Azpeitia, Azkoitia, Beizama, 
Zestoa y Errezil, y en el que para los años comprendidos entre 
1970 y 1971 Azpeitia era la localidad que mayor contribución 

286	 IZA, I.: El movimiento de las Ikastolas. Un pueblo en marcha. El modelo Ikastola 
1960-2010.

Batallón Vasco 

Españolen atentatua 

Loiolako Herri 

Irratiaren egoitzaren 

kontra, 1977an.

Atentado del Batallón 

Vasco Español contra 

las instalaciones de 

la emisora Popular 

Loiola. 1977.

© Fondo Herri Irratia 

funtsa. S.C. Aranzadi



Azpeitia 1945 - 1975 — Violaciones de derechos humanos y represión hasta la muerte del dictador 133

Azterlan hartan zehazten da 1971-1972 ikasturtean 3 eta 5 
urte bitarteko adin txikikoen % 62,5 zeudela eskolatuta Uro-
lan, eta haietatik % 25,2 ikastola batera joaten zirela; aldiz, 
derrigorrezko zikloan (lehen hezkuntza, 6 eta 14 urte bitar-
teko adin txikikoak) eskolatzea % 100ekoa zen eta haietako 
% 41,1 estatu-zentroetara joaten ziren, % 53,7 zentro erli-
jiosoetara eta % 5,2 ikastoletara. Azkenaren portzentajea % 
11koa zen Azpeitian eta % 0 gainerako udalerrietan, lehen 
hezkuntzarako mota horretako ikastetxe bakarra baitzen 
bailara osoan.288 

Hala ere, Urola bailaran gazteleraz ongi moldatzen ziren 
lehen hezkuntzako ikasleen portzentajea % 50etik beherakoa 
zen. Eta berdin Azpeitian ere, non gazteen % 80,4k primeran 
egiten baitzuten euskaraz eta, aldiz, % 47,8k bakarrik zekiten 
gazteleraz. Ondorioz, argi dago lehen hezkuntzan zergatik 
zeuden hain ikasle gutxi ikastoletan matrikulatuta: dikta-
durak euskaldunei zuzendutako koakzioaren ondorioa zen 
eta ez borondatezko erabaki bat. Izan ere, diktadurak ez zien 
uzten batxilergora sartzen ikasketak ikastetxe ez baimen-
duetan –hots, ikastoletan– egiten zituzten ikasleei, lehenago 
aipatu bezala, Eskolatze Kartillarik eskuratzen ez zutelako.

Nolanahi ere, Azpeitiak bazuen halako karga sinboliko 
bat euskal kulturaren eta hizkuntzaren kontserbazioan. Izan 
ere, probintziako komunikazio bide handietatik urrun ze-
goen, eta euskara lehenesten zuen, euskara zen harreman so-
zialetarako ia hizkuntza bakarra. Gainera, Espainiako Esta-
tutik etorkin gutxi iritsi ziren Azpeitira, nahiz eta industria 
sektore indartsua izan. Zentzu horretan, 1986an ere, 10.000 
biztanletik gorako Gipuzkoako udalerrien artean Azpeitia 
zen etorkin gutxien zituena (% 8,61).289 1961eko martxotik 
aurrera eta herritar talde batek hala eskaturik, udalak gazte-
leraz eta euskaraz eman zituen bandoak, benetan harrigarria 
garai hartarako.290 

Aita Lekuonak saio bat euskaraz egitera  ausartuko ote nin-
tzen esan zidan, eta nik, bi aldiz pentsatu gabe, honela eran-
tzun nion: bai, noski.

(José Mari Iriondoren testigantza)

Urte hartan bertan, otsailean, Loiola Irratia (Radio Popular de 
Loyola) jarri zen martxan, zeinak euskaraz emititzen baitzi-
tuen mezak eta errosarioak. Karmelo Otaegi, Itziar Sagarzazu 
eta José Mari Iriondo, Aita Lekuonarekin batera, izan ziren 
irrati haren bultzatzaile nagusiak, erregimenak inposatutako 

(Udal aktak, “1971ko maiatzaren 25eko ohiko batzarra”, AUA, 1971-1972ko 
akta-liburua, 4270-02 sig., 12. kod.).

288	 “La enseñanza en el Valle del Urola”, Gaur, 1972 (AHL, Fondo Pueblos, L.64 
sig.).

289	 CASTELLS ARTECHE, L. et al.: Gipuzkoa, inmigración e integración. Las 
migraciones internas y su aportación al desarrollo de Gipuzkoa (1950-1975).

290	 “Azpeitiko efemerideak”,  Aldizkaria.

económica realizaba.287 En este estudio se especifica que para el 
curso 1971-1972, del 62,5% de los menores de entre 3 y 5 años 
escolarizados en el valle del Urola, el 25,2% lo estaba en una 
ikastola, mientras que en el ciclo obligatorio (enseñanza prima-
ria, menores de 6 a 14 años), con un 100% de escolarización, el 
41,1% estaba escolarizado en un centro estatal, el 53,7% en uno 
religioso, y el 5,2% en una ikastola. Este último porcentaje era 
de un 11% en Azpeitia y del 0% en el resto de municipios, ya que 
era la única localidad que contaba con este tipo de centro en el 
valle para el ciclo de primaria.288 

Sin embargo, el porcentaje de alumnos de primaria que se 
desenvolvían correctamente en castellano en el valle del Uro-
la no llegaba al 50%. Tampoco en Azpeitia, donde frente a un 
80,4% de jóvenes que conocían perfectamente el euskera, el 
castellano era solo dominado por un 47,8%. Por tanto, resul-
ta obvio que el descenso tan acusado de alumnos matriculados 
en ikastolas a partir de la enseñanza primaria se debía más a 
la coacción que la dictadura ejercía sobre los euskaldunes que 
a una decisión voluntaria; principalmente por el hecho de que 
se imposibilitaba el acceso al bachillerato a aquellos jóvenes 
que hubieran cursado sus estudios en centros no autorizados 
como las ikastolas, al no poder adquirir la citada Cartilla de 
Escolaridad. 

Con todo, Azpeitia conservaba cierta carga simbólica en 
cuanto a la conservación de la cultura vasca y su lengua. En ello 
influía el ser un municipio alejado de las grandes vías de co-
municación del territorio, el mantenimiento del euskera como 
idioma preferente e incluso único en las relaciones sociales, y 
la escasa presencia de habitantes llegados del Estado español a 
pesar de contar con un potente sector industrial. En este senti-
do, cabe señalar que para una fecha tan avanzada como 1986, 
de los municipios guipuzcoanos con más de 10.000 habitantes, 
Azpeitia era el que menos porcentaje de población inmigrante 
albergaba (un 8,61%).289 

Desde marzo de 1961 el ayuntamiento, respondiendo a la 
petición de un grupo de vecinos, emitió los bandos municipales 
además de en castellano en euskera, un hecho insólito para una 
fecha tan temprana.290 

287	 Además de las aportaciones económicas que el ayuntamiento de Azpeitia 
realizó a la Mancomunidad del Valle del Urola, también colaboró con la 
Mancomunidad de Ikastolas de Loiola. Solo para el curso escolar de 1971-
1972 concedió una subvención de 34.000 pesetas (Actas municipales, “Sesión 
ordinaria del 25 de mayo de 1971”, AMA, Libro de actas 1971-1972, sig. 4270-
02, cód. 12.

288	 “La enseñanza en el Valle del Urola”, Gaur, 1972 (AHL, Fondo Pueblos, sig. 
L.64).

289	 CASTELLS ARTECHE, L. et al.: Gipuzkoa, inmigración e integración. Las 
migraciones internas y su aportación al desarrollo de Gipuzkoa (1950-1975).

290	 “Azpeitiko efemerideak”, Uztarria albistea.
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zailtasunen gainetik. Euskarazko emisioek haserrea eta sumi-
na eragin zituzten diktadurarekiko leial mantentzen zirenen 
artean, baina proiektuak aurrera jarraitu ahal izan zuen he-
rriaren babesari esker. Irratiak indarra hartu ahala, euskara 
erabiltzeko mugapenak iritsi ziren. Adibidez, hizkuntza hura 
erabiltzea debekatu zuten gaurkotasunezko gaietan edo publi-
zitatean, nahiz eta ez zegoen horri buruzko legeria zehatzik.291

“Guk herriaren alde, Euskal herriaren alde eta gure kul-
turaren alde egiten genuen eta Irratiaren bi aldi kritikoetan, 
jendearen erantzunak salbatu zuen irratia (…) Egia esan, oso 
kontrolatuta geunden informazio lokala bakarrik landu ahal 
genuen eta ez zuten bakarrik esaten genuena begiratzen, baita 
jartzen genuen musika ere”292.

1965ean Espainiako Estatuak hainbat irrati itxi zituen, 
besteak beste Loiola Irratia. Uztailaren 22an iritsi zen agin-
dua eta egun hartan bertan hasi zituzten berriz emititzeko 
tramiteak, 1966ko otsailaren 18an helburua lortu arte. 1971. 
urtean, Donostiako Diozesiko apezpikuak Loiola Irratia-
ri eskatu zion bere gain har zezala Donostiako Herri Irra-
tiaren zuzendaritza, lankidetza estu bat abiatuz bi irratien 
artean. 1974, eta 1975. urteetan etengabe iritsi ziren irrati-
ko zuzendariarentzako zigorrak, Informazio eta Turismo 
Ministerioak inposatu nahi zituen zentsura eta debekuak 
saihesten ahalegintzen zelako. 1975eko abuztuan zuzenda-
ria aldatu zen eta, diktadorea hil baino apur bat lehenago, 
ikuskapen tekniko batek berehala irratia ixteko eskatu zuen, 
“arau-hauste teknikoak” zirela medio. 1977ko ekainaren 11n 
Batallón Vasco Español (BVE) taldeak bonba bat zartarazi 
zuen Antzuolako emisio zentroan293.

291	 Azpeitian Zer?, Azpeitiko aldizkaria, 2. Aldia, 63. Zb / “Herri Irratia. 1961-2016. 
55.go urterrena”, Noticias de Gipuzkoa.

292	 Karmelo Otaegiri eginiko elkarrizketa baten zatia (Azpeitian Zer?, Azpeitiko 
aldizkaria, 2. Aldia, 63. zk.)

293	 Azpeitian Zer?, Azpeitiko aldizkaria, 2. Aldia, 63. Zb / “Herri Irratia. 1961-2016. 
55.go urterrena”, Noticias de Gipuzkoa.

“Aita Lekuona me dijo a ver si me atrevía a hacer un progra-
ma en euskera, y yo, sin pensarlo dos veces, le contesté que por 
supuesto que sí.” 

(Testimonio de José Mari Iriondo)

Ese mismo año, en el mes de febrero, se puso en marcha Loiola 
Irratia (Radio Popular de Loyola), que emitirá las misas y los re-
zos del rosario en euskera. Aita Lekuona, junto a Karmelo Otae-
gi, Itziar Sagarzazu y José Mari Iriondo fueron los principales 
artífices de una radio que superó las dificultades que imponía 
el régimen. Las emisiones en euskera provocaron reacciones ai-
radas entre los más fieles a la dictadura, si bien, el apoyo social 
que recibió les permitió continuar con el proyecto. Conforme 
la emisora fue cogiendo fuerza, comenzaron las restricciones 
relativas a la utilización del euskera, llegándose a prohibir utili-
zar esta lengua en temas que fueran de actualidad o publicidad; 
a pesar de que no había una legislación concreta al respecto.291

“Nosotros trabajábamos para el pueblo, para Euskal Herria 
y por nuestra cultura. En dos momentos críticos, fue la respues-
ta de la gente la que salvó la radio. A decir verdad, estábamos 
muy controlados. Únicamente podíamos dar información local, 
y no solo miraban lo que decíamos sino también la música que 
poníamos”292.

En 1965 el Estado español obligó a cerrar varias emisoras, 
y entre ellas caerá Loiola Irratia. Fue el 22 de julio, y desde ese 
mismo momento comenzaron los trámites para volver a emitir, 
objetivo que se logró el 18 de febrero de 1966. En 1971 el obis-
po de la Diócesis de Donostia encargó a Loiola Irratia la direc-
ción de Radio Popular de San Sebastián, lo que dio inicio a una 
estrecha colaboración entre ambas emisoras. A lo largo de los 
años 1974 y 1975 fueron continuas las sanciones impuestas al 
director de la emisora por intentar eludir la censura y las prohi-
biciones previas que intentaba imponer el Ministerio de Infor-
mación y Turismo. En agosto de 1975 fue destituido el director, 
y poco antes de la muerte del dictador una inspección técnica 
solicitará el cierre inmediato “por incumplimientos técnicos”. El 
11 de junio de 1977 el Batallón Vasco Español (BVE) destruyó el 
centro emisor de la emisora en Antzuola mediante la explosión 
de una bomba293.

291	 Azpeitian Zer?, Azpeitiko aldizkaria, 2. Aldia, 63. Zb / “Herri Irratia. 1961-2016. 
55.go urterrena”, Noticias de Gipuzkoa.

292	 Extracto de la entrevista realizada a Karmelo Otaegi (Azpeitian Zer?, Azpeitiko 
aldizkaria, 2. Aldia, 63. zb).

293	 Azpeitian Zer?, Azpeitiko aldizkaria, 2. Aldia, 63. Zb / “Herri Irratia. 1961-2016. 
55.go urterrena”, Noticias de Gipuzkoa.



Azpeitia 1945 - 1975 — Violaciones de derechos humanos y represión hasta la muerte del dictador 135

3.5. 
Oposizio politikoa, 
lan gatazkak eta 
zapalkuntza 
“Gerra zibila 1936ko uztailaren 17an hasi zen eta oraindik ez 
da bukatu”.294

1945etik aurrera, Estatu frankistak harro saldu zuen 
Espainia bakean zegoela. Unidad egunkari falangistak “Y 
en España paz” hitzak erabili zituen 1945eko urtarrilaren 
1ko titularrean. Eta egia zen, bakea zen nagusi, baina hilda-
koen bakea, kolpisten aurkako oposizioa errotik suntsituta 
edo erbesteratuta baitzegoen. 60ko hamarkadan, ordea, ge-
rra bizi izan gabeko gazteak iritsi ziren fabrika eta uniber-
tsitateetara. Gazte haiek berriz piztu zuten diktadurarekiko 
oposizioa. Erbesteko alderdi politikoetatik urrun eta Europa 
nahiz Latinoamerikan gertatzen ari ziren eraldaketei begira, 
erregimen diktatorialari aurre egiteko modu berriak topatu 
zituzten.

Diktadurak zapalkuntza bortitzenarekin erantzun zion 
gerraosteko lozorro luzearen ondorengo berpizte hari, nagu-
siki bi metodo baliatuz: indarkeriaren erabilera ankerra in-
dar polizial desberdinen aldetik (Polizia Gorputz Orokorra, 
Polizia Armatua eta Guardia Zibila, azken biak Ejertzitoaren 
menpekoak) eta salbuespenezko auzitegi militar eta zibilak. 

294	 Espainiako Gorteetako diputatu baten deklarazioa 1973ko maiatzaren 2an 
(Hileroko informazioa. Karlismoaren Barne-buletina).

3.5. 
Oposición política, 
conflictividad laboral  
y represión 
“La guerra civil empezó el 17 de julio de 1936 y aún no ha ter-
minado”.294

A partir de 1945 el Estado franquista presume de paz. “Y 
en España paz”, titulaba el diario falangista Unidad el 1 de enero 
de 1945. Efectivamente, reinaba la paz, pero la paz de los muer-
tos, ya que la oposición a los golpistas había sido exterminada o 
se encontraba en el exilio. Sin embargo, a partir de los años 60 
llegan a las fábricas y a las universidades jóvenes que no habían 
vivido la guerra. Jóvenes que reactivan la oposición a la dicta-
dura. Jóvenes que en cierta medida son ajenos a los partidos po-
líticos en el exilio, y que a raíz de la transformación que estaba 
sufriendo Europa y América Latina encontró nuevas formas de 
oponerse al régimen dictatorial.

Ante este despertar de la oposición tras una larga pos-
guerra, la dictadura respondió con todo su aparato represivo 
a través de sus dos medios fundamentales para ejercerla: el uso 
indiscriminado de la fuerza por parte de los diferentes cuerpos 
policiales (Cuerpo General de Policía, Policía Armada, y Guar-
dia Civil, estos dos últimos dependientes del Ejército), y me-
diante la actuación de tribunales militares y civiles de excepción. 

294	 Declaración de un diputado en las Cortes españolas el 2 de mayo de 1973 
(Información Mensual. Boletín interno del Carlismo).

Txiki eta Otaegiren 

omenezko 

manifestazioa.

Manifestación en 

recuerdo de Txiki  

y Otaegi. 

© Mertxe Urtuzaga
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Indar polizialei dagokienez, oso kontuan hartu behar da 
1941eko Zaintza eta Segurtasun Legea, zeinak ezartzen bai-
tzuen hauek zirela Zaintza eta Segurtasunerako Zerbitzuak 
eman behar zituzten kidegoak:

•	 Polizia Gorputz Orokorra, Polizia Armatua eta Trafikoko 
Polizia

•	 Guardia Zibila
•	 Alderdiko Milizia

Gainera, beste zerbitzu osagarri batzuk ere sortu zituen, bes-
teak beste udaltzainak, basozainak, zinpeko zaintzaileak eta 
gauzainak.295

Era berean, bi agintariren papera funtsezkoa izan zen 
Gipuzkoako zapalkuntzan: gobernadore militarrarena eta go-
bernadore zibilarena. 1961ean, José Atauri Mantxola zen go-
bernadore militarra, eta Manuel Valencia Remon gobernadore 
zibila. Agintaritza zibila 1960 hasieran hasi zen ohartarazten 
probintziako “oposizioko elementuak” hiru multzotan bilduta 
zeudela –euskal nazionalistak, komunistak eta sozialistak– eta 
desoreka foko transbertsaltzat hartzen zituen langileen mun-
dua eta euskal elizako hainbat sektore.296 

1961eko uztailean, diktadorearen emaztea Loiolako basi-
likara joan baino egun batzuk lehenago, ETAko hainbat gazte 
militantek su eman zieten Donostiako eraikinetan zintzilik 
zeuden Espainiako bi banderari. Segurtasun Zuzendaritza 
Nagusiaren arabera, egileetako bat atxilotu ondoren hasi zen 
“lan polizial luze eta eskerga bat, zeinaren baitan deskubritu 
baitzuten bazela “Euzkadi ta Askatasuna (ETA)” izeneko tal-
de baskista garrantzitsu bat, propaganda ugari zabaldu zuena 
eta indarkeriazko ekintzak garatu zituena (…) Taldea oso ongi 
egituratuta zegoen: bazuen buru bat eta hainbat mahai eta 
sekzio; talderik jendetsu eta irmoena Gipuzkoan zegoen baina 

295	 ÁGUILA, J.J.: El TOP. La represión de la libertad (1963-1977).

296	 “Gobierno Civil de Gipuzcoa. Memoria correspondiente al año 1974”. GPAH; 
Gobernu Zibila; c. 3679/0/1.

Con respecto a la labor de los cuerpos policiales, resul-
ta de vital importancia tener en cuenta la Ley de Vigilancia y 
Seguridad de 1941, cuyos preceptos establecían la integración 
de los Servicios de Vigilancia y Seguridad en las siguientes 
instituciones:

•	Cuerpo General de Policía, Policía Armada y Tráfico
•	Guardia Civil
•	La Milicia del Partido

Además, se establecían como servicios auxiliares los guardias 
municipales, los guardas forestales, los guardas jurados, y los 
vigilantes nocturnos.295

Asimismo, un papel fundamental en el ejercicio de la re-
presión en Gipuzkoa lo ejercieron dos autoridades: el gober-

nador militar y el gobernador civil. En 1961, el primer cargo 
lo ocupaba José Atauri Manchola, mientras que el gobernador 
civil era Manuel Valencia Remón. Esta autoridad civil informa-
ba desde comienzos de 1960 que los “elementos de la oposición” 
en la provincia se dividían en nacionalistas vascos, comunistas 
y socialistas, y de manera transversal fijaba como focos de des-
estabilización el mundo obrero y ciertos sectores de la iglesia 
vasca.296 

Pocos días antes de que la mujer del dictador visitara la 
basílica de Loiola en julio de 1961, varios jóvenes militantes de 
ETA prendieron fuego a dos banderas españolas en edificios de 
Donostia. Según la Dirección General de Seguridad, tras la de-
tención de uno de los autores “comenzó una larga y paciente 
labor policial con el descubrimiento de una importante organi-
zación vasquista que bajo el nombre de “Euzkadi ta Askatasuna 
(E.T.A.) había difundido gran cantidad de propaganda y llevado 
a cabo la ejecución de actos de violencia (…) La organización, 
perfectamente estructurada con una cabeza rectora y varias 
mesas y secciones, tenía su grupo más numeroso y decidido en 
Guipúzcoa, pero existían, además ramificaciones en las otras 
dos provincias vascongadas, donde también fueron detenidos 
varios individuos, alcanzándose un número total de 35, entre 
los que se contaban sus principales dirigentes”297. Estas deten-
ciones desarticularon casi por completo la actividad propagan-
dística de ETA.

Precisamente en la memoria anual de Manuel Valencia en 
1961 se afirmaba que el nacionalismo vasco estaba dividido, y 
que “son los jóvenes los que van imponiéndose en la táctica a se-
guir en lo sucesivo para lograr lo que ellos llaman la liberación 
de Euzkadi. Esta juventud estaba encuadrada en su mayoría en 

295	 DEL ÁGUILA, J.J.: El TOP. La represión de la libertad (1963-1977).

296	 “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria correspondiente al año 1974”. AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3679/0/1.

297	 “Los servicios policiales en el orden político-social durante 1961”, Dirección 
General de Seguridad. Comisaría General de Investigación Social. Secretaría 
General y Técnica (Blog Justicia y Dictadura).

Azpeitiko UDALTZAINAREN plantilla (1996ko urtarrila)I 

Plantilla de la Guardia Municipal de Azpeitia (enero 1966)I

Enero de 1966ko urtarrila Julio de 1974ko uztaila

Jesús Garate Azpiazu Cipriano Bernardo Gómez

Ramón Velasco Minder Antonio Sánchez Soria

Cipriano Bernardo Gómez Juan Azpeitia Iraola

Antonio Sánchez Soria Víctor Otaegui Alberdi

Manuel Barahona Borrego José Luis Otaegui Alberdi

José Luis Iriarte Artola Pedro Eguiguren Altuna

Ángel Larrañaga Larrañaga Simón Marquetegui Aizpitarte

Juan Azpeitia Iraola Juan Biurrarena Aldanondo

I.	 AUA, udal aktak / AMA, Actas Municipales
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bazeuzkan adarrak beste bi probintzia baskongadoetan ere, 
non hainbat pertsona atxilotu baitzituzten, guztira 35, tar-
tean zuzendari nagusiak zeudelarik”297. Atxiloketa haiek ia 
erabat desartikulatu zuten ETAren jardun propagandistikoa.

1961ean, Manuel Valenciaren urteroko memoriak zioen 
euskal nazionalismoa zatituta zegoela eta “gazteak gailentzen 
ari direla, beraiek Euzkadiren askapena deitzen dioten hori 
lortzeko hemendik aurrera jarraitu beharreko taktikan. Gaz-
tedia hori gehiena bi taldetan banatuta dago: batetik Euzko 
Gaztedi, EAJren ildoari jarraitzen diona; eta bestetik ETA, 
aurrekoaren disidentea (…), Euzkadiren bereizketa eskatzen 
duena Europar Batasunean sartzeko edozein nazio indepen-
dentek dauzkan eskubide berberekin”. 1963tik aurrera, indar 
polizialen informazio taldeak ohartu ziren gazteak etengabe 
ari zirela pasatzen Euzko Gazteditik ETAra eta talde hura 
“langile eta ikasleen babesa” lortzen ari zela etorkizuneko 
helburuak miran hartuta. Txostenetan Tolosa, Andoain, Za-
rautz, Bergara eta Arrasate herriak aipatzen ziren batik bat.298 

Oargi elkarte horretan ikasi genuen ikurrina zer zen, aber-
tzaleak zer izan ziren eta zer ziren, klandestinitatea zer zen, 
borroka abertzalea zer zen, EHko historia, Euskal Herriaren 
askatasun borroka, Euzko Gaztedik ateratzen zuen aldizkari 
klandestinoa irakurtzen genuen. Mundu berri bat ezagutu ge-
nuen. Herrietara joaten ginen dantzak egitera, gure aurrekoak 
joan ziren bezala. Frankismoan egin ziren lehenengo Aberri 
Egun ilegaletara ere joaten ginen. 

(Jexux Arrizabalagaren testigantza)

297	 Los servicios policiales en el orden político-social durante 1961, Segurtasun 
Zuzendaritza NAgusia. Ikerketa Sozialeko Komisaldegi Nagusia. Idazkaritza 
Nagusi eta Teknikoa (Justicia y Dictadura bloga).

298	 “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria correspondiente al ano 1964”. GPAH; 
Gobernu Zibila; c. 3674/0/1.

las organizaciones Euzko Gaztedi, fiel a las directrices del PNV, 
y ETA, disidente de la anterior (…) preconiza abiertamente la 
separación de Euzkadi con miras a ingresar en la unidad eu-
ropea con los mismos derechos que cualquier nación inde-
pendiente”. A partir de 1963 los grupos de información de los 
cuerpos policiales detectaron un trasvase constante de jóvenes 
desde Euzkadi Gaztedi a ETA, organización que estaba “logran-
do la adhesión de trabajadores y estudiantes con fines futuros”, 
sobre todo, se señala en los informes, en los municipios de To-
losa, Andoain, Zarautz, Bergara y Arrasate.298 

En la asociación Oargi aprendí qué era una ikurriña, qué 
significaba ser «abertzale», qué era la clandestinidad y qué 
era la lucha abertzale (la lucha a favor de la patria vasca). 
Allí aprendí también la historia de Euskal Herria y su lucha 
por la libertad. También leíamos la revista que sacaba Gaz-
tedi. Descubrimos un mundo nuevo. Solíamos ir al baile a los 
pueblos, igual que nuestros antecesores. También fuimos a las 
primeros Aberri Egun (Día de la Patria Vasca) que se celebra-
ron ilegalmente durante el franquismo. 

(Testimonio de Jexux Arrizabalaga)

Por otra parte, en la memoria del Gobierno Civil corres-
pondiente a 1964 se apuntaba a dos factores claves que con-
vulsionaban el mundo obrero: la tendencia a exigir un “salario 
mínimo vital” y la pérdida del temor “o sentido disciplinario”, 
lo que favorecía la aparición de conflictos colectivos en los cen-
tros de trabajo. Este estado anímico permitía reactivar e impli-
car a los partidos políticos que operaban en la clandestinidad, 
por lo que eran los trabajadores más o menos asociados los que 

298	 “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria correspondiente al ano 1964”. AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3674/0/1.
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Bestealde, gobernadore zibilaren 1964ko memorian 
langileen mundua astindu zuten bi faktore azpimarratzen 
ziren: “gutxieneko soldata” eskatzeko mugimendua eta “di-
ziplinaren zentzua” edo beldurra galtzea. Pixkanaka gatazka 
kolektiboak sortu ziren lantokietan. Egoera animiko haren 
erdian posible zen klandestinitatetik jarduten zuten alderdi 
politikoak inplikatzea eta berraktibatzea; esan liteke, beraz, 
langileak izan zirela alderdi politikoak piztu zituztenak, eta 
ez alderantziz. Langile klasearen maila soziala eta ekonomi-
koa handitzeko eskaera bihurtu zen protesta guztien erdigu-
ne. Gipuzkoan lan mundua gehien astindu zuen gaietako bat 
soldaten igoera falta izan zen, zeinak berekin ekarri baitzuen 
langile klasearen erosmen galera; “propagandak ongarritu-
tako lurra aurkitu du probintzia honetan, bai lurraldearen 
beraren ezaugarri ideologikoengatik eta baita ere askoren 
jarrera pasiboagatik”299. Era berean, euskal separatismoak 
presentzia sakona zuen langileen artean, eta euskal kleroak 
babes ezin garrantzitsuagoa eman zion espektro nazionalista 
osoari, “jendaurrean argi eta garbi agertuz erregimenareki-
ko oposizioa”. 300 

Azpeitian ez zen Tolosan edo Eibarren adina gatazka 
izan, baina 1964ko irailean Guardia Zibilak Landeya aldiz-
kariaren –ELA sindikatu nazionalistaren organo informa-
tiboa– hainbat ale konfiskatu zituen, bai eta ELA, UGT eta 
CNTk osatutako Euskadiko Aliantza Sindikalaren aldeko 
propaganda orriak. Horregatik, Ordena Publikoko Tribuna-
lak bi azpeitiar atxilotu eta epaitu zituen: Antonio Eguibar 
Aristi eta Francisco María Eguibar Echeverria. 

Gobernu Zibilaren iritziz, artean EAJ zen babes handie-
na zuen talde nazionalista: “jarrera burges eta kritikoari eu-
tsi dio, salatuz Espainiako eta Frantziako estatuek Euzkadi 

299	 Ibid.

300	 “Gobierno Civil de Gipuzcoa. Memoria correspondiente al año 1960”. GPAH; 
Gobernu Zibila; c. 3673/0/1. // “Gobierno Civil de Gipuzcoa. Memoria 
correspondiente al año 1961”. GPAH; Gobernu Zibila; c. 3673/0/1.

incitaron a los grupos políticos y no al revés. La exigencia de un 
aumento del nivel social y económico de la clase trabajadora se 
convirtió en centro de las demandas. En concreto, el estanca-
miento de los salarios, y por tanto, la pérdida de poder adquisi-
tivo de la clase obrera, era el mayor elemento perturbador en el 
mundo laboral, en un territorio como el guipuzcoano donde la 
“propaganda encuentra un terreno abonado, no solamente te-
niendo en cuenta las características ideológicas de la Provincia, 
sino ante la actitud pasiva de muchos”299. Asimismo, se desta-
caba que el separatismo vasco contaba con una importante pre-
sencia entre los obreros, y que un apoyo fundamental para todo 
el espectro nacionalista lo constituía el clero vasco, quien “no se 
recata en manifestar públicamente su oposición al régimen.300 

En Azpeitia, donde el porcentaje de conflictividad fue me-
nor que en otras localidades industriales como Tolosa o Eibar, 
en septiembre de aquel año de 1964 la Guardia Civil se incautó 
de un número indeterminado de ejemplares de Landeya, órga-
no informativo del sindicato nacionalista STV, así como de ho-
jas propagandísticas en favor de la Alianza Sindical de Euskadi 
de la que formaban parte STV, UGT y CNT. Por este hecho fue-
ron detenidos y juzgados por el TOP dos azpeitiarras: Antonio 
Eguibar Aristi y Francisco María Eguibar Echeverria. 

En cualquier caso, para el Gobierno Civil el PNV seguía 
siendo la organización nacionalista que contaba con mayor 
número de apoyos, el cual “ha continuado en igual postura de 
aburguesamiento y crítica contra la opresión del Pueblo de Eu-
zkadi por parte de los Estados español y francés, pero sin inter-
venir en acciones de agitación de masas”301. Una actitud, que 
según señalaba el Servicio de Información de la Guardia Civil 

299	 Ibíd.

300	 “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria correspondiente al año 1960”. AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3673/0/1. // “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria 
correspondiente al año 1961”. AHPG; Gobierno Civil; c. 3673/0/1.

301	 “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria correspondiente al año 1964”. AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3674/0/1
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zanpatzen dutela, baina ez du ezer egin masak mugiarazte-
ko”301. Guardia Zibilaren 551. Komandantziako Informazio 
Zerbitzuak adierazitakoaren arabera, EAJk jarrera berarekin 
jarraitu zuen “Burgoseko Gerra Kontseilua hurbiltzen hasi 
zen arte; une hartan definitu egin behar izan zuen eta aku-
satuak babestu, bere jarraitzaileei eskatuz lanuzte lasai eta 
baketsuak egin zitzatela”.302

Hala eta guztiz ere, gazte askok jarraitu zuten ETAren 
proiektuan sartzen eta 1963rako taldeak lortua zuen atxilo-
ketek eragindako krisia gainditzea. Itxuraz, erregimenaren 

301	 “Gobierno Civil de Gipuzcoa. Memoria correspondiente al año 1964”. GPAH; 
Gobernu Zibila; c. 3674/0/1

302	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1970”; 
GPAH; Gobernu Zibila; c. 3676/0/1

(SIGC) de la 551ª Comandancia, fue mantenida “hasta que la 
proximidad del Consejo de Guerra de Burgos se ve obligado a 
definirse y apoyar a los mismos, peticionando a sus seguidores 
la realización de plantos serenos y pacíficos.”302

No obstante, para 1963 la adhesión de nuevos jóvenes al 
proyecto de ETA le habría permitido sobreponerse a las deten-
ciones. Al parecer, las fuerzas represivas del régimen eran cono-
cedoras de que ETA estaba renovando su estructura orgánica 
formando grupos de activistas con un número variable de entre 
dos y cinco personas, cuyo cometido era el reparto de pasquines 
y propaganda subversiva, la colocación de ikurriñas (bandera 
prohibida hasta 1977, y cuya muestra en público o exaltación 

302	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1970” AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3676/0/1

Jesuita eta sindikalista. Valentin Bengoa Aretxabaletan 
jaio zen 1923an, eta Zumarragan hil zen 2017ko 
otsailean, bere bizitzako azken 50 urteak Loiolan 
egin ondoren. Maiz bidaiatu zuen Nikaraguara eta 
han sentitu zituen “batetik, pobreziak eragindako 
zirrara, eta bestetik, gizartearen alde zerbait 
egin beharraren sentimendua” (Berria, 2013ko 
martxoaren 3a). Azpeitian bizi zelarik, protagonista 
izan zen frankismoaren aurkako mugimenduaren 
berpizkundean, funtsezko figura bat ELA sindikatuaren 
berregituraketan eta sindikatura bide klandestinoetatik 
hurbiltzen ziren pertsonei laguntza eta babesa 
(Frankoren diktaduratik) emateko ekintzetan. 
Klandestinitatean egonik ere nekaezin aritu zen lanean 
Azpeitiko eta eskualdeko gazteen kontzientziak pizteko, 
bere kezkei oihartzuna emateko eta feminismoa, euskal 
kultura zein ikastolak sustatzeko.

Jesuita y sindicalista. Valentín Bengoa nació en 
Aretxabaleta en 1923 y falleció en Zumarraga en 
febrero de 2017, tras residir los últimos 50 años de su 
vida en Loiola. Viajó varias veces a Nicaragua, “y allí 
por un lado, impresionado por la pobreza y, por otro, 
por la necesidad de trabajar en favor de la sociedad” 
(Berria, 3 de marzo de 2013). Desde Azpeitia fue sin 
lugar a dudas uno de los protagonistas del resurgir 
de la oposición al franquismo, siendo clave en la 
restructuración del sindicato ELA y en el apoyo y 
protección (ante la represión de la dictadura) de las 
personas que se acercaban de manera clandestina a 
este sindicato. En la clandestinidad también formó 
incansablemente a los jóvenes de la comarca en la toma 
de conciencia, haciéndose eco de sus preocupaciones, 
promoviendo el feminismo, la cultura vasca o las 
ikastolas.

Valentín Bengoa Etxeberria
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indar zapaltzaileek bazekiten ETA bere egitura organikoa 
berritzen ari zela, bi eta bost pertsona bitarteko aktibista 
talde berriak prestatzen, zeintzuen zeregina baitzen paski-
nak eta propaganda iraultzailea banatzea, ikurrinak jartzea 
(1977ra arte debekatuta egon zen eta jendaurrean ateratzeak 
edo goraipatzeak hiru urteko espetxe zigorra zeukan303), iri-
tzi bereko jendearen artean dirua biltzea, ekintza zuzenak 
egitea eraikin publiko, zubi edo telegrafo zutabeen kon-
tra eta bankuetan lapurreta egitea. Hain zuzen ere, 1964ko 
azaroan dozenaka gazte atxilotu zituzten espazio publikoe-
tan ikurrinak jartzeagatik, besteak beste Andoni Albizuri 
Agirregabiria.

Zentzu horretan, Azpeitia oso homogeneoa zen so-
ziologikoki, kanpotik etorkin gutxi iritsi baitziren herriko 
industrian lan egitera. Ondorioz, frankismoaren aurkako 
jarduna euskal nazionalismoaren eta independentismoa-
ren inguruan mugitu zen nagusiki. Ez zen halakorik gerta-
tu Gipuzkoako beste herri garrantzitsu eta industrializatu 

303	 EGAÑA, I.: Breve historia de ETA.

estuvo castigada con tres años de cárcel303), recaudación de di-
nero entre personas afines, y acciones directas contra edificios 
públicos, puentes, postes telegráficos y atracos a centros ban-
carios. Precisamente por haber colocado ikurriñas en espacios 
públicos fueron detenidos decenas de jóvenes en noviembre de 
1964, entre ellos Andoni Albizuri Agirregabiria.

En este sentido, Azpeitia era un municipio sociológi-
camente homogéneo, al no ser muy significativo el censo de 
personas llegadas del exterior para trabajar en su industria. La 
actividad antifranquista, por tanto, estuvo principalmente liga-
da al nacionalismo e independentismo vasco. A diferencia de 
otras localidades guipuzcoanas de entidad e industrializadas, 
tales como Tolosa, Irun, Pasaia, Donostia, Eibar, Arrasate, Zu-
marraga o Beasain, las fuerzas represoras del régimen no halla-
ron en Azpeitia “cédulas comunistas” ni socialistas, a pesar de 
que los socialistas “sigue acentuando el vasquismo iniciado el 
año anterior”. No obstante, para 1965 el Gobierno Civil de Gi-
puzkoa consideraba que en esta provincia “la acción subversiva 
gira en torno al separatismo vasco, que ha incrementado os-
tensiblemente la propaganda clandestina durante el pasado año, 
enviando por correo tanto del interior como del exterior gran 
profusión de escritos y consignas. Y otros de los medios utiliza-
dos por los separatistas han sido fomentar, con bastante éxito, 
las manifestaciones populares, fiestas vascas, concentraciones, 
reuniones de montañeros, teatros y conferencias literarias, a las 
que dándoles un carácter legal aparente, sin embargo se encu-
bre un separatismo”304. A modo de ejemplo, de las 62 personas 
detenidas durante los tres primeros meses de 1969 en virtud del 
estado de excepción decretado en el conjunto del Estado espa-

303	 EGAÑA, I.: Breve historia de ETA.

304	 “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria correspondiente al año 1965”. AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3674/0/1
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batzuetan, esaterako Tolosa, Irun, Pasaia, Donostia, Eibar, 
Arrasate, Zumarraga edo Beasainen. Aldiz, erregimenaren 
indar zapaltzaileek ez zuten “zedula komunista” edo sozia-
listarik aurkitu Azpeitian, nahiz eta “aurreko urtean piztu-
tako baskismoak gorantz jarraitzen duen”. Hala eta guztiz 
ere, 1965ean Gipuzkoako Gobernu Zibilak uste zuen probin-
tziako jardun iraultzailea euskal separatismoaren inguruan 
mugitzen zela, aurreko urtean zehar propaganda klandesti-
noa asko ugaritu zelako, idatzi eta kontsigna ugari bidaltzen 
zirelarik postaz, bai probintzia barruan eta baita kanpotik 
ere. “Separatistek bide gehiago ere erabili dituzte; adibidez, 
dezenteko arrakastarekin sustatu dituzte adierazpen herri-
koiak, euskal jaiak, kontzentrazioak, mendizale bilerak, an-
tzerkiak eta konferentzia literarioak, zeintzuek itxura legala 
izan arren, separatismoa ezkutatzen baitute azpian”304. Esate 
baterako, 1969ko lehen hiru hilabeteetan Espainiako Esta-
tuan salbuespen egoera aginduta atxilotu ziren 62 pertsona-
tik 45 euskal separatistak eta ETA edo EGIko kideak izan 
ziren.305

1968ko ekainaren 7an José Antonio Pardines guardia 
zibilaren eta, handik ordu batzuetara gertatutako Txabi 
Etxebarrieta ETAkidearen heriotzen ondoren, eta batez ere, 
abuztuaren 2an Meliton Manzanas Gonzalez Gipuzkoako 
Brigada Politiko-sozialeko buruaren aurkako atentatu hil-
garriarekin, euskal independentismoak jauzi kualitatibo bat 
eman zuen indarkeriazko metodoen erabileran; diktadurak 
berehala erantzun zion zapalkuntza are gordinago eginaz: 
salbuespen egoera aplikatzen hasi zen eta Ordena Publiko-
ko Indarren zapalkuntza ere areagotu egin zen –torturak, 
gerra-kontseiluak, manifestazioetan hildakoak, kontrol po-
lizialak edo talde iraultzaileetako militanteen (edo ustezko 
militanteen) jazarpenak.306 

1970ean ETAko 16 militanteren aurka eginiko gerra-
kontseilua inflexio puntu argia izan zen. 31/69 sumarioak 
edo Burgoseko Kontseiluak diktaduraren aurkako borroka 
batu zuen. Prozesu hura hasi baino lehen, irailean, Azpeitiko 
Guardia Zibilak Batasuna 6 izeneko propaganda klandesti-
noa konfiskatu zuen, bertan jakinarazten zelarik 6 heriotza 
zigor eta 752 espetxe urte eskatu zirela akusatuentzat. Ho-
rregatik, dei egiten zitzaion herriari “zapalkuntzaren aurka-
ko batzordeen” bitartez mobilizatzeko eta errepresaliatuen 
bizitza salbatzen saiatzeko, Bidelapurreria eta Terrorismo 
Legea indargabetu zedin eskatzeko eta preso politiko guz-
tien amnistia osoa lortzeko. Handik hilabetera, azaroaren 
21ean, 200 pertsona inguruk parrokia-elizan giltzapetu 

304	 “Gobierno Civil de Guipúzcoa. Memoria correspondiente al año 1965”. GPAH; 
Gobernu Zibila; c. 3674/0/1

305	 “Boletín extraordinario. Estado de excepción. Servicios realizados”, Segurtasun 
Zuzendaritza Nagusia. Ikerketa Sozialeko Komisaldegi Nagusia. Idazkaritza 
Nagusia eta Teknikoa (Justicia y Dictadura bloga).

306	 BUCES CABELLO, J. et al.: 1968. Gipuzkoa en estado de excepción.

ñol, 45 fueron definidos como separatistas vascos, miembros de 
ETA o miembros de EGI.305

Tras los sucesos que acabaron con la vida del guardia civil 
José Antonio Pardines y horas más tarde con la del militante 
de ETA Txabi Etxebarrieta el 7 de junio de 1968, y sobre todo 
a partir del atentado mortal contra el jefe de la Brigada Polí-
tico-Social de Gipuzkoa Melitón Manzanas González el 2 de 
agosto, se dio un salto cualitativo desde el independentismo 
vasco en el empleo de métodos violentos; a lo que la dictadura 
respondió con un recrudeciendo notable de la represión ejerci-
da mediante la aplicación del Estado de excepción y la acción 
represora de las Fuerzas de Orden Público (FOP), aumentando 
considerablemente los casos de torturas, los consejos de guerra, 
y los muertos en manifestaciones, controles policiales o perse-
cuciones de militantes (o supuestos militantes) de organizacio-
nes subversivas.306 

Un punto de inflexión lo marcó sin duda el consejo de gue-
rra de 1970 contra 16 militantes de ETA (sumarísimo 31/69, más 

305	 “Boletín extraordinario. Estado de excepción. Servicios realizados”, Dirección 
General de Seguridad. Comisaría General de Investigación Social. Secretaría 
General y Técnica (Blog Justicia y Dictadura).

306	 BUCES CABELLO, J. et al.: 1968. Gipuzkoa en estado de excepción.
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zuten beren burua eta hantxe egon ziren biharamunera arte. 
Goizeko elizkizunen ondoren, protestan parte hartu ez zuten 
pertsonekin batera atera ziren inork identifikatu ez zitzan. 
40 pertsona inguru gelditu ziren parrokia barruan eta haiek 
arratsaldeko 18:00ak aldera irten ziren sakristiako atzeko 
atetik.307

Abenduan, epaiketa hasi eta egun bat igarotakoan, 
Guardia Zibila berriz sartu zen José Antonio Unanue Elus-
tondo azpeitiarraren etxean, susmoa zutelako bera zela aben-
duaren 3an Azpeitian gertatutako manifestazio saiakeren 
antolatzaileetako bat. Erregimenaren agenteek joera komu-
nistako hainbat liburu eta foileto aurkitu zizkioten etxean; 
hala, atxilotu egin zuten eta kuartelera eraman. Abenduan 
zehar lanuzte ugari egin ziren Hego Euskal Herriko enpresa 
askotan. Azpeitian abenduaren 9 eta 30ean mobilizatu zen 
jende gehien.308

1971ko urtarrilean, lau adin txikiko azpeitiar atxilotu 
zituzten, 1969ko apirilaren 21ean Laneko Institutu Tekni-
koan Espainiako bandera bat haustea leporatuta. Victoria 
Eugenia erregina hil ostean, lutu ikur gisa ezarrita zegoen 
bandera eta Guardia Zibilaren txostenak dioenez, “gazteak 
hura jaisten eta hausten saiatu ziren, jaiotzez euskaldunak 
izaki, ez baitzeuden gustura toki hartan Espainiako bandera 
ikusita”309. Apirilaren 28ko goizaldean Sindikatu Bertika-

307	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1970”; 
GPAH; Gobernu Zibila; c. 3676/0/1

308	 Ibid.

309	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1971”; 
GPAH; Gobernu Zibila; c. 3677/0/1

conocido como Consejo de Burgos), el cual actuó como elemen-
to aglutinador en la lucha contra la dictadura. Con anterioridad 
al inicio del proceso, en el mes de septiembre, la Guardia Civil 
en Azpeitia intervino varias hojas de propaganda clandestina 
titulada “Batasuna 6”, y en la que se advertía de que se pediría 
6 penas de muerte y 752 años de cárcel para los acusados. Por 
ello, hacían un llamamiento al pueblo para que se movilizara a 
través de los “comités anti-represión”, con el objetivo de salvar 
la vida de los represaliados, conseguir la supresión de la ley de 
Bandidaje y Terrorismo, y lograr la amnistía general de los pre-
sos políticos. Un mes más tarde, el 21 de noviembre, unas 200 
personas se recluyeron en la iglesia parroquial, permaneciendo 
hasta la jornada siguiente, en la que aprovecharon la presencia 
de personas ajenas a la protesta en los sucesivos oficios religio-
sos de la mañana para salir de la iglesia sin ser identificados. En 
el interior de la parroquia quedaron unas 40 personas, las cuales 
salieron alrededor de las 18:00 horas por una puerta trasera de 
la sacristía para no ser identificados.307

Ya en el mes de diciembre, un día después de que comen-
zara el juicio, de nuevo la Guardia Civil, asaltó el domicilio del 
azpeitiarra José Antonio Unanue Elustondo, al sospechar que 
pudieran existir pruebas de que se trataba de uno de los orga-
nizadores de los conatos de manifestación habidos en Azpei-
tia el día anterior 3 de diciembre. En el domicilio los agentes 
del régimen hallaron varios libros y folletos de significación 
comunista, por lo que José Antonio fue detenido y trasladado 
al cuartel. En aquel mes de diciembre se sucedieron los paros 
laborales en multitud de empresas de Hego Euskal Herria. En 

307	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1970” AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3676/0/1

Azpeitiko Guardia 

Zibilaren Koartela.

Antiguo cuartel de 

la Guardia Civil en 

Azpeitia. 

© Ihintza Agirretxe. 

Uztarria
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laren aurkako pintadak agertu ziren Azpeitian. Sindikatu 
hark Estatuaren esanetara jarraitzen zuen propagandarako 
organismo gisa, nahiz eta sindikatuen lege berri bat onartuta 
zegoen otsailetik. Guardia Zibilaren arabera, hauxe zioten 
pintadek: “ETA langile, batasuna, unidad de la clase obrera, 
boicot activo y masivo al sindicato”, edota “Gora anai Eche-
varrieta. Azkatasuna, iraultza, gora langile”. Maiatzaren 5 
eta 22 artean, erregimenaren indarrek talde antifrankista 
desberdinek (“separatistek eta komunistek”) zabaldutako 
propaganda ugari konfiskatu zuten Gipuzkoako hainbat 
herritan, besteak beste Azpeitian. Erakunde haiek ez zuten 
eskatzen hauteskunde sindikalak boikoteatzeko, baizik eta 

Azpeitia fueron los días 9 y 30 de diciembre las jornadas de ma-
yor movilización.308

En enero de 1971 cuatro menores azpeitirras fueron de-
tenidos como autores de la rotura de una bandera española el 
21 de abril de 1969 en el Instituto Técnico Laboral. La bande-
ra estaba colocada en señal de luto por la muerte de la reina 
Victoria Eugenia, y según recoge el informe de la Guardia Civil 
los jóvenes “habrían tratado de arriarla, rompiéndola, ya que 
al ser oriundos vascos, les molestaba que la bandera de España 

308	 Ibíd.

Joxe Aranburu “Txata” (Uztarria 
aldizkaritik ateratako lekukotza. 
“Guardia zibilen itzalpean” 
izenburua duen erreportajea, Miren 
Garatek eta Ihintza Agirretxek 
(argazkia) 2006ko otsaileko 
argitalpenerako egina).

*Gaztelaniazko itzulpena  
argitalpenaren bukaeran.

Joxe Aranburu “Txata”
(testimonio extraído de la revista 
Uztarria. Reportaje titulado 
“Guardia zibilen itzalpean”, 
realizado por Miren Garate e 
Ihintza Agirretxe (fotografía) para 
la edición de febrero de 2006).

* Traducción al castellano  
al final de la publicación. 

“Izarraitz azpian tentsio handiko kableak daude eta erdi-erdian ikurrin bat ager-
tu zen. Antza, ikurrin hura guk jarri genuela pentsatu zuten, eta horregatik etorri 
ziren gure bila”, dio. Etxera joan zitzaien Guardia Zibila eta kuartelera eraman. 
“Nik garai hartan Martxialenean egiten nuen lan, garabi baten, eta ordubietan 
sartzen nintzen; horregatik, Guardia Zibilaren despiste bat aprobetxatu eta las-
terka alde egin nuen lanera”. Lanera joan eta ordubete pasatzerako etorri zitzaion 
lantokiko pertsonal-burua, bi guardia zibil zain zituela harreran eta jaisteko gara-
bitik esanez. Txatak, ordea, ezetz. “Nik, ez nintzela jaitsiko esan nion eta orduan 
guardia zibilak beraiek sartu ziren barrura; beharko jaitsi, pistolak atera zizki-
datelako!”. Jaitsi bezain pronto, eskuburdinak jarri eta kuartelera eraman zuten. 
Baina ohi baino bide luzeagoa egin behar izan zuen hara iristeko: “Martxialene-
tik hasi eta Zelai Luzen gora, anbulategi paretik eraman ninduten, herritar guz-
tiei nola neramaten erakustearren”. Hurrengo orduak ere ez ziren gozoak izan 
Txatarentzat. “Sekulako pasada eman zidaten, batez ere zapladak, haiei ez niela 
barrerik egingo esaten zidaten. Aupegia guztiz handituta alde egin nuen handik”. 
22:00ak aldera utzi zioten ateratzen eta, harrezkeroztik, han ingurutik pasatzen 
den bakoitzean gogoratzen ditu une haiek.

Guardia zibilek herritik alde egin zutenean sekulako poza hartu zuela esa-
ten du, eta haiek erabilitako eraikina botatzeak ere ilusioa egiten diola: “Kuartela, 
bota eta bakea”.

«Haiei ez niela 
barrerik egingo esaten 
zidaten. Aupegia 
guztiz handituta alde 
egin nuen handik»
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masiboki parte hartzeko, ahalik eta ordezkaritza gehien lor-
tu eta Sindikatu Bertikalari aurre egin ahal izateko. 310 

Baina espazio publikoetako ekitaldi haiez gain, 1971ko 
abuztuan Guardia Zibilak diktaduraren tokiko buruzagi 
baten aurkako lehen heriotza mehatxua jaso zuen txosten 
batean, zehazki, Enrique Arrieta Altuna zinegotziaren aur-
kakoa. Etxean jasotako gutun anonimo hartan “salatari” eta 

310	 Ibid.

ondeara en aquel lugar”309. En abril, en la madrugada del 28, 
aparecieron en Azpeitia pintadas contrarias al Sindicato Ver-
tical, el cual siguió manteniendo su dependencia del Estado 
como un organismo de propaganda más, a pesar de haber sido 
aprobada en febrero una nueva ley sindical. Según la Guardia 
Civil, en aquellas pintadas se podía leer “E.T.A. langile, bata-

309	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 197120” 
AHPG; Gobierno Civil; c. 3677/0/1

Ramón Goenaga 
(Uztarria aldizkaritik 
ateratako lekukotza. 
“Guardia zibilen 
itzalpean” izenburua 
duen erreportajea, Miren 
Garatek eta Ihintza 
Agirretxek (argazkia) 
2006ko otsaileko 
argitalpenerako egina).

*Gaztelaniazko itzulpena 
argitalpenaren bukaeran.

Ramón Goenaga  
(testimonio extraído 
de la revista Uztarria. 
Reportaje titulado 
“Guardia zibilen 
itzalpean”, realizado por 
Miren Garate e Ihintza 
Agirretxe (fotografía) 
para la edición de febrero 
de 2006).

* Traducción al castellano  
al final de la publicación. 

Hainbat aldiz eraman zuten kuartelera guardia zibilek. Baina bada aldi bat inoiz ahaztuko ez 
duena. “Behin, galdeketa egiten ari zitzaizkidala, nire arreba ikusi nuen kuarteleko leihotik. 
Trenetik zetorren, Donostiara joan zelako bere ezkontza eguneko jantzia hartzera. Nik barruan 
eduki nituen sentimenduen koloreak deskribatzerik ez dago. Handik hiru egunera ezkondu 
behar zuen eta gurasoen zilarrezko ezteiak ere orduantxe ziren. Ni ezkontza aurreko egunean 
sartu ninduten kartzelara”, gogoratzen du Goenagak.

Frankismoko azkeneko urteak ziren, tentsio handiko garaiak. “Edozeini edozer akusazio egiten 
zitzaion; hango buruak espediente bat bete behar izaten zuen eta askotan ez genuen jakiten 
zergatik eraman gintuzten ere”.

Lauzpabost aldiz gehiagotan ere eraman zuten Goenaga kuartelera. “Behin goizeko ordubiak 
aldera etorri ziren lau guardia zibil beste lau txakurrekin. Gainera, horietako bat Pepe Hijo Puta 
izenaz ezagutzen genuena zen, herri guztiak ezagutzen zuen kuarteleko okerrena izateagatik. 
Etxekoentzat eta norberarentzat oso esperientzia gogorrak izaten dira horrelakoak”. Eta behin, 
kuartelera eramandakoan ere, egoera ez zen askoz samurragoa izaten. “Han barruan ez zen 
egoten ez hanka eta ez buru. Egun hartan zuten umorearen araberakoa izaten zen guardia 
zibilaren tratua; normalean, txarra. Ni neu ere ederrak hartutakoa naiz”, esaten du.

Kuartel zaharreko eraikina bota egingo dutela jakiteak sentimendu kontrajarriak sortzen dizkio 
Ramon Goenagari. Izan ere, aitonak lantoki hark aurrera egitearren egindako lan guztia pikutara 
joango da eraikinarekin batera; baina, era berean, “familiarentzat hainbesteko sufrimendua eta 
negar” ekarri duen eraikina eraisteak “poz” ematen dio. “Orokorrean poz handia ematen dit 
bota egin behar dutela jakiteak, bai niregatik eta baita ama zenaren oroimenagatik ere. Etxe hori 
amarentzat, negar egiteko arrazoia izan da. Aitonaz ere oroitzen naiz, eta hark tailer horretan 
izango zuen ilusioaz”.

«Egun hartan zuten 
umorearen araberakoa 
izaten zen guardia 
zibilaren tratua; 
normalean, txarra»
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Guardia Zibilaren isil-mandatari izatea leporatzen zioten. Bi 
egun lehenago, Xoxote mendian bildu ziren Eibar, Elgoibar, 
Arrasate, Zarautz, Zumaia eta Errezileko hainbat herritar 
– Guardia Zibilaren ustetan ETArekin zerikusia zutenak–, 
non erabaki baitzuten –ustez– urritik aurrera “indarkeria 
ekintzak” egingo zirela, “ordena publikoko indarrak koldar-
tuta zeudela aprobetxatuz”.311

311	 Ibid.

suna, unidad de la clase obrera, boicot activo y masivo al sindi-
cato”, así como “Gora anai Echevarrieta. Azkatasuna, iraultza, 
gora langile”. Ya en el mes de mayo, entre los días 5 y 22, en 
varias localidades guipuzcoanas, entre ellas Azpeitia, las fuerzas 
del régimen se hicieron con abundante propaganda puesta en 
circulación por diferentes organizaciones antifranquistas (“se-
paratistas y comunistas”), las cuales no llamaban al boicot en 
las elecciones sindicales, sino a la participación masiva a fin de 

Iñaki Artola “Kontras” 
(Uztarria aldizkaritik 
ateratako lekukotza. 
“Guardia zibilen 
itzalpean” izenburua duen 
erreportajea, Miren Garatek 
eta Ihintza Agirretxek 
(argazkia) 2006ko otsaileko 
argitalpenerako egina).

*Gaztelaniazko itzulpena 
argitalpenaren bukaeran.

Iñaki Artola “Kontras” 
(testimonio extraído de la 
revista Uztarria. Reportaje 
titulado “Guardia zibilen 
itzalpean”, realizado por 
Miren Garate e Ihintza 
Agirretxe (fotografía) para 
la edición de febrero de 
2006).

* Traducción al castellano  
al final de la publicación. 

Sarri eraman zuten Kontras kuartelera. “Aberri hurrengo egunean jakinekoa izaten zen 
kuartelera eramango gintuztela, errutina bilakatu zen hura, jendea beldurtzearren”. Kuartelean 
galdeketa egiten zieten eta hara emandakoak “psikologikoki nahasten” saiatzen ziren. “Galdera 
ugari egiten ziguten, eta galdera batzuk errepikatu egiten zituzten, guk erantzun ezberdinak 
ematearren; hala ere, goizean emanez gero, gauerako etxean izaten ginen normalean”. 
Kontrasen iritziz, garai hartan Guardia Zibilak ez zuen egoera hain kontrolatuta. “Nik Beti 
Alain egiten nuen lan eta hara joaten ziren nire bila. Amak zein ordutan joan ziren esaten 
zidan; hurrengo egunean, nik, ordu hartan mandatu bat egitera joan nintzela esaten nien; 
atentaturen bat-edo egonez gero, orduan zuhurrago jokatzen zuten”. Baina Posada etorri 
zenean, 1973 inguruan, gauzak gogortu egin ziren. “Hark egoera gehiago kontrolatzen 
zuen eta errespetu handia jarri zuen herrian”, dio. Gainera, kuarteletik jendea Donostiako 
komandantziara eramaten hasi ziren, eta han “egoera latza” izaten zen.

Ińaki Alkorta ere eraman zuten Donostiara, eta Azpeitikoaren aldean “tratu gogorra” jaso 
zuen han. “Azpeitiko kuartelean ez zen egur handirik egoten eta Donostian sekulako beldurra 
pasatu nuen; Gipuzkoa osoko ehun lagunetik gora eraman gintuzten eta sarraskiren bat 
gertatzeko ez zen asko falta”, dio. Hala ere, Azpeitiko kuartelean ere “torturak” jasotakoa da. 
“Gogoratzen dut behin lehen pisura igo eta ur hotza bota zigutela, guztiz busti arte; ondoren, 
ateak zabaldu zituzten, gu korrontean egotearren. Beste batzuetan, berriz, korroan jartzen 
ziren guardia zibil guztiak, eta gu erdian sartzen gintuzten; horrela, ostikada eta bultzadekin 
guardia zibil batetik bestera ibiltzen gintuzten”.

Kuartel zaharra botatzeak ez dio iraganean pasatutakoa ahaztuaraziko Ińaki Alkortari. “Niri 
oraindik errespetua sortzen dit guardia zibilak kotxean pasatzen ikusteak. Hala ere, kuartel 
zaharra dagoeneko ez dut kuartel moduan ikusten eta, egia esan, berdin dit bota edo ez”.

«Aberri hurrengo 
egunean jakinekoa izaten 
zen kuartelera eramango 
gintuztela, errutina 
bilakatu zen hura, jendea 
beldurtzearren»
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1972ko maiatzean Azpeitia, Azkoitia eta Eibarren bil-
dutako propaganda mugimendu tradizionalistaren inguru-
koa zen. “Ante Montejurra 72, del diario de D. Carlos VII” 
izenburupean, orrialde informatibo hark erregearen egu-
nerokotik ateratako oharren laburpen bat egiten zuen. Al-
diz, urrian konfiskatutako foiletoaren izena “Lucha de las 
ikastolas” zen eta diktaduraren zapalkuntza linguistikoa 
eta kulturala salatzen zituen. Bestalde, Euskadiko Alderdi 
Komunistak propaganda orri bat zabaldu zuen azaroaren 
28ko goizaldean, abenduaren 3an Burgoseko kontseiluaren 
urteurrenaren harira Arantzazuko Santutegian egingo zen 
mobilizaziora dei eginaz. Urtea amaitzeko, langile guztiek 
ordubeteko lanuztea egin zuten Azpeitiko altzariaren sek-
toreko 12 enpresatan, eta berdin Orion eta Zarautzen ere.312

1973 hasieran ere izan ziren laneko gatazkak. Urta-
rrilaren 2an Aizpuru zurezko xafla tailerreko 30 langilek 
8 orduko lanuztea egin zuten, soldata igoera eta 44 orduko 
lanaldia eskatuz. Eskaerak onartu ondoren, langileak beren 
lanpostuetara itzuli ziren hilaren 4an. Handik egun batzue-
tara, herriko Eskola Nazionaletako maisuek greba akademi-
koa deitu zuten eta ekintza hura Gipuzkoa osora zabaldu zen 
urtarrilaren 30ean eta martxoak 2 eta 8 bitartean. Irakasleen 
protesten atzean arrazoi bat zegoen: Estatuak ez zituen eman 
Hezkuntza eta Zientzia Ministerioak agindutako pizgarriak. 
Martxoko protesta egunetan irakasleek onartu zuten ikas-
leak geletara sartzea, baina ez zuten eskolarik eman.313

Otsaila eta ekaina bitartean, CCOO izan zen Azpeitiko 
kaleetan lan arloko propaganda gehien zabaldu zuen era-
kundea. Orri haiek langileei dei egiten zieten sindikatuan 
sartzeko eta “baturik borrokatzeko, gutxienez 10.000 pezeta-
ko diru-sarrerak lortu arte”. Gainera, lantegietan batzarrak 
egitea proposatzen zieten. Halere, txosten polizialen arabe-
ra, herriko enpresa batek ere ez zuen babestu ekimen hura. 

312	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1972”; 
GPAH; Gobernu Zibila; c. 3677/0/1

313	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1973”; 
GPAH; Gobernu Zibila; c. 3678/0/1.

poder copar el máximo número posible de puestos representati-
vos desde los que poder combatir al Sindicato Vertical. 310 

Pero además de estos actos en espacios públicos, en agosto 
de 1971 la Guardia Civil recogió en su informe la primera ame-
naza de muerte contra un representante local de la dictadura, 
concretamente contra el concejal Enrique Arrieta Altuna. En el 
anónimo que recibió en su domicilio se le tachaba de “chivato” 
y confidente de la Guardia Civil. Dos días antes, varios vecinos 
de las localidades de Eibar, Elgoibar, Arrasate, Zarautz, Zumaia 
y Errezil a los que la Guardia Civil relacionaba con ETA, se reu-
nieron en el monte Xoxote, supuestamente para poner de mani-
fiesto que a partir del mes de octubre se llevarían a cabo “actos 
de violencia, señalándose asimismo que las fuerzas de orden 
público se hallaban un tanto acobardadas”.311

En mayo de 1972 la propaganda requisada en Azpeitia, 
Azkoitia y Eibar correspondió en gran medida al movimiento 
tradicionalista. Bajo el título “Ante Montejurra 72, del diario 
de D. Carlos VII”, la hoja informativa hacía un resumen de las 
anotaciones extraídas del diario del citado monarca. En cam-
bio, el folleto incautado en el mes de octubre titulaba la “lucha 
de las ikastolas”, y denunciaba la opresión lingüística y cultural 
de la dictadura y titulaba. Por su parte, el Partido Comunista 

310	 Ibíd.

311	 Ibíd.

Azpeitiko Guardia Zibilaren agente ezagunenak 
1968ko salbuespen egoeranI 

Principales agentes de la Guardia Civil en Azpeitia 
durante el estado de excepción de 1968I 

Izena Nombre Maila Graduación

José Olivares Fernández Teniente

Ángel Sendin Montes Brigada

Juan Valdepeñas Álvarez Cabo 1º

Donostiako Olentzeroren 

ospakizunetan, Ikurrina, 1967. urtean.

Ikurriña en el transcurso de la 

celebración del Olentzero en 

Donostia. 1967. 

© Andoni Zinkunegi. Fondo Amdoni 

Zinkunegi

I.	  BUCES CABELLO, J. et al.: 1968. Gipuzkoa en estado de excepción.
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Ekainean berriz, CCOOk propaganda gehiago zabaldu zuen 
CAF eta Loire enpresetako langileei elkartasuna adierazteko 
(Beasain eta Hernanin zeuden hurrenez hurren). “Borrokak 
fabrika, eskola eta institutu guztietara” zabaltzea eskatzen 
zuten, “frente bakar eta indartsu bat bildu eta patronala eta 
diktadura zapaltzailea garaitzeko”314.

Laneko gatazkaz gain, 1973an oposizio politiko akti-
boenek ere propaganda zabaltzen eta intentsitate baxuko 
ekintzak egiten jarraitu zuen. Urtarrilean ETAk bere elkar-
tasuna adierazi zien Hoz y Martillo kolektiboko militanteei, 
zeintzuk gerra-kontseiluan epaituko baitzituzten, Zarago-
zako kontsul frantsesaren (Roger de Tur) heriotza eragin 
zuen ekintza batengatik. Abuztuaren 27an, gaueko 22:00ak 
aldera, Telefono Konpainia Nazionaleko Donostiako langile 
batek Azpeitiko Guardia Zibilari deitu zion, ohartaraziz dei 
anonimo bat jaso zuela Azpeitiko nahiz Azkoitiko Telefóni-
caren zentralak husteko gomendatuz, ordu erdi igarotakoan 
lehergaiak zartaraziko zituztelako bietan. Deiaren ondoren, 
Guardia Zibilaren agenteek bi zentralak ikuskatu zituzten 
eta alarma faltsua zela ikusi zen.315

1974ko gertakaririk garrantzitsuena Gregorio Posada 
Zurron guardia zibilaren –1. graduko kaboa eta informazio 

314	 Ibid.

315	 Ibid.

de Euskadi difundió en la madrugada del 28 de noviembre una 
hoja de propaganda llamando a la movilización el 3 de diciem-
bre en el Santuario de Arantzazu con motivo del aniversario del 
consejo de Burgos. Este año finalizó con un plante laboral de 
una hora de la totalidad de la plantilla de 12 empresas del sec-
tor del mueble localizadas en Azpeitia, y otras tantas en Orio y 
Zarautz.312

Los conflictos laborales continuaron a comienzos de 1973. 
En la jornada del 2 de enero los 30 trabajadores del taller de 
chapas de madera Aizpuru declararon un paro de 8 horas, me-
diante el cual reclamaban un aumento salarial y la reducción de 
la jornada laboral a 44 horas. Tras ser atendidas estas demandas 
los trabajadores regresaron a su puesto de trabajo en la maña-
na del día 4. Pocas jornadas más tarde fueron los maestros de 
las Escuelas Nacionales de la localidad los que se declararon en 
huelga académica, acción que se repitió en el resto de Gipuzkoa 
el 30 de enero, y que se volvió a dar entre el 2 y el 8 de marzo. El 
motivo de estas protestas del profesorado fue el no haber hecho 
efectivo el Estado los incentivos que fueron prometidos por el 
Ministerio de Educación y Ciencia. Durante los días de protesta 

312	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1972” AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3677/0/1

1970eko abenduan Guardia Zibilak Azpeitian erregistratutako lanuzteak

Paros registrados por la Guardia Civil en diciembre de 1970 en Azpeitia
H

il
a

k
 9

 / 
D

ía
 9 enpresa / Empresa Langileak / Plantilla Lanuztea egin zutenak / En paro

Aguirre Hermanos S.R.C. 88 88

Talleres Cambil 45 45

Muebles Olatz 97 97

H
il

a
k

 3
0 

/ D
ía

 3
0

enpresa / Empresa Langileak / Plantilla Lanuztea egin zutenak / En paro

Muebles Olatz 97 57

Orgánica Española 20 20

Nazabal y Cía. 64 51

Aguirre Hermanos S.R.C. 91 75

Danona 72 72

Talleres Cambil 60 60

Azciea 70 60

Dámaso Azcue S.A. 130 30

Tapicería Elizondo 16 13

Gurruchaga 11 11

Marcial Ucin S.A. 133 40

Española de Metales 31 13

Fernando Olaizola 38 35

Famiz 40 25
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burua– heriotza izan zen. ETAk lehen aldiz hil zuen politi-
kan eta zapalkuntza estrategian garrantzi gutxi zuen segur-
tasun indarretako kide bat, ordura arte sekula jorratu gabeko 
ekintza-ildo bat irekiz.316 Gertakaria 1974ko apirilaren 3an 
gertatu zen Juan XXIII kalean. Biktimak hainbat bala-tiro 
jaso zituen, Donostiako erietxera eraman ostean heriotza 
eragin ziotelarik. ETAk aurrerago kaleratutako komunikatu 
batean aldarrikatu zuen “berehalako erantzuna” izan zela, 
Koldo Iztueta taldekidearen atxiloketari eta handik gutxira 
koma egoeran erietxera eraman izanari emandakoa. Era be-
rean, ekintza justifikatu zuen esanaz hildakoa “ezaguna zela 
euskal abertzaleen eta langile militanteen aurkako fanatismo 
eta bortizkeriagatik”.317 Gregorio Posada hil eta biharamu-
nean, Azpeitiko udalak ohar bat jaso zuen jakinaraziz Luis 
Esteban Lopez, Azpeitiko Guardia Zibilaren kapitaina Iruñe-
ra lekualdatuko zutela, V. eremuko Erreserba Konpainiara.318

Gerora, abenduaren 12an, Guardia Zibilak “ETAren 
propaganda biltegi” bat desmuntatu zuen Azpeitian, “aban-
donatutako etxola bat”. Bertan aurkitu zituzten multikopista 
bat, idazteko makina eramangarri bat eta “material iraultzai-
le ugaria, paketetan bildua, banatzeko prest”319. Urte bereko 
abenduaren 20an, Guardia Zibilak brigada-komandanteari 

316	 CASANELLAS, P. Morir matando. El franquismo ante la práctica armada, 1968-
1977.

317	 Hainbat egile. “Retratos municipales de las vulneraciones del derecho a la vida 
en el caso vasco. Azpeitia, 1960-2010”. / La voz de España, 1974ko apirilaren 6a.

318	 Udal aktak, “1974ko apirilaren 4ko ohiko batzarra”, AUA, 1973-1974ko akta-
liburua, 4290-02 sig., 12. kod.

319	 ABC, 1974ko abenduaren 13a.

del mes de marzo los profesores admitieron en sus aulas a los 
alumnos, pero sin impartir clase.313

Entre febrero y junio la propaganda de cariz laboral más 
asidua en las calles de Azpeitia fue la editada por CC.OO. A 
través de esta incitaban a los trabajadores a encuadrarse en las 
mismas “para unidos poder conseguir unos ingresos mínimos 
de 10.000 pesetas”, y animaban a la realización de asambleas en 
las factorías. Sin embargo, según los informes policiales, esta 
iniciativa no fue secundada en ninguna empresa de la localidad. 
Ya en el mes de junio, de nuevo CC.OO., repartió propaganda 
llamando a solidarizarse con los trabajadores de las empresas 
CAF y Loire (factorías de Beasain y Hernani, respectivamente), 
peticionando “la extensión de las luchas a todas las fábricas, es-
cuelas e institutos, hasta avanzar en un único y potente frente 
que hiciera retroceder a la patronal y a la dictadura opresora”314.

Además de la conflictividad laboral, durante 1973 la opo-
sición política más activa continuó su labor propagandística y 
acciones de baja intensidad. En enero ETA se solidarizaba con 
los militantes del Colectivo Hoz y Martillo que iban a ser juz-
gados en consejo de guerra tras una acción en Zaragoza que 
acabó con la vida del cónsul francés en esta localidad, Roger 
de Tur. Posteriormente, el 27 de agosto sobre las 22:00h, una 
trabajadora de la Compañía Telefónica Nacional en Donostia 
contactó con la Guardia Civil en Azpeitia alertándole de que 
había recibido una llamada anónima en la que se recomendaba 
el desalojo tanto de la Central de Telefónica de Azpeitia como la 
de Azkoitia, ya que en el plazo de media hora detonaría en cada 
una de ellas una carga explosiva. Tras esta llamada agentes de la 
Guardia Civil revisaron ambos lugares y comprobaron que se 
trataba de una falsa alarma.315

1974 vino marcado por la muerte del cabo 1º de la Guardia 
Civil y jefe de información en Azpeitia Gregorio Posada Zu-
rrón. Con esta acción ETA atentaba mortalmente por primera 
vez contra un miembro de las fuerzas de seguridad de la dicta-
dura con escasa relevancia política y represiva más allá del ám-
bito local, inaugurando así una línea de acción hasta entonces 
inédita.316 El hecho se produjo el 3 de abril de 1974 en la calle 
Juan XXIII, donde la víctima recibió varios impactos de bala 
que posteriormente le causaron la muerte una vez ingresado en 
el hospital de Donostia. Según reivindicó ETA en un comuni-
cado posterior, este atentado era una “respuesta inmediata” al 
despliegue policial que acabo con la detención del miembro de 
la organización Koldo Iztueta y su ingreso en un centro hospi-
talario en estado de coma. Asimismo, justificaron su acción alu-

313	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1973” AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3678/0/1.

314	 Ibíd.

315	 Ibíd.

316	 CASANELLAS, P. Morir matando. El franquismo ante la práctica armada, 1968-
1977.

1972ko abenduaren 27ko lanuzteaI

Paro laboral del 27 de diciembre de 1972I

enpresa / Empresa Langileak / Plantilla

Muebles Losa 21

Muebles Olatz 76

Jenaro Olaizola 66

Dámaso Azcue 130

Azcue y Cía. 80

Fernando Olaizola 80

Artesania Azpeitiana 22

Muebles Pou 20

Aguirre Hermanos 92

Muebles Gambil 65

Muebles Urbieta 50

Muebles Xabio 24

I.	  “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. Resumen de 
actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1972” AHPG; Gobernu Zibila; c. 3677/0/1.

II.	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. Resumen de 
actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1972” AHPG; Gobierno Civil; c. 3677/0/1.
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zuzendutako gutun anonimo baten bitartez mehatxuak jaso 
zituen.320

Bien bitartean, oposizioko jardunaren gehiengoa lane-
ko gatazketan zentratu zen 1974an, eta haren ondoriozko 
zapalkuntza handia izan zen. Aguirre Hermanos enpresako 
gatazka izan zen denetan entzutetsuena: oposizioko talde 
askok orri informatzaileak editatu zituzten enpresa harta-
ko arazoei buruz, langileekiko elkartasun lanuzteetan parte 
hartzeko eskatuz, batez ere urrian. Hilabete hartan bertan, 
langile bat hil zen eta beste hiru larriki zauritu ziren Azpei-
tiko beste lantegi batean (Jartun), poliester sekzioan sute bat 
piztu eta fabrika osora segituan zabaldu zenean. Hildakoak 
Francisco Cabero zuen izena eta 24 urte zituen. Zaurituak 
María Unanue, Rosa María Goenaga eta María Jesús Urbi-
zu izan ziren; hirurak eraman zituzten Donostiako Erietxe 
Probintzialera.321

Abenduaren 8an eta 9an, ORT eta MCE erakundeek 
editatutako propaganda masiboki zabaldu zen Gipuzkoako 
hainbat herritan, besteak beste Azpeitian. “Borroka eguna” 
deitu zuten abenduaren 11rako, bizimodua garestitu iza-
na salatzeko eta preso politikoentzat askatasuna eskatzeko. 
Hilaren 11n Azpeitiko enpresa gehienek itxita izan zituzten 
ateak. Goiz hartan bertan, enpresa haietako langileek mani-
festazioa egin zuten herriko kaleetan, baina inolako istilu-
rik sortu gabe. Halere, manifestarietako bederatzi gutxienez 
identifikatu egin zituzten, asaldatzaile gisa. Manifestazioa-
ren ostean, 200 pertsona inguruk kontzentrazio saiakera 
bat egin zuten, “Gora Euskadi askatuta”, “askatasuna” edo 

320	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1974”; 
GPAH; Gobernu Zibila; c. 3679/0/1.

321	 ABC, 1973ko urriaren 6a.

diendo que el fallecido “destacaba por su fanatismo y su bruta-
lidad contra los patriotas vascos y militantes obreros”.317 Un día 
más tarde de la muerte de Gregorio Posada, el ayuntamiento de 
Azpeitia recibió una comunicación informando del traslado del 
capitán de la Guardia Civil en Azpeitia, Luis Esteban López, a la 
Compañía de Reserva de la V Zona, con sede en Pamplona.318

Posteriormente, el 12 de diciembre, la Guardia Civil des-
manteló en Azpeitia lo que calificó como un “almacén de propa-
ganda de ETA”, una “choza abandonada” donde fueron halladas 
una multicopista, una máquina de escribir portátil, y “abundan-
te material subversivo empaquetado y listo para su distribu-
ción”319. Unos días más tarde, el 20 de diciembre del mismo año, 
la Guardia Civil recibió amenazas a través de una carta anónima 
dirigida al brigada-comandante del puesto.320

Mientras tanto, los conflictos laborales ocuparon la mayor 
parte de la actividad opositora, y en consecuencia represiva, du-
rante 1974. El conflicto en la empresa Aguirre Hermanos fue el 
más destacado, y sobre éste diferentes organizaciones oposito-
ras editaron hojas informativas en las que se llamaba a secundar 
los paros en solidaridad con los trabajadores de esta factoría, 
principalmente durante el mes de octubre. Ese mismo mes, en 
otra factoría industrial instalada en Azpeitia, Jartun, un obrero 
resultó muerto y otros tres gravemente heridos al producirse 
un incendio en la sección de poliéster, que rápidamente se ex-
tendió por el resto de las dependencias. El fallecido se llamaba 

317	 VV.AA. “Retratos municipales de las vulneraciones del derecho a la vida en el 
caso vasco. Azpeitia, 1960-2010”. / La voz de España, 6 de abril de 1974.

318	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 4 de abril de 1974”, AMA, Libro de 
actas 1973-1974, sig. 4290-02, cód. 12.

319	 ABC, 13 de diciembre de 1974.

320	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1974” AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3679/0/1.
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“hiltzaileak” leloak oihukatuz. Guardia Zibila martxan ja-
rritakoan sakabanatu ziren.322

1975. urtean, José Antonio Garmendia eta Angel Otae-
giren aldeko babes adierazpenetara bideratu ziren Azpeitiko 
mugimendu antifrankistaren ahalegin gehienak. Pentsa-
tzekoa zen errepresaliatu haiei heriotza zigorrak inposatu-
ko zizkietela eta horrek aurrekaririk gabeko mobilizazioak 
eragin zituen. Espainiako Estatuak “zapalkuntzarako indar-
keria areagotuz”323 erantzun zien gizartearen mobilizazioei, 
nagusiki bi neurritan oinarrituta: Bizkaian eta Gipuzkoan 
salbuespen egoera agindu zuen apirilak 26 eta ekainak 26 
artean (gerra-kontseilua hasi ere egin baino lehen) eta terro-
rismoaren prebentzioari buruzko 10/1975 Dekretua onartu 
zuen, zeinaren bidez zigor kodea gogortasun handiz aplikatu 
baitzitzaien “talde komunista, anarkista eta separatistei”324, 
eta balio izan zuena azkenik exekuzioei babes legala emateko. 

10.000tik gora agente iritsi ziren bi probintzietara or-
durako bertan lan egiten zuten 20.000 guardia zibil eta po-
liziak osatzeko eta salbuespen egoerak iraun zuen hilabete 
haietan 4.000 atxiloketa inguru gertatu ziren.325 Ekainaren 
11n, salbuespen egoera betean, greba orokor batek 60.000 
langile mobilizatu zituen Gipuzkoan eta 15.000 Bizkaian; 
aldi berean, 25 enpresak baino gehiagok lanuzteak eta ba-
tzarrak egin zituzten Nafarroan. Lanuztea erabatekoa izan 
zen Gipuzkoako enpresa garrantzitsuenetan: CAF Beasai-
nen, Alfa Eibarren, Ramon Vizcaino Errenterian, Urizar, 
Astilleros Luzuriaga… Azpeitian ere erabatekoa izan zen 
lanuztea. Abuztuaren 30eko epaia eta gero, irailaren 11 eta 
12an gertatu ziren mobilizazio esanguratsuenak. Irailaren 
26an Kontseilu Ministroak heriotza zigorra berretsi arteko 
tartean, alegia. Berrespena iritsi zenean 200 pertsona ingu-

322	 Ibid.

323	 CELHAY, P.: Consejos de guerra en España: fascismo contra Euskadi. 

324	 EAO, 205 zk., 1975eko abuztuaren 27koa.

325	 CELHAY, P.: Consejos de guerra en España: fascismo contra Euskadi. 

Francisco Cabero y tenía 24 años, mientras que las personas 
heridas fueron María Unanue, Rosa María Goenaga y María 
Jesús Urbizu, quienes fueron trasladadas al Hospital Provincial 
de Donostia.321

Ya en el mes de diciembre, concretamente entre los días 8 
y 9, en varias localidades guipuzcoanas, entre ellas en Azpeitia, 
fue difundida de forma masiva propaganda editada por ORT y 
MCE convocando a una “jornada de lucha” para el 11 de diciem-
bre, en protesta por la carestía de la vida y para exigir la libertad 
de los presos políticos. La jornada del 11 amaneció con la ma-
yor parte de las factorías de Azpeitia cerradas. Aquella misma 
mañana los trabajadores de estas empresas se manifestaron por 
las calles de la localidad sin provocar ningún tipo de altercado. 
Sin embargo, al menos nueve manifestantes fueron identifica-
dos como instigadores. Tras la manifestación, un grupo de unas 
200 personas iniciaron un conato de concentración profiriendo 
consignas como “Gora Euskadi askatuta”, “libertad” o “asesinos”, 
disgregándose ante la actuación de la Guardia Civil.322

Con respecto a 1975, las muestras de apoyo a José Anto-
nio Garmendia y Ángel Otaegi volcaron la mayor parte de los 
esfuerzos del movimiento antifranquista en Azpeitia. Las pre-
sumibles condenas a muerte a las que los represaliados se iban 
a ver abocados incentivaron una movilización sin precedentes, 
contra la cual el Estado español respondió con “la extensión de 
la violencia represiva”323 al conjunto de la sociedad, fundamen-
talmente mediante dos medidas: la proclamación del estado de 
excepción en Bizkaia y Gipuzkoa entre el 26 de abril y el 26 de 
junio (antes incluso de que comenzara el consejo de guerra), y 
el Decreto ley 10/1975 sobre prevención del terrorismo, a tra-
vés del cual se aplicaría el código penal con dureza contra los 
miembros de “grupos u organizaciones comunistas, anarquis-
tas, separatistas”324; y que por tanto sirvió en última instancia 
para dar amparo legal a las ejecuciones. 

Más de 10.000 agentes llegaron a estas provincias para 
reforzar a los 20.000 guardias civiles y policías que operaban 
habitualmente, produciéndose durante estos dos meses de 
excepcionalidad unas 4.000 detenciones.325 El 11 de junio, en 
pleno estado de excepción, una huelga general movilizó a unos 
60.000 trabajadores en Gipuzkoa y 15.000 en Bizkaia, mien-
tras que en Navarra más de 25 empresas llevaron a cabo paros 
y asambleas. El paro en las principales factorías de Gipuzkoa 
fue total: CAF en Beasain, Alfa en Eibar, Ramón Vizcaino en 
Renteria, Urizar, Astilleros Luzuriaga… En Azpeitia el paro fue 
también completo. Tras la sentencia del 30 de agosto, las movili-
zaciones del 11 y 12 de septiembre fueron las más significativas. 

321	 ABC, 6 de octubre de 1973.

322	 Ibíd.

323	 CELHAY, P.: Consejos de guerra en España: fascismo contra Euskadi. 

324	 BOE; núm. 205; de 27 de agosto de 1975.

325	 CELHAY, P.: Consejos de guerra en España: fascismo contra Euskadi. 
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ruk manifestazioa egin zuten Azpeitian, eta biharamunean 
1.200 pertsona bildu ziren mobilizaziora. Guardia Zibilak 
mehatxu egin zion familiari Nuarben, esanaz Angel Otae-
giren gorpua Burgosera eramango zutela istilurik gertatzen 
bazen. Hilaren 28, 29 eta 30ean milaka pertsona irten ziren 
berriz Azpeitiko kaleetara, eta berdin Euskal Herriko beste 
herri askotan ere; gizartearen erantzuna orokorra izan zen. 
Nazioartean ere protestak egin ziren Europako ia hiriburu 
guztietan eta Europako Batzordea, NEBak zein Pablo VI 
Aita Santuak indultua eskatu zuten.

Bestalde, Estatuaren zapalkuntzaren ondorioz, urte 
hauetan zehar, euskal kleroaren barruko multzo bat dikta-
duraren aurka mobilizatu zen, eta ez barruko harremanetan 
bakarrik; Espainiako Estatuak giza eskubideak sistematiko-
ki urratzen zituela zabaldu nahi izan zuten nazioarteko beste 
esfera sozial eta erlijioso batzuetara. 1960ko maiatzean, 339 
apaiz euskaldunek dokumentu bat bidali zieten Espainiako 
apezpiku guztiei, Aita Santuaren nuntzioari eta Vatikanoko 
Estatu Idazkaritzari, salatuz Estatu frankistak sistematikoki 
urratzen zituela “gizonen nahiz herrien eskubide naturalak”. 
Gutun hartan esplizituki aipatzen zituzten askatasun zibil 
eta politikoen gabezia, poliziaren zaintzapean gertatzen zi-
ren torturak eta epaiketetako bermerik eza. Bada, Estatuak 
pasaportea erretiratu zien guztiei, “ohartarazpen gisa, hu-
rrengo ekintzetan kontuan izan zezaten”. 1962an José Ulazia 
eta Nemesio Echaniz apaizak prozesatu zituzten; lehena tor-
turak salatzeagatik eta bigarrena gobernadore zibilari igorri 
zion gutun batengatik. 1961eko abuztuaren 28an, José Ulazia 
(Tolosako parrokiako erlijiosoa) Altzagara desterratu zuten 
arrazoi beragatik, eta Tolosako instrukzioko epailearen au-
rrera deitu zuten deklaratzera. Baina joan ez zenez, Auzitegi 
Probintzialak desobedientzia delituagatik prozesatu zuen 
maiatzaren 11tik aurrera; fiskaltzak hilabeteko atxiloaldia 
eta 1.000 pezetako isuna eskatzen zizkion. Epaiketa hartako 
bistara ehunka pertsona joan ziren, gehienak probintziako 

Corría entonces el tiempo de espera hasta la ratificación de la 
condena a muerte por parte del Consejo de Ministros el 26 de 
septiembre. Ese mismo día se manifestaron unas 200 personas 
en Azpeitia, mientras que el 27 fueron unas 1.200 personas. En 
Nuarbe la Guardia Civil amenazó a la familia con trasladar a 
Burgos el cuerpo de Ángel Otaegi si se producían incidentes. 
Los días 28, 29 y 30 miles de personas volvieron a salir a las ca-
lles de Azpeitia, al igual que en el resto de municipios de Euskal 
Herria, donde la respuesta ciudadana volvió a ser generalizada. 
En el ámbito internacional se produjeron actos de protestas en 
casi todas las capitales europeas, y se pronunciaron en favor del 
indulto instituciones como la Comisión Europea, la ONU y el 
papa Pablo VI.

Por otra parte, la represión ejercida por el Estado durante 
estos años motivó la movilización de parte del clero vasco con-
tra la dictadura, no solo en el ámbito interno sino también con 
el objetivo de hacer llegar a otras esferas sociales y religiosas 
del ámbito internacional las violaciones sistemáticas de dere-
chos humanos por parte del Estado español. En mayo de 1960, 
339 sacerdotes vascos enviaron “a todos los Excmos. Señores 
Obispos de España, Nuncio de S.S. y Secretaria de Estado del 
Vaticano” un documento en el que denunciaban la vulnera-
ción sistemática de “los derechos naturales así de los hombres 
como de los pueblos” por parte del Estado franquista, haciendo 
mención explícita a la falta de libertades civiles y políticas, a las 
torturas bajo custodia policial, y a la falta de garantías para las 
personas juzgadas. A todos ellos se les retiró el pasaporte “para 
que pudiera servirles de advertencia para su rectificación en las 
sucesivas actuaciones de los mismos.” En 1962 fueron procesa-
dos los sacerdotes José Ulacia y Nemesio Echaniz, el primero de 
ellos por denunciar torturas y el segundo por una carta dirigida 
al gobernador civil. El 28 de agosto de 1961 José Ulacia (reli-
gioso de la parroquia de Tolosa) ya había sido desterrado por 
la misma causa a Altzaga y fue reclamado para declarar ante el 
juez de instrucción de Tolosa. No acudió, por lo que la Audien-
cia Provincial lo procesó a partir del 11 de mayo por un delito 
de desobediencia, para el que la fiscalía solicitaba una pena de 
un mes de arresto y 1.000 pesetas de multa. A la vista del juicio 
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apaizak. Azkenik, maiatzaren 29an absolbitu egin zuten José 
Ulazia.326

Kleroak errepresaliatuen eskubideen alde izandako in-
plikazioaren erakusgarri, beste gertakari bat izan zen 1968ko 
apirilean. Mauro Elizondo Artolak –Lazkaoko beneditarren 
abadea– eta Miguel Angel Olano Urteaga eta Ignacio La-
rrañaga Lasa apezpikuek gutun bat bidali zieten Gipuzkoako 
gobernadore zibilari, gobernadore militarrari eta Guardia 
Zibilaren buru zen teniente-koronelari, urte hartako mar-
txoaren 24tik aurrera atxilotutako 13 lagunek jasan zituzten 
tratu txarrak salatuz. Ausarkeria haren ondorioz, salatuek 
ez, baizik eta salatzaileek bukatu zuten ikerketapean; epaile 
militar batek hartu zuen kasua eta “Institutu Armatu baten 
aurkako gezurrak” zabaltzeko delituaz akusatu zituen (Kode 
Militarraren arabera), Guardia Zibila errugabetuz eta erli-
jiosoak erasoz erregimenaren aurkako ideologia izateagatik. 
327 Salbuespen egoera betean (1968ko irailean), Donostiako 
apezpiku Lorenzo Bereciartuak erretolika bat eman zuen 
meza batean gehiegizko zapalkuntza neurrien aurka. Bada, 
erregimenaren zapalkuntza aparatuak eta komunikabideek 
sekulako kanpaina hasi zuten bere kontra. Burgoseko gerra-
kontseiluaren ondoren, 1971ko otsailaren lehen egunetan, 
Diozesiaren Presbiterio Kontseilua Loiolan bildu zen, apez-
pikua zelarik buru. Itxuraz, batzar hartan bildutako batzuk 
ahalegindu ziren Burgoseko gerra-kontseiluaz mintzatzen, 
baina apezpikuak ez zien utzi; ideia aurrerakoiagoak zituzten 
beste batzuek berriz, “liburu zuri” bat argitaratzea proposa-
tu zuten, Donostiako apezpikuen eta Bilboko administra-
tzaile apostolikoaren sinadurekin. Baina Azpeitiko Guardia 
Zibilaren Informazio Zerbitzuaren arabera, apezpiku haiek 
ez zuten liburu hura sinatu nahi, Erregimenaren aurkako 
irainak zeuzkalako eta “Euskal Herriaren zapaltzaile” gisa 
agertzen zelako bertan328.

Finean, garai hartan euskal elizaren zati bat urrundu 
egin zen diktaduratik eta, nazioarteko erakundeek eta erbes-
teratuek bezala, salatu egin zituen giza eskubideen urraketa 
sistematikoak. Burgoseko prozesua eta diktadorearen herio-
tza baino lehenagoko azken exekuzioak izan ziren Espainiako 
zapalkuntza sistemaren aurkako adierazpenik argienak bildu 
zituzten gertakariak.

326	 1962ko LEP; 3612-3621 zk.

327	 GPAH; Gobernu Zibila; c. 11006

328	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1971”; 
GPAH; Gobernu Zibila; c. 3677/0/1

acudieron cientos de personas, sobre todo sacerdotes de la pro-
vincia. Finalmente, José Ulacia fue absuelto el 29 de mayo.326

Otro ejemplo de la implicación de parte del clero en favor 
de los derechos de los represaliados se produjo en abril de 1968. 
El abad de los benedictinos de Lazkao, Mauro Elizondo Artola, 
y los obispos Miguel Ángel Olano Urteaga e Ignacio Larraña-
ga Lasa, enviaron una carta al gobernador civil de Gipuzkoa, 
al gobernador militar, y al teniente coronel jefe de la Guardia 
Civil, denunciando los malos tratos que habían padecido 13 de 
las personas detenidas a partir del 24 de marzo de aquel mis-
mo año. Este atrevimiento hizo que los denunciantes, en vez 
de los denunciados, acabaran investigados por un juez militar, 
acusados de un delito de «calumnias a un Instituto Armado» 
(según el Código Militar), quién en su resolución exculpatoria 
para con la Guardia Civil atacaba a los religiosos por su ideolo-
gía contraria al régimen.327 Y ya en pleno estado de excepción 
(en septiembre de 1968), una exhortación pastoral del obispo de 
San Sebastián (Lorenzo Bereciartua) contraria a los excesos de 
las medidas represivas, provocó que el aparato represor del ré-
gimen y sus medios de comunicación iniciaran una campaña en 
su contra. Con motivo del consejo de guerra en Burgos, durante 
los primeros días de febrero de 1971 se celebró en Loiola una 
reunión del Consejo Presbiteral de la Diócesis presidida por el 
Obispo. Parece ser que, durante la misma, algunos de los asis-
tentes trataron de hablar sobre el consejo de guerra de Burgos, a 
lo que se opuso el obispo; mientras que otros de más avanzadas 
ideas, propusieron la publicación de un “libro blanco” con las 
firmas de los obispos de San Sebastián y Administrador Apos-
tólico de Bilbao. Sin embargo, según el Servicio de Información 
de la Guardia Civil destinada en Azpeitia, estos obispos no eran 
partidarios de firmar dicho libro debido a que contenía frases 
ofensivas hacia el Régimen, “presentándole como opresor del 
Pueblo Vasco”328.

En definitiva, durante este periodo parte de la iglesia vasca 
se desvinculó de la dictadura para denunciar, al igual que las 
instituciones internacionales y los exiliados, las vulneraciones 
sistemáticas de derechos humanos. El proceso de Burgos, y las 
últimas ejecuciones antes de la muerte del dictador fueron las 
muestras más palmarias del rechazo al sistema opresor español.

3.6. 
Los represaliados
La represión de la dictadura española contra la disidencia po-
lítica en Hego Euskal Herria se sirvió fundamentalmente de 

326	 OPE año 1962; nº 3612-3621.

327	 AHPG; Gobierno Civil; c. 11006

328	 “Servicio de Información de la Guardia Civil (SIGC) de la 551ª Comandancia. 
Resumen de actividades subversivas, religiosas y laborales del año 1971” AHPG; 
Gobierno Civil; c. 3677/0/1
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3.6. 
Errepresaliatuak
Espainiako diktadurak bi bitarteko nagusi erabili zituen Hego 
Euskal Herriko disidentzia politikoaren aurka aplikatutako 
zapalkuntzan: indar polizial desberdinak eta auzitegiak, bai 
jurisdizkio militarraren menpekoak eta baita jurisdikzio zi-
bilekoak ere. Diktadurak bazituen Gipuzkoan erregimenaren 
hiru indar zapaltzaile garrantzitsuenen destakamentuak: Po-
lizia Gorputz Orokorraren eskualde-mailako brigadarenak, 
Polizia Armatuarenak eta Guardia Zibilarenak. Polizia Ar-
matuaren eskualde-mailako brigada honakoek osatzen zuten 
1960an: komisario-buru bat, 5 komisario, 4 inspektore-buru, 
lehen mailako 11 inspektore, 2. mailako 16 inspektore, 3. 
mailako 16 inspektore eta bulegoko 5 laguntzaile. Donostia 
(egoitza nagusia), Irun eta Eibarreko komisaldegietan zegoen 
finkatuta eta Ikuskaritza Zentro bat zeukan Hondarribian. 
Zapalkuntza lanak lau brigadatan banatzen zituzten: brigada 
kriminala, brigada soziala, ordena publikoko brigada eta in-
formazio brigada. Erregimenaren polizia politikoa ziren, zu-
zenean Gipuzkoako Gobernu Zibilaren aginduetara. 

Bestalde, Polizia Armatuaren Gipuzkoako ordezkariak 
63. Banderako kideak ziren, egoitza Bilbon zeukan 6. zir-
kunskripzioaren menpekoak: komandante-buru bat, tenien-
te laguntzaile bat, goi-karguak, 3 sekzioko konpainia bat eta 
Irunen kokatutako hiru sekzioko beste konpainia bat. Ma-
terial motorizatuari dagokionez, 14 jeep eta 3 motor zeuz-
katen, eta uda garaian irratiz hornitutako 8-9 jeep gehiago 
ekartzen zituzten. Azkenik, Guardia Zibilak 143. komandan-
tzia zeukan Gipuzkoan: teniente-koronel bat, lehen mailako 
buru bat, 2 komandante, 9 kapitain, 19 teniente, 29 brigada, 

dos medios: la actuación de los diferentes cuerpos policiales 
y los tribunales, tanto los dependientes de la jurisdicción mi-
litar como los de la jurisdicción civil. En Gipuzkoa la dictadura 
contaba con destacamentos de las tres principales fuerzas re-
presivas del régimen: Cuerpo General de Policía a través de su 
brigada regional, Policía Armada, y Guardia Civil. Con respecto 
al primero, la plantilla estaba compuesta en 1960 por 1 comi-
sario-jefe, 5 comisarios, 4 inspectores-jefe, 11 inspectores de 
1ª, 16 inspectores de 2ª, 16 inspectores de 3ª y 5 auxiliares de 
oficina. Esta fuerza se distribuía en las Comisarías de Donos-
tia (sede principal) Irun y Eibar, y un Centro de Inspección en 
Hondarribia. Sus labores represivas se distribuían fundamental-
mente en las brigadas de Criminal, Social, y Orden Público e In-
formación. Era la policía política del régimen, la cual dependía 
directamente del Gobierno Civil de Gipuzkoa. 

La Policía Armada, por su parte, estaba representada en el 
territorio guipuzcoano por la 63ª Bandera, dependiente de la 6ª 
Circunscripción con sede en Bilbao, compuesta por 1 coman-
dante-jefe, 1 teniente ayudante, Plana Mayor, una compañía de 
3 secciones, y otra igualmente de tres secciones, pero instalada 
en Irún. Con respecto al material motorizado, contaban con 14 
jeeps y 3 motocicletas, y en la época estival entre 8 y 9 jeeps 
más con radio. Por último, la Guardia Civil en Gipuzkoa estaba 
representada por la 143ª Comandancia, cuyos efectivos eran 1 
teniente-coronel, 1 primer-jefe, 2 comandantes, 9 capitanes, 19 
tenientes, 29 brigadas, 41 sargentos, 114 cabos y 800 guardias ci-
viles. Son estos, a través del Servicio de Información (además de 
los miembros de la Brigada Político Social del Cuerpo General 
de Policía), quienes se infiltraban en los centros de trabajo y en 
las organizaciones políticas; y los que posteriormente llevaron 
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41 sargentu, 114 kabo eta 800 guardia zibil. Informazio Zer-
bitzuaren bitartez (eta Polizia Gorputz Orokorreko Birgada 
Politiko Sozialeko kideen bidez), guardia zibil haiek lantegie-
tan eta talde politikoetan infiltratzen ziren eta, gerora, be-
raiek egiten zituzten atxiloketa gehienak, nahiz manifestari, 
grebalari eta atxilotuen aurkako indarkeriazko ekintzak.329 

1960 eta 1975 artean, erregimen frankistako funtzio-
nario polizialek gutxienez 46 azpeitiarren giza eskubideren 
bat urratu zuten. Ordena Publikoko Epaitegiak 20 pertsona 
prozesatu zituen eta 22k salatu zuten tratu txarrak edo tortu-
rak jasan zituztela poliziaren zaintzapean zeuden bitartean; 
1968ko salbuespen egoeran atxilotutako 5 azpeitiarretatik 3 
desterratu egin zituzten Andaluziara. 1975ean Angel Otae-
gi Echeverria fusilatu ondoren, Antton Aldalur Irigoien eta 
Koldo Amenabar Arzalluzek 40 egun egin zituzten Martu-
teneko espetxean, protesta egiteko manifestazioetan parte 
hartzeagatik. Nolanahi ere, zaila da giza eskubideen urrake-
tak jasan dituzten pertsona batzuk identifikatzea, hain zuzen 
urraketa horien ezaugarri bereziengatik. Horregatik, garai 
hartan errepresaliatutako pertsona kopurua dokumentuetan 
ageri dena baino handiagoa izango da ziurrenik.

Indar polizialetako funtzionario publikoek maiz erabili 
zuten tortura atxiloketa zentroetan. Atxiloketak “atzema-
te”330 bihurtzen zituzten, eta manifestazioetan nahiz errepi-
deko kontroletan eginiko ekintzek hildakoak eta zaurituak 
eragin zituzten, agindua baitzuten “indarrez jokatzeko, ar-
men erabilera inola ere mugatu gabe”331. José Antonio Saez 

329	 GAH; Gobernu Zibila; c. 3673 a c.3682

330	 BABIANO MORA, J. et al.: Verdugos impunes. El franquismo y la violación 
sistemática de los derechos humanos.

331	 1973an Carlos Iniesta Cano Guardia Zibilaren zuzendariak emandako agindua 
(CASANELLAS, P.: Morir matando. El franquismo ante la práctica armada, 
1968-1977.)

a cabo la mayor parte de detenciones y actuaciones violentas 
contra manifestantes, huelguistas y detenidos.329 

Entre 1960 y 1975 al menos 46 azpeitiarras padecieron al-
gún tipo de violación de los derechos humanos por parte de 
funcionarios policiales del régimen franquista. 20 personas fue-
ron procesadas por el TOP, 22 han denunciado haber sufrido 
malos tratos o torturas bajo custodia policial, y de los 5 azpei-
tiarras detenidos durante el estado de excepción de 1968, 3 fue-
ron desterrados a pueblos de Andalucía. Tras el fusilamiento 
de Ángel Otaegi Echeverria en 1975, Antton Aldalur Irigoien y 
Koldo Amenabar Arzalluz permanecieron 40 días encarcelados 
en Martutene por participar en las manifestaciones de protesta. 
En cualquier caso, existen ciertas tipologías de vulneraciones 
de derechos humanos que entrañan una dificultad añadida con 
respecto a la identificación de las personas que las han sufrido, 
por lo que es probable que la cifra de personas represaliadas en 
este período sea mayor a los casos documentados.

La tortura en centros de detención fue una práctica ha-
bitual utilizada por los funcionarios públicos de estos cuerpos 
policiales. Las detenciones se convertían en “capturas”330, y sus 
intervenciones en manifestaciones y controles en carreteras 
causaron muertos y heridos, debido fundamentalmente a que la 
consigna era actuar “enérgicamente sin restringir lo más míni-
mo el empleo de sus armas”331. Como recordara eL general de la 
Guardia Civil José Antonio Sáenz de Santa María, “tanto la poli-
cía como la Guardia Civil apretaban el gatillo con bastante faci-
lidad. Las manifestaciones solían ser disueltas a tiro limpio y era 

329	 AHPG; Gobierno Civil; c. 3673 a c.3682

330	 BABIANO MORA, J. et al.: Verdugos impunes. El franquismo y la violación 
sistemática de los derechos humanos.

331	 Instrucción dictada por el director de la Guardia Civil Carlos Iniesta Cano 
en 1973 (en CASANELLAS, P.: Morir matando. El franquismo ante la práctica 
armada, 1968-1977.
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de Santa María Guardia Zibilaren jeneralak berak gogora-
tzen zuen “Poliziak zein Guardia Zibilak nahiko erraz egiten 
zutela tiro. Manifestariak tiroka sakabanatzen ziren eta oso 
ohikoa zen kaleak odolez blai uztea (…) Polizia Armatuaren 
eginbeharra ez zen manifestazioetan ordena mantentzea, za-
paltzea baizik”332. 1968 eta 1975 artean talde armatuetako 25 
militante hil ziren gutxienez “zapalkuntza polizial edo judi-
zialeko ekintzetan”333, eta beste 45 pertsona hil ziren ekintza 
polizialen ondorioz 1969 eta 1977 artean.334 Guztira, 1969 eta 
1975 artean 113 pertsona izan ziren ekintza polizialen on-
dorioz hilak.335 1968ko urtarrilaren 29an, Txabi Etxebarrieta 
tirokaturik hil baino hilabete batzuk lehenago, José María 
Quesada Lasarte donostiarra hil zen Brigada Politiko So-
zialak Meliton Manzanasen aginduetara 1962an eragindako 
torturek utzitako ondorioengatik. Espetxetik irten ostean 
hiru ebakuntza egin zizkioten (bat belarrian eta beste biak 
garunean), baina ez zuten lortu bere osasuna hobetzerik edo 
heriotza saihesterik.336 

Azpeitian bazen Guardia Zibilaren kuartel bat, beraz, 
diktaduraren indar armatu hura izan zen azpeitiarren kon-
trako atxiloketa eta tratu txar gehienen eragile. Espainiako 
Estatuaren indar polizialen eskuetan tratu txarrak edo tor-
turak jasan izana salatu duten 103 azpeitiarretatik (1960 eta 
2017 artean), 22 kasu 1960. urtearen eta diktadorearen he-
riotzaren artekoak dira. 22 errepresaliatu haiek 26 kasu sa-
latu zituzten, gutxienez 3k bi kasu baino gehiago salatu bai-
tituzte.337 1975ean gertatu ziren salaketa gehien. 13 kasutan 
Guardia Zibilaren agenteak ziren tratu txarren errudun, eta 
beste 12tan Polizia Gorputz Orokorrekoak, nagusiki Brigada 
Politiko Sozialeko poliziak (badago kasu bat egilea ezagu-

332	 CARCEDO, D.: Sáenz de Santa María, el jeneral que cambió de bando.

333	 CASANELLAS, P.: Morir matando. El franquismo ante la práctica armada, 1968-
1977.

334	 BABIANO MORA, J. et al.: Verdugos impunes. El franquismo y la violación 
sistemática de los derechos humanos.

335	 Ibid.

336	 EGAÑA, I.: “Quesada, el pionero de ETA machacado por la tortura”. (Gara, 29 
de enero de 2018).

337	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1960-2017. Vulneraciones de derechos humanos 
y otros sufrimientos de motivación política ocurridos en Azpeitia y contra 
azpeitiarras.

muy frecuente que acabasen con las calles ensangrentadas (…) 
La policía armada no estaba preparada para mantener el orden 
en las manifestaciones sino para reprimirlas”332. Entre 1968 y 
1975 un mínimo de 25 militantes de organizaciones armadas 
murieron en “acciones de represión policial o judicial”333, y 45 
personas fallecieron como resultado de actuaciones policiales 
en manifestaciones entre 1969 y 1977.334 En total, entre estas 
dos últimas fechas extremas señaladas (entre 1969 y 1975) 113 
personas fallecieron en actuaciones policiales.335 El 29 enero de 
1968, meses antes de que Txabi Etxebarrieta muriera tiroteado, 
el donostiarra José María Quesada Lasarte fallecía a consecuen-
cia de las secuelas que le dejaron las torturas a las que fue so-
metido en 1962 por parte de la Brigada Político Social bajo las 
órdenes de Melitón Manzanas. Las tres operaciones practicadas 
(una en el oído y las otras dos en el cerebro) en los años poste-
riores a su salida de prisión, no evitaron el empeoramiento de 
su salud y finalmente su muerte.336 

La existencia de un cuartel de la Guardia Civil en Azpetia 
fue el motivo por el que esta fuerza armada de la dictadura fuera 
la responsable de la mayor parte de las detenciones y los malos 
tratos contra azpeitiarras. De las 103 personas que han denun-
ciado haber sufrido malos tratos o torturas entre 1960 y 2017 
por fuerzas policiales del Estado español, 22 se refieren a hechos 
sucedidos entre 1960 y la muerte del dictador. Estas 22 personas 
represaliadas se corresponden con 26 casos, puesto que al me-
nos 3 han denunciado más de dos casos.337 El año en el que ma-
yor número de denuncias se produce es 1975. En 13 ocasiones 
las denuncias hacen responsable a agentes de la Guardia Civil, 
mientras que en 12 casos al Cuerpo General de Policia, princi-
palmente a policías de la Brigada político-social (hay un caso 
del que se desconoce la autoría). 2 son mujeres, las hermanas 
Odriozola Uzkudun detenidas tras una manifestación en Do-
nostia en 1967. El primero de los casos documentados es el de 
Andoni Albizuri Aguirregabiria. Detenido el 9 de noviembre de 
1964, permaneció incomunicado durante cinco días, recibiendo 
torturas tanto físicas como psicológicas. Estas torturas a las que 
fue sometido solo fueron relatadas en el ámbito familiar.

El segundo pilar de la represión fue el sistema judicial. La 
judicatura se valió tanto de la jurisdicción ordinaria como de la 
militar, ambas como instrumento de represión de los derechos 

332	 CARCEDO, D.: Sáenz de Santa María, el general que cambió de bando.

333	 CASANELLAS, P.: Morir matando. El franquismo ante la práctica armada, 1968-
1977.

334	 BABIANO MORA, J. et al.: Verdugos impunes. El franquismo y la violación 
sistemática de los derechos humanos.

335	 Ibíd.

336	 EGAÑA, I.: “Quesada, el pionero de ETA machacado por la tortura”. (Gara, 29 
de enero de 2018).

337	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1960-2017. Vulneraciones de derechos humanos 
y otros sufrimientos de motivación política ocurridos en Azpeitia y contra 
azpeitiarras. // “Guardia Zibilen itzalpean”, Uztarria albistea.
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y libertades fundamentales, de depurador ideológico de cual-
quier manifestación contraria al régimen dictatorial. En el 
primer caso, un punto de inflexión en los últimos años del 
franquismo fue la Ley 45/1959 de Orden Público y su poste-
rior desarrollo a través del Tribunal de Orden Público, creado 
en 1963 y vigente hasta 1977. 

La ley de 1959 recogía nueve supuestos actos contrarios 
al orden público: 

“a) Los que perturben o intenten perturbar el ejercicio de 
los derechos reconocidos en el Fuero de los Españoles y demás 
Leyes fundamentales de la Nación, o que atenten a la unidad 
espiritual, nacional, política y social de España.

b) Los que alteren o intenten alterar la seguridad pública 
el normal funcionamiento de los servicios públicos y la regulari-
dad de los abastecimientos o de los precios prevaliéndose abusi-
vamente de las circunstancias.

c) Los paros colectivos y los cierres o suspensiones ilegales 
de Empresas, así como provocar o dar ocasión a que se produz-
can unos y otros.

d) Los que originen tumultos en la vía pública y cuales-
quiera otros en que se emplee coacción, amenaza o fuerza o se 
cometan o intenten cometer con armas o explosivos.

e) Las manifestaciones y las reuniones públicas ilegales o 
que produzcan desórdenes o violencias, y la celebración de es-
pectáculos públicos en iguales circunstancias.

f) Todos aquellos por los cuales se propague, recomiende o 
provoque la subversión o se haga la apología de la violencia o de 
cualquier otro medio para llegar a ella.

g) Los atentados contra la salubridad pública y la trans-
gresión de las disposiciones sanitarias dictadas para evitar las 
epidemias y contagios colectivos.

h) Excitar al incumplimiento de las normas relativas al or-
den público y la desobediencia a las decisiones que la Autoridad 
o sus Agentes tomaren para conservarlo o restablecerlo.

i) Los que de cualquier otro modo no previsto en los párra-
fos anteriores faltaren a lo dispuesto en la presente Ley o altera-
sen la paz pública o la convivencia social.” 338

Asimismo, la ley disponía en su artículo 20 el poder de au-
toridad gubernativa para ejercer la censura en medios de 
comunicación, publicaciones o espectáculos públicos. Por su 
parte, en el artículo 25 se regulaba la declaración del estado 
de excepción. 

En síntesis, la ley de 1959 y la creación del Juzgado y 
Tribunal de Orden Público en 1963 permitían delegar los 
delitos de motivación política a la jurisdicción civil al in-
hibirse la jurisdicción militar, aunque existiera cierta inde-
finición generadora de una gran inseguridad jurídica. De 
hecho, el Decreto del 21 de septiembre de 1960 de Rebelión 

338	 Ley 45/1959, de 30 de julio, de Orden Público

tzen ez dena). Salatzaileetako 2 emakumeak dira, Odriozola 
Uzkudun ahizpak, zeintzuk Donostian atxilotu baitzituzten 
1967an, manifestazio baten ondoren. Dokumentatutako lehen 
kasua Andoni Albizuri Aguirregabiriarena da, zeina 1964ko 
azaroaren 9an atxilotu baitzuten eta bost egunez eduki zuten 
inkomunikatuta, tortura fisiko zein psikologikoak eragiten 
zizkioten bitartean. Gerora, senitartekoei bakarrik kontatu 
zien zer nolako torturak jasan zituen.

Zapalkuntzaren bigarren zutabea sistema judiziala izan 
zen. Epaileek jurisdikzio arrunta nahiz militarra erabili zi-
tuzten, biak hala biak oinarrizko eskubideak eta askatasunak 
zanpatzeko tresna gisa, erregimen diktatorialaren aurkako 
edozein adierazpen ideologikoki garbitzeko. Auzitegi zibilen 
kasuan, frankismoaren azken urteetan inflexio puntu izan 
ziren Ordena Publikoko 45/1959 Legea eta hura aplikatzeko 
sortutako Ordena Publikoko Epaitegia, indarrean egon zena 
1963tik 1977ra arte. 

1959ko legeak ordena publikoaren aurkako bederatzi jo-
kabide jasotzen zituen: 

“a) Espainiarren Foruan edo Nazioaren oinarrizko gaine-
rako legeetan emandako eskubideak urratzen dituztenak edo 
urratzen ahalegintzen direnak, edota Espainiaren batasun es-
piritual, nazional, politiko eta sozialaren aurkakoak.

b) Segurtasun publikoa, zerbitzu publikoen funtziona-
mendu arrunta eta hornikuntzaren nahiz prezioen erregular-
tasuna asaldatzen dituztenak edo asaldatzen ahalegintzen di-
renak, testuinguruan gehiegikeriak eginaz.

c) Lanuzte kolektiboak edo enpresen itxiera ilegalak, eta 
batzuk zein besteak gertaraztea edo gertatzeko bide ematea.

d) Bide publikoan istiluak sortzen dituztenak, oro har, 
koakzioak, mehatxuak nahiz indarra darabilten jokabideak 
edo arma nahiz lehergaiekin egin nahi diren ekintzak.

e) Manifestazio edo bilera publiko ilegalak, desorden edo 
indarkeriazko ekintzak eragiten dituztenak, eta horrelako tes-
tuinguruetan eginiko ikuskizun publikoak.

f) Iraultza zabaltzen, gomendatzen edo eragiten duten 
guztiak, eta indarkeria edo iraultzara iristeko beste edozein bi-
tarteko goraipatzen dutenak.

g) Osasun publikoaren aurkako atentatuak eta epide-
mia nahiz kutsatze kolektiboak saihesteko emandako osasun 
arauak hausten dituztenak.

h) Ordena publikoko arauak ez betetzea, eta Agintariek 
edo bere Agenteek ordena hori mantentzeko edo berrezartzeko 
hartutako erabakiak ez obeditzea sustatzen dutenak.

i) Aurreko paragrafoetan aurreikusi gabeko beste modu-
ren batean Lege honek ezarritakoa hausten dutenak edo bake 
publikoa eta bizikidetza soziala alteratzen dutenak.” 338

338	 Uztailaren 30eko 45/1959 Legea, Ordena Publikokoa
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Era berean, Legeak 20. artikuluan zioen gobernuak bazuela 
ahalmena zentsura erabiltzeko komunitateetan, argitalpene-
tan nahiz ikuskizun publikoetan. Bestalde, 25. artikuluak 
salbuespen egoera nola deklaratu arautzen zuen. 

Laburbilduz, 1959ko Legeari eta Ordena Publikoko 
Auzitegia eta Epaitegia sortzeari esker, posible zen arrazoi 
politikoengatiko delituak jurisdikzio zibilaren esku uztea eta 
jurisdikzio militarra indargabetzea, nahiz eta prozedura ez 
zen guztiz zehatza eta horrek ziurgabetasun juridiko handia 
sortzen zuen. Hain zuzen, Iraultza Militar, Bidelapurreta eta 
Terrorismoari buruzko 1960ko irailaren 21eko dekretuak 
ahalegina egin zuen irizpideak batzeko: eraldatu egin zituen 
1943ko Legeak eta 1947ko Dekretu-Legeak bidelapurreta eta 
terrorismo delituen zapalkuntzari buruz emandako xeda-
penak, 1959ko Ordena Publikoko Legeak markatutako oha-
rren arabera. Hala ere, 1963an Ordena Publikoko Auzitegia 

Militar, Bandidaje y Terrorismo pretendió unificar criterios, 
refundando las disposiciones de la Ley de 1943 y el Decre-
to-Ley de 1947 sobre la represión de delitos de bandidaje y 
terrorismo, atendiendo a las consideraciones marcadas por la 
Ley de Orden Público de 1959. No obstante, con la creación 
del Juzgado y Tribunal de Orden Público en 1963 quedó de-
rogado el artículo 2 del Decreto de 1960, en el que se señalaba 
como delito de rebelión militar los tipificados en el número 
5º del artículo 286 del Código de Justicia Militar, y por tanto 
sus responsables serían penados conforme a lo dispuesto en 
dicho Código:

Primero. Los que difundan noticias falsas o tendenciosas 
con el fin de causar trastornos de orden de orden público in-
terior, conflictos internacionales o desprestigio del Estado, sus 
instituciones, Gobierno, Ejército o Autoridades.

Espainiako polizia 

indarren tortura 

metodoak. 

Métodos de tortura 

utilizados por los 

cuerpos policiales 

españoles. 

© La Tortureaux Pays 

Basque. 1969
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María Jesús Arregi 

Andoni Albizuren neska-laguna izan zen María Jesús Arregi azpeitiarra. Loiolako bilera 
baten ostean Guardia Zibilak atxilotu zuten etxean eta ondoren bost egun eraman zituen 
inkomunikaturik. Tratu txarrak sufritu zuen bai fisiko eta bai psikologikoak. Egun horien 
ostean kartzelara sartu zuten. 1966a zen.  

Noiz ezagutu zenuen Andoni?
Andoni ezagutu nuen modu honetara. Lehen kantua ensaiatzeko 
Antxietako etxeetara joaten ginen. Hirukotean abeslari ibilia naiz 
eta beti joaten ginen Antxietako etxeetan zegoen lokal batera. 
Andonik eta hauek bazeukaten bere ekitaldiak egiteko ere beste 
lokal bat Antxietan. Eta han bukatzen genituenean biharrak eta 
gauza guztiak, denak juntatzen ginen zerbait hartzera Eguzkitzan 
edo taberna batean. Han egin genuen lehen harremana eta 
engantsatu egin ginen. (Barreak). 

Zer edo zer irakurri dut Andoniren inguruan. Aranzadiko 
kide izan zen, pertsona oso interesgarria izan zen. Zer 
kontatuko zenuke bere bizitzaz?
Andonik zeukan bihotza handi handia, baina zeukan burua 
gelditzen ez zitzaiona. Beti Euskal Herrian eta gure aztarnak, 
gure nortasuna… Asko gustatzen zitzaion. Niri beti komentatzen 
zidan. Jartzen ginen gure gelan, kortinak zabaldu eta mendiak 
hor zeuden eta esaten zuen “Hemen garai batean nola biziko zen 
jendea. Hemen egon behar du hori”. Beti aipatzen zituen gauza 
horiek. Eta bere gogo hori bilatu zuen Rafael lagunarengan. 
Etxera etortzen zen bakoitzean aurpegi txarra jartzen nion 
gizona kentzen baitzidan mendira joateko. Eta igandero joaten 
ziren zerbaiten bila. Andonik ez zuen dudarik egiten egon behar 
zuela hemen edo egon behar zutela handik aztarnaren bat baino 
gehiago. 

Agertu zen zerbait?
Harritzekoa da. Bera bila ibili zen benetan. Eta lur irteera 
horietako batean zuloren bat omen zegoen eta haizea bezala 
etortzen omen zen. “Haizea? Zuloa egongo duk. Probatu egin 
behar dugu”. Zulatzen-zulatzen, zulatzen-zulatzen zulo bat eta 
bide estu bat aurkitu zuten aurrera begira. “Hemen bazegok zer 
edo zer, hemen haizea dago”. Egin zuten ahal izan zutena. Nire 
gizona handiagoa zen Rafael baino eta egun horretan behitzat 
Rafael sartu zen aurretik eta bide estu batetik bata bestearen 
atzetik joan ziren. Eta zer topatuko eta harrapatu zuten jaitsi egin 
behar zutela, erortzeko arriskua zuten. Jaitsi ziren baino ezer gabe 
igo egin ziren berriro. Ez zekiten ezer, ikusi zutenarekin harrituta 
geratu ziren. Uste gabeko bilaketa izan zen Ekaingo koba. 

Ezinegon horrekin bat batean gertatu zen Donostiakoa? Zer 
izan zen atxilotua lehenago edo beranduago?
Lehenago izan zen. Soltero zegoen.

Eta zer dakizu horri buruz?
Badakit Loiolan bileraren bat egin zutela. Ez dakit zein eta nola, 
baina bilera bat egin zuten. Andoni ere han zen eta ez dakit 
etxera joan ziren bila edo uste dut berak esan zuela, bere bila 
joan zirela etxera. Atxilotu zuten eta bost egunetan izan zuten 
inkomunikatua. Eta han jaso zituen tratu txar–txar, txarrak. 
Akordatuta bakarrik nola esplikatzen zuen hori berak, niri 
oraintxe bertan ondoezak ematen dit. Oso gogorra. Bost egun 
tortura, tortura eta tortura. 

Fisikoak, irainak?
Fisikoak, psikikoak, dena. Oso, oso, oso gaizki pasa zuen bertan. 
Hori esaten zuen, ez ziola opa hori inori eta azaldu egin beharko 
litzatekeela nonbait zer egiten duten argitzeko. 

Beraz atxilotu ziur aski etxean egin zuten eta Donostiara 
eraman zuten? 
Bai. Baino Martutenen ondoan beste kartzela bat zegoen 
lehenago. Beste kartzela bat egon behar zuen Martutene 
inguruan, han egon zen eta ondoren Martutenera. Negargarria 
berak esaten zuen bezala, horrela bizitzea, bera bakarra ez zela 
izango hori jaso zuena. Oso, oso, oso gogorra izan zela esaten 
zuen beti. Hori ez diola opa ez eta beraiei ere. 

Indarrik baduzu bost egun horietan zer gertatu zen 
adierazteko? 
Lotuta edukitzen zuten. Bakarrik zegoen. Berak esaten zuen 
galdu egin zuela orduaren nozioa, goiza edo eguna zen ez zekien. 
Zenbat denbora pasa zen ez zekien. Kontrol dena galdu zuen. Eta 
berak esaten zuen luze egin zitzaiola, baino ez zekiela ziur zenbat 
denbora eman zuen. Toki beretik ez zuten mugitu. Tratu txarrak 
jaso zituen, hitz egiteko noski. Berak esan zuen ez zuela hitzik 
esan. 

Guardia zibila zen edo polizia? 
Guardia zibila. Nik galdetzen nion “Zerbait esan izan bazenu 
libratuko zinen?” “Ez dakit, baino nik ez nuen hitzik atera”. Eta 
Loiolako bilera horretan politika asuntoak tratatu ziren, baino 
berak itsura denez ez zuen ezer esan. Eta bost egun asko da. 

Gero bost egun eta etxera edo kartzelara?
Kartzelara. 
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Zenbat denbora egon zen?
Ez dakit ziur zenbat denbora egin zuen baina, hilabete batzuk bai. 

Eta kartzelan tratu txarrak jaso zituen? 
Ez. Libratu egin zen kartzelan. Gero Txiki eta Otaegiren 
manifestazioa egon zenean beldurtuta ibili ginen fitxatuta 
zegoelako eta atxilotzeko arriskua zuelako. Baina hala eta guztiz 
ere, hantxe joan zen. Berak esaten zuen ez zuela ezer txarrik 
egiten. 

Ondorio fisiko edo psikologikorik izan zituen?
Nik uste dut sufrimendu hori barrenean zuela, baino ez dakit.

Fisikoki ondoriorik ez ezta?
Ez. Markatua ez. 

Psikologikoa beste gauza bat da. 
Destrozatuta. Oso gogorra da. Gero multa ordaindu ez zuelako 
kartzelara joan zen beste manifestazio batean ibili zelako. Eta guk 
esaten genion “Orain ere tratua egitea behar al duzu?” “Ez”. Berak 
esaten zuen kartzelan egotea gauza bat zela eta tratu txarrak beste 
gauza bat. Pasa zuelako bazekien zer zen hori. 

Beste azpeitiar batekin joan zen kartzelara edo bera bakarra 
izan zen?
Garai hartan bakarra. Gero joan zenean beste hiru edo bi 
azpeitiar eraman zituzten. 

Zeintzuk badakizu?
Izenak ez dakizkit. Andoni atxilotu dute Loiolako politika bilera 
horren ondorioz. Besteak ere han egon ziren baina zergatik 
zen bera? Beti galdetzen nuen “Eta zu zergatik? Han bilduak 
zineten kanpokoak eta…”. Ez zuen inoiz argitzen zein joan ziren. 
Badakizu garai hartan politika asuntoak oso isilik eramateko 
kontuak ziren. 

Zer iruditzen zaizu gaur egun gure lana oroimen hau 
berreskuratzeko. Ondo iruditzen zaizu?
Alde batetik iruditzen zait, inportantea dela jakitea zer gertatu 
den. Inor ez da ohartzen eta hemen ez da ezer gertatu baino, 
gauza asko gertatu dira. Baino beste aldera (isilunea).

Gogorra da ezta?
Bai, oso gogorra. Barren guztia mugitzen zait benetan.

María Jesús Arregi, de Azpeitia, fue la compañera sentimental 
de Andoni Albizu. Antes de que la Guardia Civil lo detuviese, 
Andoni había estado en una reunión en Loiola. Tras detenerlo, 
pasó incomunicado cinco días, padeciendo malos tratos físicos 
y psicológicos. Una vez pasados los cinco días, lo llevaron a la 
cárcel. Era 1966. 

¿Cuándo conoció a Andoni?
A Andoni lo conocí porque antiguamente íbamos a las casas de 
Antxieta a ensayar canciones. Yo cantaba en un trío y solíamos 
ir a un local que estaba en la casas de Antxieta. Andoni y otras 
personas tenían también otro local en Antxieta para organizar sus 
eventos. Cuando acabábamos de ensayar, solíamos juntarnos allí 
y nos íbamos a tomar algo al Eguzkitza o a otra taberna. Allí nos 
conocimos por primera vez y luego nos enganchamos. [Se ríe]. 

He leído algo sobre Andoni. Era miembro de Aranzadi, una 
persona muy interesante. ¿Qué destacaría sobre su vida?
Andoni tenía un corazón enorme y una cabeza que no paraba 
nunca. Siempre estaba investigando sobre Euskal Herria, sobre 
nuestras huellas, nuestra personalidad. Le gustaba mucho. A mí 
siempre me hablaba de ello. Mientras estábamos en la habitación, 
descorría las cortinas y, mirando al monte, solía preguntarse 
cómo habría vivido allí la gente. Y se repetía una y otra vez que 
allí tenía que haber huellas de nuestros antepasados. Siempre 
hablaba de este tipo de cosas. Y encontró esa misma afición en 
su amigo Rafael. Yo solía ponerle mala cara cada vez que venía a 
casa porque me quitaba a mi chico y se iba con él al monte. Todos 
los domingos iban a buscar algo. Andoni estaba seguro de que 
tenía que haber alguna huella en un sitio o en otro. 

¿Encontraron algo?
Es increíble. Buscó de verdad, convencido. Y en una de aquellas 
salidas, al parecer, encontraron un agujero por el que salía como 
viento. Pensaron que si había viento, tenía que haber una cueva 
y que merecía la pena probar. Excavaron y excavaron, hicieron 
un agujero grande y encontraron un pasadizo que seguía hacia 
adelante. Ellos seguían con la idea de que allí tenía que haber 
algo porque salía aire. Hicieron lo que pudieron. Mi chico era 
más grande que Rafael, por lo menos por aquel entonces; por 
eso, Rafael entró primero y luego caminaron juntos los dos, 
uno detrás de otro, por aquel camino estrecho. No sabían qué 
encontrarían, pero se dieron cuenta de que había que bajar, 
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aunque había riesgo de caída. Bajaron y volvieron a subir sin 
nada. Estaban asombrados con lo que habían visto, no se lo 
esperaban para nada. La cueva de Ekain fue un hallazgo sorpresa. 

¿Mientras esto ocurría fue cuando pasó lo de Donostia? ¿Lo 
detuvieron antes o después de encontrar la cueva?
Antes, cuando estaba soltero.

¿Y sabe algo de aquello?
Sé que habían hecho alguna reunión en Loiola. No sé ni cuál ni 
cómo, pero habían tenido alguna reunión. Andoni estuvo y creo 
que fueron a buscarlo a casa. Creo que me dijo que habían ido a 
buscarlo a casa. Lo detuvieron y pasó cinco días incomunicado. 
Durante la incomunicación, recibió malos tratos, horribles. Me 
siento mal solo con recordar las cosas que contaba. Fue muy 
duro. Cinco días seguidos con torturas, una detrás de otra. 

¿Tortura física o insultos?
Tortura física, psíquica, de todo. Lo pasó muy, muy mal allí. Solía 
decir que no le deseaba aquello a nadie, y que habría que contarlo 
en alguna parte para que se supiera lo ocurrido. 

Lo que sí parece bastante probable es que lo detuvieran en su 
casa y lo llevasen a Donostia. 
Sí. Antes había otra cárcel al lado de la de Martutene. Debía 
de haber otra cárcel cerca de Martutene, estuvo allí y después 
en Martutene. Como solía decir él, vivir aquello fue penoso y 
seguramente él no fue el único que lo sufrió. Siempre decía que 
fue muy, muy duro. Que no se lo deseaba a nadie, ni a los que se 
lo hicieron. 

¿Se siente con fuerza como para contar lo qué pasó aquellos 
cinco días? 
Lo tuvieron atado. Estaba solo. Él decía que perdió la noción 
del tiempo y que no sabía si era la madrugada o el mediodía. 
No sabía cuánto tiempo pasaba. Perdió el control por completo. 
Contaba que se le hizo muy largo pero que no sabía con 
seguridad cuánto tiempo pasó allí. No se movió del mismo sitio. 
Lo maltrataron para que hablase, claro. Pero él decía que no había 
dicho ni una sola palabra. 

¿Fue la Guardia Civil o la Policía? 
La Guardia Civil. Yo le pregunté si se habría librado en caso de 
contar algo, pero él me dijo que no lo sabía, que no había contado 
nada. En la reunión de Loiola habían hablado de política pero él, 
al parecer, no había dicho nada. Y cinco días es mucho tiempo. 

¿Después de los cinco días fue a casa o a la cárcel?
A la cárcel. 

¿Cuánto tiempo pasó allí?
No sé con seguridad cuánto tiempo, pero sé que fueron unos 
meses. 

¿Y en la cárcel recibió malos tratos? 

No. En la cárcel, se libró. Luego, cuando fue a la manifestación de 
Txiki y de Otaegi, pasamos miedo ya que, al estar fichado, había 
riesgo de que volviesen a detenerlo. Sin embargo, él fue a pesar de 
todo. Decía que no estaba haciendo nada malo. 

¿Tuvo secuelas físicas o psicológicas?
Yo creo que llevaba dentro ese sufrimiento, pero no lo sé.

¿No tuvo secuelas físicas, verdad?
No. No tenía marcas. 

Otra cosa son las marcas psicológicas. 
Destrozado. Es muy duro. Más adelante, lo llevaron a la 
cárcel por no pagar la multa que le habían puesto por ir a una 
manifestación. Y le preguntamos si tendría que pasar otra vez por 
el interrogatorio. Él dijo que no, que una cosa era ir a la cárcel 
y otra lo de los malos tratos. Sabía lo que era porque lo había 
pasado. 

¿Fue con otro de Azpeitia a la cárcel o fue él solo?
En aquella época, él solo. Cuando volvió, llevaron también a dos 
o tres más de Azpeitia. 

¿Sabe a quiénes?
No sé los nombres. A Andoni lo detuvieron por la reunión de 
Loiola. Habría más gente pero no sé por qué lo detuvieron a él. 
Yo siempre le preguntaba por qué lo habían detenido a él. Me 
imagino que allí habría más reunidos, de fuera y otras personas; 
pero él no me dijo nunca quiénes estaban. Ya se sabe que en 
aquella época los asuntos de política se llevaban muy en secreto. 

¿Qué le parece el trabajo que estamos haciendo en la 
actualidad para recuperar la memoria? ¿Le parece bien que se 
haga?
Por un lado, me parece que es importante que se sepa lo que pasó. 
Nadie se da por enterado y parece que aquí no ha pasado nada, 
pero aquí pasaron muchas cosas. Pero, por otro. [Silencio]

Me imagino que es duro.
Sí, es muy duro. Se me remueve todo por dentro, de verdad.
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eta Epaitegia sortzearekin batera, indarrik gabe gelditu zen 
1960ko Dekretuaren 2. artikulua, non esaten baitzen Justi-
zia Militarreko Kodearen 286. artikuluko 5. zenbakian ze-
rrendatutako ekintzak iraultza militartzat har zitezkeela eta, 
ondorioz, errudunak Kode hartan ezarritakoaren arabera 
zigortuko zirela:

Lehena. Albiste faltsuak edo asmo gaiztokoak zabaltzen 
dituztenak Barneko ordena publikoko nahasteak edo na-
zioarteko gatazkak eragiteko asmoz, edo Estatuaren eta bere 
erakundeen –Gobernua, Ejertzitoa, Agintaritzak– izen ona 
zikintzeko.

Bigarrena. Edozein bidetatik dela ere, aurreko zenba-
kian adierazitako helburuetarako batzen direnak, konspira-
tzen dutenak edo hitzaldi eta manifestazioetan parte hartzen 
dutenak.

Multzo berean sartuko dira lanuzteak, grebak, sabota-
jeak eta antzeko bestelako ekintzak, baldin eta helburu po-
litikoa badute edo ordena publikoan istilu larriak eragiten 
badituzte.339

Halere, 1968ko abuztuaren 16an –urte hartan lehenbi-
zikoz salbuespen egoera aplikatu zenean, Meliton Manzana-
sen aurkako atentatu hilgarriaren ondoren–, diktadura fran-
kistak lehen mailara ekarri zuen berriz jurisidkzio militarra, 
1960ko Bidelapurreta eta Terrorismoari buruzko Dekretua 
eta haren 2. artikulu polemikoa berraktibatuta. 340 Une har-

339	 1960ko irailaren 21eko Dekretua, 1943ko martxoaren 2ko Legea eta 1947ko 
apirilaren 18ko Dekretu-legea berrikusten eta batzen dituena. 

340	 RINCON, L. 2012. Libro blanco sobre las cárceles franquistas. Ángel Suárez, 
Colectivo 36. 

Segundo. Los que por cualquier medio se unan, conspiren 
o tomen parte en reuniones, conferencias o manifestaciones con 
los mismos fines expresados en el número anterior.

Podrán también tener tal carácter los plantes, huelgas, sa-
botajes y demás actos análogos cuando persigan un fin político 
o causen graves trastornos al orden público.339

Sin embargo, el 16 de agosto de 1968, coincidiendo con 
la aplicación del primer estado de excepción de aquel año tras 
el atentado mortal contra Melitón Manzanas, la dictadura 
franquista volvió a poner a la jurisdicción militar en un pri-
mer plano a través de la reactivación de Decreto de Bandidaje 
y Terrorismo de 1960 y su polémico artículo 2º. 340 A partir de 
entonces se intensificaran los consejos de guerra contra civiles, 
pudiendo afectar tanto a una persona que participara en una 
conferencia como a los militantes de organizaciones armadas. 
Con todo, este empuje represivo desde la jurisdicción militar 
no hizo disminuir el número de enjuiciamientos mediante el 
TOP, los cuales también aumentaron.341 

Con motivo del estado de excepción de 1968 al menos 
cinco azpeitiarras fueron detenidos, de los cuales tres fueron 
desterrados. Jexux Arrizabalaga al municipio cordobés de 
Obejo, donde permaneció hasta que en octubre fue traslada-
do a la prisión de Martutene para ser juzgado por un tribunal 

339	 Decreto de 21 de septiembre de 1960, revisando y unificando la Ley de 2 de 
marzo de 1943 y el Decreto-Ley de 18 de abril de 1947. 

340	 RINCON, L. 2012. Libro blanco sobre las cárceles franquistas. Ángel Suárez, 
Colectivo 36. 

341	 CASANELLAS, P.: Morir matando. El franquismo ante la práctica armada. 1968-
1977.
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1960 eta 1975 artean tratu txarrak edo torturak jasan izana salatu duten azpeitiarrak

Azpeitiarras que han denunciado haber sufrido malos tratos o torturas entre 1960 y 1975

Izena
Nombre

Jaioterria  
Lugar de nacimiento

Bizilekua Lugar 
de residencia

Urtea / Año INDAR POLIZIALA  
Cuerpo policial

Aguirre Elustondo, José Ángel Azpeitia Eibar 1968 Guardia Zibila / Guardia Civil 

Aguirre Odriozola, Imanol Azpeitia Azpeitia 1975 Guardia Zibila / Guardia Civil 

Albizuri Aguirregabiria, Andoni Azpeitia Azpeitia 1964 Guardia Zibila / Guardia Civil 

Aranburu, Joxe “Txata” Azpeitia Azpeitia Década de los 60 Guardia Zibila / Guardia Civil 

Arrizabalaga Aramendi, Jexux Azpeitia Azpeitia 1968 Guardia Zibila / Guardia Civil 

Arrizabalaga Aramendi, Juan José Azpeitia Bilbao 1972 / 1975 Polizia G. O.* / Cuerpo General de Policía

Alkorta, Iñaki “Kontras” Azpeitia Azpeitia 1970-1975 Guardia Zibila / Guardia Civil 

A.A., J. I. Azpeitia Ezezaguna / Desconocido 1970 Polizia G. O.* / Cuerpo General de Policía

Azcue Gabilondo, Mikel Azpeitia Zaragoza 1971 Polizia G. O.* / Cuerpo General de Policía

A.K., J.L. Azpeitia Ezezaguna / Desconocido Ezezag. / Desconocido Ezezaguna / Desconocido

B.L., J. Azpeitia Ezezaguna / Desconocido 1973 Guardia Zibila / Guardia Civil 

E.A., F. Azpeitia Ezezaguna / Desconocido 1970/1975 Polizia G. O.* / Cuerpo General de Policía

Fernández Aizpuru, Mikel Azpeitia Madrid 1972 Guardia Zibila / Guardia Civil 

Goenaga, Ramón Azpeitia Azpeitia 1970-1975 Guardia Zibila / Guardia Civil 

Landa Arocena, Jesús María Azpeitia Bilbao 1974/1975 Polizia G. O.* / Cuerpo General de Policía / 
Guardia Zibila / Guardia Civil

Lazkano Uranga, Imanol Azpeitia Bilbao 1975 Guardia Zibila / Guardia Civil 

Lizarralde Zubizarreta, Mikel Azpeitia Ezezaguna / Desconocido 1974 Polizia G. O.* / Cuerpo General de Policía

Odria Andreu, Juan Ignacio Azpeitia Pamplona 1975 Guardia Zibila / Guardia Civil 

Odriozola Uzkudun, Kontxi Azpeitia Azpeitia 1967 Polizia G. O.* / Cuerpo General de Policía

Odriozola Uzkudun, Miren Azpeitia Azpeitia 1967/1972 Polizia G. O.* / Cuerpo General de Policía

Peña Iriarte, José María Azpeitia Ezezaguna / Desconocido 1969 Polizia G. O.* / Cuerpo General de Policía

Salegi Igoa, Imanol Deba Azpeitia 1972 Guardia Zibila / Guardia Civil 

1968ko salbuespen egoeran errepresaliatutako azpeitiarrak

Azpeitiarras represaliados durante el estado de excepción de 1968

Izena / Nombre
Fecha de detención / 
Atxiloketa data

Tiempo en régimen de inco-
municación / Inkomunikatuta 
igarotako denbora

 Consecuencias / Ondorioak

Aguirre Elustondo, José Ángel Abuztuak 5 de agosto Abuztuak 5etik 12ra / Del 5 al 12 de agosto Herbesteratua / Desterrado 

Aracena, Alejo Abuztua / Agosto Ezezaguna / Desconocido Donostiako espetxe probintzialean giltzape-
tua / Encarcelado en la Prisión Provincial de 
San Sebastián 

Arrizabalaga Aramendi, Jexux Abuztuak 5 de agosto Del 5 al 13 de agosto Herbesteratua / Desterrado 

Eguibar Aristi, Antonio Urria (zehaztu gabe) / Octubre 
(sin especificar)

Hasta el 17 de octubre Donostiako espetxe probintzialean giltzape-
tua / Encarcelado en la Prisión Provincial de 
San Sebastián 

Oyarzabal Zubiaurre, Alejandro Agosto (sin especificar) / Abuztua 
(zehaztu gabe)

Abuztuaren 12ra arte / Hasta el 12 de agosto Herbesteratua / Desterrado 

* Polizia Gorputz Orokorra
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tatik aurrera ugaritu egin ziren zibilen aurkako gerra-kon-
tseiluak, berdin talde armatuetako militanteen aurka edo 
hitzaldi batean parte hartzen zutenen aurka. Hala eta guztiz 
ere, jurisdikzio militarraren zapalkuntzak ez zuen murriztu 
Ordena Publikoko Epaitegietako epaiketa kopurua; alderan-
tziz, haiek ere ugaritu egin ziren.341 

1968ko salbuespen egoeran bost azpeitiar atxilotu zi-
tuzten guztira, eta haietatik hiru desterratu zituzten. Jexux 
Arrizabalaga Cordobako Obejo herrira joan zen eta han 
egon behar izan zuen urrira arte, hots, Martutenera eraman 
zuten arte epaitegi militar batek epaitu zezan. José Angel 
Aguirre Elustondo Sevillako Coripe herrira eraman zuten 
abuztuak 14tik azaro erdialdera arte, eta Alejandro Oyar-
zabal Zubiaurre Fuente Obejunara (Kordoba) abuztuaren 
15etik abendu erdialdera arte.342 Gerora, 1969ko urtarrilaren 
24an, diktadurak Espainiako Estatu osora zabaldu zuen sal-
buespen egoera martxoaren 24ra arte. Testuinguru hartan 
atxilotu zuten José María Peña Iriarte azpeitiarra, zeinak sa-
latu baitu torturatua izan zela martxoaren hasieran, Polizia 
Gorputz Orokorraren instalazioetan atxiloturik emandako 
denboran.343

Ordena Publikoko Epaitegiak epaitutako azpeitiar 
guztien artean 10ek epai irmoa jaso zuten (haietako batek, 
Francisco María Eguibar Echeverriak, birritan); aldiz, beste 
11 ez zituzten sekula zigortu. Azken horietatik gutxienez 4 
(Ramon Goenaga Oyarzabal, José María Arregui Galarraga, 
Iñaki Alkorta eta Aitor Saldias Orbegozo), espetxean egon 
ziren 1975eko irailaren 9tik azaroaren 15era arte, 1975eko 
abuztuaren 26an onartutako terrorismoaren aurkako legea 
aplikatuta. Atxilotu eta Ordena Publikoko Epaitegietara 
bidalitako 21 atxilotuetatik 3 emakumezkoak ziren: María 
Beatriz Arrizabalaga Aramendi, Miren Odriozola Uzkudun 
eta María Dolores Ugarte Epelde. Epaileek Miren Odriozo-
la bakarrik zigortu zuten, 1973ko maiatzaren 22an; 3 urteko 
espetxealdiaz gain, zilegi ez zen elkartze delituagatiko pro-
zesuaren kostua ordaindu behar izan zuen.344 

Bestalde, Francisco María Eguibar Echeverriari 4 ur-
teko espetxealdia eta 50.000 pezetako isuna inposatu zioten 
1965eko apirilaren 10ean, eta eta Antonio Eguibar Aristiri, 
berriz, urtebeteko espetxealdia eta 10.000 pezetako isuna, 
propaganda ilegala zabaltzeko ustezko delitua leporatuta. 
Biek hala biek errekurtsoa ezarri zioten epaiari eta erregime-
naren komunikabideek horren berri eman zuten. ABC egun-
kariak epaiaren hitzak jaso zituen: “Azpeitiko bi atxilotuen 

341	 CASANELLAS, P.: Morir matando. El franquismo ante la práctica armada. 1968-
1977.

342	 BUCES CABELLO, J. et al.: 1968. Gipuzkoa en estado de excepción.

343	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1960-2017. Vulneraciones de derechos humanos 
y otros sufrimientos de motivación política ocurridos en Azpeitia y contra 
azpeitiarras.

344	 Ibid.

militar. José Ángel Aguirre Elustondo a Coripe (Sevilla) entre 
el 14 de agosto y mediados de noviembre, y Alejandro Oyarza-
bal Zubiaurre a Fuente Obejuna (Córdoba) desde el 15 de agos-
to a mediados de diciembre.342 Posteriormente, el 24 de enero 
de 1969, la dictadura amplió el régimen de excepcionalidad al 
conjunto del Estado español hasta el 24 de marzo del mismo 
año. En ese contexto se llevó a cabo la detención del azpeitiarra 
José María Peña Iriarte, el cual ha denunciado haber sufrido 
torturas durante su estancia en dependencias del Cuerpo Ge-
neral de Policía a comienzos del mes de marzo.343

En cuanto a los azpeitiarras juzgados por el TOP, 10 fue-
ron sentenciados en firme (uno de ellos, Francisco María Egui-
bar Echeverria, en dos ocasiones) y 11 no llegaron a ser senten-
ciados. De estos, al menos 4 (Ramón Goenaga Oyarzabal, José 
María Arregui Galarraga, Iñaki Alkorta y Aitor Saldias Orbe-
gozo) permanecieron encarcelados entre el 9 de septiembre y el 
15 de noviembre de 1975 en aplicación de la ley antiterrorista 
aprobada el 26 de agosto de 1975. Del total de las 21 personas 
detenidas derivadas al TOP, 3 fueron mujeres: María Beatriz 
Arrizabalaga Aramendi, Miren Odriozola Uzkudun y María 
Dolores Ugarte Epelde. Tan solo Miren Odriozola llegó a ser 
sentenciada, sucedió el 22 de mayo de 1973, y fue condenada a 
3 años de prisión y a pagar el coste del proceso por un supuesto 
delito de asociación ilícita.344 

Por su parte, los medios del régimen recogieron el recurso 
interpuesto por Francisco María Eguibar Echeverria y Anto-
nio Eguibar Aristi a la sentencia que el 10 de abril de 1965 con-
denaba al primero a 4 años de cárcel y el pago de 50.000 pese-
tas, y al segundo a 1 año de prisión y el pago de 10.000 pesetas, 
por un supuesto delito de propaganda ilegal. Según reprodujo 
de la sentencia el diario ABC, en el domicilio de los detenidos 
en Azpeitia “fue hallada numerosa propaganda, periódicos e 
impresos de diversas organizaciones clandestinas separatistas 
vascas, que propugnan la independencia de las provincias vas-
congadas”. El 7 de octubre de 1967 la sala segunda del Supremo 
confirmó las condenas.345

En cualquier caso, entre los represaliados por el TOP des-
taca Iñaki Azpiazu. Este fue detenido a la entrada de los gol-
pistas en Azpeitia el 19 de septiembre de 1936. En 7 meses y 7 
días en la España de Franco, Iñaki Azpiazu dejó constancia de 
las primeras detenciones practicadas en Azpeitia, así como de 
aquellos que fueron llevados a fusilar al cementerio de Urres-
tilla.346 Encarcelado en la prisión de partido, fue desterrado a 
Vitoria y posteriormente a Pamplona. Desde la capital Nava-

342	 BUCES CABELLO, J. et al.: 1968. Gipuzkoa en estado de excepción.

343	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1960-2017. Vulneraciones de derechos humanos 
y otros sufrimientos de motivación política ocurridos en Azpeitia y contra 
azpeitiarras.

344	 Ibíd.

345	 ABC, 20 de septiembre de 1967 / ABC, 7 de octubre de 1967.

346	 AZPIAZU, I.: 7 meses y 7 días en la España de Franco.
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etxean propaganda ugari, euskal talde separatista klandes-
tinoetako egunkariak eta inprimakiak aurkitu ziren, pro-
bintzia baskongadoen independentzia aldarrikatuz”. 1967ko 
urriaren 7an, Auzitegi Gorenaren bigarren aretoak berretsi 
egin zituen zigorrak.345

Nolanahi ere, Ordena Publikoko Epaitegiek errepresa-
liatutakoen artean izen bat nabarmentzen da: Iñaki Azpia-
zu. 1936ko irailaren 19an, kolpistak Azpeitian sartu zirenean 
atxilotu zuten. Iñaki Azpiazuk 7 meses y 7 días en la España 
de Franco liburuan bildu zituen Azpeitian eginiko lehen 
atxiloketak, bai eta Urrestillako hilerrian fusilatzera eraman 
zituztenen izenak.346 Barruti-espetxean giltzapetu ondoren, 
Gasteiza eta Iruñera desterratu zuten. Nafarroako hiriburu-
tik erbestera ihes egin zuen; lehenbizi Lillera (Frantzia) non 
kapilau izan baitzen Gernika batailoian eta hainbat errefu-
xiatu zelaitan. Gero, Argentinara alde egin zuen. Handik 30 
urtera, Ordena Publikoko Epaitegiak 6 urte eta egun bateko 
espetxe zigorra ezarri zion, Hendaian erbestean bizi zelarik, 
“albiste faltsuak zabaltzeko” delitua leporatuta. Epaitegiaren 
arabera, 1966an Iñaki Azpiazuk sinatutako hainbat idazki 
agertu ziren Donostian, diktaduraren aurka giza eskubideak 
defendatu zituzten 339 apaizei babesa adieraziz eta Espainia-
ko eliza kritikatuz erregimenari laguntzeagatik.347 

345	 ABC, 1967ko irailaren 20a / ABC, 1967ko urriaren 7a.

346	 AZPIAZU, I.: 7 meses y 7 días en la España de Franco.

347	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.

rra huyó al exilio, primero a Lille (Francia), donde actuó como 
capellán del batallón Gernika y de los refugiados en diferentes 
campos de concentraciones, y después a Argentina. 30 años 
más tarde el TOP lo condenaba a 6 años y 1 día de prisión por 
un supuesto delito de “circulación de noticias falsas” desde su 
exilio en Hendaia. Según el Tribunal, en 1966 había aparecido 
en Donostia algunos escritos firmados por Iñaki Azpiazu en 
los que se apoyaba a los 339 sacerdotes que defendieron los de-
rechos humanos frente a la dictadura, y a su vez se criticaba a la 
iglesia española por su apoyo al régimen.347 

347	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1936-1945. Giza Eskubideen zapalketa eta 
errepresioa Gerra Zibilean eta Lehen Frankismoko Garaian.
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Ordena Publikoko Epaitegiak zigortuak348

•	 Agirre Elustondo, José Angel
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Eibar
Egoera zibila: Ezkondua
Adina: 28 urte
Lanbidea: Perito industriala
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Espetxe prebentiboan emandako denbora: 1968ko ekainaren 
14tik uztailaren 22ra
Zigorra: 6 hilabete eta egun bateko espetxealdia
Epaiaren eguna: 1970-09-21
Sumario zk.: 464/68
Epaimahaikideak: Presidentea: José Francisco Mateu Canoves. 
Magistratuak: Saturnino Gutierrez de Juana eta José Redondo 
Salinas
Abokatu defendatzailea: Pedro Ruiz Balerdi

•	 Azcue Gabilondo, Miguel María
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Zaragoza
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 25 urte
Lanbidea: Ikaslea
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Espetxe prebentiboan emandako denbora: 1971ko urtarrilaren 
18tik martxoaren 6ra
Zigorra: Errugabea
Epaiaren eguna: 1975-03-20
Sumario zk.: 158/71
Epaimahaikideak: Presidentea: José Francisco Mateu Canoves. 
Magistratuak: Antonio Martinez Karrera eta Gabriel Gonzalvez 
Aguado
Abokatu defendatzailea: Juan Lozano Villaplana

•	 Azpiazu Olaizola, Iñaki
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: -
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 57 urte
Lanbidea: apaiza
Egotzitako delitua: Albiste faltsuak zabaltzea
Espetxe prebentiboan emandako denbora: -
Zigorra: 6 urte eta egun bateko espetxealdia
Epaiaren eguna: 1967-04-28
Sumario zk.: 235/66
Epaimahaikideak: Presidentea: José Hijas Palacios. 
Magistratuak: Antonio Torres-Dulce Ruiz eta José Francisco 
Mateu Canoves
Abokatu defendatzailea: Jaime Sartorius Bermudez

348	 Arantzadi Zientzia Elkarteko Artxiboa / Abogados de Atocha Fundazioa.

Condenados por el Tribunal de Orden 
Público (TOP)348

•	 Aguirre Elustondo, José Ángel
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Eibar
Estado civil: Casado
Edad: 28 años
Profesión: Perito industrial
Delito imputado: Asociación ilícita
Estancia en prisión preventiva: Del 14 de junio al 22 de julio de 
1968
Condena: 6 meses y 1 día de prisión
Fecha de sentencia: 21-09-1970
Nº sumario: 464/68
Miembro del tribunal: Presidente: José Francisco Mateu Canoves. 
Magistrados: Saturnino Gutiérrez de Juana y José Redondo Salinas
Abogado defensor: Pedro Ruiz Balerdi

•	 Azcue Gabilondo, Miguel María
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Zaragoza
Estado civil: Soltero
Edad: 25 años
Profesión: Estudiante
Delito imputado: Asociación ilícita
Estancia en prisión preventiva: Del 18 de enero al 6 de marzo de 
1971
Condena: Absuelto
Fecha de sentencia: 20-03-1975
Nº sumario: 158/71
Miembro del tribunal: Presidente: José Francisco Mateu Canoves. 
Magistrados: Antonio Martínez Carrera y Gabriel Gonzalvez 
Aguado
Abogado defensor: Juan Lozano Villaplana

•	 Azpiazu Olaizola, Iñaki
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: -
Estado civil: Soltero
Edad: 57 años
Profesión: Sacerdote
Delito imputado: Circulación de noticias falsas
Estancia en prisión preventiva: -
Condena: 6 años y 1 día de prisión
Fecha de sentencia: 28-04-1967
Nº sumario: 235/66
Miembro del tribunal: Presidente: José Hijas Palacios. Magistrados: 
Antonio Torres-Dulce Ruiz y José Francisco Mateu Canoves
Abogado defensor: Jaime Sartorius Bermúdez

348	 Archivo de la Sociedad de Ciencias Aranzadi / Fundación Abogados de Atocha.
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•	 Eguibar Aristi, Antonio
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 25 urte
Lanbidea: Trokelista
Egotzitako delitua: Propaganda ilegala
Espetxe prebentiboan emandako denbora: 1964ko urriaren 
15etik abenduaren 4ra 
Zigorra: 4 urteko espetxealdia eta 50.000 pezetako isuna
Epaiaren eguna: 1965-04-10
Sumario zk.: 227/64
Epaimahaikideak: Presidentea: Enrique Amat Casado. 
Magistratuak: Antonio Torres-Dulce Ruiz eta José Francisco 
Mateu Canoves
Abokatu defendatzailea: Valeriano Herrera Rodriguez

•	 Eguibar Echeverria, Francisco María349

Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 33 urte
Lanbidea: Ebanista
Egotzitako delitua: Propaganda ilegal
Espetxe prebentiboan emandako denbora: – 
Zigorra: 4 urteko espetxealdia eta 50.000 pezetako isuna
Epaiaren eguna: 1965-04-10
Sumario zk.: 227/64
Epaimahaikideak: Presidentea: Enrique Amat Casado. 
Magistratuak: Antonio Torres-Dulce Ruiz eta José Francisco 
Mateu Canoves
Abokatu defendatzailea: Valeriano Herrera Rodriguez

•	 Iturralde Larrar, Segundo
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Eibar
Egoera zibila: Ezkondua
Adina: 50 urte
Lanbidea: Mandataria
Egotzitako delitua: Propaganda ilegala eta zilegi ez den elkartzea
Espetxe prebentiboan emandako denbora: 1966ko urriaren 
14tik abenduaren 27ra 
Zigorra: 3 urteko espetxealdia eta 20.000 pezetako isuna
Epaiaren eguna: 1967-10-18
Sumario zk.: 451/66
Epaimahaikideak: Presidentea: José Hijas Palacios. 
Magistratuak: Antonio Torres-Dulce Ruiz eta José Francisco 
Mateu Canoves
Abokatu defendatzailea: Enrique Mujika Herzog

349	 1965eko azaroaren 27an absolbitu egin zuten ustezko bi deliturengatik: propaganda 
ilegala zabaltzea eta zilegi ez den elkartzea (133/65 sumarioa). 

•	 Eguibar Aristi, Antonio
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltero
Edad: 25 años
Profesión: Troquelista
Delito imputado: Propaganda ilegal
Estancia en prisión preventiva: Del 15 de octubre al 4 de 
diciembre de 1964 
Condena: 4 años de prisión y 50.000 pesetas
Fecha de sentencia: 10-04-1965
Nº sumario: 227/64
Miembro del tribunal: Presidente: Enrique Amat Casado. 
Magistrados: Antonio Torres-Dulce Ruiz y José Francisco Mateu 
Canoves
Abogado defensor: Valeriano Herrera Rodríguez

•	 Eguibar Echeverria, Francisco María349

Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltero
Edad: 33 años
Profesión: Ebanista
Delito imputado: Propaganda ilegal
Estancia en prisión preventiva: – 
Condena: 4 años de prisión y 50.000 pesetas
Fecha de sentencia: 10-04-1965
Nº sumario: 227/64
Miembro del tribunal: Presidente: Enrique Amat Casado. 
Magistrados: Antonio Torres-Dulce Ruiz y José Francisco Mateu 
Canoves
Abogado defensor: Valeriano Herrera Rodríguez

•	 Iturralde Larrar, Segundo
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Eibar
Estado civil: Casado
Edad: 50 años
Profesión: Recadista
Delito imputado: Propaganda ilegal y asociación ilícita
Estancia en prisión preventiva: Del 14 al 27 de diciembre de 
1966 
Condena: 3 años de prisión y 20.000 pesetas
Fecha de sentencia: 18-10-1967
Nº sumario: 451/66
Miembro del tribunal: Presidente: José Hijas Palacios. 
Magistrados: Antonio Torres-Dulce Ruiz y José Francisco Mateu 
Canoves
Abogado defensor: Enrique Mugica Herzog

349	 El 27 de noviembre de 1965 fue absuelto por un supuesto delito de propaganda ilegal 
y asociación ilícita (sumario 133/65). 
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•	 Landa Arocena, Jesús María
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 21 urte
Lanbidea: obrako langilea
Egotzitako delitua: Propaganda ilegal
Espetxe prebentiboan emandako denbora: 1975eko 
apirilaren 8tik aurrera 
Zigorra: Errugabea
Epaiaren eguna: 1976-02-25
Sumario zk.: 425/75
Epaimahaikideak: Presidentea: José Francisco Mateu 
Canoves. Magistratuak: Fernando Mendez Rodriguez eta 
Fernando Cid Fontan
Abokatu defendatzailea: Valeriano Herrera Rodriguez

•	 Nequetan Urbistondo, José María
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Irun
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 21
Lanbidea: Obrako langilea
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Espetxe prebentiboan emandako denbora: – 
Zigorra: 3 urteko espetxealdia
Epaiaren eguna: 1975eko martxoaren 24a
Sumario zk.: 197/74
Epaimahaikideak: Presidentea: José Francisco Mateu 
Canoves. Magistratuak: Fernando Mendez Rodriguez eta 
José Redondo Salinas
Abokatu defendatzailea: Alejandro Sanchez Jimenez

•	 Odriozola Uzkudun, Miren
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 29 urte
Lanbidea: ikaslea
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Espetxe prebentiboan emandako denbora: 1972ko 
abuztuaren 20tik aurrera 
Zigorra: 3 urteko espetxealdia
Epaiaren eguna: 1973-05-22
Sumario zk.: 1242/72
Epaimahaikideak: Presidentea: José Francisco Mateu 
Canoves. Magistratuak: Carlos María Entrena Klett eta José 
Redondo Salinas
Abokatu defendatzailea: Gregorio Peces-Barba Martinez

•	 Landa Arocena, Jesús María
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltero
Edad: 21 años
Profesión: Obrero
Delito imputado: Propaganda ilegal
Estancia en prisión preventiva: Desde el 8 de abril de 1975 
Condena: Absuelto
Fecha de sentencia: 25-02-1976
Nº sumario: 425/75
Miembro del tribunal: Presidente: José Francisco Mateu 
Canoves. Magistrados: Fernando Méndez Rodríguez y 
Fernando Cid Fontán
Abogado defensor: Valeriano Herrera Rodríguez

•	 Nequetan Urbistondo, José María
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Irun
Estado civil: Soltero
Edad: 21
Profesión: Obrero
Delito imputado: Asociación ilícita
Estancia en prisión preventiva: – 
Condena: 3 años de prisión
Fecha de sentencia: 24 de marzo de 1975
Nº sumario: 197/74
Miembro del tribunal: Presidente: José Francisco Mateu 
Canoves. Magistrados: Fernando Méndez Rodríguez y José 
Redondo Salinas
Abogado defensor: Alejandro Sánchez Jiménez

•	 Odriozola Uzkudun, Miren
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltera
Edad: 29 años
Profesión: Estudiante
Delito imputado: Asociación ilícita
Estancia en prisión preventiva: Desde el 20 de agosto de 
1972 
Condena: 3 años de prisión
Fecha de sentencia: 22-05-1973
Nº sumario: 1242/72
Miembro del tribunal: Presidente: José Francisco Mateu 
Canoves. Magistrados: Carlos María Entrena Klett y José 
Redondo Salinas
Abogado defensor: Gregorio Peces-Barba Martínez
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•	 Urdanpilleta Unanue, Pedro
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 23 urte
Lanbidea: ´-
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Espetxe prebentiboan emandako denbora: 1973ko 
abenduaren 3a
Zigorra: 5 urteko espetxealdia
Epaiaren eguna: 1974-10-22
Sumario zk.: 994/73
Epaimahaikideak: Presidentea: José Francisco Mateu 
Canoves. Magistratuak: Antonio Martinez Karrera eta 
Gabriel Gonzalvez Cuadrado
Abokatu defendatzailea: Juan María Bandres Molet

Ordena Publikoko Epaitegiak 
prozesatuak baina zigortu gabeak

•	 Aizpitarte Arruti, Bernardo Jesús
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 20 urte
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Inputazioaren data: 1975

•	 Aldalur Irigoien, Aitor
Jaiolekua: Zumarraga
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 18 urte
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Inputazioaren data: 1975

•	 Aldalur Larrañaga, Vicente
Jaiolekua: Zizurkil
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 15 urte
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Inputazioaren data: 1975

•	 Alkorta, Iñaki
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Donostia
Egoera zibila: -
Adina: 20 urte
Egotzitako delitua: Terrorismoaren aurkako lehen Legea 
aplikatuz
Inputazioaren data: 1975. Espetxealdi prebentiboa 1975eko 
irailak 9 eta azaroak 15 artean.

•	 Urdampilleta Unanue, Pedro
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltero
Edad: 23 años
Profesión: ´-
Delito imputado: Asociación ilícita
Estancia en prisión preventiva: Desde el 3 de diciembre de 
1973
Condena: 5 años de prisión
Fecha de sentencia: 22-10-1974
Nº sumario: 994/73
Miembro del tribunal: Presidente: José Francisco Mateu 
Canoves. Magistrados: Antonio Martínez Carrera y Gabriel 
Gonzalvez Cuadrado
Abogado defensor: Juan María Bandrés Molet

Procesados no condenados por el 
Tribunal de Orden Público (TOP)

•	 Aizpitarte Arruti, Bernardo Jesús
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltero
Edad: 20 años
Delito imputado: Asociación ilícita
Fecha de imputación: 1975

•	 Aldalur Irigoien, Aitor
Lugar de nacimiento: Zumarraga
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltero
Edad: 18 años
Delito imputado: Asociación ilícita
Fecha de imputación: 1975

•	 Aldalur Larrañaga, Vicente
Lugar de nacimiento: Zizurkil
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltero
Edad: 15 años
Delito imputado: Asociación ilícita
Fecha de imputación: 1975

•	 Alkorta, Iñaki
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Donostia
Estado civil: -
Edad: 20 años
Delito imputado: En aplicación a la primera Ley 
Antiterrorista
Fecha de imputación: 1975. En prisión preventiva entre el 9 
de septiembre y el 15 de noviembre de 1975.
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•	 Arregui Galarraga, José María
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Donostia
Egoera zibila: -
Adina: 20 urte
Egotzitako delitua: Terrorismoaren aurkako lehen Legea 
aplikatuz
Inputazioaren data: 1975. Espetxealdi prebentiboa 1975eko 
irailak 9 eta azaroak 15 artean.

•	 Arrizabalaga Aramendi, José Angel
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: -
Adina: 25 urte
Egotzitako delitua: Propaganda ilegal
Inputazioaren data: 1975

•	 Arrizabalaga Aramendi, María Beatriz
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: -
Adina: 25 urte
Egotzitako delitua: Propaganda ilegal
Inputazioaren data: 1975

•	 Goenaga Oyarzabal, Ramón
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 19 urte
Egotzitako delitua: Terrorismoaren aurkako lehen Legea 
aplikatuz
Inputazioaren data: 1975. Espetxealdi prebentiboa 1975eko 
irailak 9 eta azaroak 15 artean.

•	 Ugarte Epelde, María Dolores
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: -
Egoera zibila: -
Adina: -
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Inputazioaren data: 1975

•	 Zurutuza Odriozola, Enrique
Jaiolekua: Azpeitia
Bizilekua: Azpeitia
Egoera zibila: Ezkongabea
Adina: 17
Egotzitako delitua: Zilegi ez den elkartzea
Inputazioaren data: 1975

•	 Arregui Galarraga, José María
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Donostia
Estado civil: -
Edad: 20 años
Delito imputado: En aplicación a la primera Ley 
Antiterrorista
Fecha de imputación: 1975. En prisión preventiva entre el 9 
de septiembre y el 15 de noviembre de 1975.

•	 Arrizabalaga Aramendi, José Ángel
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: -
Edad: 25 años
Delito imputado: Propaganda ilegal
Fecha de imputación: 1975

•	 Arrizabalaga Aramendi, María Beatriz
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: -
Edad: 25 años
Delito imputado: Propaganda ilegal
Fecha de imputación: 1975

•	 Goenaga Oyarzabal, Ramón
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltero
Edad: 19 años
Delito imputado: En aplicación a la primera Ley 
Antiterrorista
Fecha de imputación: 1975. En prisión preventiva entre el 9 
de septiembre y el 15 de noviembre de 1975.

•	 Ugarte Epelde, María Dolores
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: -
Estado civil: -
Edad: -
Delito imputado: Asociación ilícita
Fecha de imputación: 1975

•	 Zurutuza Odriozola, Enrique
Lugar de nacimiento: Azpeitia
Vecindad: Azpeitia
Estado civil: Soltero
Edad: 17
Delito imputado: Asociación ilícita
Fecha de imputación: 1975
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Hala ere, garai hartan diktadurak azpeitiar baten aurka egi-
niko zapalkuntza ekintzarik ankerrena Angel Otaegi Echeve-
rriaren fusilatzea izan zen. 1942an jaio zen Nuarben, tarte ba-
tean EGIko kide izan zen eta gerora, 1972an, ETA-Vko Langile 
Frentean sartu zen. 1973 hasieran pasa zen Frente Militarrera. 
Gregorio Posada Zurron hil eta bost egunera, Guardia Zibi-
laren 551. konpainiako teniente-koronelak txosten bat egin 
zuen. Bertan jaso zuen bazirela 1. mailako kaboaren heriotza-
ren atzean zeuden ustezko egileak (bi ETAkide) errekonozi-
tu zituzten hainbat lekuko –besteak beste Azpeitiko postuko 
tenienteordearen emaztea “nahiz eta ez duen fidagarritasun 
handirik, ez duelako ondo ikusten”–. Baina Angel Otaegi ez 
zuen inork identifikatu. José Lasanta Martinez instrukzio 
epaileak behin-behinekoz artxibatu zuen kausa hura 1974ko 
ekainaren 1ean, “egin beharreko ikerketak egin ostean ezin 
izan baita zehaztu zeintzuk diren gertatutakoaren egileak”350.

Handik lau hilabetera, ETAko militante José María 
Arruabarrena Esnaola eta José Antonio Garmendia Arto-
la larriki zaurituak izan ziren Polizia Armatuaren tiroketa 
batean eta, Juan Mari Bandres abokatuaren arabera “armak 
ibilgailuan utzi eta berehala desarmaturik atera diren arren, 
tiroka hartu dituzte Donostiako Zuzenbide Fakultatearen 
parean, lekuko ugariren aurrean”351. José Antonio Garmen-
dia koman egon zen 15 egunez, gero elbarriturik, “psikikoki 
nahastuta eta itsututa, eta goiko zein beheko gorputz-ada-
rrak mugitu ezinik”. Egoera hartan egonik ere, 4 hilabetez 
inkomunikaturik eduki zuten Carabancheleko espetxe-erie-
txean. Garmendiak bere hatz marka inprimatu zuen hain-

350	 Aurretiazko diligentziak, 87/74 zk.

351	 BANDRÉS J.M., CASTRO, R.: Memorias para la paz.

Con todo, la acción represiva más cruel de la dictadura ocurrida 
contra un azpeitiarra durante este período fue el fusilamiento 
de Ángel Otaegi Echeverria. Nacido en 1942 en Nuarbe, duran-
te algún tiempo estuvo vinculado a EGI para posteriormente, 
en 1972, incorporarse al Frente Obrero de ETA-V. Con poste-
rioridad, a comienzos de 1973, pasó al Frente Militar. Cinco 
días después de la muerte de Gregorio Posada Zurrón, el te-
niente coronel de la 551ª Compañía de la Guardia Civil emi-
tió un informe en el que varios testigos, incluido la esposa del 
subteniente del puesto de Azpeitia (“aunque no se debe dar mu-
cho crédito por escasez de vista”), habían reconocido a los dos 
miembros de ETA que supuestamente habían sido los autores 
de la muerte del cabo 1º. Ninguno de ellos era Ángel Otaegi. 
A pesar de ello, el juez instructor, José Lasanta Martínez, dictó 
el sobreseimiento provisional de la causa el 1 de junio de 1974 
“resultando que hechas las averiguaciones oportunas no se ha 
podido determinar el autor o autores del hecho”350.

Sin embargo, cuatro meses después, los militantes de ETA 
José María Arruabarrena Esnaola y José Antonio Garmendia 
Artola cayeron gravemente heridos por disparos de la Policía 
Armada, y según el abogado Juan Mari Bandrés “a pesar de que 
han dejado las armas en el vehículo y han salido corriendo des-
armados, son acribillados a balazos junto a la Facultad de De-
recho de Donostia, ante numerosos testigos”351. José Antonio 
Garmendia permaneció en coma 15 días, quedando posterior-
mente en un estado de invalidez, “psíquicamente descerebrado 
y obnubilado” y físicamente “sin poder mover las extremida-
des inferiores ni superiores”. En esta situación, a la que habría 

350	 Diligencias previas nº 87/74.

351	 BANDRÉS J.M., CASTRO, R.: Memorias para la paz.
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bat deklaraziotan (lehenbizi epaile militar baten aurrean eta 
gero ilegalki, erregimeneko poliziaren aurrean) eta deklara-
zio haien ondorioz atxilotu zituzten Azpeitiko bikote bat eta 
Angel Otaegi bera. Kontuan izan behar da hori guztia ger-
tatu zenean “ezin zuela eskurik ez hankarik mugitu, beraz, 
beste norbaitek eraman zion hatz bat tintara eta bere dekla-
razioa jasotzen zuen paperera”352. 

Angel Otaegi bere etxean atxilotu zuten 1974ko aza-
roaren 18an eta Donostiako Espetxe Probintzialera eraman 
zuten, han egon zelarik 1975eko apirilaren 25ean Burgosera 
lekualdatu zuten arte. Kaleetan sekulako presioa egin zen la-
nuzte eta manifestazioak antolatuz, eta nazioarteko mobiliza-
zioa ere handia izan zen, diktadurak epaiketa atzeratu behar 
izan zuelarik abuztuaren 28ra arte. Azkenean Artilleriako 
63. Erregimenduaren kuartelean egin zen, Castrillo del Val 
herrian, Burgosetik 12 kilometrora. Erregimenak esan zuen 
epaiketa “publikoa” izango zela, baina atzerriko kazetariek 
ezin izan zuten sartu gerra-kontseilua egingo zen aretoan, 
ezta nazioarteko behatzaileek ere (MARTIN Achad, Geor-
ges Impesp, Kurt Madlein eta Mme Zieglier). Bien bitartean, 
Europako hainbat hiritan milaka pertsona bildu ziren mani-
festazioetan, eta NBEk nahiz Europako Batzordeak indultua 
eskatu zioten erregimenari.353 

Bista hartan, Otaegik aitortu zuen ETAko kidea zela bost 
urte lehenagotik, baina bere misio bakarra propaganda bana-
tzea zela; ez zuela sekula armarik erabili eta ez zekiela zein 
asmo zuten ostatu hartzera Azpeitiko familia baten etxera 

352	 CELHAY, P.: Consejos de guerra en España: fascismo contra Euskadi.

353	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1960-2017. Vulneraciones de derechos humanos 
y otros sufrimientos de motivación política ocurridos en Azpeitia y contra 
azpeitiarras.

que añadir el estado de incomunicación al que fue sometido 
durante 4 meses en el Hospital penitenciario de Carabanchel, 
Garmendia imprimió su huella dactilar en varias declaraciones 
(primero ante un juez militar y después de forma ilegal ante la 
policía del régimen) que llevarían a la detención de un matri-
monio de Azpeitia y posteriormente de Ángel Otaegi; a pesar 
de que su estado físico no le permitía mover “ni sus manos ni 
sus piernas, por lo que alguno de sus dedos tuvo que ser llevado 
por otra persona al tampón y al papel en el que estaba escrita su 
declaración”352. 

Ángel Otaegi fue detenido en su domicilio el 18 de no-
viembre de 1974 y llevado a la Prisión Provincial de Donostia, 
donde permaneció hasta su traslado a Burgos el 25 de abril de 
1975. La presión en las calles mediante huelgas y manifestacio-
nes, así como la movilización internacional, obligó a la dicta-
dura a retrasar el juicio hasta el 28 de agosto. El sumarísimo de 
urgencia se celebró en el cuartel del Regimiento de Artillería 
nº 63, en Castrillo del Val, a 12 kilómetros de Burgos. A pesar 
de que el régimen afirmó que el juicio iba a ser “público”, no se 
permitió la presencia de periodistas extranjeros, y a los obser-
vadores internacionales que acudieron (Martín Achad, Georges 
Impesp, Kurt Madlein y Mme Zieglier), se les denegó la entrada 
en la sala donde se iba a celebrar el consejo de guerra. Mientras 
tanto, en varias ciudades europeas miles de personas se mani-
festaron y organismos como la ONU o la Comisión Europea se 
pronunciaron a favor del indulto.353 

352	 CELHAY, P.: Consejos de guerra en España: fascismo contra Euskadi.

353	 BUCES CABELLO, J.: Azpeitia 1960-2017. Vulneraciones de derechos humanos 
y otros sufrimientos de motivación política ocurridos en Azpeitia y contra 
azpeitiarras.
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bidali zituen pertsonek. Bestalde, Garmendia eta Otaegiren 
defendatzaileek (Juan Mari Bandres eta Pedro Ruiz Balerdi 
abokatuek) akusatuak absolbitzeko eskatu zuten, ez zegoela-
ko froga eztabaidaezinik eta lekukotzak ilegalki hartu zire-
lako. Era berean, Pedro Ruiz Balerdik adierazi zuen Otaegi 
inplikatzen zuten deklarazio guztiak –baita fiskalaren idazkia 
ere– 198. artikuluan kalifikatutako ustezko delitu bati buruz-
koak zirela, hau da, “ekintzen konplize” izan zela eta ez egile, 
eta ez zituela berak egin Gregorio Posada guardia zibilaren 
aurkako tiroak. Carlos Granados Mezquita komandantea 
izan zen kasu hartako fiskala, zeinak heriotza zigorra eskatu 
baitzuen Otaegi Burgosera eraman eta bi egunera (apirilaren 
27an), baina abokatu defendatzaileek errekusatu egin zuten, 
bere txostenetan atxilotuen ideologiari buruzko oharrak sartu 

En la vista de la causa Otaegi declaró pertenecer a ETA 
desde hacía cinco años, pero matizando que su misión se ce-
ñía al reparto de propaganda, sin haber portado nunca armas 
y desconociendo las intenciones de los individuos que envió a 
alojarse al domicilio de una familia azpeitiarra. Por su parte, 
las defensas de Garmendia y Otaegi (los abogados Juan Mari 
Bandrés y Pedro Ruiz Balerdi) pidieron la libre absolución de 
los acusados debido a la ausencia de pruebas concluyentes y a 
los modos ilegales por los que habían sido tomados los testi-
monios. Asimismo, Pedro Ruiz Balerdi señaló cómo cualquiera 
de las declaraciones que implicaban a Otaegi, incluso el escrito 
del fiscal, se circunscribían a un supuesto delito calificado en el 
artículo 198 “de actos cómplices y no autores”; es decir, en nin-
gún caso fue autor de los disparos contra el guardia civil Gre-
gorio Posada. Además, el fiscal del caso, el comandante Carlos 
Granados Mezquita, el cual solicitó la pena de muerte dos días 
después del traslado a Burgos de Otaegi (el 27 de abril), fue re-
cusado por los abogados defensores por incluir en sus informes 

María Otaegi, Angelen ama, semaren hilobian. 

Ezkerreko irudian senideen artean.

 María junto a la tumba de su hijo Ángel Otaegi. 

A la izquierda rodeada de familiares.

© Uztarria
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zituelako eta, a priori, legeak ekintza zehatzak bakarrik zigor-
tzen zituen.354

Abuztuaren 29ko goizeko 11:00etan abokatuei dei egin 
zieten gerra-kontseiluaren aurrera. Nazioarteko komunikabi-
deek ere eman zuten epai haren berri: José Antonio Garmen-
dia eta Angel Otaegiri heriotza zigorra ezarri zieten, ondorio-
tzat heriotza izan zuen atentatu baten bidez terrorismo delitu 
bat egiletza graduan egin izanagatik. Gainera, Garmendiak 
beste 15 urteko espetxe zigorra jaso zuen armak izateagatik. 
Legearen arabera, gerra-ikuskariak Burgoseko 6. eskualde 
militarreko kapitainaren (Mateo Prada Canillas) esku utzi 
zuen emandako epaiari onarpena emateko ardura. Kasu har-
tan, ikuskariak onartzea proposatu zion eta kapitain nagusiak 
berretsi egin zuen.355 Hurrengo egunean, Azpeitiko udalak 
ezohiko batzarra egin zuen, Rafael Larrañaga Albizu, Lorenzo 
Soraluze Juaristi, Manuel Elías Odriozola eta Manuel María 
Altuna Bengoetxea zinegotziek aurkeztutako mozio bat onar-
tzeko, Angel Otaegirentzat errukia eskatuz. Korporazioak 
aho-batez onartu zuen mozioa eta telegrama bat bidali zion 
Francisco Franco diktadoreari adostutakoa azalduz.356

354	 CELHAY, P.: Consejos de guerra en España: fascismo contra Euskadi.

355	 Ibid.

356	 Udal aktak, “1975eko abuztuaren 30eko ohiko batzarra”, AUA, 1975-1976ko 
akta-liburua, 4272-03 sig., 12. kod.

consideraciones relativas a la ideología de los detenidos, cuando 
a priori la ley solo castigaba actuaciones concretas.354

A las 11:00 horas del 29 de agosto fueron convocados los 
abogados defensores ante el consejo de guerra. La sentencia, di-
fundida por los medios internacionales, condenaba a pena de 
muerte a José Antonio Garmendia y Ángel Otaegi como res-
ponsables, en concepto de autores, del delito de terrorismo en 
su modalidad de atentado con resultado de muerte. Además, 
se condenaba a Garmendia a 15 años de prisión por un delito 
de tenencia de armas. Como estaba establecido, el auditor de 
guerra era quien proponía al capitán general de la Sexta Región 
Militar de Burgos (Mateo Prada Canillas) aprobar o no la sen-
tencia dictada. En este caso, el auditor propuso su aprobación, y 
el capitán general la confirmó.355 Al día siguiente el ayuntamien-
to de Azpeitia se reunió en sesión extraordinaria con el único 
objetivo de aprobar una moción presentada por los concejales 
Rafael Larrañaga Albizu, Lorenzo Soraluce Juaristi, Manuel 
Elías Odriozola y Manuel María Altuna Bengoechea, en la que 
se solicitaba clemencia para Ángel Otaegi. La corporación acor-
dó por unanimidad aprobar la moción y enviar un telegrama 
con lo acordado al dictador Francisco Franco.356

354	 CELHAY, P.: Consejos de guerra en España: fascismo contra Euskadi.

355	 Ibíd.

356	 Actas municipales, “Sesión ordinaria del 30 de agosto de 1975”, AMA, Libro de 
actas 1975-1976, sig. 4272-03, cód. 12.
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Instrukzioko epailea  
El juez instructor 

JOSÉ LASANTA MARTÍNEZ

1919an Kuban (Cienfuegos) jaioa. 
Kolpisten bandoan ibili zen gerran 
1936tik aurrera, Siziliako Infanteria 
erregimentuan. Komandante kargura 
igo zen eta terrorismo delituetan 
espezializatutako Epaitegi Militar 
zaharreko 2. Auzitegiko instrukzio 
epaile izan zen Donostian. Salatzaile 
batzuen arabera, José Lasanta tortura 
kasuetan inplikatuta egon zen, eta 
instrukzioko epaile kargutik, ez zien 
jaramonik egin errepresaliatuen 
abokatuek presoen integritate 
fisiko, psikiko eta moralaren aurkako 
urraketengatik epaitegira eraman 
zituzten salaketei.I)

Nacido en 1919 en Cienfuegos 
(Cuba). Hizo la guerra en el bando 
golpista a partir de 1936 en el 
regimiento de Infantería Sicilia. 
Ascendió a comandante y fue 
además juez de instructor del 
Juzgado nº2 del antiguo Tribunal 
Militar especializado en delitos 
de terrorismo en Donostia. José 
Lasanta estuvo implicado en 
casos de torturas según algunos 
denunciantes, y como juez instructor 
hizo caso omiso a las denuncias que 
los abogados de varios represaliados 
hicieron llegar a los tribunales por 
este tipo de violación de la integridad 
física, psíquica y moral.I

Kapitain nagusia 
El capitán general 

MATEO PRADA CABANILLAS

Zamoran jaioa, 1936ko altxamendu militarrean parte hartu 
zuen eta, gerrako merituei esker, komandante izendatu 
zuten. Guardia zibil izan zen bitartean maiz kondekoratu 
zuten: bazituen Aberriarengatiko sufrimendua adierazten 
zuten bi domina eta meritu militarraren hiru gurutze, 
bereizgarri zuriarekin. Burgoseko Kapitaintza Nagusira 
iritsi baino lehen, kargu bera izan zuen Kanarietan, eta 
Tenerifeko gobernadore militarra izan zen.

1975eko ekainaren 24an Bilboko La Salve kuartelean 
emandako diskurtso labur batean, gerra-kontseilua 
hasteko zorian zegoenean eta fiskalak heriotza zigorra 
eskatu ondoren, honakoa esan zuen:

“…orain hitzetik hortzera darabilgu adiskidetzea, baina 
ordena publikoko indarrek ez daukate inorekin adiskidetu 
beharrik (…) Jainko Jaun Jesukristok indarkeria erabili 
behar izan zuen merkatariak tenplutik botatzeko, 
indarkeria bare, santu eta bidezkoa. Gure Aberrian orain 
badauzkagu batasun santuaren aurka jokatzen ari diren 
merkatariak”II.

Natural de Zamora, participó en la sublevación militar 
de 1936, siendo ascendido por méritos de guerra a 
comandante. Durante la Guerra Civil fue condecorado 
en numerosas ocasiones: entre ellas dos medallas de 
sufrimientos por la Patria y tres cruces del mérito militar 
con distintivo blanco. Con anterioridad a ocupar la 
Capitanía General de Burgos, ostentó la de Canarias, 
además de haber sido gobernador militar de Tenerife.

En un breve discurso en el cuartel de La Salve en Bilbao el 
24 de junio de 1975, cuando ya se estaba a la espera de 
la celebración del consejo de guerra y el fiscal ya había 
solicitado la pena de muerte para Otaegi, dijo lo siguiente:

“…ahora que tanto se habla de reconciliación, las fuerzas 
del orden público no necesitan reconciliarse con nadie (…) 
Nuestro Señor Jesucristo para expulsar a los mercaderes 
del templo tuvo que emplear la violencia, una violencia 
serena, santa y justa. Ahora en nuestra patria hay algunos 
mercaderes que atentan la sagrada unidad de la Patria”II. 

Fiskala  
El fiscal 

CARLOS GRANADOS MEZQUITA

Espainiako ejertzitoko komandantea, 
fiskal lanetan aritu zen Burgosen egin 
ziren gerra-kontseiluetan 1968tik 
aurrera. Abokatu defendatzaileek behin 
baino gehiagotan errekusatu zuten bere 
txostenengatik eta ahozko epaiketetan 
esaten zituenengatik, neurri handi 
batean ideologia hartzen zuelako 
oinarritzat, epaitu beharreko ustezko 
delitua beharrean. Bere txostenetan 
behin eta berriz proposatzen zuen 
“separatista guztiak uharte mortu 
eta bolkaniko batean bildu beharko 
liratekeela, han gorputz osoa urratu 
zezaten arroken kontra elikagai bila, 
amorruak jotako zakurrak bailiran, 
ez baitaukate jateko eskubiderik ere, 
Ama Aberriarekiko agertu duten esker 
txarragatik”III. 

Este comandante del ejército español 
actuó desde 1968 en los consejos 
de guerra celebrados en Burgos en 
calidad de fiscal. Fue recusado por los 
abogados defensores por sus informes 
y manifestaciones en los juicios orales, 
ya que se centraba en gran medida 
en consideraciones ideológicas y no 
en el supuesto delito a juzgar. De 
manera recurrente proponía en sus 
informes que “a los separatistas habría 
que recluírseles en una isla desértica 
y volcánica para que allí como perros 
rabiosos se desgarrasen los miembros 
arañando la roca en busca de un 
alimento al que no tienen derecho por 
su ingratitud con la Madre Patria”III. 

I.	   BUCES CABELLO, J. et al.: 1968. Gipuzkoa en estado de excepción.

II.	   CELHAY, P.: Consejos de guerra en España: fascismo contra Euskadi.

III.	   Ibid. / Ibíd.
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El 26 de septiembre el Consejo de Ministros ratificó la 
condena contra Ángel Otaegi y conmutó a cadena perpetua la 
de José Antonio Garmendia. Ese mismo día, habiendo recibi-
do el “enterado”, el capitán general de la Sexta Región Militar 
en Burgos (Mateo Prada Canillas) encargó al capitán de la 3ª 
Compañía de la Policía Armada (Tomás Alonso del Barrio) que 
designara a los individuos de la tropa a su mando que iban a fu-
silar a Ángel Otaegi, mientras que al comandante de Infantería 
y juez instructor Jesús Peña Sancho le ordenó la apertura de las 
diligencias necesarias para la ejecución.357

La madrugada de aquel día la madre de Ángel Otaegi se 
despidió de su hijo. El 27 a las 8:00h fue fusilado. Además de 
Ángel Otaegi, el 27 de septiembre de 1975 el régimen franquista 
fusiló a cuatro personas más tras consejo de guerra: a Juan Pa-
redes Manot “Txiki” en Barcelona, y a los militantes del FRAP 
José Humberto Baena, Luis Sánchez Bravo y Ramón García 
Sanz en Madrid.

Sobre los fusilamientos de Ángel Otaegi y Juan Paredes la 
Comisión de Valoración sobre violaciones de derechos huma-
nos entre 1960 y 1978 en la Comunidad Autónoma Vasca con-
cluye lo siguiente:

1.	 (…) se considera debidamente acreditado que A.O.E. y J.P.M. 
fueron condenados a muerte y ejecutados en un Consejo de 
Guerra, sin las debidas garantías de defensa y expresión de las 
políticas de represión impuestas en aquellos años por las auto-
ridades políticas. La ejecución de estas penas de muerte es una 
violación del derecho a la vida.

2.	Esta violación del derecho humano a la vida, además, se pro-
dujo en un contexto procesal que infringía todos los principios 
de un juicio justo reconocidos en la Declaración Universal de 
Derechos Humanos (Art.10) y en el Pacto de los Derechos So-
ciales y Políticos (Art.14).

3.	Las vulneraciones de derechos humanos acreditadas encajan 
en el artículo 2.3 del Decreto 107/2012: “tendrán la considera-
ción de sufrimientos injustos con violencia grave contra la vida, 
como consecuencia de la vulneración de los derechos humanos 
aquellos que resulten acreditados aunque en su momento no 
fueran considerados como tales siempre que el fallecimiento hu-
biera producido la conculcación del derecho a la vida recono-
cido en la Constitución de 1978”. La Constitución española, en 
su artículo 15, reconoce el derecho a la vida y prohíbe la pena 
de muerte.358

En definitiva, la dictadura española violó sistemáticamente los 
derechos humanos fundamentales de los ciudadanos recluidos 

357	 Sumario ordinario 74/74.

358	 Martín Beristain, C.: “Saliendo del olvido. Informe de la Comisión 
de Valoración sobre víctimas de violaciones de derechos humanos y otros 
sufrimientos injustos producidos en un contexto de violencia de motivación 
política en la Comunidad Autónoma del País Vasco 1960-1978” (pág. 108).

Kontseiluen Ministroak irailaren 26an berretsi zuen 
Angel Otaegiren aurkako zigorra. José Antonio Garmen-
diari, berriz, barkatu egin zioten heriotza zigorra eta bi-
ziarteko espetxealdia inposatu zioten. Egun hartan ber-
tan, Burgoseko 6. Eskualde Militarreko kapitain nagusiak 
(Mateo Prada Canillas) epaiaren berri jaso zuenean, Polizia 
Armatuaren 3. Konpainiako kapitainari (Tomas Alonso del 
Barrio) agindu zion izenda zitzala bere aginduetara zeukan 
tropako agenteak Angel Otaegi fusilatzeko. Infanteriako 
komandanteari eta Jesús Peña Sancho instrukzioko epailea-
ri, berriz, exekuziorako diligentziak hasteko agindu zien.357

Egun hartan, goizaldean, Angel Otaegiren amak agur 
esan zion semeari. Hilaren 27an fusilatu zuten, goizeko 
8:00etan. Angel Otaegiz gain, 1975eko irailaren 27an erre-
gimen frankistak beste lau pertsona fusilatu zituen gerra-
kontseilua egin ondoren: Juan Paredes Manot Txiki Bar-
tzelonan eta FRAPeko José Humberto Baena, Luis Sanchez 
Bravo eta Ramon Garcia Sanz Madrilen.

Euskal Autonomia erkidegoan 1960 eta 1978 artean 
gertatutako giza eskubideen urraketari buruzko balora-
zio batzordeak hauxe ondorioztatu zuen Angel Otaegi eta 
Juan Paredesen fusilamenduei buruz:

1.	(…) behar bezala frogatuta dago A.O.E. eta J.P.M. herio-
tzera zigortuak eta exekutatuak izan zirela gerra-kontsei-
lu batean, garai hartako agintari politikoek inposatutako 
zapalkuntza politiken ondorioz beren burua defendatzeko 
eta esan nahi zutena adierazteko bermerik gabe. Heriotza 
zigor haien exekuzioa bizitzeko eskubidearen urraketa da.

2.	Gainera, bizitzeko giza eskubidearen urraketa hori Giza 
Eskubideen Adierazpen Unibertsalak (10. art.) eta Eskubi-
de Sozial eta Politikoen Itunak (14. art.) bidezko epaiketa 
batentzat ezarritako printzipio guztiak hausten zituen pro-
zesu baten testuinguruan eman zen.

3.	Frogatutako giza eskubideen urraketak bat datoz 107/2012 
Dekretuko 2.3 artikuluarekin: “giza eskubideen urrake-
taren ondoriozko sufrimendu bidegabe izango dira –bizi-
tzaren aurkako indarkeria larriekin– frogatu daitezkeen 
guztiak, nahiz eta bere garaian halakotzat hartuak ez izan, 
betiere heriotza eragitean 1978ko Konstituzioan aitortuta-
ko bizitzeko eskubidea ukatzen bada”. Espainiako Kons-
tituzioak 15. artikuluan aitortzen du bizitzeko eskubidea 
eta heriotza zigorra debekatzen du.358

357	 74/74 sumario arrunta.

358	 MARTIN BERISTAIN, C.; “Saliendo del olvido. Informe de la Comisión 
de Valoración sobre víctimas de violaciones de derechos humanos y otros 
sufrimientos injustos producidos en un contexto de violencia de motivación 
política en la Comunidad Autónoma del País Vasco 1960-1978”, 108. orr.
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en sus fronteras, también de decenas de azpeitiarras. Detencio-
nes arbitrarias, incomunicación, torturas, destierros, y juicios 
sumarísimos sin ningún tipo de garantías procesales ni de sal-
vaguarda de los derechos del imputado, acusado, o condenado, 
se reprodujeron de manera continua a partir de la década de 
1960. A partir de entonces, una especie de nostalgia represiva 
en el seno del régimen retrotrajo a la población a los horrores 
de la violencia ejercida por los golpistas durante la guerra y los 
primeros años de dictadura. Entonces, el 11 de marzo de 1938, 
fue fusilado José María Aranguren Odriozola tras ser condena-
do en consejo de guerra a la pena de muerte. 37 años después y 
bajo el mismo régimen dictatorial, el 27 de septiembre de 1975, 
otro nuarbetarra, Ángel Otaegi Echeverria, fue fusilado tras 
dictarse la pena capital. 

Azken finean, Espainiako diktadurak sistematiko-
ki urratu zituen bere mugen barruan bizi ziren herritarren 
oinarrizko giza eskubideak, baita dozenaka azpeitiarrenak 
ere. Atxiloketa arbitrarioak, inkomunikazioa, torturak, des-
terratzeak, erruztatu, akusatu edo zigortuaren eskubideak 
bermatzen edo babesten ez zituzten sumario-epaiketak… 
halakoak etenik gabe gertatu ziren 1960ko hamarkadan 
zehar. Handik aurrera, erregimenaren baitako zapalkuntza 
nostalgiko batek atzera eraman zuen gizartea, gerrara eta 
diktaduraren lehen urteetara, kolpisten indarkeriaren gor-
dinenera. 1938ko martxoaren 11n José María Aranguren 
Odriozola fusilatu zuten, gerra-kontseilu batek heriotza zigo-
rra ezarri ostean. Handik 37 urtera, 1975eko irailaren 27an 
eta erregimen diktatorial berberaren menpe, beste nuarbetar 
bat, Angel Otaegi Echeverria fusilatu zuten heriotza zigorra 
inposatu eta gero. 

Angel Otaegi fusilatzea erabaki zuten Ministroen Kontseiluko kideak

Miembros del Consejo de Ministros que acordaron el fusilamiento de Ángel Otaegi

IZENA Nombre Kargua Cargo

Francisco Franco Bahamonde Estatu-burua / Jefe del Estado

Carlos Arias Navarro Presidente / Presidentea

José García Hernández Vicepresidente 1º y ministro de Gobernación / 1. presidenteordea eta Gobernazioko ministroa

Rafael Cabello de Alba y García Vicepresidente 2º y ministro de Hacienda / 2. presidenteordea eta Ogasun ministroa

Fernando Suárez González Vicepresidente 3º y ministro de Trabajo / 3. presidenteordea eta Lan arloko ministroa

Antonio Carro Martínez Presidencia / Presidentetza

Pedro Cortina Mauri Asuntos Exteriores / Kanpo-gaiak

José María Sánchez-Ventura Pascual Justicia / Justizia

Francisco Coloma Gallegos Ejército / Ejertzitoa

Gabriel Pita da Veiga y Sanz Marina / Itsas-armada

Maríano Cuadra Medina Aire / Aireko armada

Alfonso Álvarez Miranda Industria / Industria

José Luis Cerdón Ayuso Comercio / Merkataritza

Antonio Valdés González-Roldán Obras Públicas / Herrilanak

Tomás Allende y García-Baxter Agricultura / Nekazaritza

Luis Rodríguez de Miguel Vivienda / Etxebizitza

Cruz Martínez Esteruelas Educación / Hezkuntza

Pio Cabanillas Gallas Información y Turismo / Informazioa eta Turismoa

José Solís Ruiz Secretario General del Movimiento / Mugimenduaren idazkari nagusia

Joaquín Gutiérrez Cano Comisario del Plan de Desarrollo / Garapen Planaren komisarioa

Alejandro Fernández Sordo Relaciones Sindicales / Harreman sindikalak
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Mertxe Urtuzaga Otaegi 

Bere lehengusua Francoren diktadurapean heriotza zigorraren ondorioz eraila izan zen. Burgosen 
izan zen erailketa. Bere gurasoak eta lehengusuaren ama eta herritar asko joan ziren bertara. 
Hileta eta enterramendua ere azaltzen du nola izan zen. Jende asko egon zen Euskal Herri guztitik 
etorriak Azpeitiara. Herritarrak eman zioten lehengusuaren amari aurrera egiteko nahiko indar eta 
errekonozimendua. Bestalde, duela bi urte Eusko Jaurlaritzaren aldetik errekonozimendu instituzionala 
izan zuen kasuak eta diru-laguntza bat eman zitzaion familiari. 

Zer gogoratzen duzu garai haietako zure lehengusuaz? Nola bizi 
zenuen zuk orduko bizitza?
Gu bizi ginen aurrez aurre, bi etxeak elkarri begira. Lehengusua bizi 
zen bere amarekin, seme bakarra zen. Guk oso tratu ona genuen 
berekin. Egunero etortzen zen etxera eta genuen harreman handia 
zen. Bat-batean gau batean atxilotu egin zuten eta gero handik 
hilabete batzuetara pena de muerte eman ondoren hil egin zuten. 
Ostiral gau bat zen, Azpeitiko sarjentua etorri zen. Iluntzero bezala 
tia etxean zegoen eta nire aitaren bila joan zen eta harrei esan 
zion ea modu egoki batean bere amari esateko kapilean zegoela 
eta hil egingo zutela. Etxera etorri ziren eta tiari nerbio atake bat 
eman zion eta sedatu egin zuten. Gero, Burgos aldera joan ziren. 
Lehengusua Burgoseko kartzelan zegoen. Jende asko joan ziren 
beraiekin, joan ziren nire gurasoak, beste lehengusu batzuk, 
herritar batzuk. Bera ez zen zutik egoteko gauza eta orduan bi 
lagunen artean eraman zuten arrastaka. Burgosera iritsi ziren eta 
militarrak omen zeuden. Abisua zen hitz egin nahi baldin bazuen 
bere semearekin, berari bakarrik uzten ziotela, amari bakarrik, ez 
izebari ez eta beste inori. Bere amak ikusiko zuela eta ez beste inork. 
Bere ama nola edo hala sartu zuten kartzela barrura. Lehendabizi 
dena katxeatu zuten eta berari horrek mina eman zion. Gero pasa 
zen berarekin egotera eta bost minutu egin zituen bakarrik, sei 
zazpi militar aurrean zirelarik. Oso denbora gutxi. Tia ez zen gauza 
han egoteko, eta gure guraso eta lehengusuak izan ziren han gelditu 
zirenak. Tia etxera etorri zen. 

Gero hemen izan zen enterramendua ezta? Jendetsua? Arazorik?
Herri guztia poliziaz bete zen arratsaldean. Horretarako Burgosen 
gelditu ziren nire gurasoak eta gero gorputzekin honantz etortzeko. 
Eta ikusten denez arratsaldean hasi ziren eta lehendabizi esan 
zioten nere amari ea nahi zuen berarekin joan. Nire amak asko 
insistitu zuen ikusteko, baina ez zioten utzi. Azkenean esan zioten 
nahiko luken berarekin hiletara etorri eta esan zuen baietz. Eta 
azkenean berriz esan zien ezetz, ez ziotela uzten ikusten. Etorri 
ziren guardia zibil kotxe pila eta baten tartean funerariako kotxea 
eta gero nire gurasoak eta atzean jendea. Hori izan zen arratsaldeko 
15:00 aldera. Semaforo bat gorrian jarri zen eta beraiek pasa egin 
ziren eta gure gurasoak gelditu egin behar izan zuten. Semaforoa 
berde jartzerakoan abiatu ziren eta ez zuten berriro bilatu, ez dakite 
ezkutatu egon ziren edo. Gaueko 22:00 ekarri zuten gorpua. Gu 
han geunden, ni tiakin eta beste hiru lagunekin kanposantura joan 
ginen. Guri bakarrik utzi ziguten, dena guardia zibil eta poliziaz 
josita zegoen herri osoa eta ez zioten inori uzten. Guri utzi ziguten 
bakarrik. 15:00tan ailegatu ginen eta gaueko 22:00 etorri ziren. 

Nire gurasoak arratsaldean joan ziren garaiz eta nire lehengusuaren 
gorpua falta. Eta azkenean etorri ziren, iluna zegoen. Arratsaldean 
jende gehiena igo zen kanposantura eta orduan nire aitak txikitu 
zuen kristala baina ez zen ondo ikusten. Hala eta guztiz ere, herrian 
jende pila bat zegoen. Menditik buelta eta jende pila bat, jende asko. 

Ikusi duzu Lasa eta Zabala pelikula?
Ez. Nahi dut ikusi. 

Tolosan kontatzen dute nola hilerria eta ondoko mendia dena 
jendez beteta zegoen. Familiari babesa ematen. 
Hemen gauza bera. Herrira jende pila bat etorri zen, kontrol pila 
bat jarri omen zituzten kamiotan. Baina, jende pila bat menditik 
etorri zen. 

Zure lehengusua atxilotu zutenean edo hil eta gero, polizia joan 
zenean zure etxea edo bere etxea erregistratu zuten?
Bai. Atxilotzera joan zirenean dena, etxe guztia, armairu denak 
hankaz gora jarri zituzten eta tiak beldurra pasa zuen. Komunerako 
gogoa sartu zitzaiola kontatzen zuen eta atea zabalik utzirik 
komunera sartzen utzi zioten zen beraiek hor zeudela.

Ama nola bizi izan zen bere semea fusilatu ondoren? Ondorio 
psikologikorik izan zuen?
Gogorra izan zen, seme bakarra zen. 

Tratamendu medikuren bat? Medikuren bat egon da berarekin?
Ez. Jende pila bat etorri zen ondorengo egunetan eta nik uste, tiari 
horrek eman ziola indarra. Beti izan zuen jendea Euskal Herriko 
leku guztitik etorri ziren: Bizkaitik, Nafarroatik… ezagutzen 
ez genuen jendea, egunero etorri ziren. Gero kanposantura eta 
hurrengo egunetan horrela ibili ginen. Nik uste dut indarra eman 
ziola horrek, jendearen apoioa eta babesa. Gure etxean bost senide 
gara eta gure etxean egoten zen asko.

Guardia zibilarekin edo poliziarekin hil eta gero kontakturen 
bat, mehatxu edo irainak?
Ez inoiz ez. Bakarrik kanposantura ekarri zutenean gorpua ikurrina 
jarri zuten bere hilobian eta hori kendu egiten zuten. Guardia zibila 
etorri eta kendu. Eta jendeak berriz ipini egiten zuen. Angel hil eta 
ondorengo urteetan, noizean behin kentzen zutela ohartu ginen. 
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Urtero egiten duzue omenaldia bat?
Bai urtero. Hil zenetik urtero-urtero. Ezker abertzaleak beti urtero.

Eta omenaldi horietan arazorik ez?
Ez. Lehendabiziko urtebetean izan zen meza eta grisez bete zen. 
Hor izan zen eskandalo pixka bat. Baino izan zen lehendabiziko 
urtea, gero guk meza egiten dugu eta Ezker Abertzaleak beste 
omenaldi txiki bat egiten dio. 

Instituzionalki Eusko Gobernuak aldetik babestuak sentitzen 
zarete edo errekonozimenduren bat?
Duela sei urte arte Eusko Gobernuak errekonozimendu hori egin 
arte instituzio aldetik ezer ere ez. 

Bakarrik Eusko Jaurlaritza?
Bai duela sei urte dekretu bat izan zen. Eta orain bai, baino orain 
arte egon da zeharo ahaztuta. Ez genuen espero horrela zerbait 
egingo zenik. 

Ez zenuten ezer espero?
Ez, pentsatzen genuen ezetz. Nahiko berandu ailegatu da, baina 
ailegatu da. 

Zer izan da mingarriena? Familiarentzat edo pertsonalki 
zuretzat, momentu txarrena?
Hil behar zuten gaua. 

Eusko Jaurlaritzak zer egin du, errekonozimendu bat? 
Diru-laguntza bat?
Bai, hasteko errekinozimentua. Bestalde, Komisio batek balorazio 
bat egin ostean, diru laguntza bat eman zioten nere amari (tia, 
Anjel hil da 5 urtera kotxe istripuz hil bai zan). Nire Amari berez 
ez zitzaion tokatzen, bera ez baitzen familiar zuzena. Seme bakarra 
zen eta ama justu bera hil eta bost urtera hil egin zen akzidente 
batean. Eta orduan nire amak, esate baterako, berak hartu zuen edo 
berarekin hasi zen. Tia soltera zen eta lanera joan behar izan zuen 
bere semea hazteko eta ibiltzen zen hoteletan eta kamarera bezala 
eta orduan nire amarekin hazi zen asko. Gerora ere nire amarekin 
konfiantza handia zuen eta komisio bat bezala egin zen. Deklarazio 
bat hartu zioten nire amari, galdera pila bat egin zizkioten bere 
bizitza nolakoa zen, zertan lagundu zion eta hori ikusita erabaki 
zuten berari tokatzen ziola. Eszepzioa bat moduan egin zioten. 

Zerbait erantsi nahiko zenuke? Galdetu ez dizuten zerbait 
erantsi nahiko zenuke?
Bai nahiko nuke esan instituzio aldetik nahiz eta ahaztuta egon 
duela sei urte arte, herriko jendea beti gogoratu dela berataz. 

Azkenean errekonozimendurik hoberena hori da ezta?
Bai. Egiazkoa behintzat bai, jendeak eman ziona. Bukatzeko, 
eskerrak bihotzez eman nahi ditut, une gogor haiean tia Maríari 
lagundu zioten guztiei.

Su primo fue asesinado durante la dictadura de Franco en 
aplicación de la pena de muerte. La ejecución tuvo lugar en 
Burgos y acudieron muchas personas, acompañando a sus padres 
y a la madre de su primo. Explica, además, cómo fueron el funeral 
y el entierro. A Azpeitia llegó gente de toda Euskal Herria. De 
hecho, fue la gente del pueblo quien le dio a la madre la fuerza 
y el reconocimiento que necesitaba para poder seguir adelante. 
Recientemente el caso ha tenido el reconocimiento institucional 
del Gobierno Vasco, y hace seis años se entregó una ayuda 
económica a la familia. 

 ¿Qué recuerda de su primo en aquella época? ¿Cómo vivió aquello 
la familia?
Vivíamos en frente, en dos casas solitarias, a los lados de la carretera. 
Mi primo era hijo único y vivía con su madre. Nosotros nos llevábamos 
muy bien con él. Venía todos los días a casa y teníamos mucha 
relación. De repente, una noche lo detuvieron. Unos meses más tarde 
le aplicaron la pena de muerte y lo asesinaron. Fue un viernes por la 
noche. Mi tía estaba en casa como todas las tardes. Vino el sargento 
de Azpeitia y fue en busca de mi padre. Le dijo que mi primo estaba 
en la capilla y que lo iban a matar. Quedaron en decírselo de forma 
apropiada a su madre. Cuando fueron a casa y se lo dijeron, a mi tía le 
dio un ataque de nervios. Tuvieron que sedarla. Después de que viniese 
el médico y la sedasen, se fueron a Burgos porque mi primo estaba 
en la cárcel de Burgos. Fue mucha gente: mi padre, mi madre, otros 
primos y más personas del pueblo. Mi tía no era capaz de mantenerse 
en pie, por eso la llevaron a rastras entre dos amigos. Cuando llegaron 
a Burgos, al parecer, allí estaban los militares. Les informaron de que 
solamente dejarían pasar a la madre para hablar con su hijo, solo a 
ella. No podía pasar nadie más, ni su tía ni ningún otro. Es decir, que 
solo podía verlo su madre, nadie más. Mi tía entró en la cárcel como 
pudo. La cachearon de arriba abajo y aquello también fue humillante. 
Después, pasó a verlo y estuvo con su hijo tan solo cinco minutos, 
rodeada de seis o siete militares. Muy poco tiempo. Después, volvió a 
casa. No era capaz de estar. Mis padres y otros primos se quedaron allí 
y ella volvió a casa. 

Después, ¿el entierro fue aquí, verdad? ¿Vino mucha gente? ¿Hubo 
problemas?
Por la tarde, se llenó de policías. Mis padres se quedaron para 
traer el cadáver al pueblo. Mi madre insistió una y otra vez en que 
quería verlo, pero no la dejaron. Al final, le dijeron que si quería 
acompañarlo al entierro y ella dijo que sí. Sin embargo, luego 
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volvieron a decirle que no, que no le dejaban verlo. Por la tarde, 
llegaron un montón de coches de policía, un coche fúnebre, mis 
padres y, detrás de ellos, más gente. Llegaron sobre las tres de la tarde. 
Uno de los semáforos se puso en rojo y los policías se lo saltaron, pero 
mis padres y los demás tuvieron que esperar. Cuando el semáforo 
se puso verde, arrancaron de nuevo pero ya no les encontraron. 
No saben si se escondieron o qué hicieron. Trajeron el cadáver a las 
diez de la noche. Nosotros seguíamos allí, con mi tía y con otros 
tres amigos, y nos fuimos al cementerio. Solo nos dejaron pasar 
a nosotros. El pueblo estaba lleno de guardias civiles y de policía. 
No dejaron pasar a nadie más, solo a nosotros. Habíamos llegado a 
las tres y aparecieron a las diez de la noche. Mis padres habían ido 
pronto por la tarde, pero el cuerpo de mi primo no estaba. Llegaron al 
anochecer, por fin. La mayoría de la gente había subido al cementerio 
por la tarde y mi padre rompió el cristal pero no se veía bien. No 
habían podido depositar el cuerpo. Habían venido infinidad de 
personas al entierro. El pueblo, los alrededores del monte, todo estaba 
lleno de gente; había muchísima gente. 

¿Ha visto la película de Lasa y Zabala?
No. Quiero verla. 

En Tolosa se cuenta que el cementerio y los montes de al lado estaban 
llenos de gente, apoyando a la familia. 
Sí, aquí lo mismo. Vino mucha gente al pueblo. Habían puesto muchos 
controles en la carretera, pero la gente se las arregló para venir por el 
monte. 

Cuando fue la policía a casa para detener a su primo o incluso 
después de matarlo, ¿registraron su casa o la de él?
Sí. Cuando fueron a detenerlo, registraron todo, toda la casa, lo pusieron 
todo patas arriba y mi tía pasó mucho miedo. Mi tía contaba que le 
entraron ganas de usar el aseo y que tuvo que ir con ellos allí dentro.

¿Cómo fue la vida de la madre tras la muerte de su hijo? ¿Le 
quedaron secuelas psicológicas?
Fue duro porque era su único hijo. 

¿Recibió algún tratamiento? ¿Tuvo ayuda médica?
No. Los días que siguieron a la muerte y al funeral fue mucha gente 
a visitarla a casa y aquello le dio fuerzas. Siempre estuvo rodeada de 
gente. Venía gente de toda Euskal Herria: de Bizkaia, de Navarra… Era 
increíble, seguían viniendo más y más personas, todos los días. Después 
iban al cementerio y así fueron pasando los días siguientes. Yo creo 
que aquello, es decir, la ayuda y la protección de la gente, le dio a mi 
tía ánimos para seguir viviendo. En nuestra casa somos cinco, y pasaba 
también mucho tiempo con nosotros.

¿Hubo algún otro contacto con la Guardia Civil después de matarlo? 
¿Amenazas o insultos?
No, nunca. Solo cuando trajeron el cadáver al cementerio. Colocamos la 
ikurriña en la tumba y ellos la quitaron. La Guardia Civil vino y la quitó. 
Pero la gente volvió a ponerla. Durante los primeros años después de la 
muerte de Ángel, comprobábamos que la quitaban cada cierto tiempo. 

¿Se le ha hecho un homenaje todos los años?
Sí, todos los años. Tras su muerte, no ha habido un solo año que no se 
le haya hecho. Lo ha organizado la Izquierda Abertzale, todos los años.

¿Ha habido problemas en los homenajes?
No. El primer año se le ofició una misa y se llenó todo de «grises». Eso 
fue un poco escandaloso. Pero ocurrió solo el primer año. El resto de 
los años, en la familia le dedicamos una misa y la Izquierda Abertzale 
le hace un pequeño homenaje. 

¿En su caso, se han sentido arropados por el Gobierno Vasco o ha 
habido algún otro reconocimiento?
Por parte de las instituciones, el primer reconocimiento ha sido 
hace seis años, el del Gobierno Vasco. Anteriormente no ha habido 
ninguno. 

¿Solo ha habido reconocimiento por parte del Gobierno Vasco?
Sí, dictó un decreto hace seis años. Hoy en día, sí; pero hasta ahora ha 
estado completamente olvidado. No esperábamos que se hiciese nada. 

¿No esperaban nada?
No, pensábamos que no. Ha llegado muy tarde, pero, al final, ha 
llegado. 

¿Qué ha sido lo más doloroso para su familia o para usted misma? 
¿Cuál fue el peor momento?
La noche que lo iban a matar. 

¿En qué ha consistido el reconocimiento del Gobierno Vasco? ¿En 
una ayuda económica?
Sí, un reconocimiento. Una comisión hizo una valoración, y le 
concedieron a mi madre una ayuda económica. Sí, nos dieron una 
ayuda. A mi madre no le tocaba porque no era familiar directo, pero él 
era hijo único y su madre murió en un accidente cinco años después 
de que lo matasen. Mi tía era soltera y tenía que ir a trabajar para dar 
de comer a su hijo. Trabajaba en hoteles o de camarera, así que, de 
pequeño, mi primo pasó mucho tiempo con mi madre. Incluso años 
después tenía mucha confianza con ella. Se formó una especie de 
comisión y mi madre tuvo que declarar. Le hicieron muchas preguntas 
sobre cómo había sido su vida, en qué le había ayudado y, teniendo 
en cuenta la declaración, decidieron que era justo dársela a ella. Lo 
hicieron a modo de excepción. 

¿Le gustaría añadir algo más? ¿Querría añadir algo que no le haya 
preguntado?
Me gustaría añadir que a pesar de haber estado olvidados por parte de 
las instituciones hasta hace seis años, la gente del pueblo siempre ha 
estado junto a nosotros. 

Al final, ¿ese es el mejor reconocimiento?
Sí. La verdad es que sí, el reconocimiento de la gente. Para terminar, 
quisiera dar las gracias de todo corazón a todas aquellas personas que 
ayudaron a mi tía María en aquellos duros momentos. 
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Asensio Zubillaga (pág. 35)
«Qué feliz que seremos los dos, sin aceite, ni azúcar, ni arroz. 
Pasaremos más hambre que nunca por culpa del señor goberna-
dor». La primera vez que llevaron al cuartel a Asensio Zubillaga 
fue por cantar esa canción. Acababa de terminar la Guerra Civil 
y se había impuesto el racionamiento. En Navidades, sin em-
bargo, solían dar doble ración. Un año, el comisario de Orden 
y Transporte informó que iba a ser imposible dar el doble de 
cantidad.

Cuando se enteraron de la noticia, todo el mundo empezó 
a cantar esa canción en la escuela en la que Zubillaga estudiaba 
Dibujo. «A mí me daban 80 gramos porque tenía una peluque-
ría, en lugar de trabajar en un taller (a los del taller les daban 
160 gramos). Para las 8:10 h ya me había terminado el pan y el 
resto del día pasaba un hambre terrible». Poco después de sa-
ber el alcalde que se cantaba esa canción, la Guardia Civil fue a 
casa de Zubillaga, con la orden de llevarle al cuartel. «En aquella 
época, bastaba con que cualquiera denunciase para que te lle-
vasen al cuartel», comenta. Cuando Zubillaga llegó al cuartel, el 
comandante jefe, enfadado, le preguntó por qué cantaba aquella 
canción. «Yo le contesté que porque tenía hambre y él me dijo 
que si volvía a hacer algo parecido, me llevarían a la cárcel», 
recuerda Zubillaga.

En otra ocasión, escribió delante del ayuntamiento : Hie 
Laborait Quinolum Laborare, es decir, «Aquí trabajan los que 
no quieren trabajar». El alcalde no sabía latín, pero le dijo a un 
cura que se lo tradujese, así que otra vez fue la Guardia Civil a 
buscar a Zubillaga a su casa. Lo llevaron al cuartel, lo interroga-
ron, y lo dejaron libre diciéndole que si hacía algo lo meterían 
en la cárcel.

Paulina Bidasolo (pág. 57)
“Mataron a mucha gente. Un hermano mío estaba allí luchando 
y nos venía de vez en cuando al caserío. Al final lo mataron”

“En el pueblo nos juntamos una cuadrilla y fuimos a un 
caserío de Elorrio. La estancia fue dura. De allí vimos como 
bombardeaban Durango y sus alrededores (también lo hacían 
con Gernika). La gente iba a la iglesia asustada, y bombardea-
ban la iglesia. Mataron a mucha gente. Un hermano mío estaba 
en la contienda y se acercaba de vez en cuando al caserío. Al 
final lo mataron. (…) Cuando terminó la guerra volví al pueblo. 
La situación era muy diferente a lo que fue el comienzo de la 
guerra. Mi padre muerto, un hermano mío también, y el otro 
hermano en la cárcel. (…) Aquí no había trabajo. Encontré un 
novio y me fui a las Islas Canarias “.

Joxe Aranburu Txata (pág. 141)

«Debajo de Izarraitz hay cables de alta tensión, y allí en medio 
apareció una ikurriña. Al parecer, pensaron que la habíamos 
puesto nosotros y por eso vinieron a buscarnos», comenta. La 
Guardia Civil fue a buscarles a casa y les llevó al cuartel. «Yo en 
aquella época trabajaba donde Martxial, en una grúa, y entraba 
a las dos. Por eso, aprovechando un despiste de la Guardia Civil, 
me fui corriendo al trabajo». De todas formas, no había pasado 
una hora desde su llegada al trabajo, cuando el jefe de personal 
fue a decirle que la Guardia Civil estaba en la entrada y que 
tenía que bajar de la grúa. El Chato se negó. «Le dije que no iba 
a bajar, así que los Guardias Civiles entraron y me obligaron a 
bajar. ¡Sacaron hasta las pistolas!». En cuanto bajó, le pusieron 
las esposas y le llevaron al cuartel. El recorrido que hicieron, 
sin embargo, era más largo que el habitual. «Salimos de donde 
Martxial y subimos pasando por Zelai Luze. Me llevaron hasta 
la altura del ambulatorio, para que todas las personas del pueblo 
viesen que me habían detenido». Las horas siguientes no fueron 
fáciles para el Chato. «Me dieron una paliza impresionante, con 
puñetazos y diciéndome que yo no me iba a reír de ellos. Salí 
de allí con la cara completamente hinchada». Le dejaron salir 
hacia las 22:00 h y, desde entonces, cada vez que pasa por allí, 
recuerda aquel momento.

Comenta que se alegró cuando los guardias civiles se mar-
charon del pueblo y que le hace ilusión que vayan a tirar el edifi-
cio que usaban: «Que derriben el cuartel y haya paz».

Traducción de las entrevistas
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Ramón Goenaga (pág. 142)

Los guardias civiles le llevaron muchas veces al cuartel. Sin em-
bargo, hay una vez que no se le olvidará nunca. «Una vez, mien-
tras me estaban interrogando, vi a mi hermana desde la ventana 
del cuartel. Volvía en tren porque había ido a San Sebastián a 
comprar el vestido de novia. No hay palabras para describir lo 
que sentí por dentro en aquel momento. Se casaba tres días más 
tarde y la boda coincidía con las bodas de plata de mi padre 
y mi madre. Me llevaron a la cárcel un día antes de la boda», 
recuerda.

Eran los últimos años del franquismo y la tensión era muy 
alta. «Se acusaba a cualquiera por cualquier cosa. El jefe de allí 
solo tenía que rellenar un expediente y a menudo no sabíamos 
ni por qué nos llevaban».

A Goenaga lo llevaron al cuartel más de cuatro o cinco ve-
ces. «Una vez, sobre las dos de la mañana, llegaron cuatro guar-
dias civiles con otros tantos perros. Además, entre ellos estaba 
Pepe, que tenía el apodo de hijo puta, porque era el peor del 
cuartel. Eran experiencias muy duras tanto para las personas 
de casa como para uno mismo». Y, después de llevarlos al cuar-
tel, la situación no mejoraba. «Allí dentro nada tenía sentido. 
El trato dependía del humor que estuviesen aquel día los guar-
dias civiles, que normalmente era malo. Yo mismo pasé de todo 
ahí», añade.

A Ramón Goenaga la noticia de que van a derribar el viejo 
cuartel le genera sentimientos contradictorios. Por un lado, con 
el edificio se irá también todo el esfuerzo que hizo su abuelo en 
su día por montar allí el taller; y, por otro, se «alegra» de que se 
vaya a demoler «un edificio que le ha traído tanto sufrimiento 
y tantas lágrimas a nuestra familia». «En general, me hace ilu-
sión saber que el edificio se va a tirar, tanto por mí como por 
el recuerdo de mi madre, ya fallecida. Mi madre lloró muchas 
veces a causa de ese edificio. Sin embargo, también pienso en mi 
abuelo y en la ilusión que tenía con el taller».

Iñaki Alkorta Contras (pág. 143)

A Contras lo llevaron a menudo al cuartel. «Sabíamos que al 
día siguiente del Aberri Eguna nos llevarían al cuartel. Se había 
convertido en una costumbre para amedrentar a la gente». En el 
cuartel, les interrogaban y les provocaban una especie de «con-
fusión psicológica». «Nos hacían muchas preguntas y algunas 
las repetían para ver si dábamos respuestas distintas. Nos lleva-
ban por la mañana y por la noche solíamos estar de vuelta en 
casa». Según Contras, la Guardia Civil no tenía la situación muy 
controlada en aquella época. «Yo trabajaba en Beti Alai, y solían 
ir a buscarme allí. Mi madre me decía a qué hora habían ido. Al 
día siguiente yo les decía que había salido a hacer un recado a 
esa hora. Cuando había habido algún atentado, entonces sí que 
eran mucho más duros. En cualquier caso, cuando vino Posa-
da en 1973, las cosas empeoraron. «Ejercía mucho más control 
sobre la situación y en el pueblo se le tenía mucho respeto», 
comenta. Además, empezaron a trasladar a la gente del cuartel 
a la comandancia de San Sebastián y allí la «situación era dura».

A Iñaki Alkorta también lo llevaron a San Sebastián y, en 
comparación con Azpeitia, «allí el trato fue más cruel». «En el 
cuartel de Azpeitia no solían pegar mucho; sin embargo, en el 
cuartel de San Sebastián pasé mucho miedo. Llevaron a más de 
cien personas de toda Gipuzkoa y estuvo a punto de ocurrir una 
masacre», comenta. De todas formas, en el cuartel de Azpeitia 
también sufrió «torturas». «Recuerdo que una vez nos subieron 
al primer piso y nos echaron agua fría hasta mojarnos por com-
pleto. Luego, abrieron las puertas para que nos quedásemos en 
medio de la corriente. Otras veces, los guardias civiles hacían 
un corro y nos metían dentro. Después, íbamos pasando entre 
golpes y patadas de un guardia civil a otro».

Aunque se derrumbe el viejo cuartel, a Iñaki Alkorta no se 
le va a olvidar lo que pasó allí en aquella época. «Todavía me da 
respeto cuando veo a los guardias civiles pasar en el coche. De 
todas formas, el cuartel antiguo ya no lo veo como un cuartel, y 
la verdad es que me da lo mismo que lo tiren que no».
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Liburu honetan izen osoak ageri badira, haien onarpen esplizitua emana izango dute; bestela, 
medioren batean agertuko ziren argitaratuta (prentsan, txostenetan, liburuetan eta webguneetan, 
batez ere). Era berean, duela 50 urte baino gehiago gertatu ziren kasuetan (pertsonak bizirik baldin 
badaude) edo 25 urte (hilik badaude) argitaratzen ditugu izen osoak legeriak esaten eta uzten duen 
moduan. Hala ez denean, inizialak erabili ditugu pertsona aipatzeko, haren intimitatea zaintzeagatik. 
Pertsonen izen-abizenen grafia, dokumentu historikoetan agertzen dena da, kasurik gehienetan. 
Harremanetan jartzea lortu dugun kasuetan, pertsona horiek adierazitako grafia errespetatu dugu; 
harremanetan jartzea ezinezkoa egin zaigun kasuetan dokumentu historikoeta grafia bera erabili da. 
Ikerketa-taldeak eskertuko luke lan hau osatzeko informazio oro: argazkiak, agiriak, testigantzak eta 
gainerakoak oso baliagarriak izango litzaizkiguke.

www.aranzadi.eus

En este informe sólo aparecen los nombres completos de aquellas personas que, o bien han dado 
su consentimiento explícito, o bien tanto el caso como la identidad de la persona están publicados 
en diferentes medios (prensa, informes, libros y páginas web principalmente). Asimismo, se hacen 
públicos los nombres completos de aquellas personas implicadas en casos que han ocurrido hace 
más de 50 años (si están vivas) o 25 años (si han fallecido), tal y como marca la legislación. En caso 
contrario, la persona aludida se cita mediante sus iniciales, con el objetivo de preservar su intimidad.  
La imposibilidad de contactar con todas las personas citadas en esta obra, es la causa principal de 
que en la mayor parte de los casos los nombres y apellidos de los aludidos se hayan redactado con 
la grafía con la que aparecen en la documentación histórica consultada. Con aquellos que se ha 
podido contactar, se ha respetado la grafía que éstos nos han han señalado. El equipo de investigación 
agradecería toda aquella información adicional que pudiera aportarse a este informe: fotografías, 
documentación, testimonios, etc., nos sería muy útiles para completar nuestros conocimientos.
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